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MODELING OF HARDNESS OF MULTIFUNCTIONAL LONGITUDINAL 
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Abstract. This paper proposes a new multifunctional mill of new design. The main technical characteristics of 

multifunctional longitudinal wedge mill is to reduce the diameter of the work rolls in the rolling direction and the 

rotation of the work rolls through the bearing cage with five gearmotors 15 kW, as well as the installation of the first 

three stands of the two, and in the last two stands of four support rollers. Technical characteristics of the projected 

multifunctional longitudinal wedge mill can produce hot-rolled and cold-rolled thin strips of steel and alloys, copper 

strips of thickness less than 1 mm, titanium and aluminum sheets of thickness 2 - 0,5 mm, silver strips of thickness 

less than 2 mm, rolled precious metals etc. With the help of the software product of finite element analysis to 

calculate the metal forming processes with MSC.visualNastran 4D pressure it is calculated stress-strain state of 

heavily loaded components of the proposed mill. It is proved that in the rolling mill the new values of elastic 

deformation and movement of the roll elements are not big. Conducted research also proved sufficiently high 

hardness of rolls unit of working stand, and emerging in heavily loaded elements equivalent voltage do not exceed 

the maximum allowed for the material value of the ultimate strength. 

Keywords: multifunctional mill, rolling, working roll, backup roll, working stand. 
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МОДЕЛИРОВАНИЕ ЖЕСТКОСТИ МНОГОФУКЦИОНАЛЬНОГО 

ПРОДОЛЬНО-КЛИНОВОГО СТАНА С ЦЕЛЬЮ ПОВЫШЕНИЯ 

ТОЧНОСТИ ТОНКИХ ПОЛОС ИЗ МЕТАЛЛОВ И СПЛАВОВ 
 

С.А. Машеков
1
, Б.Н. Абсадыков

2
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М.Е. Исаметова
1
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Ключевые слова: многофункциональный стан, прокатка, рабочий валок, опорный валок, рабочая 

клеть. 

Аннотация. В статье предложен многофункциональный стан новой конструкции. Основной 

технической характеристикой многофункционального продольно-клинового стана является уменьшение 

диаметра рабочих валков в направлении прокатки и вращение рабочих валков через подшипниковые клети 
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пятью мотор-редукторами мощностью 15 кВт, а также установка в первых трех клетях двух, и в последних 

двух клетях четырех опорных валков. Технические характеристики проектируемого многофункционального 

продольно-клинового стана позволяют производить горячекатаные и холоднокатаные тонкие полосы из 

сталей и сплавов, медные полосы толщиной менее 1 мм, титановые и алюминиевые листы толщиной 2 – 0,5 

мм, серебряные полосы толщиной менее 2 мм, прокат из драгоценных металлов и т.д. С помощью 

программного продукта конечно-элементного анализа специализированных для расчета процессов обработки 

металлов давлением MSC.visualNastran 4D рассчитано напряженно-деформированное состояние тяжело 

нагруженных элементов предлагаемого стана. Доказано, что при прокатке в новом стане величины упругой 

деформации и перемещения элементов валков невелики. Проведенным исследованием так же доказана 

достаточно высокая жесткость узла валков рабочей клети, и возникающие в тяжело нагруженных элементах 

эквивалентные напряжения не превышают максимально допустимое для данного материала значение 

предела прочности. 

 

Введение  
В настоящее время ювелирная, электротехническая и другие отрасли промышленности 

Республики Казахстан нуждаются в выпуске медных полос толщиной менее 1 мм, алюминиевых 

листов толщиной 2 – 0,5 мм, полос из драгоценных металлов толщиной менее 2 мм [1]. 

В малых предприятиях, где прокатывают цветные металлы, в том числе благородные и 

драгоценные металлы, в большинстве случаев используют низкие по производительности 

специализированные станы полистовой прокатки [2]. Условия реализации полистовой прокатки 

характеризуются наличием различных конструктивных схем исполнения рабочей клети, 

характеризующихся максимальной конструктивной простотой и являющихся эффективными при 

большом сортаменте продукции. При этом наиболее часто при прокатке цветных материалов 

применяют клети дуо или кварто. 

Однако из-за отсутствия опорных валков в клетях дуо или подпора рабочих валков вдоль оси 

прокатки в клетях кварто происходит изгиб валков, что отрицательно влияет на качество готовой 

продукции.  

Наиболее простым способом повышения качества металлопроката является уменьшение 

диаметров рабочих валков, что ведет к снижению силы прокатки и, тем самым, благоприятно 

сказывается на конечном продукте [2]. Однако, во многих случаях уменьшение диаметров рабочих 

валков невозможно или ограничено вследствие конструктивных особенностей станины прокатного 

стана, а также тем, что при уменьшении диаметра валков увеличивается прогиб валка и 

уменьшается прочность валкового узла. Данные недостатки можно устранить, используя опорные 

валки большого диаметра, многовалковые станы, а также путем организации привода на опорные 

валки.  

Многовалковые станы позволяют вести прокатку в валках малого диаметра [3]. К числу 

недостатков многовалковых станов обычного типа относится сложность конструкции рабочих 

клетей.  

На основе вышесказанного можно сделать заключение, что в настоящее время очень остро 

стоит вопрос развития станов холодной и горячей прокатки, позволяющих производить листовой 

прокат высокого качества. 

Цель работы: Расчет, конструирование и изготовление новой конструкции 

многофункционального стана для прокатки тонких листов высокого качества.  

 

Оборудование и методы исследования 
С целью получения качественных листов, а также уменьшения энергосиловых параметров, 

нами предлагается продольно-клиновой стан новой конструкции для прокатки холоднокатаных 

тонких полос из сталей и сплавов (рисунок 1) [4].  

Продольно-клиновой стан для прокатки листов из сталей и сплавов содержит 

электродвигатели, редукторы, шестеренные клети, универсальные шпиндели, муфты, клети с 

рабочими и опорными валками. При этом в первых трех клетях установлены два, а в последних 

двух клетях четыре опорных валка. Вращение рабочих валков, уменьшающихся в направлении 

прокатки, осуществляется через подшипниковые клети пятью мотор-редукторами с угловой 

скоростью ω = υ·R (где υ – скорость прокатки в каждой клети стана; R – радиус рабочих валков в 

каждой клети стана). При этом расстояния между клетями увеличены на величину опережения, а 
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регулировку расстояния между рабочими валками производят едиными червячными нажимными 

механизмами, расположенными сверху и снизу станин стана и подшипниковых клетей.  

 

 
Рисунок 1 – Продольно-клиновой стан для прокатки листов: 

1 - мотор-редуктор; 2 - муфта; 3 - вал; 4 - шестеренная клеть; 5 и 6 - шпиндели; 7 - подшипниковая клеть;  

8 - рабочие валки; 9 (первые три клети) и 10 (последние две клети, не показаны) - опорные валки; 

11 - станина; 12 - опорные плиты; 13 и 14 - нажимные механизмы 

 

Рабочая клеть предлагаемого прокатного стана представляет собой многокомпонентную 

машину, включающую вращающиеся прокатные валки, подшипники, станину, установочные 

механизмы валков, устройства крепления и другие узлы и детали. Конструирование такой машины 

является весьма сложным и трудоемким процессом, требующим проведения большого объема 

расчетных и графических работ.  

Учитывая вышесказанное, методику компьютерного расчета реализовали с использованием 

программы конечно-элементного анализа MSCNastran [5]. Интегрированная система 

компьютерного моделирования MSCNastran позволяет исследовать кинематику, динамику 

механизмов с возможностью расчета напряженно-деформированного состояния, как отдельных 

звеньев, так и механизма в целом.  

Исходными данными для расчета являются твердотельная геометрическая модель 

конструкции стана, силы и условия закрепления, приложенные к ним, а также условия сопряжения 

кинематических пар конструкции клетей.  

При конструировании рабочих клетей в среде MSCNastran нами был осуществлен следующий 

пошаговый алгоритм: в программе "Компас" по рабочим чертежам создали трехмерную 

геометрическую модель каждой детали и произвели сборку узлов рабочей клети; произвели импорт 

модели в препроцессор NastranPatran; выбрали материалы деталей, их механические и физические 

свойства (модуль упругости, массовую плотность, коэффициент Пуассона, предел прочности 

и т.п.); сформировали кинематические и статические граничные условия; смоделировали 

расчетную механическую схему, включающую распределение нагрузки по ширине 

прокатываемого листа, подвод крутящего момента к валкам (крутящий момент моделировался с 

использованием MPC элементов типа RBE2); используя опции MeshSeed, нанесли конечно-

элементную сетку; определили напряженно-деформированное состояние; оценили уровень 

полученных упругих деформаций и напряжений в объеме каждой детали относительно требуемых 

критериев жесткости и прочности и ввели соответствующие изменения в конструкцию стана 

(твердотельную модель машины).  
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Прочность и жесткость рабочих (диаметр рабочих валков: DP1 = 180 мм; DP2 = 150 мм; DP3 = 

125 мм; DP4 = 100 мм; DP5 = 75 мм) и опорных (диаметр всех опорных валков – DОП = 220 мм) 

валков многофункционального стана исследовали при холодной (20 
о
С) и горячей (1100 

о
С) 

прокатке полос из стали 08кп размером 0,7×100 мм и 0,7×400 мм, соответственно. В качестве 

исходной заготовки использовали подкат толщиной h0 = 3,5 мм.  

Для холодной и горячей прокатки полосы в первой, второй, третьей, четвертой и пятой клети 

стана использовали следующие исходные данные (в порядке соответствия): высота полосы после 

прокатки – h1 = 2,576 мм; h2 = 1,708 мм; h3 = 1,148 мм; h4 = 0,84 мм; h5 = 0,7 мм; абсолютное 

обжатие – Δh1 = 0,924; Δh2 = 0,868; Δh3 = 0,56; Δh4 = 0,308; Δh5 = 0,24; единичное обжатие – ε1 = 

26,4%; ε2 = 33,7%; ε3 = 32,8%; ε4 = 26,8%; ε5 = 16,7%; скорость полосы – υ1 = h5·υ5/h1 = 

0,7·2,085/2,576 = 0,5 м/с; υ2 = 0,68 м/с; υ3 = 1,03 м/с; υ4 = 1,526 м/с; υ5 = 2,085 м/с;  

Используя известную методику [6], определили энергосиловые параметры прокатки полос на 

продольно-клиновом стане.  

При холодной прокатке для расчета прочности валков первой, второй, третьей, четвертой и 

пятой клетей использованы следующие расчетные данные: максимальное усилие прокатки – Р1 = 

0,229 МН; Р2 = 0,216 МН; Р3 = 0,189 МН; Р4 = 0,132 МН; Р5 = 0,096 МН; максимальный крутящий 

момент на одном рабочем валке – МКР1 = 1,95 кН·м; МКР2 = 1,72 кН·м; МКР3 = 1,64 кН·м; МКР4 = 1,52 

кН·м; МКР5 = 1,36 кН·м; разность переднего и заднего натяжений, приложенная к двум рабочим 

валкам, – Т1 = 2,46 кН; Т2 = 2,33 кН; Т3 = 2,14 кН; Т4 = 1,84 кН; Т5 = 1,62кН. 

В случае горячей прокатки для расчета прочности валков первой, второй, третьей, четвертой и 

пятой клетей использованы следующие расчетные данные: максимальное усилие прокатки – Р1 = 

0,241 МН; Р2 = 0,211 МН; Р3 = 0,192 МН; Р4 = 0,132 МН; Р5 = 0,096 МН; максимальный крутящий 

момент на одном рабочем валке – МКР1 = 2,13 кН·м; МКР2 = 1,98 кН·м; МКР3 = 1,59 кН·м; МКР4 = 1,48 

кН·м; МКР5 = 1,36 кН·м; разность переднего и заднего натяжений, приложенная к двум рабочим 

валкам, – Т1 = 2,13 кН; Т2 = 2,21 кН; Т3 = 1,96 кН; Т4 = 1,79 кН; Т5 = 1,66 кН. 

Известно [6], что усилие, приложенное от металла на рабочие валки (Рраб), частично 

поглощается при упругой его деформации, а большая его часть передается на опорные валки (Роп).  

В работе рассчитывали отношения усилия прокатки на единицу ширины полосы и проверяли 

этим отношением возможность учета сплющивания валков при расчете усилия прокатки. 

Полученные результаты показали, что сплющивание валков можно не учитывать. Поэтому, по 

известной методике [6] произвели расчет усилий прокатки, действующих на рабочие и опорные 

валки всех клетей стана, без учета сплющивания.  

Результаты расчета показали, что при холодной прокатке на рабочие и опорные валки 

прилагаются следующие усилия: 

- первая клеть стана: = 70,9 кН;  = 158,1 кН;  

- вторая клеть стана:  = 87,45 кН; = 128,55 кН; 

- третья клеть стана:  = 68,5 кН; = 120,5 кН; 

- четвертая клеть стана:  = 35,7 кН; = 113,6 кН; 

- пятая клеть стана:  = 24,9 кН; = 84,3кН. 

Результаты расчета показали, что при горячей прокатке на рабочие и опорные валки 

прилагаются следующие усилия: 

- первая клеть стана: =74,61 кН; = 166,39 кН;  

- вторая клеть стана:  = 37,45 кН; = 163,45 кН;  

- третья клеть стана:  = 28,12 кН; = 153,18 кН; 

- четвертая клеть стана:  = 23,37 кН; = 121,53 кН; 

- пятая клеть стана:  = 17,6 кН; = 106,6кН. 

Вышеприведенные данные использовали при расчете прочности и жесткости рабочих и 

опорных валков многофункционального стана.  

Расчетная механическая схема первой, второй и третьей клетей многофункционального 

продольно-клинового стана при холодной и горячей прокатке показана на рисунках 2 и 3.  
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                                                   а)                                                                                                      б) 

 
в) 

Рисунок 2 – Расчетная механическая схема валковой системы первой (а), второй (б) и третьей (в) клети стана  

при холодной прокатке тонких полос: 1 – опоры на шейке рабочего валка; 2 – распределенная нагрузка по поверхности 

контакта бочки рабочего валка; 3 – приводной момент 

 

 

 
 

Рисунок 3 – Расчетная механическая схема валковой системы первой клети при горячей прокатке тонких полос 

 

Результаты исследования и их обсуждение 

Проектируемый мнгофункциональный стан предпологается использовать при горячей и 

холодной прокатке полос шириной до 600 мм из различных сталей, а также из цветных металлов. 

Такая прокатка может привести к поломкам валков мнгофункционального стана. В связи с этим 

произведен расчет прочности валков при холодной прокатке полос шириной 100 мм и горячей 

прокатке полос шириной 400 мм.  

На основе проведенных расчетов установлено, что при холодной прокатке полос из стали 08кп 

напряжения в теле валков первой клети изменяются в пределах от 2,27 МПа до 18,2 МПа, причем 
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максимальные напряжения возникают в шейке валков (рисунок 4,а). Полученные максимальные 

значения эффективного напряжения не превышают максимально допустимое для данного 

материала значение предела прочности. Сравнение результатов расчета компьютерного 

моделирования с результатами аналитических расчетов показало, что в полученных данных 

имеются небольшие различия. 

 
а) 

 

 
б) 

 
в) 

 

Рисунок 4 – Картина распределения эквивалентных напряжений в валковой системе первой (а),  

второй (б) и третьей (в) клетей стана 
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Необходимо отметить, что в существующих станах валковые узлы имеют малую жесткость в 

горизонтальной плоскости. Это связано с отсутствием опор в клетях стана, исключающих 

перемещение рабочих валков в горизонтальной плоскости, а также негоризонтальным 

расположением шпинделей привода стана. В результате даже небольшие зазоры между 

подшипниками, подушками и окнами станин, вызванные допусками посадок и износом, приводят к 

горизонтальным смещениям вертикальной осевой плоскости рабочих валков относительно 

опорных, т.е. рабочие валки оказываются в неустойчивом положении, а их оси могут 

перекашиваться. Это приводит к негативным последствиям: в валковом узле возникают 

повышенные вибрации, осевые усилия, а размер межвалкового зазора подвергается 

непрогнозируемым колебаниям, что снижает точность прокатки. 

Для устранения этих недостатков в проектируемом многофункциональном стане 

предусмотрено применение подшипниковых клетей и шпинделей специальной конструкции. 

Осуществление вращения валков рабочих клетей через подшипниковые клети позволяет строго 

горизонтально расположить шпиндели, а применение шпинделей специальной конструкции 

позволяет устранить горизонтальное перемещение рабочих валков. Вышеотмеченные особенности 

проектируемого стана позволяют без вибрационной нагрузки передавать крутящие моменты к 

рабочим валкам клетей стана. Все это способствует получению полос с точными геометрическими 

размерами. 

Картина распределения напряженно-деформированного состояния валковой системы второй 

клети проектируемого стана незначительно изменилась по сравнению с первой клетью (рисунок 

4,б).  

Из представленных результатов видно, что уменьшение геометрических размеров рабочих 

валков второй клети приводит к концентрации напряжений в приводной шейке валка, а именно в 

шпоночном пазе (значение данного напряжения равняется  = 78 МПа). Следует отметить, что, 

несмотря на такую концентрацию эквивалентных напряжений, возникаемые напряжения не 

превосходят предела прочности материала и не приводят к разрушению валков. 

На основе результатов исследования было установлено, что уменьшение геометрических 

размеров рабочих валков третьей, четвертой и пятой клетей также приводит к концентрации 

напряжений в шейке и в центральной части бочки валка (рисунок 4,в). Эквивалентные напряжения 

в теле валков изменяются в пределах от 9,27 МПА до 109 МПА. Следует отметить, что, несмотря 

на концентрацию эквивалентных напряжений в шейке валка, возникаемые напряжения не 

превосходят предела прочности материала и не приводят к разрушению валков. Коэффициент 

запаса равняется 5,5.  

На визуализированных результатах хорошо видно, каким обрзом передаются изгибы рабочих 

валков к опорным валкам (рисунок 5). Проведенные исследования показали, что картина 

распределения суммарных перемещений в трех направлениях согласуется с деформированной 

формой валков. Максимальный прогиб fmax = 0,001 мм наблюдается в середине бочки валков. 

Полученные значения прогиба соответствует параметрам валков по жесткости (суммарный изгиб, 

допускаемый при холодной прокатке, равняется f = 0,05÷0,3 [3]). Под действием приложенных 

вертикальных сил валки первой клети прогибаются в направлении действия силы, а шейки валков 

упруго деформируются в этом же направлении, причем максимальное значение упругой 

деформации составляет для бочки валков 0,00064, для шейки валков – 0,00032 (рисунок 5,а). 

Анализ полученных результатов показывает, что при прокатке во второй клети возникаемая 

величина суммарных перемещений и картина их распределения является аналогичной прокатке в 

первой клети (рисунок 5,б). Величина суммарных перемещений валков обеих клетей достаточно 

мала, что позволяет сделать вывод о достаточной жесткости валковой системы и об улучшении 

параметров разнотолщинности от клети к клети.  

Следует отметить, что в целом величина упругой деформации и перемещения элементов 

валков третьей, четвертой и пятой клетей невелика, что свидетельствует о достаточно высокой 

жесткости узла валков рабочей клети (рисунок 5,в). Это гарантирует получение поперечной 

разнотолщинности и планшетности прокатываемых полос в пределах требуемых допускаемых 

отклонений.  
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б) 

 

 
в) 

 
Рисунок 5 – Картина распределения суммарных перемещений валковой системы первой клети 

 

Проведенное исследование показало, что при горячей прокатке полос из углеродистой стали 

шириной 400 мм по сечению валков не возникают большие по величине эквивалентные 

напряжения (рисунок 6). Максимальное значение эквилентного напряжения равняется 33,5 МПа.  

На основе проведенных расчетов установлено, что при горячей прокатке полос из стали 08кп 

напряжения в теле валков первой клети изменяются в пределах от 4,47 Па до 13,4 МПа, причем, 
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максимальное напряжение возникает в шейке валков (рисунок 6,а). Полученные максимальные 

значения эффективного напряжения не превышают максимально допустимое для данного 

материала значение предела прочности.  

 

 
а) 

 

 
б) 

 

 
в) 

 

Рисунок 6 – Картина распределения эквивалентных напряжений в валковой системе первой (а),  

второй (б) и третьей (в) клетей 
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Картина распределения напряженно-деформированного состояния валковой системы второй 

клети проектируемого стана незначительно изменилась по сравнению с первой клетью (рисунок 

6,б).  
 

 
а) 

 
б) 

 

 
в) 

 

Рисунок 7 – Картина распределения суммарных перемещений валковой системы первой (а),  

второй (б) и третьей (в) клетей стана 
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Из представленных результатов видно, что уменьшение геометрических размеров рабочих 

валков второй клети приводит к концентрации напряжений в приводной шейке валка, а именно в 

шпоночном пазе (значение данного напряжения равняется = 48,7 МПа). Следует отметить, что, 

несмотря на такую концентрацию эквивалентных напряжений, возникаемые напряжения не 

превосходят предела прочности материала и не приводят к разрушению валков. 

На основе использования результатов исследования было установлено, что уменьшение 

геометрических размеров рабочих валков третьей, четвертой и пятой клетей также приводит к 

концентрации напряжений в шейке и в центральной части бочки валка (рисунок 6,в). Следует 

отметить, что, несмотря на концентрацию эквивалентных напряжений в шейке валка, возникаемые 

напряжения не превосходят предела прочности материала и не приводят к разрушению валков. 

Из картины распределения суммарных перемещений хорошо видно, каким обрзом передаются 

изгибы рабочих валков к опорным валкам (рисунок 7). Проведенные исследования показали, что 

картина распределения суммарных перемещений в трех направлениях согласуется с 

деформированной формой валков. Максимальный прогиб fmax = 0,002 мм наблюдается в середине 

бочки валков. Полученные значения прогиба соответствуют параметрам валков по жесткости 

(суммарный изгиб, допускаемый при горячей прокатке, равен f = 0,3÷1,0 [3]). Под действием 

приложенных вертикальных сил валки первой клети прогибаются в направлении действия силы, а 

шейки валков упруго деформируются в этом же направлении, причем максимальное значение 

упругой деформации составляет для бочки валков 0,002, для шейки валков – 0,004 (рисунок 7,а).  

Анализ полученных результатов показывает, что при прокатке во второй клети возникаемая 

величина суммарных перемещений и картина их распределения является аналогичной прокатке в 

первой клети (рисунок 7,б). Величина суммарных перемещений валков обеих клетей достаточно 

мала, что позволяет сделать вывод о достаточной жесткости валковой системы и об улучшении 

параметров разнотолщинности от клети к клети.  

Следует отметить, что в целом величина упругой деформации и перемещения элементов 

валков третьей, четвертой и пятой клетях невелика, что свидетельствует о достаточно высокой 

жесткости узла валков рабочей клети (рисунок 7,в). Это гарантирует получение поперечной 

разнотолщинности и планшетности прокатываемых полос в пределах требуемых допускаемых 

отклонений.  

 

Выводы  

1. Под действием приложенных вертикальных сил валки прогибаются в направлении действия 

силы, а шейки валков упруго деформируются в этом же направлении, при этом картина 

распределения суммарных перемещений в трех направлениях согласуется с деформированной 

формой валков. Максимальный прогиб наблюдается в шейке и срединной части валков.  

2. Максимальные значения эффективного напряжения не превышают максимально 

допустимое для данного материала значение предела прочности.  

3. Спроектированные валки многофункционального стана обладают достаточным 

коэффициентом запаса прочности.  

4. Установленные значения прогибов валков в каждой клети не превышают допускаемых 

значений.  
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Тҥйін сӛздер: кҿп функционалы орнақ, икемдеу, жҧмыс қаумасы, тірек қаумасы, жҧмыс кҿтермесі. 

Аннотация. Мақалада жаңа конструкцияның кҿп функционалы орнағы ҧсынылған. Кҿп функционалды 

бойлық-сына орнағының негізгі техникалық сипаттамасы икемдеу бағытында жҧмыс қаумалар диаметрінің 

азаюы жҽне 15 кВт кҥшімен бес мотор-бҽсеңдеткіштермен мойынтірек кҿтермелер арқылы жҧмыс 

қаумалардың айналуы, жҽне де екі бірінші ҥш кҿтермесінде жҽне соңғы тҿрт қаумаларындағы екі 

кҿтермелердің орнатуы болып табылады. Жоспарланған кҿп функционалы бойлық-сына орнақтың 

техникалық сипаттамасы болат пен қҧйындыдан жасалған ыстық тапталған жҽне суық тапталған жіңішке 

тілкемдер, қалындығы 1 мм кемірек мыс тілкемдерін, қалындығы 2–0,5 мм титанды жҽне алюминді 

тілкемдер, қалындығы 2 мм кемірек кҥміс тілкемдер, асыл металл прокатын жҽне т.б. ҿндеуге мҥмкіндік 

береді. Металды ҿндеу ҥдерістердің есептеуіне арналған MSC.visualNastran 4D мамандандырылған 

бағдарламалық ҿнімнің кҿмегімен ҧсынылған орнақтың ауыр жҥктеулі элементтерінің дҥбірлі-

сиықсыздандырылған жағдайы есептелген. Жаңа орнақта икемдеу кезінде серпінді сиықсыздандыру мен 

қаумалар элементтерінің жылжу шамасы ҥлкен емес екені дҽлелденген. Сонымен қатар, орындалған зерттеу 

негізінде жҧмыс кҿтермесінің қаумалар тҥйінінің айтарлықтай жоғары қаттылығы дҽлелденген. 
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Abstract. The article, in order to obtain strips with a nanocrystalline structure, developed design tool that 

allows to implement a rolling without significant changes to the original billet sizes. 

This hot-rolling tool for steel and alloy comprises upper and lower rolls with corrugated work surfaces. In this 

case the projections or depressions of the upper roll are made on a screw line, lying opposite the depressions and 

protrusions of the lower roll. Moreover, the angle between the tangent to a helix and a line passing through the 

contact point perpendicular to the base along a generatrix of the roll, is in the range from 20 ° to 60 °. It should be 

noted that the projections and depressions of the upper and lower rollers have the same width and, correspondingly, 

the height or depth. 

The paper shows that t  

he rolling in a helical rolls a blank is deformed with alternating bending. Thus in certain sections of the 

deformation zone a torsional tensile stresses appears, i.e. while rolling in helical rolls in blank bending zone it occur 

torsional bending stress and between bending zones - stretching, and the transition zone operates a two-component 

(torsion + stretching) stress state. 

In connection with the above, the influence of mechanical deformation schemes arising during rolling in rolls 

with corrugated work surfaces to form structures is studied.  

The research of influence of mechanical deformation scheme was carried out using a torsion rheometer STD 

812. In the 5xxx series aluminum alloy 5083 has been selected as the blank material. 

It is shown that the application of alternating strain stretching, torsion and twisting tension during rolling in 

rolls with corrugated work surfaces, will contribute to a significant reduction in the grain size of metals and alloys.  
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Ключевые слова: пластическая деформация, прокатка, наноструктурирование, валки, микроструктура. 

Аннотация. В статье, в целях получения полос с нанокристаллической структурой, разработана 

конструкция инструмента, позволяющая реализовать прокатку без значительных изменений размеров 

исходной заготовки.  

Данный инструмент для горячей прокатки стали и сплавов, содержит верхний и нижний валки с 

волнистыми рабочими поверхностями. При этом выступы или впадины верхнего валка выполнены по 

винтовой линии, располагаясь противоположно впадинам и выступам нижнего валка. Причем, угол между 

касательной к винтовой линии и линией, проходящей через точку касания по образующей перпендикулярно 

основанию валка, лежит в пределах от 20
о
 до 60

о
. Необходимо отметить, что выступы и впадины верхнего и 

нижнего валков имеют одинаковую ширину и, соответственно, высоту или глубину. 
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В работе показано, что при прокатке в винтообразных валках заготовка деформируется 

знакопеременным изгибом. При этом на определенных участках очага деформации возникают кручение, 

растягивающие напряжения, т.е. при прокатке в винтообразных валках в зонах изгиба заготовки возникают 

скручивающие напряжения, а между зонами изгиба – растягивающие, при этом в переходных зонах 

действует двухкомпонентное (кручение + растяжение) напряженное состояние.  

В связи с вышесказанным, исследовано влияние механической схемы деформации, возникающей при 

прокатке в валках с волнистыми рабочими поверхностями, на формирование структур. 

Исследование влияния механической схемы деформации проводилось с использованием торсионного 

пластометра STD 812. В качестве материала заготовки был выбран алюминиевый сплав 5xxx серии 5083. 

Показано, что приложение знакопеременной деформации растяжением, кручением и скручивающим 

растяжением при прокатке в валках с волнистыми рабочими поверхностями, будет способствовать 

существенному уменьшению размеров зерен металлов и сплавов.  

 

Введение  
В последние годы проводятся активные научные исследования и техническая проработка 

проблем, связанных с производством наноструктурированных материалов, в первую очередь, 
металлов конструкционного и функционального назначения [1]. Зарубежные и отечественные 
научные школы ведут интенсивный поиск способов радикального повышения физико-
механических и технологических свойств материалов. Одним из важнейших направлений в этой 
области служат работы, связанные с изготовлением металлоизделий с нанокристаллической 
структурой [2,3]. 

Теме наноструктурирования металлов посвящено значительное количество монографий, 
обзоров и различного рода научных публикаций, свидетельствующих о многообразии вариантов и 
методов в обеспечении поставленной цели [3,4].  

В настоящее время одним из методов наноструктурирования металлических конструкционных 
материалов являются различные методы интенсивной пластической деформации (ИПД). 
Наибольшее распространение получили кручение под гидростатическим давлением, 
равноканальное угловое прессование (РКУП), мультиосевая деформация, знакопеременный изгиб, 
аккумулируемая прокатка, винтовое прессование, деформация тонких пластин на наковальнях 
Бриджмена по схеме «сжатие + кручение», продольно-поперечная прокатка, всесторонняя ковка, 
ударная ультразвуковая обработка поверхностных слоев и т.д. [1].  

Необходимо отметить, что метод ИПД, заключающийся в деформировании с большими 
степенями деформации без изменения внешних размеров заготовки, по сути, является основой всех 
существующих вариантов [1,3,5]. В ранних исследованиях было установлено, что в результате 
прокатки или высоких обжатий в процессе вытяжки происходит значительное измельчение 
структуры. Однако высокие температуры деформации и последующие термообработки или 
выдержки при высоких температурах приводили к вторичному укрупнению зерен в процессе 
рекристаллизации. Для достижения субмикрокристаллической и нанокристаллической структуры 
необходимо сочетание двух факторов высокой интенсивности и существенной немонотонности 
деформации, осуществляемой при температурах не выше температуры протекания процессов 
возврата. Первый процесс обеспечивает необходимое генерирование дислокаций и эволюцию 
дислокационной структуры, а второй – активацию новых решеточных дислокаций и их 
взаимодействие с образующимися при деформации малоугловыми границами фрагментов, что 
приводит к их перестройке в высокоугловые границы общего типа. Развитие такого рода 
структурных процессов возможно при сохранении сплошности материала, что достигается 
гидростатическим давлением. Метод РКУП реализует деформацию массивных образцов простым 
сдвигом. Данное прессование первоначально было разработано для деформирования материалов 
без изменения поперечного сечения образцов, а в дальнейшем стало активно применяться для 
получения структур с субмикрокристаллическим и нанокристаллическим зерном. В основе другого 
способа [6] заложен процесс всесторонней ковки, заключающийся в использовании многократного 
повторения операций свободной ковки, осадки – протяжки со сменой оси прилагаемого 
деформирующего усилия. Однородность деформации в данной технологической схеме по 
сравнению с РКУП и кручением ниже. Однако данный способ позволяет достигать 
наноструктурированного состояния в хрупких материалах, а также имеет технологические 
перспективы совмещения непрерывной разливки и деформирования в едином процессе [7]. 

Естественно, что во всех вышеперечисленных методах ставится задача максимального 
измельчения структуры [1,8]. Однако, каждый из методов ИПД характеризуется минимальным 
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размером измельчения структуры материала. Все исследования по данному вопросу основаны на 
анализе дефектной системы, возникающей в структуре исходного кристалла при его интенсивной 
пластической деформации. Рассматривается роль дислокационных и дисклинационных структур, 
высокой концентрации неравновесных точечных дефектов, развития холодной рекристаллизации и 
т.д. При этом процесс измельчения структуры развивается на мезомасштабных уровнях, где 
определяющую роль в структурообразовании играют внутренние границы раздела, напряжения 
изгиба-кручения и поворотные методы деформации [8]. 

Вышеприведенные результаты исследований отражают лишь незначительную часть тех 
исследований, которые связаны с наноструктурным состоянием материалов, и, в первую очередь, 
металлов. Наиболее изученной областью, но в то же время имеющей много нерешенных вопросов, 
является создание дисперсного структурного состояния методами пластической деформации [1,8]. 
Однако даже имеющиеся исследования предполагают значительный успех в создании новых 
материалов с уникальными механическими, функциональными и эксплуатационными свойствами. 

Хорошо известно, что деформация в условиях ИПД – сложный многоуровневый процесс, 
сопровождающийся существенными текстурными и структурными преобразованиями материала 
[9]. Исследования, выполненные на цветных и черных металлах и сплавах, показывают, что 
постдеформационные структурные изменения определяются не только типом решетки и 
интенсивностью деформации, но также и схемой приложения деформирующих нагрузок. Способ 
нагружения существенно влияет на микромеханизмы пластической деформации и приводит к 
различным возможностям структурообразования за счет преимущественной реализации того или 
иного механизма. Экспериментами показано, что сочетание разных видов нагружения позволяет 
управлять этими преобразованиями и реализовать дополнительные каналы пластической 
деформации [9]. 

Применение ИПД предоставляет принципиальные возможности разработки новых 
эффективных технологий обработки методами пластической деформации и получения 
повышенных прочностных и пластических характеристик деформированных материалов [9]. 
Реализация этих возможностей требует углубленного исследования особенностей структурных 
преобразований под действием комбинированной деформации и связи структуры скомплексом 
механических характеристик. 

В литературе широко представлены исследования по изменению структуры и свойств 
различных материалов при комбинированных схемах нагружения [9]. Однако обсуждается, как 
правило, влияние нескольких параметров одновременно (давления, схемы деформации, 
температуры и др.), что создает большие трудности при интерпретации результатов. 

Важно отметить, что для получения полос с нанокристаллической структурой из известных 
методов ИПД широкое применение на практике получила прокатка фольги. Однако из-за малости 
сечения фольги, она малопригодна для последующих формообразующих операций. Поэтому нами 
была разработана конструкция инструмента, позволяющая получить листы с 
ультрамелкозернистой (УМЗ) структурой [10], реализующей ИПД без значительных изменений их 
исходной формы и размеров.  

Данный инструмент для горячей прокатки стали и сплавов, содержит верхний и нижний валки 
с волнистыми рабочими поверхностями (рисунок 1). При этом выступы или впадины верхнего 
валка выполнены по винтовой линии, располагаясь противоположно к впадинам и выступам 
нижнего валка. Причем, угол между касательной к винтовой линии и линией, проходящей через 
точку касания по образующей перпендикулярно основанию валка, лежит в пределах от 20

о
 до 60

о
. 

Необходимо отметить, что выступы и впадины верхнего и нижнего валков имеют одинаковую 
ширину и, соответственно, высоту или глубину. 

Прокатка осуществляется следующим образом. Сляб подается в зазор между верхним и 

нижним валками, и деформируется выступами и впадинами. Прокатка сляба двумя проходами в 

инструменте, где выступы рабочей поверхности с одной стороны валков, расположенные 

противоположно впадинам рабочей поверхности с другой стороны валков, с единичным обжатием 

B oh H    и 2 B oh H    (где Bh  - высота выступа или глубина впадины волнистой 

рабочей поверхности; 
oH  - высота сляба перед прокаткой), соответственно, обеспечивает 

эффективное измельчение структуры слябов по всему сечению заготовки за счет знакопеременной 

деформации изгиба в продольном и поперечном сечениях сляба. При этом происходит смещение 

образующихся при прокатке выступов и впадин по ширине прокатываемой полосы, что создает 
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дополнительные макросдвиги по сечению заготовки. Создание дополнительных макросдвигов 

приводит к дополнительному измельчению структуры металлов и сплавов, т.е. создаются 

дополнительные условия для получения качественной продукции. 

 

 
                                                              а)                                                                                               б) 

 

а – схема прокатки в волнистых валках; б – волнистые валки 
 

Рисунок 1 – Схема прокатки в валках с волнистыми рабочими поверхностями: 

1 – заготовка; 2 – верхний валок; 3 – нижний валок 

 

Необходимо отметить, что прокатка в предлагаемом инструменте, имеющем одинаковые 

размеры выступов и впадин рабочей поверхности валков, а также выступы или впадины верхнего 

валка, расположенные противоположно впадинам и выступам нижнего валка, соответственно, с 

вышеуказанными единичными обжатиями, позволяет многократным изгибом деформировать сляб 

малой толщины без изменения его размеров. Многократный изгиб позволяет увеличить величину 

степени деформации сдвига. Все это позволяет достичь эффективного измельчения структуры 

стали и сплавов и удаления печной окалины с поверхности сляба, т.е. повысить качество 

получаемых листов. 

Исследованиями, проведенными в работе [11], нами показано, что при прокатке в 

винтообразных валках заготовка деформируется знакопеременным изгибом. При этом в 

определенных участках очага деформации возникают кручение, растягивающие напряжения, т.е. 

при прокатке в винтообразных валках в зонах изгиба заготовки возникают скручивающие 

напряжения, а между зонами изгиба – растягивающие напряжения, при этом в переходных зонах 

действует двухкомпонентное (кручение + растяжение) напряженное состояние.  

Следует отметить, что экспериментальное и теоретическое исследование кручения, 

растяжения и кручения с растяжением имеет большое значение, так как позволяет поэтапно 

проследить за изменением структуры и свойств в ходе деформации при изменении напряженного 

состояния и степени деформации [9]. 

В работе ставилась цель: исследовать влияние механической схемы деформации, 

возникающей при прокатке в валках с волнистыми рабочими поверхностями, на формирование 

структур. 

 

Оборудование, материалы и методика исследования 
Исследование влияния механической схемы деформации, возникающей при прокатке в валках 

с волнистыми рабочими поверхностями, проводили с использованием торсионного пластометра 

STD 812 [12]. В качестве материала заготовки был выбран алюминиевый сплав 5xxx серии 5083. 

Химический состав алюминиевого сплава 5xxx серии 5083 представлен в таблице 1.  

Следует отметить, что алюминиевый сплав 5xxx содержит магний, как основной легирующий 

элемент. С целью улучшения свойств таких сплавов часто вводятся различные добавки, такие как 

хром и марганец. Алюминиевый сплав 5xxx серии 5083 обладает высокой прочностью и 

пластичностью, он легко сваривается, благодаря чему такой сплав хорошо используется в качестве 

конструкционного материала. Структура такого сплава хорошо изменяется при горячей 

деформации в зависимости от величины степени деформации.  
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Таблица 1 – Химический состав алюминиевого сплава5xxx серии 5083 

 

Марка сплава Si Fe Cu Mn Mg Cr Zn Ti Al 

EN AW-5083 0,229 0,145 0,004 0,553 4,44 0,120 0,024 0,018 94,467 

 

Таким образом, алюминиевый сплав 5xxx возможно применять для исследования влияния 

механической схемы деформации, возникающей при прокатке в валках с волнистыми рабочими 

поверхностями, на формирование структур.  

Исследования включают испытания на растяжение, кручение и растяжение с кручением на 

торсионном пластометре STD 812 с регистрацией энергосиловых параметров, последующую 

обработку результатов испытаний, металлографические исследования деформированного металла, 

определение микротвердости алюминиевого сплава 5xxx.  

Торсионный пластометр STD 812 позволяет испытывать образцы при температурах до 1500 °C 

со скоростью нагрева и охлаждения до 100 К/с, при скоростях деформации до 50 с
-1

 при кручении и 

до 1,0 с
-1

 при растяжении и сжатии, степенях деформации – до 0,7 при сжатии, до 0,4 при 

растяжении и до 10,8 при кручении [12]. В процессе испытания реализуется непрерывное или 

дробное кручение с заданной степенью и скоростью деформации на каждом проходе. 

Нагрев осуществляется в электропечи или индукторе, среда нагрева и испытания – воздух, 

аргон, вакуум (10
-4 

МПа) (рисунок 2,а). Температура образца до испытания, во время и после 

испытания задается по любому реальному закону как функция от времени. Предусмотрена закалка 

образца в воде, в том числе и мгновенная. 

Скручивающий пластометр позволяет моделировать реальные процессы обработки давлением, 

получать структуру материала, свойственную данному процессу, и оптимизировать те же 

параметры с точки зрения обеспечения заданной структуры и свойств материала. Данный 

пластометр позволяет определять характеристики пластичности материалов с учетом изменения 

температуры и скорости деформации, неравномерности деформации по длине и сечению образца. 

Благодаря этому является возможным проведение обобщенной процедуры определения 

пластических характеристик при кручении в повышенных температурах. 

Испытания проводились в вакууме при температуре 480 
о
С и постоянной скорости 

деформации. Для проведения экспериментов использовали цилиндрические образцы диаметром D 

= 8 мм и с базовой длиной L = 20 мм, а для измерения и контролирования изменений температуры 

применяли термопару типа К. Термопара типа К приваривалась к боковой поверхности образцов. 

Образцы в индукционном нагревателе нагревали при постоянной скорости 5 °С/с, выдерживали 

при этой температуре в течение 10 с и деформировали кручением, растяжением и скручивающим 

растяжением. После деформации образцы охлаждали со скоростью 20 °С/с. Общий вид образца в 

аппарате для сварки термопар представлен на рисунке 2,б. 

 

а) б)  

 
Рисунок 2 – Расположение образца в камере торсионного пластометра STD 812 (а)  

и при приварке термопары к его боковой поверхности (б): 

1 – образец, 2 – держатели, 3 – термопара типа К, 4 – электромагнитный индукционный нагреватель, 5 – система 

охлаждения форсунки, 6 – пирометр, 7 – лазерные датчики для измерения диаметра образца 
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Для определения истинной деформации, скорости и сопротивления деформации при 

торсионных испытаниях использовались следующие уравнения [12]: 

 ;
3

2

L

NR







   (1) 

 

 ;
603

2

L

NR










   (2) 

 

 ,
2

33
3R

M
p







   (3) 

 

где: R – радиус образца, L – длина образца, N – количество скручиваний (оборотов) образца,   – 

скорость кручения (скорость вращения), М – крутящий момент. 

Микротвердость (HV) изучалась посредством внедрения алмазной пирамиды в 

предварительно полированную поверхность образца на автоматизированном микротвердомере 

американской фирмы INSTRON при рабочей нагрузке 2,942 Н последующим измерением 

диагоналей полученных отпечатков. 

На образцах после пластометрических испытаний можно проводить металлографические 

исследования для оценки структуры и свойств материала после деформации и охлаждения при 

определенных условиях. Полученные результаты позволяют корректировать режим 

термодеформационной обработки. 

Шлифы для металлографического исследования подготавливались по традиционной методике 

на шлифовальных и полировочных кругах. Для травления образцов был использован раствор 

азотной кислоты в этиловом спирте. 

Металлографический анализ проводился с использованием универсального микроскопа 

Neophot 32 (Karl Zeiss, Jena) (Германия). Данный микроскоп предназначен для 

металлографической микроскопии и создания фотоснимков. Наблюдение может производиться 

методом светлого и темного поля, в поляризованном свете, с изменением кратностей увеличения. 

Увеличение микроскопа, крат: от 10 до 2000. Микроскоп оснащен цифровым зеркальным 

фотоаппаратом Olimpus c выводом полученного изображения и сохранения снимков на 

компьютере. 

 

Результаты и их обсуждение 

С использованием вышеизложенной методики проведено исследование влияния температуры, 

степени деформации на сопротивление деформации алюминиевого сплава 5xxx серии 5083. 

Известно [13], что скоростной эффект при высокой температуре определяется скоростью 

протекания таких процессов, как упрочнение и разупрочнение. Возрастанию скорости 

деформирования соответствует более упрочненнное состояние, так как уменьшается вероятность 

частичного разупрочнения металла при пластической деформации.  

На рисунке 3 показаны законы изменения сопротивления деформации σ в зависимости от 

степени деформации ε.  

Анализ результатов реологических свойств алюминиевого сплава 5083 показал, что предел 

текучести в анализируемом диапазоне температурно-деформационных параметров уменьшается в 

случае деформирования растяжением (рисунок 3,а) и кручением (рисунок 3,б) после достижения 

максимального значения. Только при деформировании скручивающим растяжением предел 

текучести исследуемого алюминиевого сплава после достижения максимального значения 

незначительно снижается, а затем остается постоянным приблизительно на уровне 50ч54 МПа 

(рисунок 3,в). Анализ данных, представленных на рисунке 3, показал, что при деформировании 

только растяжением или кручением сопротивление деформации по величине больше по сравнению 

со скручивающим растяжением.  
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На основе экспериментально полученных результатов можно отметить, что существенное 

влияние на кривые сопротивления деформации оказывает вид прилагаемой деформации, а также 

тепловой эффект деформации. При приложении растягивающих и скручивающих деформаций в 

структуре металла активно проходят динамические разупрочняющие процессы по сравнению со 

скручивающим растяжением, или происходит локализация деформации в определенном участке 

растягиваемого или скручиваемого образца. При этом наиболее интенсивно развивается 

разупрочнение или локализация деформации в течение первых 0,5 с, далее разупрочнение или 

локализация деформации протекает монотонно и медленно. 

На рисунках 4 – 7 показаны микроструктура исходных образцов алюминиевого сплава 5xxx 

серии 5083 и образцов, деформированных растяжением, кручением и растягивающим кручением 

при температуре 480 
о
С.  

а) 

 

б) 

 

в) 

 
Рисунок 3 – Влияние деформации кручением (а), растяжением (б) и скручивающим растяжением (в)  

на изменение сопротивления деформации алюминиевого сплава 5xxx серии 5083 
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Исследование исходной структуры алюминиевого сплава 5xxx серии 5083 показало, что в 

структуре образца имеются сравнительно крупные зерна со средним размером ~125 мкм (рисунок 

4). Зерна распределены достаточно равномерно.  

Из микроструктуры исходного образца видно (рисунок 4), что границы зерен сильно 

протравлены. Связано это с тем, что реагенты раствора азотной кислоты в этиловом спирте сильно 

протравили интерметаллические соединения, образованные между компонентами сплава в 

результате старения или медленного охлаждения.  

Микроструктура образцов после деформации характеризуется менее выраженными границами 

зерен. Прогрев до температуры деформации (480 °C) привел к растворению легирующих 

элементов в алюминии. Растворение легирующих элементов в алюминии и быстрое охлаждение 

образцов позволяет избежать образования интерметаллических соединений по границам зерен. 

Отсутствие или малое количество интерметаллических соединений по границам зерен не позволяет 

хорошо протравить границы зерен. Следует отметить, что при травлении была плохо выявлена 

микроструктура образцов в продольном сечении. Для точного выявления структуры исследуемого 

сплава следовало бы применить электролитическое травление. 
 

а) б) 

 
Рисунок 4 – Микроструктура исходных образцов в поперечном (а) и продольном (б) сечении 

 

Деформирование образцов растяжением, кручением и растягивающим кручением при 

температуре 480 
о
С привело к значительному измельчению размеров зерен по сравнению с 

исходным размером зерен (рисунки 5, 6 и 7). Так, образцы, деформированные растяжением и 

кручением, имеют мелкозернистую структуру с размером зерен 72 и 63 мкм, соотвественно. 

Следует отметить, что образцы, деформированные скручивающим растяжением, получили 

сравнительно большую фрагментацию зерен. Поэтому микроструктура образцов, деформи-

рованных скручивающим растяжением, имеет мелкозернистую структуру с размером зерен 56 мкм.  

Результаты измерения микротвердости по Виккерсу при нагрузке 2,942 Н представлены в 

таблице 2. 

 
Таблица 2 – Результаты измерения микротвердости HV0,3 

 

Микротвердость 
Продольное сечение Поперечное сечение 

центр край центр край 

Исходных образцов 70,3 74 75 73 

Образцов деформированных растяжением 68 68 68 70 

Образцов деформированных кручением 71,8 70,2 69 68,65 

Образцов деформированных скручивающим 

растяжением 
69,1 69,05 69 72 

 

Результаты измерений микротвердости исходных образцов показали, что в них отсутствует 

анизотропия свойств как в поперечном, так и продольном сечениях. 
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а) б) 
 

Рисунок 5 – Микроструктураобразцов, деформированных растяжением  

в поперечном (а) и продольном (б) сечении 

 

а) б) 
 

Рисунок 6 – Микроструктураобразцов, деформированных кручением  

в поперечном (а) и продольном (б) сечении 

 

а) б) 
 

Рисунок 7 – Микроструктура образцов, деформированных скручивающим растяжением  

в поперечном (а) и продольном (б) сечении 

 

Образцы после растяжения, вопреки ожиданиям, не показали анизотропию микротвердости. 

Только на краях продольного сечения образцов наблюдается повышение микротвердости. 

Микротвердость образцов после кручения имеет несколько большие значения в поперечном 

сечении, чем в продольном сечении. Следует отметить, что образцы после растяжения 

скручиванием имеют микротвердость аналогичную микротвердости образцов, деформированных 

растяжением. Такое небольшое различие в значениях микротвердости не позволяет судить о 

влиянии характера деформации на микротвердость алюминиевого сплава. 
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На основе полученных результатов можно отметить, что приложение знакопеременной 

деформации растяжением, кручением и скручивающим растяжением при прокатке в валках с 

волнистыми рабочими поверхностями будет способствовать существенному уменьшению 

размеров зерен металлов и сплавов.  

 

Выводы  

Исследование влияния различных видов деформации на сопротивление деформации и 

микроструктуру алюминиевого сплава 5xxx серии 5083 и анализ полученных результатов приводят 

к формулировке следующих результатов: 

- пластометрические испытания показали, что существенное влияние на кривые 

сопротивления деформации оказывает вид прилагаемой нагрузки. При приложении 

растягивающих и скручивающих деформаций происходит локализация деформации в 

определенных участках очага деформации по сравнению со скручивающим растяжением;  

- при приложении к образцу скручивающего растяжения формируется сравнительно 

мелькозернистая структура по сравнению с приложением к образцу растягивающей или 

сжимающей нагрузки.  
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Тҥйін сӛздер: иілу деформациясы, жҧқарту, наноқҧрылымдау, біліктер, микроқҧрылым. 

Аннотация. Мақалада бастапқы дайындау мҿлшерлерін айтарлықтай ҿзгеріссіз икемдеуін жҥзеге асыру 

мҥмкіндік беретін нанокристаллды қҧрылымымен тілкемдер алу мақсатында қҧралдар конструкциясы 

ҿңделген. 

Болат пен қҧйындының ыстық икемдеуі ҥшін бҧл қҧралда ирек жҧмыс беттерімен жоғарғы жҽне 

тҿмеңгі қаумалары бар. Сонымен бірге жоғарғы қаумалар немесе шҧқырлары тҿмеңгі қауманың тіректері 

мен шҧқырларына қарама-қарсы орналасып бҧранда сызығы бойынша жасалған. Сонымен қатар, бір спираль 

ҥшін Тангенс жҽне перпендикуляр орамның бір қҧрайтын бойымен базасына байланыс нҥктесі арқылы 

ҿтетін сызықпен арасындағы бҧрыш 20° жҽне 60° аралығында болып табылады. Жоғарғы мен тҿмеңгі 

қаумалардағы тіректері мен шҧқырлардың ені, биіктігі жҽне тереңдігі бірдей екенін белгілеу керек. 

Бҧл жҧмыста дайындама бҧрамалы қаумаларында икемдеу кезінде белгісі ауыспалы иіліспен 

деформацияланатыны кҿрсетілген. Сонымен бірге, деформация ошағының кейбір белгілі аумақтарында 

кернеулерді созатын бҧрау пайда болады, яғни дайындаманың иілім аймақтарында, бҧрамалы қаумалардағы 

икемдеу кезінде бҧрайтын кернеулер, ал иілім аймақтар арасында созатын кернеулер пайда болады, сонымен 

бірге ҿтпелі аймағында екі компоненттік (бҧрау+созу) кернеу жағдайы ҽрекет етеді. 

Жоғарыда айтылғанмен байланысты деформацияның механикалық ҥлгісінің қҧрылым қалыптасуына 

ҽсері зерттелген. 

Деформацияның механикалық ҥлгісінің ҽсерін зерттеуі STD 812 торсиондық созымдылық ҿлшегіштің 

қолдануымен ҿткізілді. Дайындаманың материалы ретінде 5083 сериясымен 5ххх алюминий қҧйындысы 

таңдалған. 

Толқынды орамды икемдеу кезінде шиеленісті, созылып бҧрау жҽне айнымалы бҧрау белгі қолданба 

металдар мен қҧйындылардың астық мҿлшерін айтарлықтай тҿмендетуге ықпал ететін болады деп 

кҿрсетілген.  
Поступила 13.04.2016 г. 
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Annotation. At the present time the industry being an industrial basis of the national economy encourages the 

development of sectors of economy, science an innovative sphere related to it. Along with this, current integration 

and globalization processes in the world that influence on Kazakhstan have shown the necessity to strengthen the 

competitive positions of the national industrial enterprises at local markets and abroad. Solving of this so important 

task depends a lot on the state and level of the investment capacity for industrial development. Shortage of 

investment resources influences on the processes of reproduction on an enlarged scale, capitalization of profits of 

enterprises, and larger use of funds of depreciation reserve as investments.  

The paper evaluates the investment capacity of industrial sectors of economy, considers the relation between 

investments and economic growth, and production volume as well, etc. The structural analysis of investments was 

conducted by industry sectors, regions and technological signs, as well as by financing sources. The measures on 

improving of the investment environment of the country are proposed. 
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Аннотация. В настоящее время промышленность, выступая в роли индустриального фундамента 

национальной экономики, стимулирует развитие сопряженных с ней секторов экономики, науки и 

инновационной сферы. Вместе с тем, происходящие интеграционные и глобализационные процессы в мире, 

в которые задействован и Казахстан, показали необходимость усиления конкурентных позиций 

отечественных предприятий промышленности на рынках как внутри страны, так и за рубежом. Решение 

столь важной задачи во многом зависит от состояния и уровня инвестиционной обеспеченности 

промышленного развития. Недостаток инвестиционных ресурсов оказывает влияние на процессы 

расширенного воспроизводства, капитализацию прибыли предприятий и все большее использование средств 

амортизационного фонда в качестве инвестиций.  

В настоящей статье дана оценка инвестиционной обеспеченности промышленных секторов экономики, 

рассмотрена связь между инвестициями и экономическим ростом, а также объемом производства и т.д. 

Проведен структурный анализ инвестиций по отраслям промышленности, по регионам и технологическим 

признакам, а также по источникам финансирования. Предложены меры по улучшению инвестиционного 

климата страны. 
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В условиях современной экономики Казахстана инвестиции являются важнейшим средством 

структурного преобразования социального и производственного потенциала. В связи с тем, что в 

системе отношений расширенного воспроизводства инвестиции выполняют важнейшую 

структурообразующую функцию, от того в какие отрасли народного хозяйства вкладываются 

инвестиционные средства, зависит будущая структура экономики.  

Благоприятные тенденции в экономике оказали позитивное влияние на динамику инвестиций 

в основной капитал (таблица 1). Динамика инвестиций в основной капитал характеризуется 

ростом. В то же время объѐм инвестиций в % к ВВП относительно стабилен и колеблется на 

уровне 26-27% [1]. 

 
Таблица 1 - Макроэкономические показатели РК за 2012-2015 годы (млрд. тенге) 

 

Наименование показателей Отчѐт  

2012 2013 2014 2015 

Валовой внутренний продукт  

32 193,8 
37 085,3 40 754,8 40 761,4 

Объѐм промышленного производства 5 473,1 6 072,7 6 591,5 7 024,7 

Инвестиции в основной капитал 5 473,1 6 072,7 6 591,5 7 024,7 

Инвестиции в основной капитал,  

в % к ВВП 17,0 16,4 16,2 17,2 

[1], [2]     

 

Однако негативным фактором последних лет стал рост инфляции, вследствие которого, на 

наш взгляд, картина изменения показателей несколько искажается. В таблице 2 нами исследуется 

динамика ВВП, объѐма промышленного производства и инвестиций в основной капитал. 

 
Таблица 2 - Динамика ВВП, объѐма промышленного производства и инвестиций в основной капитал  

в Республике Казахстан в 2013-2015 гг.  (в % к предыдущему году) 

 

Наименование показателей 

Годы  

2013 2014 2015 

Валовой внутренний продукт 106,0 104,3 101,5 

Объѐм промышленного производства 102,3 100,2 98,4 

Инвестиции в основной капитал 106,9 104,2 107,0 

П р и м е ч а н и е: [1]  

 

Как видно из таблицы, в 2013 году по сравнению с 2012 годом рост ВВП составил 6,0%, 

объѐма промышленного производства – 2,3%, инвестиций – 6,9%. В последующие годы мы видим, 

что объѐм промышленного производства начинает снижаться. Объем инвестиции в 2014 году 

повысился, показав менее низкий темп, а в 2015 году увеличился на 7%. На наш взгляд, это 

тревожный сигнал, так как экономический рост должен обеспечиваться и в том числе за счѐт 

обновления оборудования, а как видно из представленных данных, динамика инвестиций в 

основной капитал отстаѐт от динамики объѐмов промышленного производства и ВВП (в 

соотвестсвии с рисунком 1). Тем не менее, за период с 2009 по 2015 год объѐм инвестиций в 

основной капитал вырос более чем 1,5 раз [1]. 

Несмотря на определенную положительную динамику притока инвестиций в экономику РК, 

не происходит существенного изменения структуры инвестиций. В январе-декабре 2015 г. 

инвестиции в основной капитал составили 7 024,7 млрд. тенге, что на 6,6 % больше, чем в январе-

декабре 2014г.  

По имеющимся данным конец 2013 года, основной объем инвестиций в основной капитал 

осваивался предприятиями и организациями частной формы собственности (65,2 %). 

Хозяйствующими субъектами других государств, осуществляющих деятельность на территории 

Республики Казахстан было освоено 17,0 % инвестиций. На долю государственного сектора 

пришлось 17,8 %. 

 

 



Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан  

  

30  

 
 

Рисунок 1 – Темп роста инвестиций в основной капитал за 2009-2015гг. 

Источник: по данным Национального банка Республики Казахстан 

 

По инвестиционной привлекательности приоритетными для вложений отраслями остаются 

добыча сырой нефти и природного газа, предоставление услуг в этих областях – 29,1 % от общего 

объема инвестиций в основной капитал, операции с недвижимым имуществом, аренда и 

предоставление услуг потребителям – 25,4 %, транспорт и связь – 13,4 %, обрабатывающая 

промышленность – 11,3 % [1]. 

Что касается регионального распределения инвестиций, то оно также неравномерно. Об этом 

свидетельствуют данные таблицы 3. 
 

Таблица 3 – Инвестиции в основной капитал по регионам РК за 2009-2015 годы, млн. тенге 
 

Регионы  2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Республика 

Казахстан 4 585 298 4 653 528  5 010 231  5 473 161  6 072 687  6 591 482 

 

7 024 691 

Акмолинская 149 532 106 864  122 793  143 782  141 716  181 328  199 271 

Актюбинская 312 523 364 496  386 124  432 988  496 248  526 249  349 769 

Алматинская 314 673 306 605  372 942  383 786  431 364  453 209  490 159 

Атырауская 1 094 394 1 105 401  1 076 933  1 033 961  1 038 438  1 129 627  1 455 873 

Западно-

Казахстанская 244 842 233 599  170 439  164 652  193 869  270 092  354 794 

Жамбылская 222 800 146 797  106 606  152 437  248 842  208 554  226 581  

Карагандинская 214 076 211 085  253 048  323 816  405 015  411 852  355 072  

Костанайская 122 204 120 850  150 730  163 754  180 419  192 134  167 019  

Кызылординская 171 034 246 867  222 004  255 979  371 935  262 583  236 715 

Мангистауская 314 724 372 039  369 598  396 385  440 025  532 239  454 439 

Южно-

Казахстанская 319 043 262 595  273 094  318 169  415 277  449 385  416 029 

Павлодарская 165 788 185 492  207 716  263 513  276 246  353 112  448 227 

Северо-

Казахстанская 49 505 51 203  68 990  97 999  101 758  116 943  154 502 

Восточно-

Казахстанская 139 228 144 670  241 630  266 194  301 168  345 943  410 845  

г.Астана 368 248 396 557  572 164  617 470  547 490  646 634  772 702 

г.Алматы 382 684 398 408  415 419  458 276  482 877  511 598  532 696 

Примечание – составлена по данным источника [3] 

 

109 111
119

130
144 157

167

102.9

97

102.9

104.1

106.9

104.2

107

92

94

96

98

100

102

104

106

108

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

в 
%

 к
 п

р
е

д
ы

д
ущ

е
м

у 
го

д
у

%
 к

 1
9

9
9

 г
о

д
у

1. Темп роста инвестиций (1999=100%)



ISSN 1991-3494                                                                                                                                                № 2. 2016 

 

31 

Среди регионов Казахстана в наибольшей степени осваиваются инвестиции в Атырауской 

области. Это связано, на наш взгляд, с тем, что в данном регионе находятся нефтедобывающие и 

нефтеперерабатывающие заводы, сюда направляется основной поток иностранных инвестиций.  

По объему освоения инвестиций в основной капитал г. Астана занимает второе место. 

Инвестирование связано со строительством новых объектов промышленного, жилого, 

инфраструктурного назначения. Подготовка к проведению выставки EXPO-2017 увеличило потоки 

инвестиции в основной капитал объектов. Кроме того, здесь находится свободная экономическая 

зона, что является важным фактором привлечения инвестиционных ресурсов. 

По объему инвестиций в основной капитал от данных регионов незначительно отстает г. 

Алматы. Инвестиционные потоки направляются в основном на строительство жилых и офисных 

помещений, реконструкцию коммуникаций, транспортных развязок. Кроме того, ведѐтся активное 

строительство жилых комплексов, связанное с реализацией Государственных программ 

обеспечения жильѐм. 

Важным аспектом анализа структуры и динамики инвестиций является оценка источников их 

финансирования. В Республике Казахстан по источникам вложения средств в основной капитал 

сложилась следующая ситуация (рис. 2). 

 

 
 

Рисунок 2 – Источники финансирования инвестиций в Казахстане в 2015 гг., в % 

Примечание – составлен по данным [1], [4] 

 

В структуре источников финансирования инвестиций в основные фонды в РК до 2015 г. 

наблюдалось увеличение доли собственных средств инвестиций в основной. Однако за 

рассматриваемый период доля иностранный инвестиций сократилась с 22% до 9%. С момента 

сокращения иностранного капитала наблюдается интенсивный рост собственных средств на 

финансирование инвестиций. Доля заемных средств в структуре инвестиций не существенно, но 

выросла за последние 3 года. Данная тенденция обусловлена удорожанием кредитов банков 

второго уровня. 

Рассмотрим распределение инвестиций в промышленности Казахстана на основе таблица 4. 

Можно отметить постепенный рост доли инвестиций в обрабатывающую промышленность. В 

отраслевом разрезе наибольший удельный вес инвестиций традиционно направляются на развитие 

горнодобывающие отрасли. Тенденция заметного роста доли инвестиций в основной капитал 

обрабатывающей промышленности с 9,6 % в 2011г. до 11 % в 2012г. связана с принимаемыми 

мерами по диверсификации экономики в рамках государственной программы по форсированному 

индустриально-инновационному развитию Республики Казахстан на 2010–2014 годы. 
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Таблица 4 – Распределение инвестиций по отраслям промышленности в РК за 2011-2014 гг., млрд. тенге 

 

Отрасли 

промышленности 
2011 2012 2013 2014 

Сельское хозяйство 109,4 137,5 142,1 166,4 

Горнодобывающая 

промышленность 

1593,6 1575,1 1810,4 1993 

Обрабатывающая 

промышленность 

481,9 597,0 652,1 722,3 

Производство и 

распределение 

электроэнергии 

349,8 420,7 428,4 541,3 

Строительство 58,0 67,3 61,1 70,8 

Торговля 95,6 106,6 119,6 140,9 

Транспорт и связь 1033,4 1166,8 1564,2 1203,5 

Прочие услуги 1288,5 1384,0 1275,0 1737 

Всего 5010,2 5455,0 6052,9 6574,7 

Примечание – составлена по данным [4] 

 

В технологической структуре инвестиций в основной капитал преобладают работы по 

строительству и ремонту зданий (55%). При этом удельный вес данной категории за последние 

годы постепенно растет (таблица 5).  

 
Таблица 5 – Технологическая структура инвестиций в основной капитал 

 

Инвестиции, в 

млрд. тенге 

2011 Удельный 

вес, % 

2012 Удельный 

вес, % 

2013 Удельный 

вес, % 

2014 Удельны

й вес, % 

Работы по 

строительству и 

ремонту зданий 

2555,2 51 2561,9 47 2991,4 49 3598,1 55 

Оборудование и 

инвентарь 

1588,6 32 1997,6 37 2117,6 35 1998 30 

Прочие 

капитальные 

затраты 

866,4 17 895,6 16 943,9 16 978,6 15 

Всего 5010,2 100 5455,0 100 6052,9 100 6574,7 100 

Примечание – составлена по данным [1] 

 

Резюмируя проведенный анализ показателей инвестиционной обеспеченности 

промышленности РК, можно утверждать следующее. Основными источниками финансирования 

инвестиций в основные фонды казахстанских предприятий являются преимущественно их 

собственные средства, что обусловлено высокими процентами обслуживания банковских займов, 

вследствие чего казахстанские предприятия не стремятся привлекать заемные средства на 

модернизацию основного капитала. А бюджетные ресурсы могут использовать только 

национальные компании. В этой связи, необходимо расширять возможности рынка ценных бумаг в 

финансировании инвестиционных проектов. 

Вместе с тем, огромная доля иностранных инвестиций сконцентрирована в горнодобывающей 

промышленности, что сохраняет статус Казахстана как «сырьевого придатка». Необходимой 

задачей правительства на сегодняшний день является создание благоприятного «инвестиционного 

климата» для иностранного капитала в основные средства обрабатывающей отрасли РК.  

На сегодняшний день ясно, что привлечение иностранного капитала в основные фонды 

производств с длительным сроком окупаемости является проблематичным. В сложившейся 

ситуации государство со своей стороны может оказать помощь на законодательном уровне:  

 путем изменения ставки рефинансирования государство может увеличивать или уменьшать 

доступность банковских кредитов;  

 снизить или даже обнулить импортные пошлины и НДС на технологическое оборудование, 

не имеющее аналогов в РК; 

Улучшению инвестиционного климата должны способствовать следующие мероприятия: 
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 формирование чѐтко определѐнной государственной концепции и на еѐ основе – 

механизма реализации. Чтобы стимулировать инвестиционный процесс, государство должно 

защитить зарубежных и отечественных инвесторов от рисков; 

 создание современной отраслевой инфраструктуры; 

 субсидирование процентных ставок по кредитам для предприятий промышленности, 

участвующих в программе развития отрасли; 

 отмена для предприятий реального сектора пошлин на импорт оборудования и сырья; 

 формирование конкурентоспособной деловой и технической инфраструктуры; 

 внедрение прогрессивных технологий и эффективного инновационного развития всех 

подотраслей промышленности; 

 установление режима наибольшего благоприятствования для банков, осуществляющих 

инвестиции в развитие производства, предусмотрев систему государственных гарантий, 

страхование инвестиций и урегулирование инвестиционных споров. 

Благоприятный инвестиционный климат способен уменьшить неопределѐнность и риск, 

стимулировать предпринимателей инвестировать в производство, способствуя таким образом 

укреплению экономического потенциала. Для обеспечения устойчивого экономического роста 

необходимо проведение активной инвестиционной, промышленной, структурной, научно-

технической политики. 

В части организации инвестиционно-финансового рынка: 

 развивать внутренние инвестиционные возможности; 

 снижать системный и специфический риск инвестиций, 

 повышать эффективность фондового рынка; 

 модернизировать систему управления рисками реализации инвестиционной политики; 

 увеличивать государственную поддержку обновления объектов производственной 

инфраструктуры; 

 развивать национальные институты фондового рынка; 

 повышать эффективность экономики в целом, снять имущественный и структурный 

дисбаланс в развитии регионов и отраслей промышленности; 

 утверждать новые процедуры и порядок применения инструментов инвестиционной 

политики, сокращающих время анализа проектов и повышающих коллегиальность их 

рассмотрения [4]. 

Необходимо скорейшее создание условий для стимулирования притока инвестиций в развитие 

перспективных направлений экономики РК. Использование перспективных направлений развития 

инвестиционного климата в РК помогут нам в решении актуальных на сегодняшний день 

экономических проблем и позволят ускорить создание качественно новых условий для развития 

благоприятного инвестиционного климата в стране. 

Эксперты в области инвестиций сходятся во мнении, что затраты на защиту торговли обычно 

перевешивают ее выгоды в плане роста инвестиций. Если защита торговли играет роль стимула для 

инвесторов, ориентированных на внутренний рынок, то фискальные стимулы в основном нацелены 

на инвесторов, ориентированных на экспорт. Влияние защиты на инвестиции в стране зависит от 

вида инвестиций. Защита стимулирует поставки на внутренние рынки, но снижает стимулы для 

экспорта. Поэтому она благоприятствует инвестициям в поисках внутреннего рынка, но 

препятствует инвестициям для подготовки экспортной платформы. Однако воздействие защиты на 

инвестиции составляет только часть общей картины. Затраты на защиту можно разделить на 

статические (распределение ресурсов) и динамические (производительность, инвестиции и 

эффекты роста). Для того чтобы оценить влияние снижения торговых барьеров на стимул к 

инвестированию в проекты, ориентированные на внутренний рынок, по сравнению с проектами 

ориентированными на экспорт, будет полезно заново изучить структуру системы стимулов в 

Казахстане. 
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ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ӚНЕРКӘСІБІ ДАМУЫНЫҢ  

ИНВЕСТИЦИЯЛЫҚ ҚАМТАМАСЫЗ ЕТІЛУІ 

 

Л.М. Бекенова 

 

Алматы экономика жҽне статистика академиясы Қазақстан, Алматы қ. 

 

Тҥйін сӛздер: ҿнеркҽсіп, жалпы ішкі ҿнім, ҿндіріс, инвестициялар, инновациялар 

Тҥйін. Қазіргі уақытта ҿнеркҽсіп ҧлттық экономиканың индустриялық іргетасы бола отырып, онымен 

іргелес экономика, ғылым жҽне инновациялық сала секторларының дамуын ынталандырады. Сонымен қатар, 

Қазақстан да араласқан, ҽлемде болып жатқан интеграциялық жҽне жаһандандыру процестері отандық 

ҿнеркҽсіп кҽсіпорындарының бҽсекелік орнын ел ішінде, сондай-ақ де шетелде де кҥшейту керектігін 

кҿрсетті. Маңызды міндеттердің шешімін табу кҿбінесе ҿнеркҽсіптік дамытудың инвестициялық қамтамасыз 

етілу жай-кҥйі мен деңгейіне байланысты. Инвестициялық ресурстардың жетіспеушілігі кеңейтілген ҧдайы 

ҿндіріс процестеріне, кҽсіпорын пайдасын капиталдандыруға жҽне амортизациялық қор қаражаттарын 

инвестиция ретінде кҿбірек пайдалануға ҽсер етеді. 

Аталған мақалада экономиканың ҿнеркҽсіптік секторларының инвестициялық қамтамасыз етілуіне баға 

берілді, инвестициялар мен экономикалық ҿсу, сондай-ақ, ҿндіріс кҿлемі жҽне т.б. арасындағы байланыстар 

қарастырылды. Ҿнеркҽсіп салалары, аймақтар мен технологиялық белгілері сондай-ақ, қаржыландыру 

кҿздері бойынша инвестицияларға қҧрылымдық талдау жасалынды.  

 
Поступила 13.04.2016 г. 
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Key words: Automatic control system (ACS) of the reactor for drying process in supercritical fluids has been 

developed. The system is controlled from a personal computer; it is possible to assign the mode of operation of both 

separate units, and the work program of the entire system. It shows the economic efficiency of this development, its 

practicability. 
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Ключевые слова: реактор СКФ; АСР; интегрированная среда разработки Arduino. 

Аннотация. Разработана автоматизированная система регулирования (АСР) реактора, 

предназначенного для проведения процесса сушки в сверхкритических флюидах. Управление системой 

осуществляется с персонального компьютера, возможно задание как режимов работы отдельных узлов, так и 

программы работы системы в целом. Показана экономическая эффективность данной разработки, еѐ 

целесообразность. 

 

Сверхкритические флюиды (СКФ) – форма агрегатного состояния вещества, в которую 

способны переходить многие органические и неорганические вещества при достижении 

определенной, критической температуры и давления. В критической точке две фазы, жидкая и 

газовая, становятся неразличимы. В настоящее время технология СКФ получает широкое 

распространение в различных областях науки и техники. Уникальность данной технологии 

заключается в том, что она позволяет проводить процессы над частицами микронного уровня; 

легко переносится на производственные объѐмы; позволяет уменьшить размеры реактора. 

Основная часть СКФ технологий использует сверхкритический диоксид углерода. Это обоснованно 
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рядом причин: экологическая безопасность, дешевизна и доступность. Сушка в сверхкритических 

флюидах используется для получения аэрогелей, мезопористого кварцевого стекла, оптического 

кварцевого стекла.   

 

 

 

 

 

 
Рисунок – 1 Реактор СКФ 

 

Процессы сверхкритической сушки являются продолжительными (более 8 часов), этим 

обусловлена необходимость автоматизации процесса.     

Автоматическая система регулирования состоит из объектов регулирования и 

автоматического регулятора, который управляет объектом. Автоматический регулятор 

воздействует на процесс через исполнительное устройство. 

Измерение основных параметров процесса производится с помощью контрольно- 

измерительных приборов (КИП). 

Была поставлена задача автоматизации реактора СКФ и написание программного обеспечения 

для управления процессом с помощью компьютера. Реализовать решение данной задачи можно 

было тремя способами: 

-самостоятельно  изготовить КИП, первичные преобразователи и написать управляющую 

программу; 

-купить КИП и программное обеспечение; 

-смешанный вариант (самостоятельное изготовление усилительной платы и написание 

программного обеспечения, покупка сложных в изготовлении измерительных приборов). 

Самостоятельное изготовление всех составляющих АСР не целесообразно по причине 

сложной реализации некоторых компонентов. 

Покупка КИП и программного обеспечения является экономически невыгодной. 

Был выбран смешанный вариант, позволяющий избежать недостатков первых двух способов: 

наиболее сложные в изготовлении составляющие АСР было решено приобрести, а программное 

обеспечение и усилительные платы выполнить самостоятельно.     

Для процессов происходящих в реакторе СКФ необходимо контролировать следующие 

параметры:  давление, температура в реакторе и расход СО2. Измерение давления осуществляется с 

помощью мембранного манометра высокого давления.  Измерение температуры производится с 

помощью термоэлектрического преобразователя ТСП 100, усиление сигнала осуществляется с 

помощью усилительной платы.  

Термоэлектрический преобразователь (термопара) представляет собой чувствительный 

элемент состоящий из двух разнородных проводников – термоэлектродов, одни концы которых 

соединены сваркой или пайкой, а другие свободны. Если температура холодных концов отлична от 
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температуры «рабочего спая» (спай металлов находящийся в рабочей среде), то на них возникает 

разность потенциалов – термо-ЭДС, который обнаруживается вторичным прибором, соединѐнным 

со свободными концами.  

Усиление сигнала с термоэлектрического преобразователя необходимо для уменьшения 

погрешности измерения. Эта конструктивная особенность предназначена для сопоставления 

величин разного порядка (максимальное значение термо-ЭДС на термопаре составляет десятки мВ, 

а управляющая  плата Arduino работает в итервале от 0 до 5 В). 

 

Усилительная плата 

была сделана на основе 

ранее известных схем и 

методик. Для начала был 

получен рисунок платы в 

электронной виде. На 

прозрачной плѐнке был 

распечатан опытный 

образец. Подготовка платы 

включала в себя обработку 

поверхности текстолита 

ацетоном с последующей 

шлифовкой наждачной 

бумагой. Далее на плату 

был наклеен фоторезист, 

позволяющий нанести на 

плату защитный рисунок, 

который предохранит 

дорожки от вытравливания 

в агрессивном к металлам 

растворе хлорного железа.  Следующий этап – проявление в УФ излучении с последующим 

удалением фоторезиста.   После этого плата была помещена в раствор хлорного железа. С платы 

удаляется защитный рисунок с помощью ацетона. Далее в плате были высверлены отверстия, и 

производилась еѐ пайка. 

 
 

Рисунок – 3. Окно программы. Изменение давления, температуры и расхода диоксида углерода 

 

    

       
 

Рис. 2. Нанесение защитного рисунка и травление платы 
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Программное обеспечение было написано на языке С# в среде Microsoft Visual Studio 2013. 

Управляющая программа позволяет контролировать основные параметры процесса, наблюдать в 

реальном времени изменение температуры, давления в реакторе и расхода диоксида углерода.  

Программа по умолчанию сохраняет параметры процесса на всѐм его протяжении. В 

программе предусмотрен просмотр предыдущих результатов и их анализ. Графическая 

интерпретация позволяет  фиксировать скачки и колебания параметров в широком интервале 

времени. 

Был проведен ряд экспериментов, подтверждающих эффективность и целесообразность 

данной работы. 

Разработанная АСР открывает широкие перспективы дальнейшего развития. Она позволит не 

только контролировать, но и регулировать основные параметры процесса.

В качестве регуляторов  возможно использование пропорционального, пропорционально - 

интегрирующего и пропорционально - интегрирующе-дифференцирующего звеньев. 

Разработанная АСР может успешно справляться с поставленной задачей регулирования 

температуры и давления в реакторе и расхода диоксида углерода. Управляющая программа на 

основе таких критериев, как статическая ошибка, динамическая ошибка, степень затухания, время 

регулирования и интегральный квадратичный критерий позволит улучшить качество 

регулирования.  

Работа выполнена при финансовой поддержке ГУ ―Комитет науки Министерства образования 

и науки Республики Казахстан» в рамках договора № 294 от 12.02.2015. 
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Негізгі сӛздер: АСФ реакторы; РАЖ; Arduino зерттемесінің кірістірілген ортасы. 

Тҥйін. Аса шекті сҧйықтықта кептіру процесін жҥргізу ҥшін арналған реакторды реттеудің автоматты 

жҥйесі (РАЖ) жасалынған. 

Жҥйені басқару дербес компьютерден жҥзеге асырылады, жекелеген тораптардың да, жалпы жҥйенің 

жҧмыс бағдарламаларының жҧмыс істеу режиміндерін орнатуға болады. Осы зерттеменің экономикалық 

тиімділігі, оның мақсатқа сайлығы кҿрсетілген. 
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Summary. Every year anthropogenous influence increases every year. As a result of this negative influence 

toxic, chemical, radiation substances with emergence of various pollution get to soil system. Waste oil, heavy metals, 

radioactive materials, etc. Ekotoksikanta belong to the particularly hazardous substances polluting the soil. Sources 

of these pollution are the industry, motor transport, power complexes, agricultural, etc. types of branch.  
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Тірек сӛздер: топырақ, антропогендік ҽсер, ластану, залалсыздандыру, ауыр металдар, гумус, 

тыңайтқыш. 

Аннотация. Қоршаған ортаға антропогендік ҽрекеттің ҽсері жылдан жылға ҥздіксіз жоғарлауда. Бҧл 

ҽрекеттің аса жағымсыз нҽтижесінде топырақ жҥйесіне ҽр тҥрлі улы заттар еніп, химиялық, радиациялық жҽне т.б. 

ластаудың тҥрлері пайда болады. Топырақты ластайтын жҽне қауіптілігі жоғары заттарға мҧнай ҿнімдерінің 

қалдықтары, ауыр металдар, радиоактивті бҿлшектер жҽне т.б. экотоксиканттар жатады. Осы ластағыштардың 

шығу кҿздері ҿндірістік кҽсіпорындар, кҿлік, энергетикалық кешендер, ауылшаруашылық пен кҿптеген басқа да 

салалар болып табылады.  

 

Қазіргі таңда егіншілік пен ауыл шаруашылығының қарқынды даму жолының жақсы жақтары 

басым болғанымен, кері жақтарының ҽсерінен табиғи ҥдерістер тепе-теңдігі бҧзылып, кҿптеген 

экологиялық жайсыз жағдайлар орын алып отыр. Қарқынды технологиялардың кері ҽсері деп 

отырғанымыз, егіншілікте жаппай қолданылып жҥрген химиялық заттар мен пестицидтердің 

топырақты табиғи жолмен қҧрайтын ағзалар мен микроағзаларға, топырақ пен ҿнім қҧрамына 

тигізіп жатқан экологиялық салдарлары. Ҽр тҥрлі техникалардың олқылауына аяусыз ҧшыраған 

жердің қҧнарлы қабаты ҿзінің табиғи қасиетінен айырылып, ҽбден нығыздалып, шаң-тозаңға 

айналып, эрозияға ҧшырауда [1].  
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Зерттеу нысаны ретінде Тҥркістанның сҧр топырағы пайдаланылды. Алынған сҧр топырақтың 

микроқҧрылымы жақсы болғанымен айқын макроқҧрылымы жоқ деуге болады. Тҽжрибе арқылы 

анықталған кҿлемдік салмағы 1,3-1,5 г/см
3
 аралығында, ҿз бойынан суды жақсы ҿткізетін қасиет 

тҽн. Жер бетінен 0,5 м тереңдікке дейін топырақтың химиялық қҧрамында айтырлықтай ҿзгеріс 

білінбейді. Зерттеу нҽтижесі арқылы алынған кейбір мҽліметтер 1 суретте келтірілген. 

Топырақтағы алмасу ҥрдістеріне қатысатын кейбір элементтердің мҿлшері жҽне зерттеу 

арқылы анықталған физикалық химиялық қасиеттерге қатысты мҽліметтер келесідей: Са – 3,5-6,1 

г/кг; Mg – 2,9-6,0 мг/кг; сіңіру кҿлемдігі – 18,7-21,4 мгэкв/ 100г; гидролиттік қышқылдық – 0,22-

0,30; pH – 7,1-7,6; гумус – 1,1-2,0% ; жылжымалы калий – 300-596 мг/ 100г; карбонаттардың CO2 – 

3,8-5,4%; лайлы фракция – 17,8-33,0% ; физикалық саз – 28,9-35,2%. Сульфат пен хлорид 

тҧздарының мҿлшері 0,15% аспайды, гумустың мҿлшері топырақта жоғарыдан тҿмен қарай кҥрт 

тҿмендейді. Бҧл жағдай ҿсімдіктердің тамырлары негізінде 30 см-ге дейін таралатынын 

сипаттайды. 

Зерттелген сҧр топырақтың нҽтижелері 1-3 кестелерде келтірілген. 
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Сурет 1 - Топырақ ҥлгілері алынған нҥктелер: 
1 –  «ПАРАБ» кҽсіпорны, 2 – бензин қоймасы, 3 – мақтаҿндіретін зауыты АҚ «Яссы КПО»,  

4 – теміржол депосы, 5 – май қоймасы, 6- темір бетон зауыты, 7 – «Ак жол» қҧрылыс материал зауыты, 

8 – қала «ТеплоЭлектроЦентраль», 9 – асфальт зауыты «Нурстрой» ЛТД, 10 – айналма жолы,  

11 – ауылшаруашылық алқабы 
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Кесте 1 - Топырақтың гранулометриялық жҽне микроагрегатты қҧрамы 

 

№ Сынама алынған нысан Сынама 

алынған 

тереңдік, 

см 

Фракция ҿлшемі, мм; қҧрамы, абсолютті қҧрғақ топыраққа 

сҽйкестелген, % 

>3 3-1 1-

0,25 

0,25-

0,05 

0,05-

0,01 

0,01-

0,001 

<0,001 

 

1 

 

«ПАРАБ» кҽсіпорны 

0-20 

20-40 

2,0 

2,3 

6,3 

4,8 

1,0 

2,1 

23,8 

29,6 

30,0 

35,2 

5,7  

6,1 

12,0 

12,4 

2 Бензин қоймасы 0-20 

20-30 

1,8 

1,3 

,3  

3,8 

2,0 

2,1 

21,8 

27,6 

28,0 

34,2 

5,3  

4,8 

11,0 

11,4 

3 

 

Мақтаҿндіретін зауыты АҚ 

«Яссы КПО» 

0-20 

20-30 

1,0 

1,8 

4,8 

6,0 

1,5 

1,4 

21,9 

35,2 

25,2 

25,8 

8,0 

11,4 

13,5 

13,4 

4 Теміржол депосы 

 

0-20 

20-75 

22,7 

24,2 

30,0 

31,4 

6,5 

6,3 

5,6 

3,9 

18,6 

17,9 

5,2  

5,4 

15,0 

15,1 

5 Май қоймасы 0-20 

20-30 

5,6 

1,8 

2,6 

1,7 

2,9 

3,3 

40,6 

30,0 

26,9 

21,4 

9,1  

7,8 

17,2 

17,4 

6 Темір бетон зауыты 

 

0-20 

20-60 

4,3 

0,8 

3,6 

1,5 

1,7 

2,3 

35,6 

27,0 

22,9 

18,4 

7,1  

5,8 

15,2 

14,4 

7 «Ак жол» қҧрылыс материал 

зауыты 

0-20 

20-30 

4,5 

1,8 

3,2 

2,5 

1,9 

1,3 

34,6 

26,0 

20,9 

19,2 

6,5  

5,9 

18,2 

15,4 

8 Қала 

«ТеплоЭлектроЦентраль» 

0-20 

20-30 

2,8 

2,3 

3,3 

2,8 

1,8 

1,1 

20,8 

22,6 

27,0 

30,2 

6,3  

5,8 

12,0 

11,9 

9 Асфальт зауыты «Нурстрой» 

ЛТД 

0-20 

20-40 

2,0 

1,8 

5,7 

6,0 

2,4 

1,9 

22,9 

25,2 

24,2 

24,8 

7,9 

10,4 

14,5 

13,9 

10 Айналма жолы 0-20 

20-30 

8,5 

7,6 

6,6 

5,1 

0,3 

0,3 

22,2 

15,6 

23,6 

20,7 

8,2  

7,3 

20,3  

5,2 

11 Ауылшаруашылық алқабы 

 

0-20 

20-30 

6,4 

5,2 

4,3 

3,1 

1,2 

1,0 

18,2 

17,4 

21,7 

19,5 

7,8  

6,5 

16,4 

13,8 

 

 

 

Кесте 2 - Топырақтың сулы сығындысына сипаттама, % / мг·экв 100г топыраққа есептегенде 

 

№ Сынама алынған нысан Топырақ 

алынған 

терең 

дік, см 

рН Қҧрғақ 

қалдық

, 

% 

СО3
2- НСО3

- Cl- SO4
2- 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 «ПАРАБ» кҽсіпорны 0-40 8,684 3,226 жоқ 0,015/0,24 0,435/12,42 0,871/18,13 

2 Бензин қоймасы 0-30 8,742 2,841 жоқ 0,015/0,24 0,566/16,17 0,776/16,16 

3 Мақтаҿндіретін зауыты 

АҚ «Яссы КПО» 

0-30 8,699 2,645 жоқ 0,015/0,25 0,443/12,67 0,981/20,42 

4 Теміржол депосы 0-75 8,214 2,384 жоқ 0,017/0,28 0,19/5,42 0,842/17,53 

5 Май қоймасы 0-30 8,667 2,798 жоқ 0,02/0,32 0,362/10,33 1,302/27,11 

6 Темір бетон зауыты 0-60 8,739 2,092 жоқ 0,015/0,24 0,128/3,67 1,087/22,63 

7 «Ак жол» қҧрылыс 

материал зауыты 

0-30 8,474 0,623 жоқ 0,073/1,2 0,093/2,67 0,190/3,96 

8 Қала 

«ТеплоЭлектроЦентрал

ь» 

0-30 8,725 0,590 жоқ 0,015/0,24 0,068/1,95 0,22/4,7 

9 Асфальт зауыты 

«Нурстрой» ЛТД 

0-40 8,430 0,620 жоқ 0,016/0,25 0,09/2,56 0,30/6,24 

10 Айналма жолы 0-30 8,250 0,680 жоқ 0,070/1,2 0,120/3,65 0,20/5,43 

11 Ауылшаруашылық 

алқабы 

0-30 8,474 0,623 жоқ 0,073/1,2 0,093/2,67 0,190/3,96 

Зерттеу ҽдістеріне қатысты 

нормативтік қҧжаттар 

 ГОСТ  

26423

-85 

ГОСТ  

17.5.4.0

2-84 

ГОСТ  

17.5.4.

02-84 

ГОСТ  

17.5.4.02-

84 

ГОСТ 

17.5.4.02-84 

ГОСТ  

17.5.4.02-

84 
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2-ші кестенің жалғасы 

 

 

Кесте 3 – Топырақтың жалпы қҧрамына сипаттама, % қҧрғақ топыраққа қатысты 

 

 

Топырақтағы гумусты заттардың экологиялық тҧрғыдан атқаратын рҿлі зор, себебі олар 

техногенді факторлардың ҽсерінен ауытқыған экожҥйедегі тепе теңдікті тҧрақтандыруға белсенді 

тҥрде қатысады [2].  

Негізінде осы жоғары молекулалық кҿп функционалды органикалық бҿлік топырақ тҥзу 

ҥдерісінің барлық буынын, негізгі қасиеттерін жҽне қҧнарлығын реттеп отырады. Барлық коректік 

1 2 3 4 5 6 7 8 

№ 

 

Сынама алынған нысан Сулы сығындысының кҿрсеткіші, % / мг·экв 100г топырақтағы 

  Ca2+ Mg2+ Na++K+ Уытты 

тҧздар 

P2O5 NO3
 -, 

мг/кг 

1 «ПАРАБ» кҽсіпорны       

2 Бензин қоймасы 0,146/7,3 0,115/9,6 0,360/15,67 1,461 0,0036 63,04 

3 Мақтаҿндіретін зауыты 

АҚ «Яссы КПО» 

0,162/8,1 0,134/11,2 0,323/14,04 1,512 0,0041 61,92 

4 Теміржол депосы 0,362/18,1 0,061/5,1 0,001/0,03 0,252 0,0043 60,45 

5 Май қоймасы 0,266/13,3 0,104/8,7 0,362/15,76 1,484 0,0033 62,40 

6 Темір бетон зауыты 0,308/15,4 0,082/6,8 0,099/4,34 0,657 0,0028 61,22 

7 «Ак жол» қҧрылыс 

материал зауыты 

0,058/2,9 0,025/2,1 0,065/2,83 0,255 0,0047 61,84 

8 Қала 

«ТеплоЭлектроЦентраль

» 

0,062/3,08 0,033/2,7 0,026/1,11 0,20 0,0030 61,40 

9 Асфальт зауыты 

«Нурстрой» ЛТД 

0,043/2,0 0,046/3,8 0,081/3,25 0,25 0,0025 62,10 

10 Айналма жолы 0,048/2,40 0,041/3,4 0,103/4,48 0,23 0,0022 60,45 

11 Ауылшаруашылық 

алқабы 

0,266/13,3 0,104/8,7 0,362/15,76 1,484 0,0033 62,40 

Зерттеу ҽдістеріне қатысты 

нормативтік қҧжаттар 

ГОСТ  

17.5.4.02-84 

ГОСТ 

17.5.4.02-84 

* ГОСТ 

17.5.4.02-84 

ГОСТ 

26205-91 

ГОСТ 

26951-86 

№ 

 

Сынама алынған нысан Гумус

, % 

С, % Гигро

-

скопи

ялық 

су 

Қ.қ.қ

. 

SiO2 Fe2

O3 

Al2O

3 

CaO Mg

O 

P2O5 SO3 

1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1 «ПАРАБ» кҽсіпорны 1,29 0,75 0,45 19,40  41,99 4,16 7,34 17,23 5,43 0,110 1,89 

2 бензин қоймасы 1,04 0,6 0,4 18,73 44,86 3,72 8,4 16,22 3,98 0,175 1,72 

3 мақтаҿндіретін зауыты 

АҚ «Яссы КПО» 

1,07 0,62 0,38 18,82 46,70 3,08 5,65 17,74 4,34 0,358 1,03 

4 теміржол депосы 1,6 0,93 0,95 19,10 47,27 3,17 5,74 17,74 3,97 0,125 1,3 

5 май қоймасы 1,7 0,99 0,42 19,81 46,63 3,62 3,52 15,2 6,88 0,103 1,7 

6 темір бетон зауыты 0,96 0,56 0,9 17,74 43,77 3,26 6,42 17,99 4,34 0,128 1,78 

7 «Ак жол» қҧрылыс 

материал зауыты 

1,77 1,03 0,54 19,35 46,91 3,26 3,24 18,24 3,99 0,08 2,12 

8 қала 

«ТеплоЭлектроЦентрал

ь» 

1,70 0,99 0,45 18,80 45,77 3,30 3,25 15,60 3,40 0,08 1,72 

9 асфальт зауыты 

«Нурстрой» ЛТД 

1,73 1,01 0,52 19,10 44,56 3,44 3,55 15,22 4,21 0,05 1,80 

10 айналма жолы 1,65 0,91 0,83 19,25 44,90 3,56 3,40 16,10 3,55 0,03 1,65 

11 ауылшаруашылық 

алқабы 

           

Зерттеу ҽдістеріне қатысты 

нормативтік қҧжаттар 

ГОСТ 

26213

-91 

- - - - - - - - - - 

Ескерту - Қ.қ.қ. - қҧрғатылып қыздырылғаннан кейінгі қалдық 
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заттардың, микроорганизмдердің, органикалық жҽне органоминералдық қосылыстардың 

миграциясы, аккумуляциясы, транслокациясы гумусқа тікелей байланысты. Сонымен қатар, ол тек 

қана элементтер қоры емес, олардың топырақтан онымен жанасқан орталарға, атап айтқанда, суға, 

ауаға ҿтуінде де негізгі функцияны атқарады. 

Гумусты заттардың қҧрамында топырақта болатын азоттың 90-99%,  50% фосфордың, 

кҥкірттің жҽне басқада микроорганизмдерге қажетті микроэлементтер: калий, кальций, темір жҽне 

басқалар жинақталады. Бҧл қосылыстардың кейбір бҿлігі ерімейтін тҥрде, кейбірі еритін жҽне 

геохимиялық жылжу қабілеті бар тҥрде кездеседі. Негізгі жылжымалы тҥрде болатын 

фульвоқышқылы мен металдардың кешенді қосылыстары [3].  

Сонымен бірге топырақты тҥзетін, топырақтың табиғи қҧнарлығының негізгі бҿлігі 

қарашіріндінің қҧралуын қамтамасыз ететін пайдалы ағзалардың азаюы – қарашірінді тапшылығын 

қҧрауда. Химиялық тыңайтқыштардың жиі қолданылуынан экологиялық таза, табиғи, нитратсыз, 

мол азық-тҥлік ҿнімін алу мҥмкіндіктерінің азаю жағдайлары, табиғи азық-тҥліктің шектелуіне 

ҽкеп соғып отыр[4-5].  
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Аннотация. С каждым годом антропогенное воздействие увеличивается с каждым годом. В результате 

этого негативного влияния в почвенную систему попадают токсичные, химические, радиационные вещества 

с возникновением различных загрязнений. К загрязняющим почву особо опасным веществам относятся 

отходы нефтепродуктов, тяжелые металлы, радиоактивные вещества и др. Экотоксиканты. Источниками 

этих загрязнений являются промышленность, автотранспорт, энергетические комплексы, сельскохо-

зяйственная и др. виды отрасли.  
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Ключевые слова: несимметричные режимы работы, преобразователей частоты, условия 

работы преобразователей, виды несимметрия: амплитудная, фазовая и по форме. 

Аннотация. Исследовано несимметричных режимов работы тиристорных преобразователей 

частоты. Выделено три вида симметрии, характерных для разных условий работы преобра-

зователей.  

Предложенная классификация режимов работы тиристорных преобразователей обеспечивает 

возможность проведения анализа влияния различных факторов несимметрии на работу и 

преобразовательных установок. 

 

Введение. Исследованию несимметричных режимов работы ведомых сетью переменного тока 

статических вентильных преобразователей параметров электрической энергий (т.е. неуправляемых 

и управляемых выпрямителей, зависимых инверторов, непосредственных преобразователей 

частоты и тиристорных регуляторов переменного тока) посвящено значительное количество 

научных работ [1], в которых отмечается возможность существенных отклонений величин 

напряжений и токов на входах и выходах, преобразователей и у различных элементов ихсиловых 

цепей от теоретических значений, которые соответствуют симметричным режимам, 

рассматриваемым в классической теории преобразователей, В частности, установлено, что 
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различные типы несимметрии вызывают изменения гармонического состава выпрямленных 

величин напряжения и тока, переменного тока, потребляемого преобразователями из сети, 

вызывают неравномерность токовой нагрузки полупроводниковых вентилей, обмоток 

преобразовательного трансформатора и фаз питающей сети, оказывают влияние на форму 

регулировочных характеристик, диапазон изменения угла регулирования и на энергетические 

показатели преобразователей. Кроме того, установлено, что некоторые типы преобразователей 

обладают подвышенной чувствительностью к определенным видам несимметрии, которые могут 

вызвать нарушение работоспособности преобразовательных установок [2]. Все это свидетельствует 

о важности исследования несимметричныхрежимов и необходимости учѐта факторов, 

характеризующих виды и степень несимметричности режимов. 

Особо следует отметить несимметричные режимы работы вентильных преобразователей, 

которые вызваны заложенной в конструкции силовых цепей преобразователей не идентичностью 

значений параметров фаз сети или величин фазных-напряжений либо являются следствием 

используемого способа управления, предусматривающего работ преобразователя с неодинаковыми 

значениями углов регулирования в разных фазах преобразователя. Такие режимы, как следует из 

этого определения, создаются преднамеренно для получения определѐнного положительного 

эффекта и поэтому являются штатными. В большинстве случаев такие режимы используются для 

повышения энергетических показателей и улучшения некоторых других характеристик 

преобразователей [3]. К этой группе преобразовательных устройств, относятся:  

преобразователи, в составе которых для повышения коэффициента мощности используются 

неоднородные вентильные группы и несимметрия конструкции - несимметричные анодные 

напряжения [4];  

преобразователи, в которых, с целью упрощения, удешевления и улучшения энергетиче-

скихпоказателей, используются полууправляемые или неполнофазные вентильные схемы [2];  

преобразователи с несимметричным и пофазнымуправлением вентилями, обеспечивающие 

повышенное значение коэффициента мощности приглубоком регулировании выпрямленного 

напряжения [3].  

В этих специальных типах преобразователей определѐнные виды несимметрии являются 

обязательными условиями их нормального функционирования. Во всех остальных случаях любые 

признаки несимметрии являются свидетельством отклонения от нормального режима работы, 

которое вызывает отмеченные выше нежелательные изменения параметров, и характеристик 

преобразователей. Поскольку количественные показатели этих изменений зависят от типа и 

степени несимметрии, необходима определенная система учета параметров, характеризующих 

несимметрию. 

В качестве основных факторов несимметрии режимов преобразователей обычно 

рассматриваются: несимметрия напряжений фаз питающей сети, несимметрия управления и 

несимметрия параметров элементов схемы. Иногда в несимметрии питающего напряжения 

выделяют асимметрию ―фазовую‖, "амплитудную" и по искажению формы [1]. Соответственно за 

меру амплитудной несимметрии принимаются отклонения величины напряжений фаз от их 

номинального (среднего) значения, а за меру фазовой несимметрии - отклонение фазового сдвига 

между напряжениями сета от теоретического значения (120 эл. градусов). 

В других работах [3] за меру несимметрии напряжения сети принимается относительное 

значение амплитуды напряжения обратной последовательности. Вместе с другими 

дополнительными условиями (постоянство величин одного из линейных напряжений и среднего 

выпрямленного напряжения) это позволяет при симметричном управлении однозначно 

охарактеризовать рассматриваемые частные случаи несимметрии сети. 

Обычно под несимметрией управления понимается неравенство углов управления отдельных 

фаз многофазного преобразователя при одинаковом сигнале управления [1], которое, как показано 
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во многих работах [1-4], оказывает неблагоприятное влияние на факторы, определяющие условия 

работы элементов схемы и характеристики преобразователя. Отмечается также повышенная 

чувствительность к несимметрии управления некоторых типов схем преобразователей [4], для 

которых в качестве допустимого значения несимметрни указывается величина 1эл. град. 

Отдельную группу несимметричных режимов преобразователей составляют режимы, 

связанные с нарушениями нормального функционирования силовых схем преобразователей, 

питающей сети или систем управления вентилями. Сюда входят неполнофазные режимы работы, 

связанные с обрывом фазы сета или с частичными отказами в преобразователе, внутренние или 

внешние (на стороне переменного тока) короткие замыкания, потеря управляемости вентилей и 

другие подобные случаи, которые обычно относятся к аварийным режимам преобразователей [2]. 

Их анализ представляет интерес, главном образом, для создания надежных и эффективных систем 

зашиты преобразовательных установок. В литературе наиболее полно рассмотрены три вида таких 

режимов [3]: 

1) короткие замыкания на стороне переменного или постоянного тока;  

2) обрыв одной из фаз питания;  

3) пропуски включения одногоили  нескольких вентилей, возникающие в результате 

повреждения вентилей (их силовых цепей, цепей управления) или из-за нарушения в работе 

системы управления. 

В выпрямителях первый вид аномальных режимов работы сопровождается возникновением 

сверхтоков и перенапряжении во всех силовых элементах, поэтому он является наиболее тяжелым 

аварийным режимом. 

Вторые два вида аномальных режимов выпрямителях вызывают резкие ухудшения формы 

кривой выпрямленного напряжения, перегрузку по току отдельных элементов схемы 

преобразователя (в том числе вентилей), что может привести к их повреждению. 

В инверторах все три вида аномальных режимов приводят к опрокидыванию инвертора, т.е. к 

тяжелому аварийному режиму. 

Большой объѐм исследований работы тиристорных преобразователей в несимметричных 

режимах выполнен в работе [3]. Автором рассмотрено влияния несимметрии напряжений 

питающей сети на работу различных вариантов 6-пульсных схем преобразователей переменного 

тока в постоянный, таких как: 

а) нулевая схема преобразователя с соединением обмоток трансформатора по схеме "звезда - 

двойной зигзаг‖; 

б) преобразователь с соединением вентилей по ―кольцевой
‖
 схеме при соединении обмоток 

трансформатора по схеме 
―
звезда - две вторичные звезды

‖
; 

в) нулевая схема преобразователя с соединением обмоток трансформатора по схеме "звезда - 

две обратные звезда с уравнительным реактором
‖
; 

г) 3-фазная мостовая управляемая и полууправляемая схемы. 

Для этих схем был проведен анализ влияния несимметрии на гармонический состав 

выпрямленного напряжения и сетевого тока и на токовую нагрузку вентилей и обмоток питающего 

преобразователя силового трансформатора. В качестве параметра, характеризующего степень 

несимметрии напряжений сета, автором выбран коэффициент несимметрии, равный отношению 

напряжения обратной последовательности к напряжению прямой последовательности. Величины 

питающих напряжений, соответствующих определѐнным значениям коэффициента несимметрии, 

автор определял при допущениях, что одно из линейных напряжений сети и величина среднего 

значения выпрямленного напряжения при данном угле регулирования остаются постоянными. 

Основная часть. Рассмотрев работу различных типов систем импульсно-фазового управления 

тиристорами в условиях несимметрии сети, автор отметал их различную степень чувствительности 

к значению коэффициента несимметрии. В работе без строгого вывода приведены следующие 
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расчетные значения разброса углов регулирования (  ) в зависимости от значений коэффициента 

несимметрии напряжений сети ( ) (таблица 1): 

 

Таблица 1 - Разброс углов регулирования ( ) в зависимости  

от значений коэффициента несимметрии напряжений сети ( ) 

 

 0,1 0,2 0,3 

 ±12° ±18° ±27° 

 

Эти значения сильно завышены, если исходить из смещения моментов естественной 

коммутации диодов под влиянием несимметрии питающих напряжений. Если же исходить из 

повышенной чувствительности системы управления, то непонятно к какому конкретному типу 

такая система управления относится. Кроме того, сославшись на принципиальную возможность 

такого построения схемы системы импульсно-фазового управления тиристорами, которое 

обеспечит еѐ полную нечувствительность к несимметрии питающей сети, автор принял в качестве 

исходного допущения к анализу симметрию управления для всех типов исследуемых схеми 

режимовработа преобразователей. Поэтому во всех последующих исследованиях несимметричных 

режимов несимметрия управления не учитывалась. 

При принятых допущениях неравномерность токовой нагрузки тиристоров в 6-пульсных 

схемах преобразователей при значениях коэффициента несимметрии питающих напряжений 01, 

0,2 и 0,3, по данным автора, может достигать ±2% , ±8% и ±18% соответственно. Было также 

отмечено появление в составе выпрямленного напряжения и сетевого тока преобразователя 

гармонических составляющих, порядок которых не характерен для симметричных режимов 

шестипульсных преобразователей. При определѐнных условиях относительное значение третьей 

гармоники сетевого тока в одной из фаз может достигать величины коэффициента несимметрии. 

Отмечена необходимость использования управления тиристорами широких отпирающих 

импульсов.  

Различные виды несимметричных режимов разных типов тиристорных преобразователей, 

используемых в бытовых и производственных установках, рассмотрены водной из последних 

работ [3], посвященных этой теме. Приведена классификацияв которой выделены четыре основных 

вида несимметричных несимметрия по углам управления, несиммегрия питающего напряжения, 

несимметрия параметров силовой схемы преобразователей, частичные отказы элементов схемы. 

Каждый из этих видов несимметрии, в свою очередь, подразделяется на более узкие частные 

случаи несимметрии. Так например, к числу видов несимметрии, связанных с несимметрией 

питающего напряжения, отнесены: асимметрия по амплитуде, асимметрия по фазе, асимметрия 

сопротивления фаз, искажение формы, короткое замыкание в системе, передачи электроэнергии. В 

работе рассмотрены несимметричные схемы и режимы трансформаторно-тиристорного 

оборудования, в которых несимметрия выступает дестабилизирующим фактором, так и 

характерной особенностью конструкции устройства или его эксплуатационного режима. 

Рассмотрены несимметричые режимы тиристорных выпрямителей однофазногои 3-

фазногопеременногонапряжения для разных вариантов - схем преобразователей, включая 6-

пульсные преобразователи выполненные по нулевым, кольцевым и мостовым схемам. 

Рассматривая несимметрию углов регулирования тиристоров, автор выделяет три группу 

систем управления, для которых приводит следующие значение симметрии: 

а) в многоканальных системах управления, реагирующих на среднее значение сигнала 

управления несимметрия углов достигает 10....12 эл. град.; 

б)  в многоканальных системах управления ―вертикального"принципа действия несимметрия 

углов, вызванная разбросом параметров элементов схемы и влиянием несимметрии напряжений 

сети, может составить 8 ....10 эл. град.; 

в) в одноканальных системах управления ―вертикального принципа‖ действия несимметрия 

управления, обусловленная только несимметрией напряжений сети, составляет 4…5 эл. град; 

K



K

K
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При анализе, влияния несимметричных режимов на трансформаторно-тиристорное 

оборудование автором принимались наибольшими значениями несимметрии углов регулирования 

± 3° и ± 7° и несимметрии по величине питающих напряжений ±10% й ±30%. Большое внимание 

уделено влиянию несимметрии на магнитное состояние сердечника преобразовательного 

трансформатора и на его токо- и потоко распределение. 

Исследование несимметричных режимов работы непосредственных преобразователей частоты 

в системах электропривода переменного тока, изложенное в работе [2], выполнено для случаев 

ограниченных повеличине несимметрии напряжения питающей сети и несимметрии управления и 

направлено, главным образом, на анализ влияния несимметрии на гармонический состав 

выходного напряжения и тока преобразователя и на обоснование и разработку системы управления 

преобразователем частоты нечувствительной к несимметрии питающей сети. В работе 

несимметрия напряжений сети без должного обоснования рассматривается как амплитудно-

фазовые искажения и собственно подразделяется на амплитудную и фазовую, причем учитывается, 

главным образом, только амплитудная асимметрия. Оставлены без внимания такие вопросы как 

понятая симметрии и несимметрии управления в условиях несимметрии сети и определение 

коэффициента мощности 
:
в несимметричной 3-фазной системе напряжений и токов. В работе 

практически отсутствует количественная оценка влияния показателей несимметрии на основные 

характеристики и показатели работы преобразователей. 

В работе [4] приводятся результаты исследований, направленных на минимизацию гармоник в 

цепи постоянного тока 6-фазных и многофазных тиристорных преобразователей при несимметрии 

питающих напряжений путѐм создания необходимой несимметрии углов регулирования 

тиристоров. Показано, что используя численные методы решения систем нелинейных уравнений 

на ЭВМ, можно определить такие сочетания значений углов регулирования, которые обеспечат, 

подавление в кривой выпрямленного напряжения некоторых неканонических гармоник низких 

порядков, появление которых обусловлено несимметрией напряжений питающей сети. Показано 

также, что одновременно с этим можно исключить влияние несимметрии сети на среднее значение 

выпрямленного напряжения.  

Достоинствами работы являются: строгий математический подход к решению поставленной 

задачи с использованием разложения несимметричной 3-фазной системы напряжений на 

симметричные составляющие и экспериментальная проверка полученных результатов.  

К числу недостатков работы следует отнести еѐ теоретический характер, поскольку практиче-

ское использование еѐ результатов в условиях изменяющейся несимметрии сети и управления, 

необходимости точного изменения параметров несимметрии и углов регулирования, а также 

численного решения сложной системы нелинейных уравнений не представляется возможным. 

Кроме того, улучшение гармонического состава кривой выпрямленного напряжения предлагаемым 

методом вызывает неоднозначное изменение гармоник сетевого тока и может заметно ухудшить 

энергетические показатели преобразователя. 

Таким образом, проведенный обзор литературных источников позволяет сделать вывод о 

недостаточной степени изученности работы преобразователей в несимметричных режимах, 

которые связанны с ограниченной степенью несимметрий напряжений питающей сети и 

управления вентилями и поэтому могут существовать длительное время, оказывая заметное 

влияние практически на все характеристики преобразовательных установок и на условия работы 

элементов схемы. 

Приведенный выше обзор научно-технической литературы по теории и практическому 

использованию тиристорных электроприводов дает основание для следующих выводов. 

 Широкое и повсеместное использование регулируемых электроприводов постоянного и 

переменного тока, содержащих в своем составе выпрямители или ведомые сетью инверторы, ярко 

высветило проблему электромагнитной совместимости таких преобразователей с питающей, 

сетью. Разным аспектам этой проблемы за последние десятилетия было посвящено большое число 

научных работ. Однако, несмотря на то, что работа управляемых и неуправляемых, выпрямителей 

и ведомых сетью инверторов в условиях ограниченной несимметрии питающих напряжений и 
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управления также является составной частью этой проблемы, она к настоящему времени 

исследована недостаточно глубоко и полно.  

Классическая теория выпрямителей и ведомых сетью инверторов исходит из того, что в. 

установившихся режимах работы все электромагнитные процессы протекают в каждой из фаз 

преобразователя совершенно одинаково отличаясь только соответствующим порядковому номеру 

фазы сдвигом во времени. Это обеспечивается полной идентичностью параметров всех элементов 

электрических цепей всех фаз преобразователя и полной симметрией управления и напряжений 

фаз питающей сети. Именно такие режимы работы преобразователей принято считать 

нормальными и поэтому на основу анализа таких режимов определяютсявсе основные параметры и 

характеристики преобразователей.  

Учитывая, что реальным условиям работы преобразователей всегда соответствует некоторая 

несимметрия напряжений сети и управленияи что ограниченное значение несиммегрии сети 

регламентируется государственным стандартом на качество электрической энергии (в виде 

нормально допускаемых значений коэффициента несимметрии напряжений по обратной 

последовательности и коэффициента напряжений по нулевой последовательности на уровне 2% и 

предельно допускаемых значений этих коэффициентов на уровне 4%) [3], работу преобразователей 

при такой несимметрии сети следует считать их основным рабочим режимом, и, исходя из этих 

условий осуществлять выбор параметров элементов схемы преобразователей и определять все 

основные рабочие характеристики. 

Кроме того, следует учитывать возможность возникновения нештатных ситуаций, при 

которых отмеченные требования стандартов к симметрии напряжений сети могут на протяжении 

достаточно длительного отрезка времени не выполняется вследствие особых обстоятельств, 

сложившихся в системе электроснабжения, например, в результате аварий или стихийных 

бедствий, при которых, сохранение работоспособности электроприводов и преобразовательных 

установок может оказаться необходимым или крайне желательным. 

Поэтому необходимо уточнить все основные математические выражения, определяющие 

характеристики преобразователей и требуемые параметры элементов схемы, введя в них 

дополнительные параметры, которые могут количественно характеризовать степень несимметрии 

напряжений сети. 

Аналогичным образом следует учитывать влияние на характеристики и условия работы 

элементов схемы преобразователя реально существующей несиммегрии управления вентилями, 

которая проявляется в виде разброса значений углов регулирования вентелей и может

 зависеть от наличия и степени несимметрии напряжений питающей сети. Степень 

несимметрии управления также должна количественно характеризоваться значениями 

дополнительных параметров. 

Следует особо отметить следующие обстоятельства, не нашедшие должного освещения 

внаучно-технической литературе. Поскольку несимметрия питающей сети и несимметрия 

управления вентилями могут наблюдаться одновременно (что обычно и имеет место), возникают 

трудности с количественной оценкой величины несимметрии управления и степени влияния на 

работу преобразователя каждого из этих двух факторов несимметрии. Это связано, во-первых, с 

отсутствием четкого определения симметрии управления в условиях несимметрии напряжения 

сети, когда равенство углов регулирования вентилей и равенство интервалов времени между 

моментами включения вентилей не могут выполниться одновременно. Соответственно отсутствует 

и четкий критерий для определения величины несимметрии управления в таких случаях. Во- 

вторых, поскольку несимметрия питающей сети может по разному (в зависимости от способа 

синхронизации системы управления с сетью) влиять на значения моментов времени генерации 

отпирающих импульсов в системе управления вентилями (т.е. науглы регулирования разных фаз), 

оценка степени влияния несимметрии напряжений сети на работу преобразователей также 

становится неоднозначной. И, в-третьих, отсутствует четкий и строгий ответ на вопрос о том, 

какую величину, угла регулирования в этих условиях следует принять в качестве обобщенного 

(―усредненного‖ или "эквивалентного") параметра для характеристики режима работы 

преобразователя. Выбор в качестве такой величины средне арифметического значения углов 
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регулирования всех фаз, как это делается в большинстве работ, не является в должной мере 

аргументированным и обоснованным, поскольку при этом не обеспечивается однозначности даже 

регулировочных характеристик преобразователей. 

Как установлено в ряде работ [1-4], при разных видах несимметрии управления и питающей 

сети тиристорный преобразователь потребляет из 3-фазной сети несимметричные токи, причем 

степень несимметрии токов зависит как от степени несимметрии сети, так и от степени 

несимметрии управления. Это может служить свидетельством того, что тиристорный преоб-

разователь подобно вращающимся машинам переменного тока характеризуется со стороны сети 

различными значениями сопротивления для напряжений (или для токов) прямой и обратной 

последовательности. К такому вывода можно придти также путем чисто логических 

умозаключений. Поскольку при соизмеримой мощности преобразователя и питающей сета 

несимметрия потребляемых преобразователем токов будет оказывать влияние на степень 

несимметрии напряжений сети, которая окажет обратное влияние - на степень несимметрии токов, 

для решения задачи о взаимовлиянии питающей сети и преобразователя в условиях несимметрии 

необходимо знание соотношения сопротивлений преобразователя для токов прямой и обратной 

последовательности и их зависимости от параметров несимметричности режима. 

Существенный недостаток подавляющего большинства работ, посвященных несимметричным 

режимам тиристорных преобразователей, состоит в том, что в них последовательно проводится 

анализ таких режимов в разных типах схем преобразователей и не ставится задача получения 

обобщенного результата в виде математических соотношений, применимым к разным схемам 

преобразователей.   

Заключение. Целью настоящей работы является исследование электромагнитных процессов и 

статических характеристик преобразователей в несимметричных режимах, связанных с 

ограниченными по величине несимметрией напряжений питающей сети и несимметрией 

управления вентилями, и получение на основе такого исследования практических рекомендаций по 

оценке допустимости различных режимов и различных показателей несимметрии й по 

оптимальному построениюсистем управления преобразователями.  

Результатом исследования должны стать математические уравнения технических показателей 

и характеристик преобразователей, которые позволяют оценить количественно влияние факторов 

несимметрии в рассматриваемых танцах режимов,работы, которые могут использоваться для 

различных типов несимметрии и которые позволят получить путем их анализа желаемые 

практические рекомендации. 

Важной задачей на пути к поставленной цели является разработка методики анализа 

несимметричных режимов, которая должна включать всебя классификацию рассматриваемых 

типов режимов работы преобразователей, выбор и обоснование обобщенных параметров, 

количественно характеризующих степень несимметрии режимов преобразователей, расчет 

значений этих параметров, общие принципы проведения анализа показателей и характеристик 

преобразователей для основных типов несимметричных режимови пути и методы использования, 

результатов этого анализа для других типов несимметричных режимов и для других вариантов 

схем тиристорных преобразователей. 

Таким образом, достижение поставленной цели связано с решением следующих задач:
:
 

а) разработка методов анализа несимметричных режимов работы преобразователей и 

методов оценки обобщенных параметров, характеризующих эти несимметричные режимы;  

б) уточнение статических и энергетических характеристик преобразователей при разных типах 

несимметрии;  

в) уточнение расчетных соотношений для выбора параметров элементов схемы;   

г) уточнение требований к качеству напряжений сети и к системам управления; 

д) разработка рекомендаций, но построению системы управления преобразователями. 

При проведении анализа рассматриваемых режимов работы преобразователя используются 

обычно применяемые допущения в отношении "идеальности" вентилей, синусоидальности 

напряжений питающей сети и идентичности параметров электрической цепи всех фаз 

преобразователя. При этом исключаются используемые в классической теории преобразователей 
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допущения о симметрии управления вентилями и напряжений фаз сети. Другие специальные виды 

допущений, касающиеся условий работы преобразователей или параметров силовой схемы (как, 

например, степень сглаживания выпрямленное тока) будут оговариваться по мере их 

использования. 
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Abstract. The paper presents regularities in the polarization of the zinc dissolution industrial alternating current 

frequency of 50 Hz in aqueous solutions of sulfuric and nitric acid. The influence of various electrochemical 

parameters on the current efficiency of zinc dissolution and also found that by varying the polarization current of the 

zinc electrode in solutions of sulfuric and nitric acid to form soluble zinc ions. 

Research of influence of current density in the range of 200-1000A /m
2
 dissolution polarized AC zinc. It is 

established that an increase of the current density decreases the current efficiency of metal dissolution in sulfuric acid 

solution 183.0% to 78.3%, in a solution of nitric acid to 196% to 98.3%. And by increasing the concentration of the 

solution is observed increase the current efficiency of zinc dissolution. 
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ӚНДІРІСТІК АЙНЫМАЛЫ ТОҚПЕН ПОЛЯРИЗАЦИЯЛАНҒАН 

МЫРЫШ ЭЛЕКТРОДЫНЫҢ КҤКІРТ ЖӘНЕ АЗОТ ҚЫШҚЫЛЫ 

СУЛЫ ЕРІТІНДІЛЕРІНДЕ ЕРУІ 
 

С. Қ. Тҧртабаев, Ә. Б. Баешов, У. Б. Курбанов 
 

(*Қожа Ахмет Ясауи атындағы Халықаралық қазақ-тҥрік университеті, Тҥркістан, Қазақстан; 

**«Д. В. Сокольский атындағы жанармай, катализ жҽне электрохимия институты» АҚ, Алматы, Қазақстан) 

 

Тҥйін сӛздер: айнымалы тоқ, мырыш, мырыш сульфаты, мырыш нитраты поляризация, электрохимия. 

Тҥйін. Жҧмыста мырыш электродын жиілігі 50 Гц ҿндірістік айнымалы тоқпен поляризациялау 

кезіндегі кҥкірт жҽне азот қышқылдарының сулы ерітінділерінде еру заңдылықтары зерттелінді. Мырыш 

электродтарының кҥкірт жҽне азот қышқылдары сулы ерітінділерінде мырыш иондарын тҥзе еритіндігі 

кҿрсетілді жҽне оларға ҽртҥрлі электрохимиялық параметрлердің ҽсері қарастырылды. 

Айнымалы тоқпен поляризацияланған мырыштың еруіне электродтағы тоқ тығыздығының ҽсері 200-

1000 А/м
2 

аралығында зерттелінді. Кҥкірт қышқылы ерітіндісінде металдың еруінің тоқ бойынша шығымы 

183,0 %-дан
 
78,3 %-ға дейін, ал азот қышқыл ерітіндісінде 196 %-дан

 
98,3 %-ға дейін тҿмендейтіні кҿрсе-

тілген. Ал қышқыл концентрациялары ҿскен сайын мырыштың еруінің тоқ бойынша шығымы ҿсетіндігі 

анықталды. 

 

Ҿндіріс орындарында мырыш қалдықтарының кҿптеген мҿлшерi тҥзiлуi – экологиялық 

проблемалар туғызуда. Қазiргi кезде электрохимиялық ҽдiстер қалдықсыз технологияларды 

жасауда жҽне оларды жетiлдiру шаралары бiрқатар экологиялық проблемаларды шешудiң тиiмдi 

ҽдiстерінiң бірі болып отыр. Соңғы жылдардағы зерттеулер нҽтижелерi, белгiлi бiр жағдайларда, 

кейбiр электрохимиялық реакцияларды, айнымалы тоқ қатысында жоғарғы жылдамдықпен қажеттi 
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ҿнiмдердi алуға болатындығына кҿрсетіп отыр. Профессор А.Баешовтың шҽкірттерімен 

жҥргізілген зерттеулерде осындай ҽдістердің ерекшеліктері жҽне тиімділігі атап кҿрсетілген [1-4]. 

Мырыш сульфаты – медицинада, гальванотехникада, фармацевтикада ауыл шаруашылығында, 

сондай-ақ жасанды талшық ҿндірістерінде жан-жақты қолданылыс табуда. Мысалы: мырыш 

сульфаты медицинада емге қажетті кҿз тамшыларын жасауда, одан басқа бауыр ауруларын, ағзаға 

мырыш жетіспеуін емдеуде жҽне, ауыл шаруашылығында микротыңайтқыш ретінде, тоқыма 

ҿндірісінде, химия ҿнеркҽсібінде, вискоза алуда, ағашты шіруден қорғау ҥшін жҽне металлургияда 

кеңінен қолданылып жҥр [5,6]. 

Мырыш сульфатын алудың кеңінен таралған белгілі ҽдістерінің бірі бойынша, кҥкірт 

қышқылы мен мырыш жҽне мырыш тотығын (оксидін), кҿбінесе мырыш сульфидімен 

ҽрекеттестіру арқылы, алады [5]: 

  ZnS + H2SO4 → ZnSO4 + H2S ↑  (1) 

Бҧл ҽдістің негізгі кемшілігі қоршаған ортаға жҽне адам денсаулығына зиянды ҽсер ететін, 

улы кҥкірт сутегі газының кҿп мҿлшерде тҥзілуі. 

Ал мырыш нитраты, лабраториялық жағдайда сҧйытылған азот қышқылында – мырыш 

гидроксидін, оксидін немесе карбонатын ерітіп буландыру арқылы кристаллогидрат (ZnNO3·6H2O) 

тҥрінде алынады.  

 Сусыз мырыш нитратын, мырыш пен сҧйық азот диоксидін ҽрекеттестіру арқылы да алуға 

болады [7,8]: 

   Zn+ 2N2O4→Zn(NO3)2+ 2NO↑  (2) 

Металдардың ҽр-тҥрлі қосылыстарын алуда электрохимиялық процесстер де ҿз орнын тауып 

келеді. Айта кету керек, электрохимиялық синтез ҽдістерінің кемшілектері де бар. 

Электрохимиялық тҽсілдермен металл қосылыстарын алудың ортақ кемшіліктері: тҧрақты тоқтың 

қымбаттығы, кҥрделі конструкциялы электролизерлердің қолданылуы, себебі электрод кеңістіктері 

міндетті тҥрде диафрагмалармен немесе ионитті мембранамен бҿлінуі керек жҽне жоғары тоқ 

тығыздықтарында, анод электродының пассивацияланып ерімей қалуы. 

Осындай кемшіліктерге қарамастан, бейорганикалық қосылыстарды алудың электрохимиялық 

ҽдістері, кҿптеген елдердің химиялық ҿнеркҽсібінде маңызды орын алып келеді.  

Ҧсынылып отырған жҧмыста, мырыш электродының қышқылды ерітінділерде айнымалы 

тоқпен поляризациялау кезіндегі электрохимиялық қасиеттері жан-жақты қарастырылды. Зерттеу 

жҧмыстары барысында, кҥкірт жҽне азот қышқылдарының сулы ерітінділеріндегі мырыш 

электродының еруінің тоқ бойынша шығымына: электродтағы айнымалы тоқ тығыздығының, 

қышқыл концентрацияларының, электролиз ҧзақтығының ҽсерлері қарастырылды.  

Ҽрбір тҽжірибе алдында мырыш электродтардың беті зімпара қағазымен тазаланып, этил 

спирті ерітіндісімен, одан соң дистилденген сумен шайылып, кептіріліп отырылды. 

Электролиз, электрод кеңістіктері бҿлінбеген, шыны электролиздерде жҥргізілді. Электродтар 

ретінде таза мырыш пластинкалары қолданылды. Электр тоғының мҿлшері ЛАТР-2А қондырғысы 

арқылы реттеліп отырды.  

Айнымалы тоқпен поляризациялағанда анодты жартылай периодында мырыш тотығып, 

ерітіндіге екі валентті ион тҥрінде ҿтеді: 

  Zn
0
– 2e →Zn

2+
 E

0
 = -0,763 B  (3) 

Тҥзілген мырыш иондары ерітіндідегі сульфат жҽне нитрат иондарымен ҽрекеттесіп, 

нҽтижесінде мырыш сульфаты жҽне нитраты тҥзіледі:  

  Zn
2+

 + SO4
2-

 →ZnSO4  (4) 

  Zn
2+

 + 2NO3
-
 →Zn(NO3)2  (5) 

Бҧл қосылыстардың ерігіштігі жоғары болғандықтан, олар электролиттерде еріп ион тҥрінде 

диссоциацияланады. Бҧл электролитті қыздырып, буландыры, қайта суытса, мырыш сульфатының 

жҽне нитратының кристалдарын алуға болады. 

Ал катодтық жартылай периодта мырыш электродтарының бетінде кҥкірт қышқылы 

ерітіндісінде сутегі газы бҿлінеді:  

  2H
+ 

+ 2e →H2  (5) 

Ал азот қышқылы ерітіндісінде азот нитраты тотықсызданып, азот диоксиді тҥзіледі:  

 NO3
˗
 +2H

+ 
+2e → NO2 + H2O E

0
 = 0,808 B  (6) 
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Мырыш электродының еруіне электродтағы тоқ тығыздығының ҽсері зерттелді. Кҥкірт 

қышқылы ерітіндісінде aйнымалы тоқпен поляризацияланған мырыш электродының бетіндегі тоқ 

тығыздығын 200 - 1000 А/м
2 

аралығын ҿзгерткенде, электродының еруінің тоқ бойынша шығымы 

183 %-дан
 
78,3 %-ға дейін тҿмендейтіні байқалды. (1a-сурет) Ал азот қышқылы ерітіндісінде осы 

тоқ тығыздықтары аралығында ҿзгерткенде, мырыш электродының еруінің тоқ бойынша шығымы 

196 %-дан
 
98,3 %-ға дейін тҿмендейтіні анықталды (1б-сурет). 

 
 

1-сурет. Айнымалы тоқпен поляризацияланған мырыш электродының кҥкірт (а) жҽне азот (б) қышқылдары 

ерітінділері еруінің тоқ бойынша шығымына электродтардағы тоқ тығыздығының ҽсері 

 

Мырыш электродтарындағы тоқ тығыздықтарының ҿсуіне байланысты, оның еруінің 

тҿмендеуін былай тҥсіндіруге болады: 

Тоқ тығыздығы ҿскен сайын, айнымалы тоқтың анодты жартылай периодында электрод 

бетiнде оттегі газының тҥзілу реакциясының ҥлесі артады, нҽтижесiнде мырыштың сульфат жҽне 

нитрат тҥзе еруiнiң тоқ бойынша шығымының мҽнi тҿмендейдi. Одан басқа жоғары тоқ 

тығыздықтарында, айнымалы тоқтың катодтық жартылай периодында мырыш иондарының қайта 

тотықсыздануы мҥмкін. 

Металдардың бетінде ҿте жҧқа жҽне тығыз оксидтік қабаттың тҥзілуі қоршаған ортадан, 

сондай-ақ электролиттен қорғайтыны бҧрыннан белгілі. Оксидтік қабаттың тҥзілуі, катиондары 

мен аниондарының металдық бетіне ары қарай диффузиясын болдырмайтын жеткілікті дҽрежеде 

қорғаныс болғанға дейін жҥреді деп есептелінеді [9]. 

Кҿрсетілген жағдайда мырыштың кҥкірт жҽне азот қышқылы ерітінділерінде еруінің тоқ 

бойынша шығымының мҽндерін салыстырып азот қышқылы ерітіндісінде тоқ бойынша 

шығымының мҽнінің жоғарылау болатыны анықталды. Айнымалы тоқпен поляризациялағанда, 

электрод бетін катод жартылай периодында бҿлінген сутегі кҿпіршіктері қаптап, нҽтижесінде 

мырыштың қышқылмен химиялық ҽрекеттесу, жылдамдығын тҿмендетуі мҥмкін деп жорамалдауға 

болады. 

Айнымалы тоқпен поляризацияланған мырыштың еруіне, кҥкірт жҽне азот қышқылдары 

ерітінділерінің концентрациялары елеулі тҥрде ҽсер ететіндігі байқалады, яғни кҥкірт 

қышқылының концентрациясын 150 г/л - ға дейін жоғарылатқан кезде тоқ бойынша шығым 224 % 

-ға дейін жетсе (2а-сурет) ал, азот қышқылы ерітіндісінде ТШ мҽні 248 %-ға жетеді (2б-сурет).  
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2-сурет Айнымалы тоқпен поляризацияланған мырыш электродының еруінің тоқ бойынша шығымына кҥкірт (а) жҽне 

азот (б) қышқылдарының концентрацияларының ҽсері 

 

Мырыш электродтарының еруінің тоқ бойынша шығымының 100%-дан жоғары болуын, 

былайша тҥсіндіруге болады. Қышқыл концентрациясының артуы сутегі иондарының активтілігін 

жоғарылатып металл бетiнде тотық қабатының тҥзiлуiне мҥмкiндiк бермейдi, осыдан қорғаныштық 

қабатынан арылған терiс потенциалды металл, сутегi жҽне нитрат иондарымен оңай ҽрекеттесiп, ҿз 

иондарын тҥзе химиялық жолмен қарқынды еруi іске асады [10]: 

  Zn + 2H
+ 

→H2 + Zn
2+

  (7) 

  Zn + 2NO3
˗
+4H

+ 
→ 2NO2 + Zn

2+
+2H2О  (8) 

Кҥкірт жҽне азот қышқылдары ерітінділерінде электролиз уақытын 0,25–1,25 сағ. 

арттырғанымызда мырыштың еруінің тоқ бойынша шығымы алғашқыда аздап жоғарылап одан ҽрі 

тҿмендейдтіндігі байқалды (3-сурет). 

Электролиз уақытын арттырған сайын мырыш электродының еруінің біртіндеп тежелуін 

электрод бетінің біртіндеп пассивациялануымен тҥciндipугe бoлaды. 

Қорыта айтқанда, мырыш электродын азот жҽне кҥкірт қышқылдары ерітінділерінде жиілігі 50 

Гц айнымалы тоқпен поляризацияланған кезде, оның еруінің ҿте жоғары тоқ бойынша шығымымен 

жҥретіндігі кҿрсетілді. 

 
3-сурет. Айнымалы тоқпен поляризацияланған мырыш электродының еруінің  

тоқ бойынша шығымына электролиз уақытының ҽсері 
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Зерттеу нҽтижелері, мырыш электродын ҿндірістік айнымалы тоқпен поляризациялау арқылы, 

мырыш сульфатын жҽне мырыш нитраты синтездеуге болатындығын кҿрсетті. 

 
ӘДЕБИЕТ 

 

[1] Баешов А. Электрохимические процессы при поляризации нестационарными токами, Известия НАН РК, № 2, 
2011, с. 3-23. 

[2] Баешов А., Баешова А.К. Электрохимические способы получения неорганических веществ / Германия, Lambert 
Academic Publishing, 2012,- 72с.  

[3] Баешов А. Электрохимические методы извлечения меди, халькогенов и синтез их соединений. Наука. КазССР. 
1990.-107 с. 

[4] Capбaeвa Г.Т.,Бaeшoв A.Б., Capбaeвa К.Т. Эффeктивнocть пpимeнeния пepeмeннoгo тoкa. Кpacнoяpcк // В миpe 
нaучныx oткpытий. -2010, Ч.15, - №4. (10). –C 36. 

[5] Позин М.Е и др. Технология минеральных солей (удобрений, пестицидов, промышленных солей, окислов и 
кислот), ч1, издание 4-е исправленное, Л., Издательство Химия, 1974 – 798 стр. 

[6] Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской 
Федерации, 2011 год. Министерство сельского хозяйства Российской Федерации (Минсельхоз России) 

[7] Рипан Р., Четяну И. Неорганическая химия. Химия металлов.- М.: Мир, 1972. - Т. 2. - 871 с. 
[8] Глинка Н.Л. Общая химия. Учебник для ВУЗов. Изд: Л: Химия, 1985 г, с731 
[9] Эванс Ю.Р. Коррозия и окисление металлов /пер. Под ред. И.Л.Розельферда - М.: Машгиз 1962. -856 
[10] Баешов А.,Битҧрсын С.С., Сарбаева Г.Т. жҽне т.б., Стационарлы емес тоқпен поляризацияланған мырыш 

электродының кҥкірт қышқылы ерітіндісінде еруі, Известия НАН РК, серия хим.технологии, №1.2014, б,76-81. 
 

REFERENCES 
 

[1] Baeshov A. Electrochemical processes in the polarization fixed points, News of NAS RK, N2, 2011, p. 3-23. (in Russ.). 
[2] Baeshov A. Baeshova A.K.Germany, Lambert Academic Publishing, 2012. 72 p. 
[3] Bayeshov A. Electrochemical methods of extracting copper, chalcogen compounds and their synthesis. Science. Kazakh 

SSR. 1990. 107 p. (in Russ.).  
[4] Sarbayeva G.T, Baeshov A.B., Sarbayeva K.T Effectiveness of use of the alternating current. Krasnoyarsk // V mire 

nauchnyh otkrytiy.  2010, CH.15,  №4. (10). p.36. (in Russ.). 
[5] Pozin M.E, et al. Mineral salt technology (fertilizers, pesticides, industrial salts, oxides and acids), P1, 4th edition 

revised, L., Publisher Chemistry, 1974.  798 p. (in Russ.). 
[6] State catalog of pesticides and agrochemicals permitted for use in the Russian Federation, 2011. The Ministry of 

Agriculture of the Russian Federation (Russian Ministry of Agriculture) (in Russ.). 
[7] Ripan R., Chetjanu I. Inorganic chemistry. Chemistry of metals, M .: Mir, 1972.  V. 2. 871 p. (in Russ.). 
[8] Glinka N.L. General Chemistry. Textbook for High Schools. Publishing house: A: Chemistry, 1985, 731p. (in Russ.). 
[9] Evans Y.R. Corrosion of metals and oxidation / Tran. ed. I.L.Rozelferda - M .: Mashgiz 1962. 856 p. (in Russ.). 
[10] Baeshov A.,Bitursın S.S., Sarbaeva G.T., et al. Stacïonarlı emes tokpen polyarïzacïyalanğan mırış élektrodınıñ kükirt 

qışqılı eritindisinde erwi, ïzvestïya NAN RK, serïya xïm.texnologïï, №1. 2014, b,76-81. (in Kaz.). 

 
РАСТВОРЕНИЕ ЦИНКОВОГО ЭЛЕКТРОДА  

В ВОДНЫХ РАСТВОРАХ СЕРНОЙ И АЗОТНОЙ КИСЛОТ  

ПРИ ПОЛЯРИЗАЦИИ ПЕРЕМЕННЫМ ТОКОМ ПРОМЫШЛЕННОЙ ЧАСТОТЫ 
 

С.К. Туртабаев*, А.Б. Баешов**, У.Б. Курбанов* 
 

(*Международный казахско-турецкий университет им.Х.А. Ясави, Туркестан, Казахстан 

**АО «Институт топлива, катализа и электрохимии им. Д.В.Сокольского», Алматы, Казахстан) 

 

 Ключевые слова: переменный ток, цинк, сульфат цинка, нитрат цинка поляризация, электрохимия. 

Аннотация. В статье приведены закономерности растворения цинка при поляризации промышленным 

переменным током частотой 50 Гц в водных растворах серной и азотной кислот. Рассмотрено влияние 

различных электрохимических параметров на выход по току растворения цинка, а также установлено, что 

при поляризации переменным током цинковые электроды в растворах серной и азотной кислот 

растворяются, образуя ионы цинка. 

Исследовано влияние плотностей тока в интервале 200-1000 А/м
2 

на растворение поляризованного 

переменным током цинка. Установлено, что при увеличении плотности тока происходит уменьшение выхода 

по току растворения металла, в растворе серной кислоты с 183,0 % до 78,3 %, а в растворе азотной кислоты с 

196% до 98,3%. При увеличении концентрации раствора наблюдается увеличение выхода по току 

растворения цинка. 
Поступила 13.04.2016 г. 
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Annotation. One of the toxic components, wasted in huge amount ty industrial enter prices in atmosphere is 

sulphur anhydride. Basic sources pollution ty sulphur das are heat electric power stations black and colored 

metallurgy, chemical and oil-reworking industry sulphur containing in oil and ores at their incineration or treatment 

is transmitted in the aggressive gas. Preliminary non-sulpher oil and ores can not in a full volume decide problem of 

sulphur gas waste of the sulphur gas into atmosphere sulphur – acid production. 

The catching of sulpher anhydrate it is necessary not only from sanitary – hygienic and social point of view, but 

also from technical – economical conceptions. As a sample is progress in colored metallurgy. Without depending on 

sulpher anhydride concentration in initial gas in adsorbed active coal phase is composed about 50% (mass) of the 

component , other part is related to products of it`s oxidation and hydrolysis. This correlation is changed only in 

depending on medium temperature and humidity. 
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 Аңдатпа. Ҿнеркҽсіптік кҽсіпорындардан атмосфераға бҿлініп шығатын улы заттардың бірі кҥкіртті 

ангидрид болып табылады. Оның негізгі кҿзі жылу электростанциялары, қара жҽне тҥсті металлургия, 

химиялық жҽне мҧнайды қайта ҿңдейтін ҿнеркҽсіптер. Отынның жҽне руданың қҧрамындағы кҥкірт оларды 

жаққан уақытта осы газға айналады. Отынды жҽне руданы алдын-ала кҥкіртсіздендіру бҧл мҽселені 

толығымен шеше алмайды. Химиялық ҿнеркҽсіптерде атмосфераны кҥкіртті газбен ластайтын кҥкірт 

қышқылын ҿндіретін ҿндіріс орындары болады. 

 Кҥкіртті ангидридті ҧстап алу тек қана санитарлық- гигиеналық жҽне ҽлеуметтік жағдайда ғана 

маңызды болып қоймайды, сонымен қатар, техникалық- экономикалық та тиімді болмақ. Бҧл мағынада тҥсті 

металлургияның жетістіктеріндегі прогресс кҿрінеді. Бҧл саланың сҧйылтылған газынан, ол бҧрын 

атмосфераға жіберілетін ангидридті ҧстап алады. Алынған кҥкірт қышқылын шығару 30 %-ды қҧрайды, ол 

ҽдеттегі ҽдіспен алынған қышқылдан 3 есеге дейін арзан болады. 

mailto:ivanov@mail.ru
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Кіріспе 

Қоғамның жҽне мемлекеттің тҧрақты тҥрде дамуы тікелей адамзаттың негізгі глобалдық 

мҽселелерін шешумен байланысты- ҿмір сҥру қауіпсіздігі, тҧрғындарды экологиялық таза 

ҿнімдермен, таза ауыз сумен қамтамасыз ету, ҽлеуметтік-экономикалық мҽселелерді шешу жҽне 

қоршаған ортаны қорғаудың аралығындағы тепе-теңдікті орнату болып табылады. 

ХХІ-ғапсыр экологиялық қауіпсіздікті орнатуға арналады жҽне ең бастысы материалдарды 

ҿңдеудің арзан, ҥнемді жҽне технологиялық тҧрғыдан дҽлелденген процестерін жасау, 

қалдықтарды ҿңдеп олардың базасында қоғамға қажетті жҽне пайдалы ҿнімдерді алу болып 

табылады.  

«Қазақстан Республикасының халық шаруашылығын дамытудағы 2030- жылға дейінгі 

кезеңіндегі негізгі бағыттарында» жаңа технологиялық процестерді жасау жҽне ендіру, оған 

экологиялық тҧрғыдан дҽлелденген ресурс сақтағыш технологияны пайдалану қарастырылған жҽне 

ғылым мен техниканың бірлесіп ҽрекет етуінің есебінен шикізат қалдықтарын жҽне материалдарды 

пайдаға асыру, ғылыми- техникалық жаңалықтарды ойлап тауып, оларды ҿнеркҽсіпке ендіру 

айтылған.  

Экологиялық зерттеудің негізгі міндеті геоэкологиялық моделдерді жинақтау, жҥйелеу, 

қоршаған ортаға ҽсер ететін техногендік факторлардың сандық жағдайы жҿніндегі ақпараттарды 

талдау оның мақсаты зерттеліп отырған экожҥйенің сапасын анықтау, қоршаған ортадағы 

қҧрылымдық- функционалдық ҿзгерістерді, оларды бақылау себептерін тҥсіндіру жҽне сырттағы 

қолайсыз ҽсерлердің шығу кҿздерін жҽне факторларын анықтау, экожҥйенің тҧрақтылығына 

болжам жасау, ортаға тҥсетін салмақтық ҿзгерістерді, жалпы қоршаған ортаның резервтерін 

бағалау жҽне олардың таусылу тенденциясын қарастыру болып табылады. 

Ағыстарды тазартудың ескірген технологиясы, сулы ресурстарды жҿнсіз пайдалану жҽне 

энергия таратқыштарды тиімсіз пайдалану, ҿнеркҽсіптік қалдықтарды залалсыздандыру мҽселесін 

дҧрыс ҧйымдастырмау, қоршаған ортаның экологиялық жағдайына жағымсыз ҽсерін тигізеді. 

Дҽстҥрлі тҥрде пайдаланылатын технологиялар ҿзінің шегіне жетті, оларды дамытып ҿндірістің 

қазіргі замандағы талабына сҽйкес бейімдеу керек. Осыған байланысты ағынды суларды, газды 

қоспаларды жоғары дҽрежеде тазартудың қалдықсыз, тиімді тҽсілдерін тауып оны ендіру керек, 

бҧл жағдай, экологиясы нашар аудандарға ҿзекті мҽселе болып табылады. 

  

Зерттеу әдістері 

Ҿнеркҽсіптік кҽсіпорындардан атмосфераға бҿлініп шығатын улы заттардың бірі кҥкіртті 

ангидрид болып табылады. Оның негізгі кҿзі жылу электростанциялары, қара жҽне тҥсті 

металлургия, химиялық жҽне мҧнайды қайта ҿңдейтін ҿнеркҽсіптер. Отынның жҽне руданың 

қҧрамындағы кҥкірт оларды жаққан уақытта осы газға айналады. Отынды жҽне руданы алдын-ала 

кҥкіртсіздендіру бҧл мҽселені толығымен шеше алмайды. Химиялық ҿнеркҽсіптерде атмосфераны 

кҥкіртті газбен ластайтын кҥкірт қышқылын ҿндіретін ҿндіріс орындары болады. 

Кҥкіртті ангидридті ҧстап алу тек қана санитарлық- гигиеналық жҽне ҽлеуметтік жағдайда 

ғана маңызды болып қоймайды, сонымен қатар, техникалық- экономикалық та тиімді болмақ. Бҧл 

мағынада тҥсті металлургияның жетістіктеріндегі прогресс кҿрінеді. Бҧл саланың сҧйылтылған 

газынан, ол бҧрын атмосфераға жіберілетін ангидридті ҧстап алады. Алынған кҥкірт қышқылын 

шығару 30%-ды қҧрайды, ол ҽдеттегі ҽдіспен алынған қышқылдан 3 есеге дейін арзан болады. 

Адсорбенттер кҥкіртті ангидридті залалсыздандыру жҽне рекуперация жасау ҥшін ҿте тиімді 

қҧрал болып табылады, олардың потенциалдық мҥмкіндіктері бҧл бағытта толық ашылмаған. 

Кҥкіртті ангидридті ҧстау ҥшін негізінен кҿміртекті борпылдақ зат қолданылады.  

Кҥкіртті ангидридті сорып алу ҥшін зерттеуге адсорбент ретінде сҥйек қабығы алынды, оны 

мырыш хлоридімен белсендірдік, сіңірілуі 0,2-ден 0,6-ға дейін, оны СО2 ағысында 573К-дан 873 К-

ға дейінгі температурада ҿңдедік. Кҥкіртті ангидридті сору кезіндегі масса алмасу мҽселесін шешу 

ҥшін біздер тҽжірибелік қондырғы пайдаландық, оның негізгі бҿлігі, ішкі диаметрі 25 мм жҽне 

жалпы биіктігі 200 мм болатын шыны тҥтік болып табылады. Динамикалық тҥтіктің бҧл диаметрі 

ағысты біркелкі етіп таратады жҽне тҽжірибе процесінде қабатты термостаттайды.  

Бастапқы массалық концентрациясы 12%-ға тең болғандағы, кҥкіртті ангидрит 

адсорбциясының зерттеу нҽтижелері 1 кестеде жҽне 1 суретте келтірілген.  
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Сурет 1 – Шабдалы сҥйектерінің белсендірілген қабықшаларында кҥкіртті ангидридтің адсорбциялық изотермдері: 

Қисықтардың белгіленуі: 1- ZnCl2 сіңіру коэффициенті - 0,4; температура СО2 - 773K; 2 - ZnCl2 сіңіру коэффициенті - 0,3; 

температура СО2 - 773К; 3 - ZnCl2 сіңіру коэффициенті - 0,4; температура СО2 - 673K 

 

 
Кесте 1 – Шабдалы сҥйектерінің қабықшасымен белсендірілген газ ортанынан  

кҥкіртті ангидрид адсорбциясы мҽнінің сипаты. 

 

ZnCl2 сіңіру 
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Қысым Р, мм. рт. ст. Адсорбция мҽні , % 
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1 кестеден жҽне 1 суреттен кҿрініп тҧрғандай, кҥкіртті ангидридті ең жақсы ҧстайтын 

адсорбент, СО2-773К температурасында белсендірілген сҥйек қабығы болып табылады.(сорылу 

коэффициенті ZnCl2- (0.4;0,5;0,3)), сонымен қатар, сҥйек қабығының СО2-873К температурасында 

белсендірілген, сорылу коэффициенті ZnCl2- 0.4. Бҧл адсорбент, кҥкіртті ангидридті, шыққан 

ағыстан толығымен ҧстап алады. [1].  

 2 суреттен кҥкіртті газдың сҥйек қабығына жылдам сіңірілу жағдайы кҿрсетілген, ол ZnCl2-

мен белсендірілген, сіңіру коэффциенті 0,4 кҿмірқышқылгаз температурасы 773 К, саңылау ҿлшемі 

кҥкіртті ангидрид молекулаларына сай болады. Бҧл жағдай, адсорбенттің кристалдық-химиялық 

қҧрылымына да байланысты болады. Сорылу процесі 1,5-2 сағаттан соң басталады, бір сағат 

аралығында сорылу (85-90) % -ды қҧрайды, бҧл кҥкіртті ангидридтің қҧрылымына байланысты 

болады, оның қҧрамында селективтік орылатын функционалдық топ болады.  

Алынған нҽтижелердің таралу мҥмкіндігін тексеру ҥшін қҧрамында кҥкіртті ангидрид бар газ 

қалдығына тҽжірибе жасадық. Газ қалдығында: шаң-100 мг/м
3
, кҥкіртті ангидрид- (9% ±0,5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Адсорбенттің фазамен байланысу уақыты, t, с 

 

Қисықтардың белгіленуі: 1- ZnCl2 сіңірілу коэффиценті –0,4; СО2 температурасы- 773К;  

2 – ZnCl2 сіңірілу коэффиценті – 0,3; СО2 температурасы-773К; 3 - ZnCl2 сіңірілу коэффиценті – 0,4;  

СО2 температурасы-673К 

 

Сурет 2 – Шабдалы сҥйектерінің қабықшасымен белсендірілген кҥкіртті ангидриді адсорбциясының кинетикасы. 

 

Алдыңғы зерттеулерден кҿрінгендей, модельдік газды ағыстарды тазарту ҥшін ең жақсы 

адсорбент шабдалы сҥйегінің қабығы болған еді, оны мырыш хлоридімен ҿңдедік, сорылу 

коэффициенті 0,4 жҽне температура 773 К болды. «Южполиметал» ЖАҚ-ы газ қалдықтарын 

тазарту ҥшін де осы адсорбенттерді қолданған едік.  

Кҿрсетіп отырған кинетикалық иінді сызықтар кҥкіртті ангидридтің сорылу процесінің 

моделдік газды ағыстарды тазарту заңдылықтарымен бірдей болатынын кҿрсетті. Сорылу тепе-

теңдігі, адсорбенттің кҥкіртті ангидридпен қосылған соң 3 сағаттан соң орындалды. Бҧл 

тҽжірибелердің барлығы, зертханалық жағдайда жҥргізілген жҧмыстармен бірдей болды. 

Белсендірілген сҥйек қабығын пайдаланудың тиімділігін «Южполиметал» ЖАҚ-да жҥргізілген 

ҿнеркҽсіптік сынақтар дҽлелдеді, оны ҿзіміз жасаған тҽжірибелік респиратормен жҥргіздік [2,3]. 

 Респираторда беттік бҿлік болады жҽне сҥзгі орнатылған патроны болады. Сҥзгі ауыспалы 

кассета тҥрінде жасалған, ал сҥзетін элемент белсендірілген кҿмір, жеміс сҥйегінің қабығынан 

алынды (ҿрік, шабдалы, жаңғақ), бҧларды химиялық жолмен белсендірдік.  
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Жанасу уақыты τ, с 

 

Сурет 3 – Жанасу уақытының кҥкіртті ангидридті шабдалы сҥйектерінің  

белсендірілген қабықшаларымен бҿліп алу тиімділігіне ҽсері 

 

РПГ-67 респираторымен тҽжірибе жҥргізілді («В», МемСТ 12.4.004-74). 

Сынақтардың нҽтижелері мен респираторлардың фильтрлеуші патрондарының сипаттамалары 

2 кестеде кҿрсетілген. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

 

 

 
                                                   Жанасу уақыты τ, с 

 
Сурет 4 – Жанасу уақытының шабдалы сҥйектерінің белсендірілген  

қабықшаларымен кҥкіртті ангидридті меншікті адсорбциясының мҽніне ҽсері 

 

 

 

Респиратордың бҧл ҧсынылып отырған қҧрылымы ҧзақ уақыт жҧмыс істейді, қорғаныстық 

ҽсерінің уақыты ҧзартылған, жҧмысты тоқтатпай-ақ сҥзгілерді ауыстыра беруге болады, бҧл 

жағдайда респиратор жылдамдығы жоғарылайды. Саңылауы мол, жеміс сҥйегінің қабығынан 

жасалған кҿмірді пайдалану, респиратор сҥзгісіндегі сҥзетін элементтің сіңірілу кҿлемін 

ҥлкейтудің есебінен оның пайдалану қасиетін зиянды заттарды сору бойынша жоғарылатады. 
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Кесте 2- Сынақтардың нҽтижелері мен респираторлардың фильтрлеуші патрондарының сипаттамалары 
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Қорғаныстық ҽсерінің уақыты, сағат. 

газды- жҽне газ тҽрізді зиянды 

қоспалардың ҽртҥрлі концентрациясында 
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50 мг/м3 

 

Қолданатын 

максималды рҧқсат 

етілетін 

концентрациясы, мг/м3 

РПГ– 67 

10 
Кҥкіртті 

ангидрид 
150 

30 15 58,8 

РУ – 60М 12 6 78,4 

Тҽжірибе 

ҥлгі 
20 10 72,7 

 

 

Зерттеу нәтижелері 

 

Ҧсынылып отырған ҽдіс тҿтенше болатын экологиялық жағдайларды байқауға мҥмкіндік 

береді, экологиялық қалыпты тҧрақтылықты байқайды, сулы жҽне газды ағыстардың сапасын, 

жекелеген бақылау нҥктелеріндегі экологиялық жақсы жағдайлардың модельдік кҿрсеткіштерін 

есептейді, бҧл кеңістіктегі экожҥйенің жағдайын бақылауға арналған. Алынған мҽліметтерді ҿңдеу 

ҥшін жалпылама қолданылатын ҽдістерден бҿлек, гидродинамика, жылулық масса алмасуы, тепе-

теңдік, кинетика процестеріне арналған моделдер қалданылды.  

 

Нәтижелелердің талқылауы 

 

Ластанған заттарды жҽне газ тҽріздес фазалардан бҿліп алу, тереңдетіп тазартудың ең тиімді 

ҽдістерінің бірі сорылу жҽне мембраналық процестер болып табылады, олар кҥрделі масса алмасу 

процестері болып табылады, олардың ҿту қарқындылығы жҧтылу қасиетіне сҧйықтық жҽне газ 

тҽріздес ортадағы бҿлініп алынатын заттардың қасиетіне, процестің гидродинамикалық жағдайына, 

аппарат қҧрылымының ҿлшеміне байланысты болады.  

Ағынды сулар мен газдарды тазартудың тиімді жаңа процестерін жасау ҥшін тазарту 

қондырғыларының жаңа қҧрылымдық тҥрлерін жасау керек, оларды адсорбция мен десорбцияны 

тҧйық жҥйеде, процесті толық автоматтандыратындай етіп жасау керек, кҿмірді регенерациялау 

ҥшін жылуды аз жҧмсайтындай ету керек. Адсорбциялық- десорбциялық циклдің кинетикалық 

жҽне тепе-теңдік жағдайын кешенді тҥрде зерттеп қарастыру ғана процестің тиімді жағдайын 

жҥзеге асыруға мҥмкіндік береді, бҧл жерде адсорбент жҽне адсорбатты жҽне процестің 

инженерлік есептеу ҽдісін ҧсынуға болады. Бҧл ҥшін ең алдымен адсорберлердің жылжымалы 

жҽне қозғалмайтын қабатты адсорбент қҧрылымының жаңа ҽдістерін жасау талап етіледі, сорылу 

процесін моделдеу жҽне аппарат есептерінің ғылыми тҧрғыдан дҽлелденген ҽдістері талап етіледі.  

Сорылу жҿніндегі тҽжірибелік жҽне теориялық материалдардың қатты фаза-сҧйықтық 

жҥйесіндегі талдау жҧмыстары мынаны кҿрсетті, шекаралық қабат арқылы еріген зат 

молекулалары адсорбент тҥйіршігінің бетіне тек қана шашырау жолымен бара алады. Қатты дене 

мен алынған зат арасындағы концентрациясы сорылған заттар шашырауының жағдайына 

байланысты болады, олар адсорбенттің сыртқы бетінен оның саңылау каналдарымен ҿтеді. 
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Дегенмен, адсорбент тҥйіршігі ішіндегі молекулалардың шашырау жылдамдығы, ол адсорбент 

тҥйіршігінің саңылаулы қҧрылымын анықтайды, сорылған заттардың тҥйіршіктің сыртқы бетіндегі 

концентрациясын кҿрсетеді, жылу бҿлінуі жҽне адсорбент пен ағыс арасындағы жылу алмасуы 

сорылған заттар молекуласының шашырап қозғалуы, олардың тҥйіршіктің сыртқы бетінен 

адсорбент ішіндегі канал саңылауымен ҿтуі, шекаралық қабаттың турбуленттілігі, сорылу кезіндегі 

сҧйық фазадан бҿлінген заттардың масса тасымалдануының қарқындылығын кҿрсетеді. 

Адсорбенттің саңылаулы қҧрылымын, ерітіндіден алынған заттың адсорбциялық энергиясын, 

адсорбент саңылауындағы молекулалардың шашырап жылжуын, саңылаудың майысу 

коэффициентін, тҥйіршіктің жалпы кҿлеміндегі сорылған кеңістік ҥлесін есептеу параметрлерінің 

ҽсері есептеуде жҽне химиялық, мҧнай-химиялық ҿнеркҽсіптік салаларындағы сорылу жолымен 

сулы ағыстарды тазарту жҥйесінің қҧрылымдарын есептеуде қажет болады. 

 Тазартудың мембраналық ҽдісінің тиімділігін жоғарылату ҥшін ҿнімділігі жоғары 

мембраналық аппараттарды қҧрастыру керек, олардың ҿткізгіштігі мақсатты жҧмыстарға қолайлы 

болуы тиіс. Осыған байланысты, мембраналық модулдерді қҧрастыру, мембраналық қабаттарды 

жасау жҽне оларды модификациялау, мембрана арқылы тасымалдану процесін моделдеудің жаңа 

тҽсілдерін жасау керек.  

Селективтік мембраналық қабат арқылы ҿтетін масса тасымалданудың жҽне 

гидродинамикалық режимнің тең салмақта болмауын тексергенде мына жағдайлар кҿрінді, тазарту 

процесі кезінде міндетті тҥрде жетекші факторлардың сыртқы рҿлі жҿнінде есептеулер жҥргізіліп 

отыруы керек: қысым градиенті орта қҧрамындағы ҿзгерістерді бақылау, ҽсерлердің стационарлы 

болмауы. Тазарту ҽсері мембрана аппараттарының қҧрылымдық жағдайына байланысты болады. 

Бҧл секілді тҽсілдердің дҽстҥрлі тазартулардан айырмашылығы, мақсатты қоспаларды таңдап 

алуға, олардың мембрана арқылы ҿткізгіштілігін жоғарлатуға мҥмкіндік береді. 

 Дегенмен, мембраналық аппараттардың қҧрылымының ҥйлесімді болуы мембрана 

аралығындағы ағыстық кеңістікте турбуленттіліктің пайда болуына ҽсер етеді жҽне ультро жҽне 

микросҥзілудегі масса тасымалдануының қарқындылығын анықтайды. Параметрлердің есебінің 

молекулалардың бҿлінуіне ҽсерін, мембрана аралық қысымның қозғалтқыш кҥшін, сҥзілген 

қоспаның жағдайын, операциялық жағдайларды, саңылау диаметрін жҽне шикізаттың тҥсу 

жылдамдығын, қысым градиентін анықтау мембранамен тазарту жҥйесінде маңызды болып 

табылады жҽне химиялық, мҧнай-химиялық ҿнеркҽсіптік салаларындағы зерттеудің ҿзектілігін 

дҽлелдейді. 

  

Қорытынды 

 

Қоршаған ортаға тҥсетін антропогендік салмақтың геоэкологиялық моделі жасалды, бҧл 

жағдай, экожҥйенің реакциясына ҽсер ететін ортадағы ҽсерлік факторлардың ҽсерін анықтауға 

мҥмкіндік береді. Бҧл ҧсынылып отырған модель, сорылу жҽне мембраналық тазартудың жҽне 

гидрохимиялық ластану факторларының судың ластану критерийіне жҽне кҿрсеткіштеріне ҽсерінің 

негізгі тиімділік кҿрсеткіштерін есептеуге мҥмкінділік береді, оны табиғатты пайдалану жҧмысына 

тиімді тҥрде пайдалануды мақсат етеді.  

 

Зерттеуді қаржыландыру кӛзі 

 

 Б-11-04-1 «Техногендік қалдықтар мен сапасыз шикізатты қайта ҿңдеу технологиясын жасау 

жҽне ҿңірдің ҿндірістік, экологиялық қауіпсіздікті жақсарту» тақырыбындағы мемлекеттік 

бюджеттік ғылыми-зерттеу жҧмыстары. 
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Ключевые слова: гидролиз, концентрация, адсорбент, регенерация 

Аннотация. В данной статье рассматриваются сведения об одних из токсичных компонентов, 

выбрасываемых в огромных количествах промышленными предприятиями в атмосферу, является сернистый 

ангидрид. Основными источниками загрязнения сернистым газом являются тепловые электростанции, 

черная и цветная металлургия, химическая и нефтеперерабатывающая промышленности. Сера, 

содержащаяся в топливе и рудах при их сжигании или переработке, превращается в этот агрессивный газ. 

Предварительное обессеривание топлива и руд не может в полной мере решить проблемы ликвидации 

выбросов сернистого газа в атмосферу. В химической промышленности основным источником загрязнения 

атмосферы сернистым газом является сернокислотное производство.  

Улавливание сернистого ангидрида необходимо не только с санитарно-гигиенической и социальной 

точки зрения, но также исходя из технико-экономических соображений. В этом смысле показателен 

прогресс, достигнутый в цветной металлургии. Из части разбавленных газов этой отрасли, ранее 

выбрасываемых в атмосферу, сернистый ангидрид теперь улавливают. Выпуск получаемой при этом серной 

кислоты, составляет 30% общего ее производства, причем она в три раза дешевле кислоты, получаемой 

обычными методами в химической промышленности.  
Поступила 13.04.2016 г. 
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Abstract. In order to elucidate the nature of the protective efficacy of thin surface hydrocarbon films filled with 

corrosion inhibitors, the moisture permeability of coatings based on oil and vegetable oils, and the kinetics of the 

electrode reactions on steel in their presence have been studied. The used oils are: industrial I-20A, motor M-10G(k), 

sunflower seed and rapeseed ones. Kinetics of cathodic and anodic reactions has been studied in 0.5 M NaCl 

solution. The kinetic parameters of electrode processes have been obtained in the solutions of 10
-4

 – 10
-2

МHCl and 

NaCl with taking into account the individual activity coefficients of individual ions. It is shown that the presence of 

hydrocarbon films has practically no influence on the mechanism of the electrode reactions rate of which is 

decelerated by the action of the corrosion inhibitors (IC). Dependingon the IC nature, their additives to oil can both 

depress and stimulate an oxygen permeability of the surface hydrocarbon coatings, due to the thickness of the 

diffusion layer and the characteristics of flowing there in convective processes. 
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Аннотация. В целяхизучения природы защитной эффективности тонких поверхностных 

углеводородных плѐнок, наполненных ингибиторами коррозии,изучена влагопроницаемостьпокрытий на 

основе нефтяных и растительных масел и кинетика электродных реакций на стали в их присутствии. 

Использованы: индустриальное И-20А, моторное М-10 Г2(к), подсолнечное и рапсовое масла. Кинетика 

катодной и анодной реакций изучена в 0,5 М раствореNaCl. 

Получены кинетические параметры электродных процессов в 10
-4

 – 10
-2

 М растворах НCl и NaCl с 

учѐтом индивидуальных коэффициентов активности отдельных ионов. Показано, что присутствие 

http://www.kaznu.kz/
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углеводородных плѐнок практически не влияет на механизм электродных реакций, скорость которых 

затормаживается в результате действия ингибиторов коррозии (ИК). 

В зависимости от природы ИК их добавки в масло могут как понижать, так и стимулировать 

кислородопроницаемость поверхностных углеводородных покрытий, что обусловлено толщиной 

диффузионного слоя и особенностями протекающих в нѐм конвективных процессов. 

 

Введение. 

Скорость электрохимической коррозии металлов в значительной мере определяется 

стимулированием молекулами Н2О парциальных электродных реакций(ПЭР). При этом катодная 

реакция ассимиляции электронов или процесс ионизации (окисления) металлической фазы 

являются лимитирующими либо их скорости могут быть соизмеримы. Однако во всех указанных 

случаях кинетика электродных процессов подчиняется закономерностям электрохимической 

кинетики. 

Процесс стимулирования коррозии молекулами воды обусловлен, прежде всего, их 

непосредственным участием в одной или нескольких стадияхПЭР. Суммарные катодные процессы 

коррозии металлов с кислородной деполяризацией имеют вид: 

О2 + 2Н2О + 4е → 4ОН
-
(нейтральная среда) 

О2+ 4Н3О
+ 

+ 4е →6Н2О(кислая среда) 

В условиях коррозии с водородной деполяризацией протекает суммарный процесс: 

2Н3О
+
+2е→ Н2 + 2Н2О, 

где Н3О
+
 - простейшая форма сольватированного протона,который реально существует в виде: 

Н3О
+
 * 3Н2О (Н9О4). 

В механизмах Хойслера[1], Бокриса[2] или Колотыркина [3], ставших классическими, 

наиболее вероятной первой стадией ионизации Fe являются реакции: 

Fe +H2O→ (FeOH)адc + H
+
 +e(1) 

либо 

Fe +H2O→ (FeOH)адc + H
+
(2) 

Стадия (1) представляет собой электрохимическую реакцию, процесс (2) – химическую. 

Цель настоящей работы выяснение - механизма защитного действия поверхностных 

ингибированных углеводородных плѐнок в процессах коррозии металлов. 

Результаты и обсуждение. 

Согласно представлениям, развиваемым в [4-6], удаление адсорбированной воды или, тем 

более, фазовых плѐнок на еѐ основе при нанесении углеводородных составов на корродирующую 

поверхность будет способствовать понижению коррозии металлов вплоть до практически полного 

еѐ прекращения. Это следует из тех соображений, что вода является гораздо худшим 

смачивателем, например, поверхности железа, углеродистой стали и меди, чем жидкие 

углеводородные системы (таблица 1) 

В [4-6] предполагалось, что за счѐт лучшего смачивания наносимые углеводородные плѐнки, в 

том числе и нефтяные, вытеснят молекулы воды с металлической поверхности, вызвав тем самым 

еѐ гидрофобизацию. 

По существу, на корродирующей поверхности в подобном случае появляются два 

смачивателя: более эффективный(БЭСМ)и менее эффективный смачиватель(МЭСМ). 

Следовательно, появление БЭСМ является сольвофобизацией по отношению к МЭСМ. В таком 

случае необходимо оценивать долю поверхности, fi, занимаемую БЭСМ (fБЭСМ) и МЭСМ (fMЭСМ). 

Совершенно очевидно, что: 

fБЭСМ + fMЭСМ = 1 

Если на ней имеется только БЭСМ (fБЭСМ = 1), представляющий собой фазовую 

углеводородную плѐнку с диэлектрической проницаемостью ~ 2, то будет полностью подавлена 

электролитическая диссоциация продуктов, стимулирующих коррозию, и резко ограничен доступ 
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их молекулярных форм к корродирующей поверхности. Подобная ситуация приведет к 

невозможности возникновения ионного двойного электрического слоя, протекания парциальных 

электродных реакций и электрохимической коррозии, в целом. Экспериментально ничего 

подобного не наблюдается. Оказалось, что углеводородные плѐнки на основе масел различной 

природы отличаются высокой влагопроницаемостью, которая повышается с ростом относительной 

влажности воздуха (рис. 1). 
 

Таблица 1 – Краевые углы смачивания при нанесении на поверхности Ст3 и меди водных растворов,  

индивидуальных углеводородов и масляных композиций 

 
 

Состав жидкой фазы 

Краевой угол смачивания на металле: 

Сталь Ст3: Медь М1: 

Дистиллированная вода  77 82 

0.5M NaCl 77 81 

Водные вытяжки из составов: 

Масло И-20 с 1 масс.% ТВК-1 73 74 

Масло И-20 с 1 масс.% ПВК-1 73 72 

Эмульсии, полученные смешением равных объѐмов дистиллированной воды (20°С) и безводного состава  

Масло И-20 с 1 масс.% ТВК-1(ρ*=0,21) 8 8 

Масло И-20 с 1 масс.% ПВК-1(ρ = ,26) 9 13 

Сухие растворители и растворы 

Индустриальное масло И-20А 11 8 

н-гептн 0 0 

н-декан 0 0 

1…10 масс.% ди-(н-децил)амина в н-декане 0 0 

1 масс.% C13H22NH2 0 0 

1 масс.% ТВК-1 в масле И-20А 7 12 

10 масс.% ТВК-1 в масле И-20А 9 18 

 
*ρ – объѐмный коэффициент поглощения воды, характеризующий объѐм воды,  

поглощаемый единицей объѐма масляной композиции. ТВК – 1 и ПВК – аббревиатуры ингибирующих составов, 

хорошо совмещающихся с нефтяными маслами. Первая – смесь азотосодержащих продуктов, вторая – пушечная смазка 

высшего качества. 

 

 
Рисунок 1 – Привес (m) влагопоглотителя (цеолит) при комнатной тимпературе как функция времени экспозиции 

покрытий, нанесенных на поверхность перфорированных крышек ячеек при влажности воздуха: а) Н = 100 %, б) Н =70 

%. Природа покрытия: 1 – отсутствует; 2 – 6 - масла: 2 - подсолнечное; 3 – рапсовое; 4 - индустриальное – И-20А;  

5 - моторное – М-10Г2(к); 6 - отработавшее моторное – ММО (~ 300 м-ч). 

 

Полностью прекратить подачу воды к поверхности влагопоглотителя, а, следовательно, и к 

поверхности металла не удается даже при введении в исходные масла 40 масс. % ПВК.Скорость 

подвода Н2О практически всегда остается достаточной, чтобы не лимитировать процесс коррозии 

углеродистой стали. 
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Сегодня неизвестно ни одного случая из очень большого массива экспериментальных данных, 

когда бы в условиях активного анодного растворения металлов [7-10] кинетика анодной реакции не 

подчинялась закономерностям электрохимической кинетики. Правда, на катодных ветвях 

поляризационных кривых, полученных в тех же условиях, часто отсутствуют протяжѐнные 

тафелевские участки. Но это обусловлено близостью тока коррозии и предельного катодного тока 

(iпред) восстановления растворѐнного кислорода. При этом в целом ряде случаев величина 

плотности iпред возрастает при нанесении масляной плѐнки на поверхность железа и углеродистой 

стали (рис. 2 , таблица 2). Это может быть связано со снижением толщины диффузионного слоя 

или ростом вклада конвективных потоков. 

 
Рисунок 2 – Потенциостатические поляризационные кривые стали Ст3, покрытой пленками ингибированного масла  

И-20А, содержащегоамидлауриновой кислоты, в 0,5 М растворе NaCl. Самида, масс. %: 1 – пленка отсутствует;  

2 – 0; 3 – 1; 4 – 2; 5 – 5; 6 – зависимость скорости ионизации стали от концентрации амида при Е = - 0,3 В.  

Здесь и далее всюду Е по н.в.ш. 

 
Таблица 2 – Влияние концентрации амидалауриновой кислоты (Самида) в пленке (h*=const) на предельный катодный 

ток по кислороду на стальном электроде (Ст3) и потенциал коррозии в 0,5 М NaCl при комнатной температуре 

(воздушная атмосфера). 

Самида в масле  

И-20А, масс. % 

-Екор, В iпред, 

А/м2 

Пленка отсутствует 0,37 0,21 

0 0,29 0,40 

1 0,27 0,40 

2 0,18 0,48 

5 0,15 0,83 

   *h – толщина плѐнки 

 

При этом по мере введения в масла ингибирующих присадок, возможно как существенное 

увеличение предельного катодного тока по кислороду (добавка в масло аминов и аминоамидов), 

так и его снижение (введение в масло пушечной смазки, рис.3). 

Для выяснения дополнительных деталей кинетики парциальных электродных реакций на 

стали, покрытой масляными плѐнками, были проведены следующие исследования. На электродах, 

покрытых плѐнкой свежего или отработанного (190 мото-часов) синтетического масла, сняты 

поляризационные кривые в двух сериях растворов: HCl (10
-4

 -10
2
 моль/л.) и NaCl(10

-4
-10

-2
 моль/л). 

В этих сериях для оценки активности отдельных ионов H
+
и Cl

-
 использованы данные [11]. 

Полученные результаты представлены в таблицах 3 и 4. 
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Рисунок 3 – Катодные (1-7) и анодные (1’- 8’) поляризационные кривые меди, покрытой защитной пленкой композиции, 

содержащей ПВК в масле И-20А, и зависимость предельного катодного тока по кислороду (9) от СПВК в 0,5 М растворе 

NaCl. СПВК, масс. %: 1 – покрытие отсутствует; 2 – 0; 3 – 1; 4 – 10; 5 – 20; 6 – 30; 7 – 40; 8 – 50 Комнатная температура, 

атмосфера – воздух 

 

Согласно им анодное растворение стали, покрытой плѐнками масла Mobil– 1, в слабокислых 

хлоридных средах близко по кинетическим параметрам к механизму Хойслера. Следовательно, 

характеристики суммарного процесса практически не зависят от наличия на поверхности металла 

углеводородной плѐнки. 
 

Таблица 3 – Кинетические параметры электродных реакций на углеродистой стали Ст3  

в солянокислых средах с СHCl = 10-4…10-2 моль/л 

 

Параметр Масляная плѐнка 

отсутствует 

Плѐнка 

товарногоMobil - 1 

Плѐнка 

отработанногоMobil - 1 

d lgia/dlg CH
+ -1.5 (Хойслер) -1.2 (Хойслер) Менее – 1,0 

d E / dlgia, B 0.055±0.005 

0,065±0,005 

0.055±0.005 

0,065±0,005 

0.055±0.005 

0,065±0,005 

d lgikпред/dlg CH
+  1,0  1,0  1,0 

Отношение   

< 1̠  

 

< 1̠ 

 

< 1̠ 

Отношение  

 

- 

 

 1,0 

 

 1,0 

*присутствие плѐнок, **отсутствие плѐнок 

 

Таблица 4 – Кинетические параметры электродных реакций на углеродистой стали Ст3  

в растворах хлористого натрия 

 

Параметр Масляная плѐнка 

отсутствует 

Плѐнка 

товарногоMobil - 1 

Плѐнка 

отработанногоMobil - 1 

d lgia/d lgCCl
- -0.7 -1.0 – 1,0 

d E / d lgia, B 0.060±0.010 0.060±0.010 0.060±0.010 

ik,предА/м2 0,20…0,30(10-3 МNaCl); 

0,40…0,45(10-2 МNaCl) 

 0,45(10-2 М NaCl) 0,40…0,45(10-2 М NaCl) 

 

Все эти факты говорят о следующем:  

1. Ионизация металлов, покрытых масляными (углеводородными) плѐнками, протекает на 

границе твѐрдая фаза / жидкий раствор. 

2. На этой же границе существует ионный двойной электрический слой, в силу чего 

парциальные электродные реакции подчиняются закономерностям электрохимической кинетики, 
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не осложненным вторичными эффектами, обусловленными присутствием на поверхности 

углеводородного компонента. 

3. Защитное действие поверхностных масляных плѐнок нельзя объяснить эффектом 

блокировки корродирующей поверхности. Оно обусловлено присутствием в плѐнках ингибиторов 

коррозии 

4. Для углеводородных плѐнок характерна пористая структура, представленная на рис. 4. 

 

 
 

Рисунок 4 – Схематическое изображения границы раздела масляная плѐнка – металл: 1 – поверхность металла;  

2 – масляная плѐнка; 3 – канал (несплошность); 4 – двойной электрический слой; 5 – водный раствор 

 

5. Наблюдаемые в присутствии ингибированных углеводородных плѐнок защитные эффекты 

в условиях атмосферной коррозии металлов не следует связывать с гидрофобизацией их 

поверхностей. 

Выводы  

1.Ингибированные углеводородные плѐнки, наносимые на поверхность металлов, 

представляют собой структуры, в порах которых находится жидкая коррозионная среда.  

2.Поры плѐнок носят сквозной характер, результате чего на границе жидкость/твѐрдое 

возникает ионный двойной электрический слой.  

3.Коррозия металлических конструкционных материалов, покрытых углеводородными 

плѐнками, в объѐме электролита и в атмосферных условиях носит электрохимическую природу, а 

основной вклад в подавление процесса обусловлен действием ингибиторов, входящих в состав 

защитных композиций. 
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Тҥйін сӛздер:қабыршақ, кҿмірсутектік фаза, тесіктер, ылғалҿткізгіштік, кинетика, реакция, анод, катод, 

механизм, коррозия, қорғау. 

Аннотация.Коррозиялық ингибиторлармен толтырылған беттік кҿмірсутектік жҧқа қабыршақтардың 

қорғау қабілетінің тиімділігінің табиғатын анықтау мақсатында мҧнай жҽне ҿсімдік майлары негізіндегі 

жабындылардың ылғалҿткізгіштігі жҽне олардың қатысында болат бетінде жҥретін электродтық 

реакциялардың кинетикасы зерттелді. 

Индустриалдық И-20А майы, моторлық М-10 Г2(к) майы, кҥнбағыс жҽне рапс майлары қолданылды. 

Анодтық жҽне катодтық реакциялардың кинетикасы 0,5 М NaCl ерітіндісінде зерттелді. 

Иондардың жекеленген активтілік коэффициенттері ескеріле отырып, 10
-4

 – 10
-2

 МНCl жҽне NaCl 

ерітінділеріндегі электродтық процестердің кинетикалық параметрлері анықталды. Кҿмірсутектік 

қабыршақтардың қатысуы, жылдамдығы коррозия ингибиторларының (ИК) ҽсерімен тҿмендейтін, 

электродтық реакциялардың механизміне айтарлықтай ҽсер етпейтіні кҿрсетілді. 

ИК табиғатына байланысты олардың майларға қосылуы беттік кҿмірсутектік жабындылардың оттек 

ҿткізгіштігін тҿмендетуі де, жоғарылатуы да мҥмкін, бҧл диффузиялық қабаттың қалыңдығымен жҽне сонда 

жҥретін конвективтік процестердіңерекшеліктерімен қамтамасыз етіледі.  
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Abstract. The gas-liquid two-phase flows in the bubbling bed regarding to systems with high load on the gas 

phase is characterized by the high density of bubble phase. The flow in this case has an extremely complex structure 

and due to the movable and non-stationary interfacial surface. The process of bubbling in these cases is accompanied 

by the formation and destruction of bubble structures. The authors' analysis shows that the main problem with 

modeling the bubble layer at high density of bubble  phase is to integrate the induced by bubble clusters which are 

formed at high loads of the gas phase, the distortion of temperature and concentration fields in the continuous phase. 

The paper offers some theoretical aspects that allow closing to solve these problems. The paper deals with the new 

theoretic approaches to calculating temperature and concentration fields in the liquid layer perturbed by moving gas 

bubbles. On base of these approaches the method of calculating the transport phenomena in the bubble-liquid layer 

has been submitted.  
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАСЧЕТА 
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Ключевые слова: барботаж, пузырьковые кластеры, двухфазный поток, температурное поле, 

математическая модель, численный эксперимент. 

Аннотация. Газо-жидкостное двухфазное течение в барботажном слое в системах с высокой нагрузкой 

по газовой фазе и возникающей при этом высокой плотности пузырьковой фазы отличается чрезвычайно 

сложной структурой вследствие подвижной и нестационарной межфазной поверхности. Процесс барботажа в 

этих случаях сопровождается образованием и разрушением пузырьковых структур. Проведенный авторами 

анализ показал, что основная проблема, возникающая при моделировании барботажного слоя при высокой 

плотности капельной фазы, заключается в учете индуцированного образующимися пузырьковыми 
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кластерами при высоких нагрузках по газовой фазе  искажения температурного и концентрационного полей 

в сплошной фазе. В статье предлагаются некоторые теоретические аспекты, позволяющие приблизиться к 

решению перечисленных проблем. Показаны новые теоретические подходы, позволяющие учесть искажения 

температурного и концентрационного полей в сплошной фазе, индуцированные плотным потоком  

всплывающих пузырей,  и предложить подходы к разработке надежной методики расчета процессов 

переноса в барботажном слое. 

 

Введение  

 

Несмотря на большое количество посвященных барботажному слою исследований [1, 2], 

проблема  полноценного описания гидродинамики и процессов переноса тепла и массы в 

барботажном слое остается недостаточно разработанной. Дело в том, что газо-жидкостное 

двухфазное течение в барботажном слое отличается чрезвычайно сложной структурой вследствие 

подвижной и нестационарной межфазной поверхности [2, 3]. Особенно это справедливо в системах 

с высокой нагрузкой по газовой фазе, т.е. при высокой плотности пузырьковой фазы. Процесс 

барботажа в этих случаях сопровождается образованием и разрушением пузырьковых структур 0 .  

Математическое моделирование таких течений представляет значительные трудности как с 

точки зрения постановки задачи, в особенности, граничных условий, так и с точки зрения создания 

надежной процедуры численного исследования [4, 5]. Важная и трудная проблема, возникающая 

при моделировании барботажного слоя при высокой плотности капельной фазы, заключается в 

учете индуцированного всплывающими пузырями искажения температурного и концентрацион-

ного полей в сплошной фазе [6]. В настоящей статье предлагаются некоторые теоретические 

аспекты, позволяющие приблизиться к решению перечисленных проблем. 

Режимы интенсивного барботажа характеризуются наличием ячеисто-пленочных структур, в 

которых ячейки газа разделены пленками жидкости, с изменением соотношения кинетической 

энергии газа и потенциальной энергии жидкости происходит изменение структуры пены. Эти 

процессы сопровождаются агрегацией и деструкцией пузырьковых кластеров [7, 8]. Для этого 

динамического режима характерны отдельные жидкостные образования в виде крупных 

пузырьковых кластеров и струй, т.е. наблюдается нарушение сплошности слоя жидкости. Следует 

отметить, что описание барботажного слоя практически всегда подразумевает определенную 

статистическую однородность распределения газовых и жидкостных образований [9]. 

Неоднородность барботажного слоя, возникающая в промышленных аппаратах при высокой 

газовой нагрузке, существенно снижает эффективность контактных устройств. Поэтому обычно 

применяют специальные способы повышения однородности слоя, например, путем продольно-

поперечного секционирования. 

 

Математическая модель и численный эксперимент 

 

Рассмотрим случай статистически однородного и случайного распределения газовых ячеек 

(пузырей), находящихся под воздействием выталкивающей силы, силы трения и сил, 

обусловленных  турбулентными пульсациями. Анализируя перемещение ячеек, можно сделать 

вывод, что оно носит одновременно направленный и случайный характер. 

При этом скорость газовых структур складывается из направленной осредненной скорости 

газовой фазы и случайной составляющей скорости хаотического турбулентного движения.  По 

числу возможных пересечений их траекторий в единицу времени можно судить об интенсивности 

обновления межфазной поверхности.  Истинная средняя скорость  газовой компоненты в 

соответствии с [2, 10] определяется по выражению: 
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здесь i - число отдельных образований рассматриваемой фазы в данном сечении в данный момент 

времени; 
i

F  - площадь сечения, занятая этими образованиями; F - площадь поперечного сечения 

тарелки.                     

Соответствующие уравнения переноса массы и движения в сплошной фазе (т.е. в жидкости) 

для трехмерной двухфазной модели, осредненные по объему слоя [7, 8], можно записать 

следующим образом [3, 9]:  
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здесь 


D
F - аэродинамическая сила взаимодействия между всплывающими пузырями и жидкостью 

в расчете на единицу объема; 


LF
F - подъемная сила; 



GL
F -другие возможные силы межфазового 

взаимодействия; 


V
F - сила, обусловленная вязкостной диффузией. 

При использовании такого подхода движение отдельного пузыря описывается следующим 

уравнением: 
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где индекс i  означает i -й пузырь.  

В последнем выражении используется представление о локальных турбулентных 

коэффициентах кинематической вязкости [10]. При таком подходе появляется возможность учесть 

влияние стенок аппарата на движение жидкости и всплывающих пузырей в зависимости от 

текущего расстояния от стенки. Соответствующее выражение для составляющей коэффициента 

кинематической вязкости, обусловленной турбулентными пульсациями в жидкой фазе, дается 

формулой Райхарда [2]: 
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где y  – толщина турбулентного пограничного слоя; 


u  – фрикционная скорость;   – константа 

Кармана; r  – расстояние от оси аппарата; R  – радиус аппарата.  

 Другая составляющая кинематической вязкости обусловлена возмущающим влиянием 

двигающихся в жидкости пузырей. Предложено довольно много различных аппроксимаций для 
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расчета этой составляющей. В настоящее время наиболее надежной считается аппроксимация, 

предложенная Сато с сотрудниками [1]: 
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где k = 0.6 – эмпирическая константа; 
b

d – средний диаметр всплывающих пузырей; 
b

u – средняя 

относительная скорость всплывания.  

Подобный подход существенно опирается на представление о длине смешения, причем 

диаметр пузыря используется для оценки масштаба турбулентности. Поэтому для того, чтобы не 

выйти за пределы корректности, необходимо учитывать различие средних диаметров пузырей в 

центральной зоне и вблизи стенок.  

Оценка этого фактора для касательных напряжений может быть сделана по формуле: 
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здесь число Фруда  gRu 2Fr


 .  

На рисунках 1, 2, 3 приведены графики, показывающие использование предлагаемого метода 

для расчета скорости всплывания пузырей в двухфазном газожидкостном слое, а также 

коэффициента продольного перемешивания и пульсационных составляющих в барботажном слое.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                     

                                     

 

 

 

 

 

     

Диаметр пузыря: 1 - 6d мм; 2 - 4d мм; 3 - 2d мм; 

 

Рисунок 1 – Скорость всплывания пузырей в газожидкостном слое 
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Диаметр колонны: 1 –  100 мм;  2 –  250 мм;  3 –  400 мм; 4 –  800 мм;  5 –  76,5 мм;  6 – 300 мм; 

 

Экспериментальные данные сопоставлены с [3] 

 

Рисунок 2 – Коэффициент продольного перемешивания в барботажных 

колоннах различных диаметров 
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1 – ReГ = 57 000;  2 – ReГ = 120 000;    3 – ReГ = 230 000; 

 

Экспериментальные данные сопоставлены с [4] 

Рисунок 3 – Пульсационные скорости yu в направлении, нормальном к стенке плоского канала шириной 2b 

 

Выводы 

Сравнение проведенных расчетов с экспериментальными данными работы [3] показывает 

способность модели достаточно точно описывать особенности процесса. В частности, видно, что 

кривые показывают максимум скорости всплывания на некоторой глубине для пузырей большого 

диаметра. Этот эффект находит экспериментальное подтверждение [3].  

Оказываются обойденными многие специфические трудности постановки граничных условий 

для двухфазных потоков  сложной структуры. Кроме того, что чрезвычайно важно, для численного 

решения предложенной системы соотношений могут быть использованы проверенные 

современные численные методы [6]. 
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Тҥйін сӛздер: барботаж,кҿпіршікті кластерлер, екі фазалық ағын, температуралық ҿріс, математикалық 

ҥлгі, сандық тҽжірибе. 

Аннотация. Газ фазасы бойынша жоғары жҥктемелі жҥйелердегі барботажды қабаттағы газ-сҧйықтық 

екі фазалы ағын жҽне, сонымен қатар, туындайтын жоғары тығыздықты кҿпіршікті фаза жылжымалы жҽне 

стационарлық емес фазааралық бет салдарының ерекше кҥрделі қҧрылымымен ерекшеленеді. Бҧл 

жағдайларда барботаж процесі кҿпіршікті қҧрылымдардың тҥзілуі жҽне бҧзылуымен жалғасады. 

Авторлармен жҥргізілген талдау барботажды қабатты жоғары тығыздықты тамшылы фаза кезінде ҥлгілеу 

жағдайында туындайтын негізгі проблема жаппай фазада температуралық жҽне концентраттық ҿрістердің газ 

фазасында бҧрмалануы бойынша жоғары жҥктемелер кезінде кҿпіршікті кластерлермен тҥзілетін 

индукцияланғанды есепке алуда болатынын кҿрсетті. Мақалада кҿрсетілген мҽселелерді шешуге жақындауға 

мҥмкіндік беретін бірқатар теориялық аспектілер ҧсынылады. Қалқымалы кҿпіршіктердің тығыз ағынымен 

индукцияланған жаппай фазадағы температуралық жҽне концентраттық ҿрістердің бҧрмалануын есепке 

алуға жҽне барботажды қабатта ауыстыру процестерін есептеудің сенімді ҽдістемесін ҽзірлеуге арналған 

тҽсілдерді ҧсынуға мҥмкіндік беретін жаңа теориялық ҽдістер кҿрсетілген. 
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considered. The consumption of nuclear fuel according to mass is almost million times less, than the consumption of 

coal. Energy value of burning of hydrogen is compared with coal and metane.  
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Тҥйін сӛздер: кҿмір, метан, ацетилен, этил спирті, уран-235, сутегі, Гесс заңы, жылу энтальпиясы. 

Аннотация. Соңғы жылдары еліміздің жоғарғы оқу орындарының жаратылыстану факультеті 

мамандықтарын оқыту бағдарламасында химиялық реакциялардың жылу эффектілерін есептеуге ҥлкен 

маңыз берілген. Бҧл мақала кейбір маңызды реакциялардың жылу эффектілерін мҽліметші кестені 

пайдаланып жҽне Гесс заңы негізінде студенттерге, магистрлерге есептеуді ҥйретеді. Сонымен қатар 

олардың уран-235 ядросымен массасы жҽне энергиясы салыстырылып жҽне сутегі энергетикасына кҿңіл 

бҿлінеді. 

  

 Ҥйді жылытуда кҿмірдің, тамақты пісіруде метан газының, ал тҥрлі металдарды дҽнекерлеуде 

жҽне кесуде ацетиленнің жану реакцияларынан бҿлінетін жылуды пайдаланамыз[1-3]. Реакция 

теңдеулерін жҽне мҽліметші кестені пайдаланып, Гесс заңы негізінде олардың тҥрліше мақсаттарға 

пайдаланылуын тҥсіндірейік. 

Бірінші кҿмірдің оттегімен жануы кезінде 393,5 кДж жылу бҿлінетіне мҽліметші кестені 

пайдаланып оңай кҿз жеткізуге болады: 

С+О2= СО2+393,5 кДж 

ΔНf
0
,298    0   0 -393,5 

Енді осыны метан жҽне ацетилен газдарының оттегімен жануы кезінде бҿлінетін жылу 

мҿлшерімен  салыстырайық. 

Мҽліметші кестеден метанның жану реакциясының бастапқы жҽне оның ҿнімдерінің тҿменгі 

тҧсына олардың стандартты жағдайдағы жай заттардан тҥзілу энтальпиясы мҽндерін жазамыз. 

СН4(г) + 2О2(г) = СО2(г) + 2Н2О(г) 

ΔНf
0
,298   -74,850  -393,5    -241,81 
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Мҧндағы ΔНf
0
,298  қосылыстың жай заттардан тҥзілу энтальпиясы, ол қалыпты жағдайда 

анықталады. Индекс f-fomation-тҥзілу деген сҿзді білдіреді.ΔНf
0
,298- мҽні мҽліметші кітаптарда 

келтіріледі. 

Қолданбалық мақсатта тҥрліше реакциялардың жылу эффектілерін анықтауда жылу 

химиясының негізгі заңын 1840 ж. орыс академигі  Г.И. Гесс ашты. Бҧл заң бойынша, реакция 

жылу эффектісі оның жҥру жолдарына байланыссыз, ол тек жҥйенің бастапқы жҽне соңғы 

кҥйлерімен анықталады. 

 Гесс заңын пайдалану кезінде реакцияға тҥсетін бастапқы заттардың жҽне одан шығатын 

ҿнімдер алдындағы стехиометриялық коэфициенттерді ескеру қажет. Сонда Гесс заңын жалпы 

тҥрде былай жазуға болады: 

ΔН=  mΔН
0

298- nΔН
0

298, 

ҿнімдер    бастапқы    заттар 

мҧндағы m, n -стехиометриялық коэффициенттер. Осы заңның негізінде қосылыстардың тҥзілу 

энтальпиясын пайдаланып метанның жану кезіндегі жылу эффектісін тҿмендегіше есептейміз: 

ΔН=-393,5 – 2·241,81 - (-74,8)=-802,3кДж 

Сонымен метанның 1 молінің жануы кезінде кҿмірдің 1 молінің жануынан 2 еседей кҿп жылу 

бҿлінеді. Метанның жануы кҿбінесе шыныларды балқытуда зертханаларда қолданылады. 

Зертханада химиялық ыдыстардың кҿпшілігі шыныдан жасалған, осыған сҽйкесті шыныны кесуге, 

июге жҽне балқытуға метанды пайдалану ҥшін газ горелкалары қолданылады. 

Осыған ҧқсас ацетилен газының оттегімен жану реакциясының тҿменгі тҧсына оған тҥсетін 

бастапқы заттардың жҽне ҿнімдердің жай заттардан тҥзілу энтальпиясы мҽндерін жазамыз. 

2С2Н2(г) + 5О2(г) = 4СО2(г) +2Н2О(г) 

ΔНf
0
,298    226,75  0 -393,5     -241,8 

Гесс заңын пайдаланып, жылу эффектісін анықтаймыз: 

ΔН = (-393,5 · 4 - 2 ·241,8) - 226,75 · 2 = -2511 кДж 

Сонымен ацетиленнің жануы кезінде кҿп энергия бҿлініп, мҧның нҽтижесінде ҿте жоғары 

температура пайда болады (3000
0
С шамасында). Бҧндай жоғары температура металдарды 

дҽнекерлеуде жҽне кесуде пайдаланылады. 

Сонымен метан мен ацетилен жануының жылу химиялық теңдеулерін мына тҥрде жазамыз: 

СН4(г) + 2О2(г) = СО2(г) + 2Н2О(г) + 802,3кДж 

2С2Н2(г) + 5О2(г) = 4СО
2
(г) + 2Н2О(г) + 2511кДж 

Енді кҿмірдің 1 моль мҿлшері емес 1кг жансын, бҧдан бҿлінген жылуды 1кг уран ядросы 

ыдырауы кезінде бҿлінетін жылумен салыстырайық. Кҿмірдің 12 г оттегімен жанғанда 393,5 кДж 

жылу бҿлінсе, ал бҧл тҽжірибе нҽтижесінде ағылшын физигі Д.Джоуль анықтаған жылудың 

механикалық эквивалентіне 99 ккал тең болатындығы шығады. Ал 1 кг кҿмір мҿлшері жанғанда 

пропорция негізінде 8,25· 10
3
 ккал жылу бҿлінеді.  

1939 жылдың басында неміс ғалымдары О. Хан жҽне  Ф. Штрассман уран ядросын 

нейтронмен атқылауды зерттей отырып, уран ядросының бҿліну реакциясын ашты[4]. 

Ядроның сҧйық тамшысына ҧқсас, тамшы моделіне (Н.Бор, 1937) сҥйене отырып, бҧл  

реакцияны тҿмендегіше тҥсіндіруге болады. 

Уран изотопын нейтронмен атқылағанда, оның ядросы нейтронды ҿзіне қосып алып, 

орнықсыз кҥйге ҿтіп, орташа массалары бар екі ядроға жарылады. Ядроның бҿліну кезінде 2-3 

нейтрон босап шығады. Міне осы фактілер уран - 235, плутоний - 239 ядроларының тізбекті 

ыдырау реакциясын соғыс жҽне бейбітшілік мақсатқа пайдалануға мҥмкіндік жасады. Тізбекті 

реакцияны іске асыру ҥшін басты шарт нейтрондарды шашыратпай, бҿлінетін зат массасының 

қалған ядроларын ыдыратуға пайдалану. Бҧндай жағдайда уранның ҽрбір ядросы бҿлінгенде 

nBaKrUn 3140

56

93

36

235

92 
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босап шығатын 2-3 нейтрон алынған массадағы уран ядроларына жҧтылып, оларды бҿліп жаңадан 

4-9 нейтронды босатады, бҧл процесс ҿрбіп, орасан зор жылдамдықпен дамиды. Осы айтылған 

процессті тізбекті ядролық реакция деп атайды. Бірақ айтар жай тізбекті ядролық реакция 

ыдырауға тҥсетін уранның белгілі бір критикалық массасында іскі асады. Ол критикалық масса 

92U
235

 ҥшін 10-20 кг аралығында болады. Зерттеулер уран -235 изотопы энергиясы 1Мэв кем 

энергиясы бар жай нейтрондармен де бҿліне алатынын жҽне оның бір ядросының ыдырауы кезінде 

200 Мэв ҥлкен энергия бҿлінетінін кҿрсетті. Есептеулер 1 кг уран -235 изотопы толық ыдыраған 

кезде бҿлінетін энергия 

Е=200 Мэв · 2,5 · 10
24  

= 5 · 10
26

 Мэв= 

|1Мэв = 10
6 
эв,  1эв = 3,8  · 10

-20 
кал |  =  

=5 · 10
32 

эв = 2 · 10
10  

ккал 

тең болатынын кҿрсетті. Мҧндағы 2,5 · 10
24  

цифры 1кг ішіндегі уран ядроларының саны.  

1кг уран -235 ядросы ыдыраған кезде бҿлінетін энергия 1 кг тас кҿмір жанған кездегібҿлінетін 

8,25·10
3 

ккал энергиядан анағҧрлым кҿп. Табылғандарды бір-біріне бҿлсек А=2 · 10
10  

ккал/ 8,25 · 

10
3
ккал = 2,42· 10

6 
есе болып тҧр, яғни 1кг уран ядросы ыдырағанда 1кг кҿмір жанғандағыдан  2,42· 

10
6 

есе кҿп жылу бҿліп шығарады. Демек 1кг кҿмір жанғанда 8,25·10
3  

ккал жылу бҿлінеді, ал 2 · 

10
10  

ккалжылу алу ҥшін  2424т. тас кҿмір жануы керек. Бҧдан шығатын қорытынды массасы 

бойынша тас кҿмір массасы ядролық заттың массасынан анағҧрлым кҿп болады. Олай болса 

ҿндірісте энергия алу ҥшін уран-235 ядросын  қолдану тиімді, ҿйткені орасан зор кҿлемдегі тас 

кҿмір не мҧнай ҿнімдерін темір жолмен тасу мҽселесі жойылады.Бірақ уран энергиясын отын 

ретінде пайдалану қиындықтар туғызады, ҿйткені реакторда уран ыдырауы кезінде радиоактивті 

қалдықтар тҥзіледі, сондықтан реакторды тазалап отыру керек [5,6].  

Сутегі энергетикасы.Ҿзімізді қоршаған ҽлем кеңістігі кҿлемінде қарастырсақ, сутегі ең кҿп 

тараған элемент. Ол Кҥннің жҽне басқада жҧлдыздар массасының жартысына жуығын қҧрайды. 

Кҥн жҥйесіндегі ең ҥлкен планеталар Юпитер жҽне Сатурн негізінен сутегінен тҧрады. Ол 

кҿптеген планеталардың атмосферасына кіреді жҽне жҧлдызаралық газ ретінде кездеседі. Ал жер 

бетінде оның су тҥрінде кездесетінін айттық. Осылармен қатар сутегін отын ретінде қолданған 

кезде су тҥзіліп, табиғаттағы оның айналымы сақталады. Қазіргі кезде сутегінің 77% газ бен мҧнай 

ҿнімдерінен, 18%- кҿмірден, 4%-і сулы ерітіндінің электролизінен, ал 1%-і басқа кҿздерден 

алынады. 

Сутегі энергетикасының басты айырмашылығына кҿз жеткізу ҥшін сутегінің  1 молі жанған 

кездегі бҿлінетін жылудың мҿлшерін басқа жанғыш заттардың жылу бҿлгіштігімен салыстырайық: 

H2+1/2O2=H2O+286 кДж 

С(кҿмір) +О2=СО2+393,5 кДж 

CH4+2O2= CO2+2H2O+ 802кДж 

C2H5OH+3O2=2CO2+3H2O+1368кДж 

2С2Н2(г) + 5О2(г) = 4СО
2
(г) + 2Н2О(г) + 2511кДж 

Онда  сутегінің кҿмір жҽне табиғи газға қарағанда мольдік жылу эффектісінің аз екенін 

байқаймыз. Ал бірақ оның мҿлшерін жанғыш отынның 1г есептесек, онда басқа жанғыш заттарға 

қарағанда сутегінің  1г –ның кҿп жылу беретініне оңай кҿз жеткіземіз (1- кесте). Осыған 

байланысты автомобильдерге отын ретінде пайдалану сутегінің энергия кҿзі ретінде 

артылықшылығына ҽкеледі. Сонымен қатар оныңжану кезінде улы заттар шығарылмайды. Қазіргі 

кезде ҥлкен кҿлемде сутегі газын электролиз жолымен алу жҽне сақтау жолдары белгілі. Сҧйық 

сутегін трассамен жҽне темір жолмен ҥлкен цистерналарда 75,7м
3
 тасу шешілген[7]. Cонымен 

қатар сутегі газын электролиз емес жолменде алу мҽселесі шешілуде. Бҧл бағытта судың ыдырау 

реакциясы жатады[8]. 

Ал осындай артықшылықтарына қарамастан, сутегін пайдаланып, ҿндіруде шешілмей отырған 

мҽселелер бар. Сутегін мҧнай сияқты сақтап, пайдалану оңай емес. Оны автомобильдерде жҽне 
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ҧшақтарда жанғыш зат ретінде тікелей пайдалану, оның қолдану технологиясын жетілдіруді керек 

етеді. Екінші, сутегі энергетикасындағы басты кедергі – оны ҿндірудің тиімді жолдарының 

анықталмауында. 
 

1 кесте – Кейбір жанғыш заттардың меншікті жану энтальпиясы 

 

Заттар ∆  Н0,кДж/г 

    Сутегі  -143 

    Кҿмір -34 

    Метан  -50 

    Этанол -30 

    Ацетилен -48 
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Аннотация. В статье рассматриваются тепловые эффекты реакции горения угля, метана и ацетилена. 

По массе расход ядерного горючего почти в миллион раз меньше, чем расход каменного угля. 

Энергетическая ценность горения водорода сравнивается с углем и метаном. 
 

Поступила 13.04.2016 г. 

 

  



ISSN 1991-3494                                                                                                                                                № 2. 2016 

 

83 

BULETIN OF NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES  

OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN 

ISSN 1991-3494 

Volume 2,  Number 360 (2016), 83  – 88 
 

 

EXAMINATION OF OPERATION GAZA ON COMPUTER MODEL 
 

К.А. Kabylbekov, P.A. Saidahmetov, 

KH.A. Ashirbaev, PH.I. Аbdubaeva, A.E. Doskanova 

 
M.Auezov South-Kazakhstan State University, 160012, Shymkent, Republic Kazakhstan, 

kenkab@mail.ru 

 

Key words: gas, operation, warmth, an internal energy, function.  

Abstract 

In article the model of the form of the organisation of computer laboratory operation on examination of 

operation of the gas, including short data from the theory, control questions for checkout of readiness of pupils to 

operation performance, fact-finding assignments with computer model, problems with the subsequent computer 

checkout of answers, the observational, research and creative assignments is offered.  

In short data from the theory expressions of operation of gas are given. Fact-finding assignments with computer 

model includes questions related to ability to change parametres (pressure, volume) processes, definition of 

temperature taking into account model possibility. Performance of problems with the subsequent computer checkout 

of answers provide their prestress solution on a paper, embodying of requirements of problems in computer 

experiment, checkout of coincidence of answers and representation of effects of the solution of problems on a paper 

together with the form. The observational assignments provides embodying of the given parametres on computer 

model, definitions of operation, warmth and internal energy change. Research assignments include questions of 

definition of the peak operation at various dependences of pressure from from volume. Assignments are given much. 

Training unessentially all them to carry out, the teacher can taking into account possibility of the pupil pick up them 

or offer other similar assignments. Problems with the subsequent computer checkout are necessary for solving 

prestressly on a paper and to check up answers in computer experiment. It is necessary to hand over the prestress 

solution of a problem together with the form. 

 

УДК 532.133, 371.62, 372.8.002 

 

ИССЛЕДОВАНИЕ РАБОТЫ ГАЗА  

НА КОМПЬЮТЕРНОЙ МОДЕЛИ 
 

К.А. Кабылбеков, П.А. Саидахметов,  

Х.А. Аширбаев, Ф.И. Абдубаева, А.Е. Досканова  

 
Южно-Казахстанкий государствнный университет им. М.Ауэзова, 160012, Шымкент,  

Республика Казахстан 

 

Ключевые слова: газ, работа, теплота, внутренняя энергия, функция. 

Аннотация. В статье предлагается модель бланка организации компьютерной лабораторной работы по 

исследованию работы газа, включающая краткие сведения из теории, контрольные вопросы для проверки 

готовности учащихся к выполнению работы, ознакомительные задания с компьютерной моделью, задачи с 

последующей компьютерной проверкой ответов, экспериментальные, исследовательские и творческие 

задания.  

В кратких сведениях из теории приведены выражения работы газа. Ознакомительные задания с 

компьютерной моделью включает вопросы связанные с умением менять параметры (давление, объем) 

процессов, определения температуры с учетом возможности модели. Выполнение задач с последующей 

компьютерной проверкой ответов предусматривают их предварительное решение на бумаге, реализация 

условий задач в компьютерном эксперименте, проверка совпадения ответов и представления результатов 

решения задач на бумаге вместе с бланком. Экспериментальные задания предусматривает реализацию 
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заданных параметров на компьютерной модели, определения работы, теплоты и изменения внутренней 

энергии. Исследовательские задания включают вопросы определения максимальной работы при различных 

зависимостях давления от от объема. Задания даны с избытком. Обучающему необязательно все их 

выполнять, преподаватель может с учетом возможности ученика подобрать их или предложить другие 

подобные задания. Задачи с последующей компьютерной проверкой необходимо предварительно решать на 

бумаге и проверить ответы в компьютерном эксперименте. Предварительное решение задачи необходимо 

сдать вместе с бланком. 

 

Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев в Послании народу Казахстана «Стратегия 

«Казахстан-2050» - новый политический курс состоявшегося государства» обозначив приоритеты в 

сфере образования сказал: -Нам предстоит произвести модернизацию методик преподавания и 

активно развивать он-лайн-системы образования, создавая региональные школьные центры. Мы 

должны интенсивно внедрять инновационные методы, решения и инструменты в отечественную 

систему образования, включая дистанционное обучение и обучение в режиме он-лайн, доступные 

для всех желающих [1]. 

Для реализации поставленных задач кафедра «Теория и методика преподавания физики» 

ЮКГУ им. Ауэзова МОН РК с 2013 года внедрила в учебный процесс дисциплины 

«Информационные технологии в образовании», «Информационные технологии в преподавании 

физики», «Методика использования электронных учебников» программы которых 

предусматривает освоение и использование современных информационных технологии в 

преподавании физики. Созданы новые компьютерные модели, обучающие программы, базы 

данных и методика их использования в преподавании физики в школах, колледжах, лицеях и ВУЗ 

[2-13].  

Одной из трудных задач внедрения этих результатов в учреждениях образования является 

недостаточное практическое умение преподавателей школ использования компьютерных моделей 

физических явлений для организации проведения лабораторных работ. От организации 

компьютерных лабораторных работ во многом зависит активизация, мотивация и в конечном счете 

эффективность обучения. Мощным средством обучения физике, по мнению многих отечественных 

и зарубежных специалистов является продукции компании «Физикон» [14]. Используя этот ресурс, 

нами разработана модель бланка организации компьютерной лабораторной работы по 

исследованию работы газа. 

Модель бланка организации компьютерной лабораторной работы по исследованию 

работы газа. 

Тема работы: Исследование работы газа на компьютерной модели.  

Цель работы: Определение значений работы газа, теплоты и внутренней энергии. 

Класс...................ФИО.................................................. 

Краткие сведения из теории.  

В отличие от твердых и жидких тел газы могут сильно изменять свой объем. При этом 

совершается механическая работа. Если объем газа изменился на некоторую величину ∆V, то он 

совершит работу равную , где P - давление газа. При расширении работа газа 

положительна, при сжатии - отрицательна. В общем случае при переходе из некоторого начального 

состояния (1) в конечное состояние (2) работа математически выражается формулой  

 
Она численно равна площади под кривой, описывающей процесс на (P,V) диаграмме. 

Величина работы зависит от того, каким путем совершался переход из начального состояния в 

конечное. 

Контрольные вопросы для проверки готовности учащихся к выполнению работы. 

 От каких величин зависит работа газа? Ответы: ...................... 

 Наишите общее выражение работы газа. Ответы: ...................... 

 В каких случаях работа газа будет положительной? Ответы: ...................... 

 В каких случаях работа газа будет отрицательной? Ответы: ...................... 

VPА 


2

1

PdVA
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а) б) 

 
 

в) г) 

Рисунок 1 
 

1. Ознакомительныз задания с компьютерной моделью (Рис.1). (Чтобы реализовать на 
диаграмме (P,V) различные функциональные зависимости необходимо сначала выбрать 
конкретную функцию, т.е. отметить: прямая, парабола или экспонента. Затем подвести курсор к 
точке пересечения давления и объема. При этом курсор превращается в руку человека и двигая ею 
выбрать необходимые параметры). 

1.1. Реализуйте прямую зависимость P(V) на компьютерной модели, как на рис.1а. Ответы: 
1.2. Реализуйте прямую зависимость P(V) на компьютерной модели, когда с расширением газа его 
давление возрастает. Ответы: ............... 

1.3. Реализуйте зависимость P(V) на компьютерной модели, как на рис.1б. Ответы: ............... 
1.4. Реализуйте параболическую зависимость P(V) на компьютерной модели, как на рис.1в. 

Ответы: ............... 
1.5. Реализуйте параболическую зависимость P(V) на компьютерной модели, когда с 

расширением газа его давление возрастает. Ответы: ............... 
1.6. Реализуйте экспоненциальную зависимость P(V) на компьютерной модели, как на рис.1г. 

Ответы: ............... 
1.7. Реализуйте параболическую зависимость P(V) на компьютерной модели, когда с 

расширением газа его конечное давление равно начальному . Ответы: ............... 
2. Задачи с последующей компьютерной проверкой. 
2.1. Газ при постоянном давлении P=100 кПа расширяется от V1=10 дм

3
 до V2=40 дм

3
. 

Определите начальную и конечную температуры, поглощенное тепло, работу газа и изменение 
внутренней энергии. Ответы: ............... 

2.2. Газ при постоянном давлении P=100 кПа расширяется от V1=10 дм
3
 до V2=50 дм

3
. 

Определите начальную и конечную температуры, поглощенное тепло, работу газа и изменение 

внутренней энергии. Ответы: ............... 
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2.3. Газ, находящийся при давлении P=100 кПа расширяется равномерно по нисподающей 

прямой от V1=10 дм
3
 до V2=40 дм

3
. Определите начальную и конечную температуры, поглощенное 

тепло, работу газа и изменение внутренней энергии. Ответы: ............... 

2.4. Газ, находящийся при постоянном давлении P=100 кПа расширяется равномерно по 

нисподающей прямой от V1=10 дм
3
 до V2=50 дм

3
. Определите начальную и конечную 

температуры, поглощенное тепло, работу газа и изменение внутренней энергии.  

Ответы: ............... 

2.5. Газ, находящийся при давлении P=100 кПа расширяется по ниспадающей параболе от 

V1=10 дм
3
 до V2=40 дм

3
. Определите начальную и конечную температуры, поглощенное тепло, 

работу газа и изменение внутренней энергии. Ответы: ............... 

2.6. Газ, находящийся при давлении P=100 кПа расширяется по ниспадающей параболе от 

V1=10 дм
3
 до V2=50 дм

3
. Определите начальную и конечную температуры, поглощенное тепло, 

работу газа и изменение внутренней энергии. Ответы: ............... 

2.7. Газ, находящийся при давлении P=100 кПа расширяется экспоненциально от V1=10 дм
3
 до 

V2=40 дм
3
. Определите начальную и конечную температуры, поглощенное тепло, работу газа и 

изменение внутренней энергии. Ответы: ............... 

2.8. Газ находящийся при давлении P=100 кПа расширяется экспоненциально от V1=10 дм
3
 до 

V2=50 дм
3
. Определите начальную и конечную температуры, поглощенное тепло, работу газа и 

изменение внутренней энергии. Ответы: ............... 

3. Экспериментальные задания  

3.1. Газ, при постоянном давлении P=2 10
5
 Па вследствие охлаждения изменил свой объем от 

V1=30 дм
3
 до V2=10 дм

3
. Проверить выполнение закона Гей-Люссака. Какую работу произвел газ? 

Ответы: ............... 

3.2. Газ, при постоянном давлении P=2 10
5
 Па вследствие охлаждения изменил свой объем от 

V1=40 дм
3
 до V2=20 дм

3
. Проверить выполнение закона Гей-Люссака. Какую работу произвел газ? 

Ответы: ............... 

3.3. Газ, при постоянном давлении P=2 10
5
 Па вследствие охлаждения изменил свой объем от 

V1=30 дм
3
 до V2=10 дм

3
. Проверить выполнение закона Гей-Люссака. Какую работу произвел газ? 

Ответы: ............... 

3.4. Газ находящийся при давлении P=2 10
5
 Па вследствие охлаждения изменил свой объем 

равномерно уменьшаясь по нисподающей прямой от V1=40 дм
3
 до V2=20 дм

3
. Какую работу 

произвел газ? Ответы: ............... 

3.5. Газ находящийся при давлении P=100 кПа вследствие нагревания изменил свой объем 

равномерно восходящей прямой от V1=10 дм
3
 до V2=30 дм

3
. Какую работу произвел газ?  

Ответы: ............... 

3.6. Газ находящийся при давлении P=100 кПа вследствие нагревания изменил свой объем от 

V1=20 дм
3
 до V2=40 дм

3
 по параболе, при котором конечное давление осталось прежним . Какую 

работу произвел газ? Ответы: ............... 

4. Исследовательские задания. 

4.1. Газ находящийся при давлении P1=100 кПа расширяет свой объем V1=10 дм
3
 до V2=50 дм

3
. 

При какой зависимости (P=const, ниспадающая прямая, парабола или экспонента) работа газа 

будет максимальной? Проверит выполнение закона Гей-Люссака. 

 Ответы: ............... 

4.2. Газ находящийся при давлении P1=100 кПа расширяет свой объем V1=10 дм
3
 до V2=50 дм

3
. 

При какой зависимости (P=const, ниспадающая прямая, парабола или экспонента) работа газа 

будет максимальной? Проверит выполнение закона Гей-Люссака.  

Ответы: ............... 

4.3. Газ при давлении P1=100 кПа избарически расширяет свой объем V1=10 дм
3
 до V2=50 дм

3
. 

Определить работу газа? Проверит выполнение закона Гей-Люссака. Ответы сравнить с 

результатами 4.1 и 4.2 : Вывод ............... 

4.4. По результатам заданий 2.1-2.6 произвести проверку выполнения первого начала 

термодинамики. Ответы: ...............  

4.5. По результатам заданий 3.1-3.6 произвести проверку выполнения первого начала 

термодинамики. Ответы: ...............  
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5. Творческие задания.  

В рамках данного задания ученику предлагается самостоятельно составить задания с учетом 

возможности компьютерной модели.  

Количество выполненных заданий Количество 

ошибок 

Оценка 

   

Примечание. Задания даны с избытком. Обучающемуся необязательно всех их выполнять. 

Преподаватель может их выбрать и подобрать ученику с учетом его возможности или предложить 

другие подобные задания. В заданиях предусматривающих задачи с последующей компьютерной 

проверкой ученик письменно решает задачи с предоставлением хода решения и полученного 

ответа вместе с бланком. В конце урока ученик должен заполнить бланк, сдать преподавателю или 

отправить по электронной почте своему преподавателю. Предлагаемая модель бланка 

апробирована в ряде школ г. Шымкент ОКО РК: Назарбаев интеллектуальная школа физико-

математического направления, областная школа «Дарын» для одаренных детей.  
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ГАЗ ЖҦМЫСЫН КОМПЬЮТЕРЛІК МОДЕЛДЕ ЗЕРТТЕУ 

 

К.А. Қабылбеков, П.А. Саидахметов, Х.А. Аширбаев, Ф.И. Абдубаева, А.Е. Досқанова  

 

М.Ҽуезов атындағы Оңтҥстік Қазақстан мемлекеттік университеті, Шымкент, Қазақстан 

 

Тірек сӛздер: газ, жҧмыс, жылу, ішкі энергия, функция. 

Аннотация. Мақалада газ жҧмысын зерттеуге арналған компьютерлік зертханалық жҧмысты 

ҧйымдастырудың бланкі ҥлгісі ҧсынылған. Ҥлгіде теориядан қысқаша мҽліметтер, оқушылардың 

зертханалық жҧмысты орындауға дайындағын тексеруге арналған бақылау сҧрақтары, компьютерлік 

моделмен танысу тапсырмалары, жауаптарын компьютерлік моделде тексеру тапсырмалары, тҽжірибелік, 

зерттеулік жҽне творчестволық тасырмалар қамтылған. 

Теориядан қысқаша мҽліметтерде газ жҧмысының ҿрнегі берілген. Компьютерлік моделмен танысу 

тапсырмаларында модел параметрлерін ҿзгерте (қысым, кҿлем) білу, модель мҥмкіншілігіне орай 

температураны анықтау қарастырылған. Жауаптарын компьютерлік моделде тексеру есептерінде алдын-ала 

есепті қағазда шығарып соңынан есеп шарттарын моделде іске асырып, жауаптарын салыстыру арқылы 

тексерілуі тиіс жҽне есептерді шығару барысы бланкімен бірге тапсырылуы тиіс.  

Тҽжірибелік тапсырмалар бойынша берілген параметрлерді компьютерлік моделде іске асырып газ 

жҧмысын, жылу мҿлшері мен ішкі энергия ҿзгерісін анықтау қарастырылған. Зерттеулік тапсырмаларда газ 

қысымының кҿлемге байланысты ҽртҥрлі ҿзгеруі жағдайындағы газ жҧмысын саыстырып, оның максималь 

мҽнін анықтау қажет.  

Тапсырмалар саны артығымен берілген. Бір оқушының олардың барлығын орындауы шарт емес. 

Оқытушы оқушылардың шамасына қарай тапсырмаларды іріктеп, таңдап бере алады немесе ҧқсас 

тапсырмалар ҧсынуына болады. зерттеулік жҽне творчестволық тапсырмаларды орындау аса маңызды. Сабақ 

соңында оқушылар ҿздерінің бланкілерін толтырып электронды пошта арқылы немесе оқытушыға 

тапсырады. Келесі сабақта оқытушы жауаптарды сараптап оқушылардың жҧмыстарын бағалайды.  

Поступила 13.04.2016 г. 
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Abstract. It is presented data on survey and identify causes of underflooding inhabited and industrial objects of 

Zhanaozen city. During carrying works there were drilled and equipped with 14 observation wells evenly distributed 

in the study area, total of 177 linear meters.  

There were collected, studied and analyzed materials on hydrogeological, engineering-geological and hydro-

meteorological conditions of the study area, created cartographic basis conducting research on the basis of GIS 

technology and remote sensing data. 

For obtaining direct information on nature of the relief, man-made objects, hydrographic systems, plots spread 

of contaminated soils, landfills metal scrap, haloes of direct anthropogenic impacts on a soil cover and geological 

environment were used colorful space images of various resolving power. 

Geophysical researches for determining the actual lithological structure of soil and engineering and geological 

characteristics, identifying direction, character of floodingand availability paths concentrated filtering, were carried 

out. 

It is formed database objects with their spatial reference. There was conducted computer construction of maps 

groundwater levels, local change of movement direction the groundwater caused by the unloading and aquifer 

recharge, as well as construction of hydro-geochemical maps and maps of roofing aquitard. 

As a result of the aforesaid complex of measures identified modern condition environment in the investigated 

territory. It is identified the major sources of flooding. Recommendations are given to minimize the impact on 

technogenesis environment components, as well as recommendations on the development of rehabilitation measures 

and production monitoring. 
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Ключевые слова: источники подтопления,гидрогеологическая и геоэкологическая ситуация, состояния 

подземных вод, инженерно-геологические и техногенные объекты. 

Аннотация. Приведены данныепо  обследованию и выявлению причин подтопления жилых и 

производственных объектов  г. Жанаозен. В ходе проведения работ пробурено и оборудовано 14 

наблюдательных скважин, равномерно расположенных на изучаемой территории, общим объемом 177 п.м.  

Собраны, изучены и проанализированы материалы по гидрогеологическим, инженерно-геологическим и 

гидрометеорологическим условиям территории исследований.Создана картографическая основа проведения 

исследований на основе ГИС-технологий и данных ДЗЗ. 
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Для получения прямой информации о характере рельефа, техногенных объектах, техногенной 

гидрографической сети, участках распространения загрязненных почв, свалках металлолома, ореолах 

прямого техногенного воздействия на почвенный покров и геологическую среду использовались цветные 

космоснимки различной разрешающей способности. 

Выполнены геофизические исследования для определения фактического литологического строения 

грунтов и их инженерно-геологических характеристик, выявления направления, характера обводнения и 

наличие путей сосредоточенной фильтрации. 

Сформирован банк данных объектов с их пространственной  привязкой. Проведено компьютерное 

построение карт уровня подземных вод, локальных изменений направлений движения подземных вод, 

вызванных разгрузками и питанием водоносных горизонтов, а также построение гидрогеохимических карт и 

карт кровли водоупора. 

В результате проведения вышеперечисленного комплекса мероприятий определено  современное 

состояние окружающей среды на исследуемой территории.  Выявлены основные источники подтопления. 

Даны рекомендации по минимизации влияния техногенеза на компоненты окружающей среды, а также 

рекомендации по разработке реабилитационных мероприятий и производственному мониторингу. 

 

 Современное развитие промышленного и гражданского строительства во многих случаях 

сопровождается обводнением застраиваемых территорий, создащим угрозу для сохранности и 

долговечности зданий и сооружений. В связи с этим в последние годы вопросы подтопления 

застраиваемых территорий начинают приобретать все большее значение.С 90-х годов прошлого 

столетия отмечается процесс подтопления территории г. Жанаозен. К 2015 г. вопрос подтопления 

приобрел наибольшую актуальность. 

В  2015 г. специалистами института гидрогеологии и геоэкологии У. М. Ахмедсафина и ТОО 

«НПЦ «Мангистау-Геология»проведены научно- исследовательские работы по  обследованию и 

выявлению причин подтопления жилых и производственных объектов  г. Жанаозен. 

Целью НИР являлось изучение и выявление причин подтопления коммунальных и 

промышленных объектов г.Жанаозен   и разработка рекомендаций по локализации негативного 

воздействия подземных вод. 

Задачи НИР включали: 

- оценку современного состояния гидрогеологической и геоэкологической ситуации на 

исследуемой территории; 

- выявление источников формирования потока подземных вод и причин подтопления 

коммунальных и производственных объектов; 

-разработку рекомендаций по локализации негативного воздействия подземных вод. 

В ходе проведения работ пробурено и оборудовано 14 наблюдательных скважин, равномерно 

расположенных на изучаемой территории, общим объемом 177 п.м. Анализ текущего состояния 

подземных вод проведен на основе информации, полученной в результате обработки лабораторных 

исследований и инструментальных замеров уровней подземных вод, выполняемых в рамках НИР. 

Мониторинг состояния подземных вод проводился по скважинам режимной сети и включал: 

 рекогносцировочное обследование участков расположения скважин;  

 наблюдения за изменением уровня и температуры подземных вод; 

 определение химического состава подземных вод; 

 определение содержания и состава загрязняющих веществ, нормируемых по ПДК, с 

выделением основных компонентов загрязнителей; 

 выявление очагов подтопления и загрязнения; 

 изучение степени влияния производственно-хозяйственной деятельности на подземные 

воды; 

 выдачу рекомендаций и разработку мероприятий по снижению негативного влияния  

техногенеза на подземные воды и окружающую среду. 

Были собраны, изучены и проанализированы материалы по гидрогеологическим, инженерно-

геологическим и гидрометеорологическим условиям территории исследований. Создана 

картографическая основа проведения исследований на основе ГИС-технологий и данных ДЗЗ[1]. 

Для выявления источников формирования потоков подземных вод проведены комплексные 

рекогносцировочные и детальные маршрутные исследования и топогеодезическая привязка 
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гидрогеологических, инженерно-геологических и техногенных объектов. Для получения прямой 

информации о характере рельефа, техногенных объектах, техногенной гидрографической сети, 

участках распространения загрязненных почв, свалках металлолома, ореолах прямого 

техногенного воздействия на почвенный покров и геологическую среду использовались цветные 

космоснимки различной разрешающей способности. 

Выполнены геофизические исследования для определения фактического литологического 

строения грунтов и их инженерно-геологических характеристик, выявления направления, 

характера обводнения и наличие путей сосредоточенной фильтрации. 

Пробурены скважины, заложены шурфы с отбором проб грунтов и подземных вод на 

лабораторные исследования и проведением опытно-фильтрационных исследований. 

Обработаны космические снимки и данные мониторинга за состоянием подземных вод. 

Сформирован банк данных объектов с их пространственной  привязкой. Проведено компьютерное 

построение карт уровня подземных вод, локальных изменений направлений движения подземных 

вод, вызванных разгрузками и питанием водоносных горизонтов, а также построение 

гидрогеохимических карт и карт кровли водоупора[2]. 

В результате проведения вышеперечисленного комплексамероприятий определено  

современное состояние окружающей среды на исследуемой территории. Даны рекомендации по 

минимизации влияния техногенеза на компоненты окружающей среды, а также рекомендации по 

разработке реабилитационных мероприятий и производственному мониторингу. 

На основании выполненных вышеуказанных работ  была сделана следующая оценка 

результатов исследований. 

Грунты  территории  подтопления  включают  три  явно  выраженных   инженерно – 

геологических  элемента   (ИГЭ): 

 ИГЭ-1 – почвенный  слой,  сложенный  супесями,  мощность которых  в  большей  части  не  

превышает  1.0 м,  а  местами  и вовсе  отсутствует. Коэффициент  фильтрации  Кф = 0.2 ÷ 0.5 

м/сут; 

 ИГЭ-2 – сильно  выветренный,  трещиноватый  известняк – ракушечник,  залегающий  

повсеместно  слоем  мощностью  от  2.0 м до  10.0 м  и  более.  Слой  включает  линзы  

мергелистых  глин,  но  нигде  не  прерывается,  даже  на  расстоянии  десятков  км от  

исследованной  территории  подтопления.  ИГЭ-2  является водовмещающей  породой, способной  

поставлять  грунтовые воды  в  пониженные  части  рельефа  местности. Несмотря  на скальный  

характер  ракушечника,  сильная трещиноватость определяет  высокие  фильтрационные  свойства  

этого  слоя. 

Полученный    коэффициент  фильтрации  составляет, в  среднем,  не  менее  чем  Кф = 25.0 

м/сут,  но  очаги  сильной трещиноватости  имеют  локальные значения коэффициента фильтрации 

Кф>  35.0 м/сут; 

ИГЭ-3 – глина  мергелистая.  Этот  слой  подстилает  ракушечник и  является  фактическим  

водоупором  при  коэффициенте  фильтрации  Кф ≤ 0.00065 м/сут.  Кровля  глин  повторяет  в  

общих чертах  рельеф  местности  и  на  рассматриваемом  участке  территории  подтопления  

имеет  общий  уклон  с  востока  на  запад. По данным бурения  и режимных наблюдений были 

составлены карта УГВ, карта залегания кровли водоупора и карта минерализации грунтовых вод. 

Ситуационный анализ карты УГВ показал следующее: поток грунтовых вод направлен в ЮЗЗ 

направлении, абсолютные отметки уровня в восточной и центральной части территории плавно 

меняются со 190 м (скв. 11) до 180 м. (скв. 1 и 4а).В северной части исследуемой территории 

отмечается фильтрация вод амбара-хвостовика в грунтовые воды. Абсолютная отметка уреза 

водонефтяной смеси в амбаре-хвостовике составляет 180,57м, а в скважинах 1 -178,59 м, 2 -180,3 

м). Наличие направленной фильтрации из амбара-хвостовика подтверждается также уменьшением 

значений минерализации грунтовых вод по мере удаления от амбара-хвостовика (скв.2 – 35,7 г/л, 

скв. 10а – 24 г/л, скв. 6а - 6,4 г/л).   

В западной части исследуемой территории отмечены локальные изменения УГВ, в районе 

Казахского газоперерабатывающего завода (КазГПЗ) отмечена депрессия (минимальный уровень в 

скв. 7 составляет 172,26 м.), а на северо-восточной оконечности накопителя сточных вод отмечено 

локальное поднятие УГВ (максимальный уровень в скв. 9а – 181,29 м.),  обусловленное поднятием 
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кровли водоупора, подстилающего водоносный горизонт, что в свою очередь вызывает подпор 

УГВ и является причиной подтопления в районе железной дороги. 

Строительное освоение территорий и эксплуатация зданий, сооружений и других объектов г. 

Жанаозен, расположенных на слабопроницаемых грунтах, практически повсеместно 

сопровождаются накоплением влаги в толще грунтов и подъемом уровня грунтовых вод даже в тех 

случаях, когда до начала освоения территории грунтовые воды вообще отсутствовали. Такой 

процесс техногенного подтопления возникает и развивается вследствие нарушения сложившегося 

природного динамического равновесия в водном балансе территории. Эти нарушения возникают в 

результате практической деятельности человека и на застраиваемых территориях обычно 

развиваются в две стадии - при строительстве и эксплуатации [3,4]. 

 Наряду с изменением уровенного режима грунтовых вод происходит изменениехимического 

состава подземных вод, влажности и поглощенного комплекса пород зоны аэрации, а также 

снижение несущей способности грунтов. 

Ситуационный анализ карты минерализации грунтовых вод показал, что помимо фильтрации 

вод из амбара-хвостовика отмечается две зоны резкого увеличения минерализации подземных вод 

(скв. 1гнпс – 28,5 г/л и скв. 9гнпс – 28 г/л) приуроченных к территории расположения 

газонефтеперегонной станции (ГНПС).  Резкое увеличение минерализации может быть объяснено 

утечками из нефтепровода или трубопровода с морской водой (общий объем потребляемых 

морских вод на Озенском месторождении составляет порядка 22000 тыс. м
3
/год)., а также из-за 

переполнения и перелива нефти (воды) из емкостей. Таким образом, одним из источников 

воздействия на подземные воды являются загрязненные участки почво-грунтов, образующиеся  в 

результате эксплуатации технологических объектов. Содержание большого количества 

углеводородов в замазученных грунтах и повышенное содержание тяжелых металлов определяет 

вероятность воздействия их на подземные воды. 

Детальный анализ динамики техногенного подтопления показывает, что суммарное воздействие 

совокупности факторов может быть учтено, если считать, что на осваиваемых территориях или на их 

отдельных участках грунтовые воды получают сверху дополнительное питание определенной 

интенсивности. Это дополнительное питание обуславливается нарушением естественных условий 

стока (интенсивная застройка, прокладка различных коммуникаций)   и испарения атмосферных 

осадков, инфильтрацией в грунты всевозможных водопотерь - из водонесущих и водоотводящих 

коммуникаций, различных накопителей, технологической воды и т.д.  

Подтопление территорий происходит также за счет растекания куполов грунтовых вод, 

сформировавшихся вследствие кратковременных весьма интенсивных утечек и проливов воды 

аварийного характера 

Результаты  сопоставления  химических  анализов  грунтовых  вод  на  территории,  находящейся  

выше  возможного подтопления  из  нефтяного  амбара  и  возможных  утечек  из  городских систем  

водоснабжения  и  канализации  привело  к  необходимости поиска  источника,  который: 

-расположен  выше  указанных  скважин  и  г.  Жанаозен; 

-имеет  уклон  покровных  мергелистых  глин  в  сторону  подтапливаемой  территории; 

-имеет  значительный  расход  поступления  воды  из  Каспийскогоморя  и  использует  его  в  

технологических  целях; 

-территория  источника  имеет  тот  же  слой  водовмещающеготрещиноватого  ракушечника,  

способного  поставлять  протечки технологически  несовершенного  заводнения  газоносных  

пластовв  целях  поддержания  пластового  давления  при  добыче  природного  газа. 

Результаты работ указывают на то, что основными очагами подтопления промышленной зоны 

г. Жанаозен являются накопитель сточных вод (КОС), амбар- хвостовик, Узенское 

газоконденсатное месторождение 

Водосборник сточных вод г. Жанаозен расположен в 1,8-2,3 км южнее участков подтопления 

КазГПЗ. Пруд накопительвведен в эксплуатацию в 1982 г. и расположен на площадке №2 на 

территории ГКП «Озенинвест». 

Площадь зеркала пруда по проекту составляет 122 га, глубина 2 м, объемнакопителя сточных 

вод 2440 тыс. м³, абсолютная высота уреза воды - 178,77 м. Пруд-накопитель представляет собой 

естественную замкнутую котловину, огражденную дамбой с двух сторон. Со стороны очистных 
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сооружений имеет обваловку. Используется для хранения очищенных стоков города. 

Противофильтрационная завеса, в прочессе строительства накопителя, не предусматривалась. 

Приемник сточных вод относится к накопителю, в котором загрузка сточных вод 

осуществляется за счет фильтрации через днище и откосы пруда. В зимний период, когда 

отсутствует водозабор и низкий процент испарения, в пруду-накопителе происходит 

аккумулирование объемов воды, а в летний период, начиная с мая – разгрузка за счет  испарения и 

фильтрации.  

Амбар-хвостовик  расположен в северо-западной части района проведения работ, абсолютная 

отметка уреза на момент исследований- 180,570.Наблюдается поверхностное проявление 

сосредоточенной фильтрации в направлении промышленных зон «Транс Ойл», «КазГПЗ».  

Выполненные  гидрогеологические  исследования  территории  под – топления  выявили  

основные  источники  подтопления: 

1. Промышленной  зоны: 

 северная  часть – исключительно  водонефтяная  ѐмкость  (нефтяной  амбар); 

 южная  часть,   – нефтяной  амбар  и  Узенское газоконденсатное месторождение; 

 наинизшая  часть  рассматриваемой  территории – район  электроподстанции и 

подъездной ж/дороги – в равной  степени – нефтяной амбар, Озенское  газоконденсатное  

месторождение  и  накопитель сточных  вод КОС. 

2. Зоны территории,подконтрольной  накопителю  КОС: исключительно сам накопитель. 

Гидрогеологические  исследования  выявили  следующие  причины  подтопления  

рассматриваемой  территории: 

- нарушение  норм  проектирования  и  эксплуатации  объектов газодобывающего  и  

газоперерабатывающего  комплексов; 

- нарушение  норм  проектирования  и  строительства  накопителя сточных  вод  КОС; 

- гидрогеологические  особенности  строения   водовмещающих  и водоупорных пород. 

 Локализация  или  ликвидация  негативного  воздействия  грунтовых   вод возможна при 

выполнении требований действующих нормативных   документов  [5,6,7].  Конкретные  

рекомендации  и  разработка  их  выполняется  при   проектировании   мероприятий  нормализации  

экологической  обстановки  при  защите  от  подтопления  рассматриваемой  территории  от   

подтопления  грунтовыми  водами.  

Предложены рекомендации по локализации негативного воздействия грунтовых вод: 

- устройство  противофильтрационной  защиты водонефтяной  ѐмкости  (нефтяного  амбара); 

- в районе ж/д полотна -  устройство  небольшого  зумпфа  для  регулярной  откачки  

фильтрата  мобильными  средствами и  подсыпка  грунта  для  повышения  отметки  земли  этого  

участка  не  менее,  чем  на  1.0 м  для  возможности  его использования  в  каких-либо  целях.   

- в районе накопителя сточных вод -устройство  глубинного  линейного  дренажа  и 

устройство  линейного  ряда  водозаборных  скважин  для  существенного  понижения  отметок  

кривой  депрессии  фильтрационного  потока.  Возможна   комбинация  этих  методов. 

Все вышеперечисленные  рекомендации могут быть использованы только после детальных 

обследований и проектных изысканий, причем предложения  по  защите  от  утечек  воды  в  

процессе    технологически  необходимого  заводнения  газоносных  пластов  и   поступления  еѐ  в  

слой  трещиноватых  ракушечников  должны проводиться совместно со специалистами 

газонефтяного месторождения. 
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ЖАҢАӚЗЕН ҚАЛАСЫНЫҢ ӚНЕРКӘСІПТІК АУМАҚТАРЫНДА  

СУ ДЕҢГЕЙІНІҢ КӚТЕРІЛУІНІҢ НЕГІЗГІ КӚЗДЕРІ 

 

С.М. Кан, О.А. Калугин, Е.Ж. Мҧртазин,  Р.Б. Исабеков 

 

«У.М. Ахмедсафин атындағы гидрогеология жҽне геоэкология институты», 

Алматы қ., Қазақстан 

 

Тҥйін сӛздер: су деңгейінің кҿтерілу кҿздері, гидрогеологиялық жҽне геэкологиялық ахуалы, жер асты 

суының жағдайы, инженерлі-геологиялық жҽне техногенді нысандар. 

Аннотация.Жаңаҿзен қаласының ҿндірістік жҽне тҧрғын нысандарында су деңгейінің кҿтерілу 

себептерін анықтау мен зерттеу арқылы мҽліметтер кҿрсетілген.  Жҧмысты жҥргізу барысында 14 

бақыланатын ҧңғыма бҧрғыланған жҽне жабдықталған, зерттелініп жатқан аумақта біркелкі орналасқан, яғни 

жалпы кҿлемі 177 м.б. қҧрайды. 

Зерттеу аумағының гидрометеорологиялық жағдайы мен инженерлі-геологиялық, гидрогеологиялық 

жағдайы бойынша мҽліметтер жинақталған, талданған жҽне зерттелген. Қашықтықтан жерді зондпен 

бақылау жҽне ГАЖ технологиясы негізінде жҥргізілген зерттеулерге картографиялық негіз қҧрастырылған. 

Геологиялық орта мен топырақ жамылғысына тікелей техногенді ҽсер, металл сынығы қоқыстары, 

ластанған топырақтың таралуы аумақтары, техногенді гидрографиялық тораптар, техногенді нысандар, бедер 

сипаты туралы тікелей ақпарат алу ҥшін, тҥрлі-тҥсті ғарыштық тҥсірімді ҽртҥрлі айыру қабілеттері 

қолданылған. 

Шоғырланған сҥзгілеу жолының қолда бары жҽне суландыру сипаты, бағыттардың анықталуы, 

топырақтардың нақты литологиялық қҧрылымы жҽне олардың инженерлі-геологиялық сипаттарын анықтау 

ҥшін геофизикалық зерттеулер жҥргізілген. 

Нысандардың деректер қоры олардың кеңістіктік байлауымен қалыптасқан. Жер асты суы деңгейінің 

картасы компьютерлік қҧрылыммен жҥргізілген, жер асты суы қозғалысының бағыттары жергілікті ҿзгеруі, 

яғни сулы деңгейжиектің қоректенуі мен жеңілденуімен туындатылған, сонымен қатар суға тҿзімді жабынды 

картасы мен гидрогеохимиялық картасы қҧрастырылған. 

Жоғарыда аталған кешенді іс-шаралар жҥргізу нҽтижесінде зерттелінген аумақта қоршаған ортаның 

қазіргі жағдайы анықталған. Су деңгейі кҿтерілуінің негізгі кҿздері айқындалған. Қоршаған орта 

компоненттеріне техногенездің барынша аз ҽсері бойынша ҧсыныстар, сонымен қатар ҿндірістік бақылау 

мен сауықтыру іс-шараларын ҽзірлеу бойынша ҧсыныстар берілген. 
 

Поступила 13.04.2016 г. 
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Abstract. This work is devoted to research the impact of the initial structural state of steel 35XM to obtaining 

subultrafinegrain structure at ECA-pressing in equal channel step die. The choice of this direction of researches 

related to the fact that just equal channel angular pressing is not always fully provides metal with ultrafinegrain 

structure for a small number of cycles, and for this preliminary and final thermal treatment are expedient to use. 

The minimum grain size obtained during the pressing steel in equal channel step die is in the range of 0.7 

microns and after 6 deformation cycles and preliminary thermal treatment operation - isothermal annealing is 

achieved. 

From the obtained results it is evident that at the sixth cycle of deformation steel 35XM, both after preliminary 

annealing, and the normalized condition with subsequent high tempering is possible to obtain subultrafinegrain 

structure, whereas during pressing of the same steel in the initial hot deformed state even after eight cycles of ECAP 

it is unable to receive. Thus, researches have shown that a preliminary heat treatment such as annealing of the 2nd 

kind and normalization with the subsequent high tempering operations are appropriate before the ECAP, as it is due 

to such preliminary treatment is possible to obtain subultrafinegrain structure. 
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Аннотация. Данная работа посвящена исследованию влияния исходного структурного состояния стали 

марки 35ХМ на получение субультрамелкозернистой структуры при РКУ-прессовании в равноканальной 

ступенчатой матрице. Выбор данного направления исследований связан с тем, что просто равноканальное 

угловое прессование не всегда в полной мере обеспечивает получение металла с ультрамелкозернистой 

структурой за небольшое количество циклов и для этого целесообразно использовать предварительную и 

окончательную термическую обработку. 

Минимальный размер зерна, полученный в ходе прессования стали в равноканальной ступенчатой 

матрице, лежит в пределах 0,7 мкм и достигается после проведения 6 циклов деформирования и 

предварительной термической операции – изотермический отжиг. 
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Из полученных результатов видно, что на шестом цикле деформирования стали 35ХМ, как после 

проведения предварительного отжига, так и в нормализованном состоянии с последующим высоким 

отпуском удается получить субультрамелкозернистую структуру, тогда как при прессовании той же стали в 

исходном горячедеформированном состоянии не удается ее получить даже после проведения восьми циклов 

РКУП. Таким образом, исследования показали, что проведение предварительной термообработки такой, как 

отжиг 2-го рода и нормализация с последующим высоким отпуском являются целесообразными операциями 

перед РКУП, так как именно благодаря такой предварительной обработки удается получить 

субультрамелкозернистую структуру. 

 

Введение 

За последние годы выполнено большое количество работ по изучению 

субмикрокристаллической и нанокристаллической структуры в чистых металлах Al[1], Cu [2], Ti[3] 

и Ni[4] и армко-железе[5,6]. Но в последнее время все больше работ направлено на изучение стали, 

которые показывают также хорошую перспективу использования методов ИПД для измельчения 

структуры сталей [7-9]. 

Данная работа посвящена исследованию влияния исходного структурного состояния стали 

марки 35ХМ на получение субультрамелкозернистой структуры при РКУ-прессовании в 

равноканальной ступенчатой матрице. Выбор данного направления исследований связан с тем, что 

просто равноканальное угловое прессование не всегда в полной мере обеспечивает получение 

металла с ультрамелкозернистой структурой за небольшое количество циклов и для этого 

целесообразно использовать предварительную и окончательную термическую обработку.  

Исходное состояние материала оказывает большое влияние на процесс создания 

дислокационной структуры, еѐ термомеханическую стабилизацию и после последующей 

обработки на свойства материала. Наличие в составе сталей легирующих элементов, например, 

таких как Mo, являющихся сильными карбидообразователями, способствует их дисперсионному 

твердению и препятствует миграции границ зерен во время отжигов. Соответственно, повышение 

дисперсности и плотности карбидов и более однородное их распределение в объеме материала 

позволяют повысить прочностные свойства и термическую стабильность структур, полученных 

методами ИПД. Такой эффект может быть достигнут не только в результате ИПД, но и за счет 

оптимизации исходного состояния стали до РКУП. Роль предварительной обработки также 

заключается в изменении вязкости, пластичности, обрабатываемости, формы и величины зерна, 

выравнивании химического состава, снятии внутренних напряжений[10].  

Исследование структуры сталей в различных исходных структурных состояниях 

(мартенситном, феррито-перлитном) при ИПД дают возможность рассмотреть процессы 

формирования зерна в зависимости от исходного фазового и структурного состояния стали, а 

также получить представления о влиянии основных упрочняющих факторов, таких, как размер 

зерна или структурных составляющих, дисперсности и объемной доли дисперсных частиц на 

прочностные свойства и стабильность субмикрокристаллической структуры к нагреву[11]. 

 

Методы исследования 

Материалом исследования является конструкционная низколегированная сталь марки 35ХМ с 

феррито-перлитной структурой. До РКУП в ступенчатой матрице образцы были подвергнуты 

предварительной термической обработке: отжигу, закалке и нормализации по стандартному 

режиму. Образцы квадратного сечения 151570 мм подвергали РКУП в равноканальной 

ступенчатой матрице с углом стыка каналов 125° по маршруту Вс с кантовкой заготовки на 90° 

вокруг продольной оси, так как данный маршрут позволяет формировать беспористые стальные 

заготовки с квазиравноосными фрагментами структуры и преимущественно большеугловыми 

разориентировками между ними [12]. Трение между инструментом и заготовкой снижалось 

применением пальмового масла в качестве лубриканта. 

Известно, что при формировании УМЗ структур очень важно проводить прессование при 

нагреве, не превышающем верхний уровень температуры деформирования материалов, 

ограниченный порогом начала рекристаллизации. С увеличением количества циклов прессования 
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возрастает и степень накопленной деформации материала, металл упрочняется и становится более 

дефектным, что также ведет к снижению порога начала рекристаллизации. 

В связи с тем, что при температуре рекристаллизации новые зерна образуются медленно, 

холоднодеформированные металлы и сплавы нагревают до более высокой температуры, например 

железо и низкоуглеродистую сталь до 600—700° С. Образцы в исходном состоянии подвергались 

прессованию при t=550 ºС с кантовкой на 90° вокруг вертикальной оси. В ходе эксперимента 

реализовано 6 циклов равноканального углового прессования.  

Исследование микроструктуры стали выполнялось методом световой микроскопии на 

микроскопе «Leica» при увеличениях от 100 до 1000 крат. Электронно-микроскопические 

исследования были выполнены на растровом сканирующем микроскопе JSM 5910 при 

ускоряющем напряжении 25 кВ в режиме вторичных и упруго отраженных электронов.  

 

Результаты исследования и их обсуждение 

Исходная микроструктура стали марки 35ХМ состоит из феррита и перлита (рисунок 1), 

которая и характерна для низколегированной стали с содержанием углерода 0,35 %. Размер 

перлитных колоний соответствует баллу зерна № 7-10 (26-12 мкм). Размер зерна феррита 

соответствует баллу № 9-10 (15-10 мкм).  
 

 
                                       а)                                                                       б)  

 
в) 

Рисунок 1 – Микроструктура образцов из стали марки 35ХМ в исходном состоянии,наблюдаемая  

с помощью РЭМ при х500:  

а – без термообработки, средний размер зерен 18 мкм; б – отожженный образец, средний размер зерен 15,5 мкм; в – после 

нормализации и высокого отпуска, средний размер зерен13 мкм; 
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Микроструктура стали марки 35ХМ после отжига от 860°С состоит из феррита и 

пластинчатого перлита. Хром и молибден находится в цементите перлита. Полученная структура 

является однородной и нефрагментированной. 

Сканирующая микроскопия показала, что пакетный перлит содержит ферритные прожилки 

толщиной 0,03-0,2 мкм и цементитные прожилки толщиной 0,02-0,18 мкм. 

В результате проведения предварительной термической обработки - нормализация (860 °С) + 

высокий отпуск (650 °С) получена структура зернистого перлита, балл зерна которого 

соответствует № 8-13 (21-4,5 мкм) и феррита с баллом зерна № 9-13 (13-4,5).  

Для оценки влияния РКУП на эволюцию структуры стальных заготовок без термической 

обработки, проведены металлографические исследования. Результаты исследования приведены на 

рисунке2.  

 

 
                                                        а)                                                                                             б)  

 
в) 

 

Рисунок 2 – Микроструктура стали марки 35ХМ без термообработки после РКУП: 

а – 2 прохода, размер зерен 11–7 мкм;б – 4 прохода, размер зерен 7–2 мкм; 

в– 6 проходов, размер зерен 3,5–0,2 мкм 

 

 Электронно-микроскопическим методом было выявлено формирование субструктуры при 

РКУП. В исследуемой стали наблюдаются перлитные зерна в ферритной матрице. В перлитных 

участках не обнаружены ферритные промежутки и цементитные пластины (по сравнению с 

состоянием до обработки методом РКУП). 

В ходе исследования микроструктуры было выявлено, что после каждого цикла 

деформирования зерно значительно измельчается. Интенсивное измельчение структурных 

составляющих происходит до 6-го цикла деформирования, при котором удалось получить 

относительно неоднородную зеренную и субзеренную структуру с размером 0,2—3,5 мкм. 
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Цементитные частицы размером от 3500 до 200 нм имеют несферическую форму. Полученная 

структура значительнее мельче исходной, что приводит к улучшению качества обрабатываемого 

материала. 

 В ходе эксперимента сталь марки 35ХМ со средним размером зерна18 мкм без проведения 

предварительной термообработки после РКУП измельчилась в 10 раз, после чего средний размер 

зерна составил 1,8 мкм. 

Структурообразование, происходящее в ходе РКУП, представляет собой результат 

интенсивного наклепа, релаксации напряжений и динамического возврата, вследствие этого 

дислокационная структура эволюционирует и формируется частично субультрамелкозернистое 

строение металла.  

Для оценки влияния РКУП на эволюцию структуры стальных заготовок в отожженном 

состоянии, проведены металлографические исследования. Результаты исследования приведены на 

рисунке 3. 

 

     
                                 а)                                                                      б) 

 
в)  

Рисунок 3 – Микроструктура стали марки 35ХМ в отожженном состояниипосле РКУП: 

а – 2 прохода, размер зерен 4-1,5 мкм; б – 4 прохода, размер зерен 3,8-0,3 мкм; 

в – 6 проходов, размер зерен 1,3–0,19 мкм 

 

В ходе исследования микроструктуры стальных образцов было выявлено, что с увеличением 

циклов деформирования зерно измельчается. Образование субультрамелкозернистой структуры 

наблюдается уже на 4-ом цикле прессования, в отличие от прессования стали в исходном 

состоянии, где измельчение структурных составляющих до субразмеров происходит на 6-ом цикле 

деформирования.  

В результате РКУП стали в отожженном состоянии удалось получить более однородную 

структуру с размером 0,19—1,3 мкм. Цементитные частицы размером от 1300 до 190 нм имеют 
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несферическую форму. После проведения восьми циклов деформирования размер зерен изменился 

незначительно, по сравнению с шестью циклами прессования и составил1,3-0,16 мкм. Полученная 

структура значительнее мельче исходной, что говорит о целесообразности проведения 

предварительного отжига 2-го рода. 

 В ходе эксперимента сталь марки 35ХМ со средним размером зерна 18 мкм после проведения 

совместной операции предварительной термообработки – изотермического отжига и РКУП 

измельчилась в 26 раз, после чего средний размер зерна составил 0,7 мкм. 

Для оценки влияния РКУП на эволюцию структуры стальных заготовок в нормализованном 

состоянии, проведены металлографические исследования. Результаты исследования приведены на 

рисунке 4. 

 

   
 

 
 

Рисунок 4 – Микроструктура стали марки 35ХМ в нормализованном состояниипосле РКУП: 

а – 2 прохода, размер зерен 6,5–1,5 мкм; б – 4 прохода, размер зерен 4–1,2 мкм; 

в– 6 проходов, размер зерен 1,1–0,26 мкм 

 

В ходе эксперимента сталь марки 35ХМ со средним размером зерна18 мкм после проведения 

совместной операции предварительной термообработки – нормализации с высоким отпуском и 

РКУП измельчилась в 26 раз, после чего средний размер зерна составил 0,7 мкм. 

Анализ микроструктуры стали марки 35ХМ показал, что интенсивное измельчение зерна 

наблюдается после осуществления каждого цикла деформирования. Полученная структура 

значительнее мельче исходной, и практически одинакова с микроструктурой, полученной в 

результате прессования в отожженном состоянии. Минимальный размер зерна, полученный в ходе 

прессования стали в равноканальной угловой матрице, лежит в пределах 1,1-0,26 мкм и 

достигается после проведения 6 циклов деформирования, тогда как при прессовании стали в 

отожженном состоянии получение субультрамелкозернистой структуры достигается уже на 



ISSN 1991-3494                                                                                                                                                № 2. 2016 

 

101 

четвертом цикле деформирования, что говорит о преимуществе проведения изотермического 

отжига перед процессом РКУП.  

 

Выводы 

 

Из полученных результатов видно, что на шестом цикле деформирования стали 35ХМ, как 

после проведения предварительного отжига, так и в нормализованном состоянии с последующим 

высоким отпуском удается получить субультрамелкозернистую структуру, тогда как при 

прессовании той же стали в исходном горячедеформированном состоянии не удается ее получить 

даже после проведения восьми циклов РКУП. Таким образом, исследования показали, что 

проведение предварительной термообработки такой, как отжиг 2-го рода и нормализация с 

последующим высоким отпуском являются целесообразными операциями перед РКУП, так как 

именно благодаря такой предварительной обработки удается получить субультрамелкозернистую 

структуру. 
 

ЛИТЕРАТУРА 

 

[1] Иванов К.В., Найденкин Е.В. Особенности структуры и механических свойств чистого алюминия и сплава 1420 

после воздействия интенсивной пластической деформации. ИзвестияТомскогополитехническогоуниверситета. 2009. Т. 

315. № 2. 

[2] Найзабеков А.Б., Лежнев С.Н., Волокитина И.Е. Изменения микроструктуры и механических свойств меди при 

деформировании ее в равноканальной ступенчатой матрице. Металловедение и термическая обработка металлов. 2015 

№5. С. 12-17. 

[3] Motyka M. The influence of initial plastic deformation on microstructure and hot plasticity of α+β titanium alloys / M. 

Motyka, J. Sieniawski // Materials Science and Engineering. - 2010. - vol. 41. - No. 2. - P. 95-103. 

[4] Cheng S.Cyclic deformation of nanocrystalline and ultrafine-grained nickel / S. Cheng, J. Xie, A.D. Stoica, X.-L. Wang, 

J.A. Horton, D.W. Brown, H. Choo, P.K. Liaw // Acta Mater. -2009.-V.57. -P.1272–1280. 

[5] Sus-Ryszkowska M., Wejrzanowski T., Pakiela Z., Kurzydlowski K. J. Mater. Sci. Eng. A369, 151 (2004). 

[6] Hazra S.S., Gazder A.A., Pereloma E.V. Mater. Sci. Eng. A524, 158 (2009). 

[7] Валиев Р. З., Рааб Г. И., Мурашкин М. Ю. Использование методов интенсивной пластической деформации для 

получения объемных наноструктурных металлов и сплавов. Кузнечно-штамповое производство. 2008. №11. С. 5-12. 

[8] Эфрос Н.Б. Влияние интенсивной пластической деформации под давлением на структуру, фазовый состав и 

прочностные свойства нержавеющих хромоникелевых сталей / Н.Б. Эфрос, В.П. Пилюгин, Б.М. Эфрос, А.М. Пацелов, 

Е.Г. Чернышев, Л.В. Лоладзе// ФТВД. -2004. -Т.14. -№3. -С.82-89. 

[9] Сэстри, Ш.М.Л. Формирование субмикрокристаллической структуры в стали 10Г2ФТ при холодном 

равноканальном угловом прессовании и последующем нагреве/ Сэстри Ш.М.Л., Добаткин С.В., Сидорова С.В. // 

Металлы. -2004. -№ 2. -С.28. 

[10] Иванов А.М., Петров П.П., Платонов А.А. Влияние равноканального углового прессования и ультразвуковой 

ударной обработки на ударную вязкость и дефектность стали. Надежность в машиностроении и новые конструкционные 

материалы. 

[11 ] Астафурова Е.Г., Захарова Г.Г., Найденкин Е.В. и др. Влияние равноканального углового прессованияна 

структуру и механические свойства низкоуглеродистой стали10Г2ФТ// ФММ. – 2010. – Т. 110. – №3. – С. 275–284. 

[12] Naizabekov A., Lezhnev S., Knapinski M., Kurapov G., Volokitina I.E.Research of influence equal channel angular 

pressing combined with a heat treatment on the microstructure of the steel 45. 24-th International Conference on metallurgy and 

materials METAL, Brno, Czech Republic, 2015. 

 

REFERENCES 

 

[1] Ivanov K. V., Naydenkin EV. Structure and properties of mechanical pure aluminum alloy 1420 after exposure to severe 

plastic deformation. Bulletin of the Tomsk Polytechnic University. 2009, T. 315, No. 2. (in Russ.). 

[2] Nayzabekov A.B., Lezhnev S.N., Volokitina I.E. Changes in the microstructure and mechanical properties of copper at 

its deformation in equal channel speed math Ritz. Metallurgy and heat treatment of metals. 2015, №5, S. 12-17.(in Russ.). 

[3] Motyka, M. The influence of initial plastic deformation on microstructure and hot plasticity of α+β titanium alloys. M. 

Motyka, J. Sieniawski. Materials Science and Engineering,2010, vol. 41, No. 2, P. 95-103 (in Eng.). 



Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан  

  

102  

[4] Cheng, S.Cyclic deformation of nanocrystalline and ultrafine-grained nickel. S. Cheng, J. Xie, A.D. Stoica, X.-L. Wang, 

J.A. Horton, D.W. Brown, H. Choo, P.K. Liaw.Acta Mater,2009, V.57, P.1272–1280 (in Eng.). 

[5] Sus-Ryszkowska M., Wejrzanowski T., Pakiela Z., Kurzydlowski K. J. Mater. Sci. Eng. A369, 151 (2004) (in Eng.). 

[6] S.S. Hazra, A.A. Gazder, E.V. Pereloma. Mater. Sci. Eng. A524, 158 (2009) (in Eng.). 

[7] Valiev RZ, Raab GI, M. Yu Murashkin The use of severe plastic deformation to produce bulk nanostructured metals and 

spla Islands. Forging and stamping production. 2008, №11, S. 5-12. (in Russ.). 

[8] Efros, N.B. Effect of severe plastic deformation under pressure on structure, phase composition and mechanical 

properties of stainless chromium-nickel steels. NB Efros, VP Pilyugin, BM Efros and AM Patselov, EG Chernyshev, L. Lo 

ladze.FTVD, 2004,T.14,No. 3, S.82-89.(in Russ.). 

[9] Sestri SH.M.L. Formation submicrocrystalline structure in steel 10G2FT at cold equal-channel angular pressing and 

subsequent heating. Sestri SH.M.L., Dobatkin SV, SV Sidorov,Metals, 2004, №2, S.28.(in Russ.). 

[10] Ivanov A.M., Petrov P.P., Platonov A.A. Effect of equal channel angular pressing and ultrasonic impact treatment on 

toughness and defective steel. Reliability in engineering and new construction materials.(in Russ.). 

[11] AstafurovaE.G., Zakharova G.G., Naydenkin E.V. et al. Effect of equal channel angular pressovaniyana structure and 

mechanical properties nizkougle rodistoy-hundred-li10G2FT. FMM,2010, T, 110, №3, S. 275-284.(in Russ.). 

[12] Naizabekov A., Lezhnev S., Knapinski M., Kurapov G., Volokitina I.E. Research of influence equal channel angular 

pressing combined with a heat treatment on the microstructure of the steel 45. 24-th International Conference on metallurgy and 

materials METAL, Brno, Czech Republic, 2015.(in Eng.). 

 

 

БОЛАТ МАРКАСЫ 35ХМ БКБП ПРОЦЕСІ КЕЗІНДЕ МИКРОҚҦРЫЛЫМ ЭВОЛЮЦИЯСЫ 
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Тҥйін сӛздер: микроқҧрылым, БКБП, термиялық ҿңдеуі, болат, феррит, перлит, микроқаттылық, 

қасиеттер. 

Аннотация. Берілген жҧмыс бірдейканалды сатылы ҧяқалыбында БКБ-престеу кезінде 

субультраҧсақтҥйірлі қҧрылымын алуда болат маркасы 35ХМ бастапқы қҧрылымдық қҧрылымының 

зерттеуіне арналған. Берілген зерттеудің бағытын таңдауы бірдейканалды бҧрыштық престеу бірқатар 

циклдар арқылы ультраҧсақтҥйірлі қҧрылымымен металл алуды жҽне алдын-ала, соңғы термиялық ҿңдеуді 

қолдануыныңтиімділігін қамтамасыз етеді. 

Деформациялаудың 6 циклін жҥргізгеннен кейін жҽне алдынғы термиялық операциядан – 

изотермиялық босаңдатудан кейін бірдейканалды сатылы ҧяқалыпта болат престеу кезінде тҥйіршіктің 

минималды ҿлшемі 0,7 мкм шегінде болады. 

Алынған мҽліметтер негізнде болат 35ХМ деформациялаудың алтыншы циклдында алдыңғы босаңдату 

жҥргізгеннен кеййін, қалыпты кҥйінде ары қарай жоғары босаңдатудан кейін субультраҧсақтҥйірлі 

қҧрылымын алуға болады, ал сол болатты бастапқы ыстықтай деформациялауда престеу кезінде БКБП-дың 

сегіз циклдардан кейін ҧсақ қҧрылымын алуы мҥмкін емес болады. Осыдан зерттеулер кҿрсеткендей, БКБП 

алдында 2-ші ретті босаңдату жҽне ары-қарай жоғары қалыптандырудан кейін алдын-ала термиялықҿңдеуді 

жҥргізгеннен кейін осы алдын-ала ҿңдеу арқылы субультраҧсақтҥйірлі қҧрылымын алуға болады.  
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Abstract. The paper deals with the numerical simulation of geomechanical and hydrogeological processes 

occurred in the filled-up massif while building the embankment for conveyors of cyclic and progressive technology 

(CPT) for overburden rocks at the Pervomaiskiy quarry, Severnyi ore mining and processing enterprise (SevGOK, 

Ukraine). The object of the study is the landslide processes which appeared during the construction of the 

embankment for CPT conveyor lines on the daylight surface and in the upper horizons of the quarry. 

As a result of the numerical simulation of the slopes and embankment stability, the safety factors (SF) for the 

longitudinal and transverse profiles were calculated, taking into consideration physical and mechanical properties of 

the complex-structured rock massif, filtering atmospheric precipitations, loading from mining equipment and seismic 

effects from massive explosions at the quarry. The areas with the most exposed rock mass deformations and 

displacements are identified. 

Obtained simulation results allowed develop anti-landslide measures to provide stable operation of the CPT 

complex and ensure the stability of embankment slopes and open pit edges. Some geological, hydro-geological and 

technological data relevant to this case study were provided by ―Yuzhgiproruda‖ Ltd. (Ukraine) and have been used 

during this study. 
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Ключевые слова: устойчивость откосов карьеров, циклично-поточная технология,устойчивость 

насыпных массивов, оползень, обводнение массива пород, коэффициент запаса устойчивости, критерий 

прочности Кулона-Мора. 

Аннотация. Перспектива эффективной реализации на многих глубоких карьерах Казахстана 

комплексов циклично-поточной технологии (ЦПТ) напрямую связана с устойчивостью их бортов.Особенно 

это касается открытой разработки железорудных месторождений, имеющихзначительные мощность наносов 

и приток подземных и паводковых вод. Поэтому изучение методологии предотвращения оползневых 

процессовв местах сооружения насыпей из скальных пород для конвейерных линийкомплекса ЦПТна земной 

поверхности и на верхних горизонтах Первомайского карьераСевГОКа (Украина) позволяют учесть 

возможные проявления деформации массива уже на стадии их проектирования.В результате численного 
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моделирования устойчивости массива и откосов насыпи определены коэффициенты запаса устойчивости 

(КЗУ) насыпи для продольного и поперечных профилей с учетом физико-механических свойств 

сложноструктурного насыпного массива, фильтрации атмосферных осадков, нагрузок транспортного 

оборудования и сейсмических воздействий от массовых взрывов на карьере. Выявлены участки породного 

массива, наиболее подверженные деформациям и смещениям. На основании результатов моделирования 

разработаны противооползневые мероприятия по обеспечениюустойчивости откосов насыпи и борта 

карьера, чтостабилизирует эксплуатациюкомплекса ЦПТ.При выполнении работы были использованы 

геологические, гидрогеологические и технологические данные по рассматриваемому объекту, 

представленные ООО «Южгипроруда».  

 

Введение. 

Глубина многих карьеров Казахстана уже превышает 300-350 м. Эффективная разработка 

таких месторождений может быть обеспечена только при циклично-поточной технологии (ЦПТ). 

Увеличение притока подземных вод с глубиной в открытые выработки и наличие мощной толщи 

наносов из мягких пород сопровождается снижением устойчивости бортов карьеров. Поэтому 

исследования по проблемамповышения эффективности перехода на конвейерный транспорт в 

слабоустойчивых породах по-прежнему актуальны. 

Некоторый опыт в этом направлении накоплен Первомайским карьеромСеверного ГОКа. Он 

является одним из самых мощных карьеров Украины с проектной производительностью 26 млн. 

тонн сырой руды в год. Размеры его по поверхности достигают 3100×2600 м при глубине 475 м. 

Максимальная проектная глубина отработки –650 м. Нижний его горизонт находится на отметке –

 355 м. Транспортировка руды с нижних горизонтов карьера осуществляется большегрузными 

автосамосвалами до дробильного узла на горизонте – 115 м, а скальных вскрышных пород - 

автомобильно-железнодорожным транспортом. При существующей на карьере технологии горных 

работ конвейерные подъемники комплекса ЦПТ располагаются в открытой галерее на горизонтах 

от +111,0 м до +62 м, пересекая несколько верхних вскрышных уступов [1]. 

В связи с проявлением оползневых процессов в насыпном массиве участка ЦПТ и накопле-

нием осенне-зимней влаги возникла необходимость в разработке противооползневых мероприятий, 

обеспечивающих устойчивость сооружений под конвейер, а также уступов и борта карьера.  

Цель работы состоит в комплексной оценке устойчивости откосов насыпи под ленточные 

конвейеры участка ЦПТ скальных пород вскрыши Первомайского карьера. 

Для ее достижения решены следующие задачи: выполнено численное моделирование 

устойчивости насыпного массива и откосов путепровода ЦПТ; определены коэффициенты запаса 

устойчивости для продольного и поперечных профилей с учетом физико-механических свойств 

сложноструктурного насыпного массива; предложены мероприятия, обеспечивающие 

устойчивость борта карьера и сооружений. 

Методология исследования. При изучении геомеханической устойчивости насыпного 

массива и откосов путепровода ЦПТ использованы следующие методы: гидрогеологический 

анализ, визуальные наблюдения за особенностями объекта; тахеометрическая сьемка; 

электрометрическая диагностика массива; фотосъемка; расчеты устойчивости откосов насыпи в 

программе конечно-элементного анализа Phase2 компании RocscienceInc. 

Программа Phase2позволяет выполнять анализ устойчивости откосов методом конечных 

элементов, рассчитывая коэффициент снижения предела прочности на сдвиг 

(ShearStrengthReductionMethod) в породном массиве, который по своему смыслу является 

эквивалентным коэффициенту запаса устойчивости (КЗУ). Алгоритм расчета КЗУ массива 

включает итерационное вычисление прочностных характеристик во всех элементах массива 

посредством поэтапного нагружения модели, в результате чего напряжения в откосе достигают 

предела прочности на сдвиг и возникает сдвижение пород (оползень). Процесс вычислений 

повторяется до момента потери откосом устойчивого состояния и графически выражается в виде 

наиболее вероятной линии скольжения, по которой происходит сдвижение массива.  

В качестве критерия прочности для оценки устойчивости насыпи принят критерий Кулона-

Мора[2].Для учета влияния гидрогеологических факторовна устойчивость сооружения задается 

уровень грунтовых вод. Гидравлические свойства для каждой литологической разности массива 

пород задаются согласно эмпирическому методу Ван Генухтена [3]. 
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Для учета сейсмического воздействия на объекты промышленного и гражданского 

строительства часто используют уровневую градацию максимальных горизонтальных ускорений 

на поверхности земли при землетрясении различной балльности[4]. Применительно к 12-ти 

балльной сейсмической шкале укоренились следующие нормативные соотношения баллов и 

ускорений:землетрясениям с интенсивностью 5, 6, 7, 8, 9, 10 баллов назначаются максимальные 

(пиковые) ускорения акселерограмм, соответственно равные значениям 0,025, 0,05, 0,1, 0,2, 0,4, 

0,8 (в долях ускорения свободного падения g) соответственно. 

Исходные данные.ЦПТ при разработке крепких горных пород на карьерах обеспечивают 

снижение затрат на 25-30% и повышение производительности труда в 2-3 раза по сравнению с 

цикличной технологией [5, 6]. 

Конвейер для транспортирования скальных вскрышных пород от бункера с гор. 77 м до пункта 

приема породы гор. 89 м сооружается на насыпном грунте, представленным суглинками в их 

естественном залегании и отсыпаемыми красно-бурыми глинами и скальными породами. На 

поверхности рассматриваемого участка сооружен конвейер для транспортирования горной массы 

(рис. 1). 

 

 
Рисунок 1 – План строительства насыпи ЦПТ [1]: 1 – водоем под оползнем;  

2 – верхняя площадка насыпи; I-I′, II-II′, III-III′, IV-IV′ – оползнеопасныепрофили насыпи 

 

В мае 2011 г. при строительстве насыпи – основания галереи для конвейерного подъемника 

вскрышного комплекса ЦПТ в верхней его части произошел оползень (рис. 2) и несколько 

оползней по верхним уступам карьера мягкой вскрыши. Анализ геологического строения массива 

горных пород в районе строительства комплекса ЦПТ показал, чточетвертичные отложения в 

данном районе представлены небольшой мощностью. Они состоят из лессовидных суглинков 

различной степени пористости, пластичности, наличия включений, а также плотных красно-бурых 

глин. Особо отличаются суглинки слоя 2е - суглинок лессовидный, макропористый, серовато-

бурый, пластичный [1]. 

При визуальном исследовании участка от гор. 77 до гор. 89 м были отмечены 2 участка у подножия 

правосторонней части откоса, где в понижениях скапливаются атмосферные осадки (рис. 2). 

Поверхность рассматриваемого участка отсыпана скальными вскрышными породами на 

основание, представленное красно-бурыми суглинками. Отсыпка скальной породой откосов и 

поверхности насыпной дороги не обеспечивает ее долговременную устойчивость.Установлено, что 

возникновение оползней на левосторонних откосах сооружения обусловлено геометрическими 

параметрами, физико-механическими характеристиками суглинков и их влажностью пород 

вследствие атмосферных осадков и влияния грунтовых вод. 

Для адекватной оценки геомеханической устойчивости рассматриваемого объекта в алгоритме 

моделирования необходимо учесть ряд наиболее значимых факторов: геологическую структуру 

массива, гидрогеологические факторы, нагрузки от горнотранспортного оборудования и 

сейсмическое воздействие от массовых взрывов. 
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Рисунок 2 – Оползень насыпи ЦПТ 
 

Исходные данные для расчета.  

Длина рассматриваемого участка ЦПТ составляет 400 м. Абсолютные отметки верхней и 

нижней площадки для комплекса ЦПТ составляют 110,7 м и 74,5 м соответственно. Уклон 

поверхности (110,7–74,5)/398,4 = 36,2/398,4 = 9,1 %. 

Статические и динамические нагрузки от горнотранспортного оборудования учитываются для 

строительных конструкций галерей ленточных конвейеров, автосамосвалов БелАЗ-7547, тяговых 

агрегатов ОПЭ-1АМ и думпкаров ВС-105[5, 6]. 

Согласно исходным данным, на поверхности насыпи размещаются галереи ленточных 

конвейеров № 5П и № 6П.При эксплуатации насыпи возможна одновременная динамическая и 

статическая нагрузка от автосамосвала АЦА 40/4 модели 248 на базе КамАЗ 43118/6х6 массой с 

грузом 20,4 т. и статическая нагрузка от строительных конструкций галерей ленточных 

конвейеров. Эти данные определяются расчетным путем[1] и составляют 0,003 и 0,039 МПа 

соответственно. 

Гидравлические свойства вскрышных пород месторожденияпо Ван-Генухтену[3] 

представлены в таблице. 
 

Таблица - Гидравлические свойства вскрышных пород 

 

Наименование вскрышных 

пород 

Коэффициент  

инфильтрации Ks, м/с 

α, 1/м n 

Насыпь (суглинок рыжевато-бурый с песчано-

глинистым заполнением, мелким щебнем кварцита 

4,0·10-5 12,4 2,28 

Суглинки желто-бурые 3,65·10-6 5,9 1,48 

Суглинки красно-бурые  7,25·10-7 1,9 1,31 

Глины красно-бурые  5,5·10-7 0,8 1,09 

 

Для ленточных конвейеров при шаге роликоопор 1м удельные нагрузки на грунт составят 

0,057 и 0,193 МПа для холостого и грузового хода конвейера соответственно. Расчетные нагрузки 

отБелАЗ-7547 – 0,56 МПа. Расчетные нагрузки на рельсовый путь от тягового агрегата ОПЭ-1АМ и 

думпкаров ВС-105- 0,844и 0,448 МПа соответственно. 

Оценка устойчивости участка ЦПТ по профилям. 

Для оценки геомеханической устойчивости рассматриваемого насыпного массива была 

использована программа конечно-элементного анализа Phase2. Продольный разрез изображен на рис. 3. 
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Рисунок 3 – Генеральный профиль ЦПТ 
 

Оценка устойчивости массива вдоль участка ЦПТ показывает, что коэффициент запаса 

устойчивости (КЗУ) насыпного массива, расположенного на основании из осадочных пород, равен 

7,05 (рис. 4).  

 
 

Рисунок 4 – Максимальные сдвиговые деформации вдоль участка ЦПТ (КЗУ=7,05) 

 

В результате моделирования установлено, что при условии накопления атмосферных осадков 

на уровне верхней площадки, их миграция проходит в насыпном слое и участок выхода 

дренирующих вод на поверхность возникает на расстоянии lx= 245 м (рис. 5).  

 

 
 

Рисунок 5 – Скорость горизонтальной разгрузки в обводненном породном массиве 
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Далее по склону насыпной массив будет в водонасыщенном состоянии при ухудшении 

гидрогеологической ситуации, например, при условии интенсивных атмосферных осадков. 

Скорость горизонтальной разгрузки в обводненном породном массиве ниже точки выхода 

дренирующих вод достигает vабс=2,25*10
-6

…4,5*10
-6

, что ориентировочно соответствует 

фильтрации в суглинках. 

В условиях водонасыщенного массива участка ЦПТ прочностные характеристикипород 

снижаются и КЗУ = 3,64. При увеличении влажности породного массива зона горизонтальных 

смещений распространяется на значительную часть путепровода, на расстояние lx= 115…345 м 

вниз по склону от края верхней площадки. При этом смещения возрастают в 2 раза по сравнению с 

необводненным массивом и достигают Ux=0,50…0,75 м. Наибольшие смещения возникают в месте 

выхода дренирующих грунтовых вод. Нарастание растягивающих напряжений в этом участке 

вследствие изменений физико-механических свойств пород или нагрузок от горнотранспортного 

оборудования также может вызвать образование вертикальных трещин в верхней части и выпор 

грунта в средней части линии ЦПТ на расстоянии lx= 235…325 м.  

При этом расположение участков максимальных вертикальных смещений в обводненном 

массиве практически не меняется, lx=20…110 м вниз по склону от края верхней площадки, и их 

значения увеличились до Uy=0,08…0,11 м. Интенсивные просадочные явления на этом участке 

могут вызвать нарушения устойчивости боковых откосов в поперечном профиле.  

Таким образом, анализ устойчивости насыпного массива трассы ЦПТ по продольному 

профилю позволил выявить участки, наиболее подверженные геомеханическим нарушениям с 

учетом физико-механических особенностей и гидрогеомеханических процессов.Наиболее 

опасными является два участка. 

Первый участок насыпи расположен вблизи наиболее высокой его части,частично на земной 

поверхности. Часть насыпи на этом участке разрушена оползнем и трещинами. Это разрезы по 

линиям I-I′, II-II′, III-III′ (рис. 1). На этом же участке был расположен и водоем под оползнем. 

Второйоползнеопасный заболоченный участок в месте обнажения лессовидных суглинков слоя 2е 

представлен по разрезу IV-IV′. На этот участок направлено так же давление всей насыпи в 

продольном направлении. 

 

Обоснование противооползневых мероприятий на участке ЦПТ.  

Учитывая важность устойчивого функционирования участка ЦПТ при максимальном 

воздействии гидрогеологических, климатических и техногенных факторов, целесообразно оценить 

устойчивость наиболее оползнеопасных участков с учетом максимальных нагрузок от сооружения 

автодороги и железнодорожных путей, а также статических и динамических нагрузок от 

автосамосвалов БелАЗ-7547, тяговых агрегатов ОПЭ-1АМ и думпкаров ВС-105. 

По профилю I-I рекомендуется создать упорную призму из скальных пород. Для обеспечения 

устойчивости насыпи необходимо у ее нижней бровки выполнить выемку слоя красно-бурых глин 

до коры выветривания (рис. 6). 

 

 
 

Рисунок 6 – Профиль I-I. Создание в коренных породах упорной призмы из скальных пород 
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Насыпной массив по профилю I-I является устойчивым (КЗУ= 5,44). Несмотря на 

значительные сдвиговые деформации (εmax= 0,2…0,375), породный массив находится в устойчивом 

состоянии. При этом отмечаются деформации левого откоса в слоях суглинков 2а-2е, что связано с 

давлением пригрузки из скальных пород. Возникает потенциальная поверхность скольжения, 

проходящая в слоях суглинков и глин под скальной насыпью. Упорная призма из скальных пород, 

расположенная на коренных породах, является главным фактором устойчивости.  

Согласно результатам моделирования, особое внимание заслуживает участок ЦПТ по 

профилю IV-IV, где также наблюдаются оползания откосов. Для обеспечения устойчивости 

откосов вблизи насыпи комплекса ЦПТ снимается призма суглинков шириной 10 м и на откос 

отсыпается скальная порода мощностью 6…7 м. Рекомендуемые углы откосов α =30…36° (рис. 7). 

  

 
 

Рисунок 7 – Профиль IV-IV с насыпью под автодорогу и ж.д. путь 

 
Профиль IV-IV с насыпью под автодорогу и ж.д. путь находится в устойчивом состоянии 

(КЗУ = 5,51) с учетом прочностных характеристик массива и внешних нагрузок. Имеют место 
сильные деформации и смещения массива пород, обусловленные просадочными свойствами 
суглинков. Максимальные сдвиговые деформации по потенциальной линии скольжения 
εmax= 0,3…0,5. Общие смещения в массиве Ux-y=0,7…1,0 м.Участок насыпи ЦПТ не испытывает 
деформаций. 

Выводы. 
Устойчивость насыпного массива участка ЦПТ обусловлена комплексным воздействием 

геологических, гидрогеологических и техногенных факторов. Согласно результатам численного 
моделирования и расчетам устойчивости насыпи при заданных физико-механических свойствах 
пород ее основания и насыпных пород, получены различные технические решения по обеспечению 
устойчивости. Главной причиной неустойчивости насыпи является низкая несущая способность ее 
основания, представленная лессовидными суглинками и глинами. 

Моделирование гидрогеомеханических процессов, имеющих место в поперечных профилях, 
показало, что их устойчивость обусловлена геометрическими параметрами и физико-
механическими характеристиками отдельных литологических разностей.  

На устойчивое долговременное состояние сооружения существенное влияние оказывает 
сейсмическое воздействие от взрывных работ. В расчетах, согласно заданию, сейсмичность 
принималась 8 баллов. Это является одним из главных факторов снижения КЗУ. Однако взрывные 
работы производят на значительном удалении от сооружения. Поэтому значение балла 
сейсмичности необходимо уточнять. 

Таким образом, для обеспечения нормативного коэффициента запаса устойчивости КЗУ=2,0 
необходимо управлять динамическими и сейсмическими нагрузками. 

Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства образования и науки РК в рамках 
проекта № 757. МОН.ГФ.15.РИПР.18. 

Исследования выполнены на оборудовании Национального горного университета, 
Днепропертровск ,Украина 
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ЦИКЛДІ-АҒЫМДЫ ТЕХНОЛОГИЯ КЕЗІНДЕ КОНВЕЙЕРЛЕР ҚОНДЫРЫЛАТЫН 

ҤЙІНДІЛЕРДІҢ ГЕОМЕХАНИКАЛЫҚ ТҦРАҚТЫЛЫҒЫН ҚАМТАМАСЫЗДАНДЫРУ 
 

Б.Р. Ракишев, А.С. Ковров, С.К. Молдабаев, Е.В. Бабий 
 

Қ.И.Сатпаев атындағы Қазақ ҧлттық техникалық зерттеу университеті, Алматы,Казахстан 

Ҧлттық тау-кен университеті, Днепропертровск ,Украина 

 
Тҥйінді сӛздер: карьер бортының тҧрақтылығы, циклді-ағымды технология, ҥйінді массивінің 

тҧрақтылығы, кҿшкін, жыныс масивінің сулануы, тҧрақтылықтың қор коэффициенті, Кулон-Мор беріктілік 
критериі. 

Андатпа.Қазақстанның кҿптеген терең карьерлерінде циклдік-ағымдық технологияны (ЦАТ) тиімді 
іске асырудың келешегі олардың бортының тҧрақтылығына тікелей байланысты. Ҽсіресе бҧл елеулі қуатты 
жабыны, жерасты сулары жҽне тҧнба сулар ағыны бар темір кенорындарын ашық ҽдіспен игеруде еске алу 
қажетті мҽселе. Сондықтан жер бетіндегі жҽне жоғары горизонттарында конвейерлік жиелері бар 
СевГОКтың (Украина) Первомайский карьерінің тҽжірибесі ҿте мол. Онда ЦАТ кешені орналасатын тау 
жыныстарының ҥйінді орындарында кҿшкін процестерін алдын ала зерттеу ҽдістемесі, оларды жобалау 
сатысында массивте пайда болатын деформацияны ескеру мҥмкінділігі жақсы қарастырылған. Массив жҽне 
ҥйінді шетін сандық модельдеу нҽтижесі бойынша кҥрделі қҧрылымды ҥйінді массивінің физика-механи-
калық қасиетін ескере отырып, бойлық жҽне кҿлденең профильдерде тҧрақтылық қор коэффициенті, жауын-
шашынды сҥзгілеу, кҿлік жабдықтарының жҥктемесі жҽне карьердегі жаппай жарылыстардың сейсмикалық 
ҽсері анықталған. Жыныс массивінің деформацияға бейім жҽне жылжу қаупі бар участоктері айқындалған. 
Модельдеу нҽтижелер негізінде карьер борты мен ҥйінді шетінде тҧрақтылықты қамтамасыз ету бойынша 
кҿшкінге қарсы іс-шара ҽзірленген, ол ЦАТ кешені жҧмысын тҧрақтандырады.  

Жҧмысты орындау барысында қарастырылып отырған объектіге байланысты ООО «Южгипроруда» 
ҧсынған геологиялық, гидрогеологиялық жҽне технологиялық деректер пайдаланылды. 

Поступила 13.04.2016 г. 
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Abstract. This article discusses the modeling and study of the multilevel converter assembled on IGBT 

transistors. Perform calculations switching transistors at each level of the inverter, which will provide a sinusoidal 

output voltage of the inverter. 

From the above results of the simulation of multi-level inverter circuit can be vy¬vod that you can use solar 

energy conversion. It should be noted that when using multilevel converter in solar conversion, a large solar cell 

efficiency savings. 

In conclusion it may be noted that the most sinusoidal curve provides twenty-six level converter which has a 

voltage curve ratio 1.22%. This figure is 3% higher than for an eight drive. However, to build such a converter 

requires higher material costs compared with eight and twelve-level converters. 

 

ҼОЖ 621.382.049.77: 621.314.5  

 

IGBT ТРАНЗИСТОРЛЫ КӚП ДЕҢГЕЙЛІ ТҤРЛЕНДІРГІШТІ MATLAB 

БАҒДАРЛАМАСЫНДА МОДЕЛДЕУ ЖӘНЕ ЗЕРТТЕУ 
 

Қ.Н. Тайсариева
 

 
Қ. И. Сҽтбаев атындағы Қазақ Ҧлттық Техникалық Зерттеу Университеті 
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Кілттік сӛздер: тҥрлендіргіш, инвертор, IGBT, транзистор, кҿпдеңгейлі тҥрлендіргішті. 

Аңдатпа: Бҧл ғылыми мақалада IGBT транзисторлы кҿп деңгейлі тҥрлендіргішті MATLAB 

бағдарламасында моделденіп, зерттелді. Кҿпдеңгейлі тҥрлендіргіштің шығыс кернеу сызығын синустылықты 

қамтамассыз ету ҥшін, тҥрлендіргіштің ҽрбір деңгейінде транзисторларды коммутациялау есептеліп MatLab 

бағдарламасында, оның иммитациялық моделі жасалды. Кҿпдеңгейлі тҥрлендіргіштің имитациялық 

моделінен алынған шығыс кернеуінің қисығы гармоникалық қҧраушыларға жіктеліп оларға талдау жасалды. 

Синусоидаға жақын қисықты, жиырма алты деңгейлі тҥрлендіргіш қамтамасыз етеді, оның кернеу 

коэффиценті 1.22% тең. Бҧл кҿрсеткіш сегіз деңгейлі тҥрлендіргіштің кҿрсеткішінен 3 % - ға жоғары. Бірақ, 

мҧндай тҥрлендіргішті қҧру ҥшін сегіздік жҽне он екілік тҥрлендіргішке қарағанда ҿте кҿп қаражат керек, 

жҽнеде оның жҧмыс істеу принципі ҿте кҥрделі болғандықтан, тҥрлендіргіште артық шығын қуаты кҿп 

болады.  

  

Физикалық қҧбылыстарды компьютерде моделдеу зертханалық жаттығуларды ҧйымдастыруда 

нҽтижелі ҽдіс болып табылады [1]. Нақты зертханалық стендтерден қарағанда, виртуалды 

стендтердің ерекшеліктері бар: 

- Зерттелетін сҧлбаның жҽне ҥлкен макеттің ҿлшеу – бақылау аппаратуралары болмайды; 

- Ҿлшеу қателіктері аз; 

- Компьютерде моделдеу уақыты тҽжірибелік зерттеулер жҥргізу жҽне макет дайындау 

уақытына қарағанда бірнеше есе аз. Электронды блоктарды жобалауда тапсырмаларды шешу ҥшін 

қолданбалы компьютерлік арнайы пакеттер бар [2]. 

mailto:taisarieva@mail.ru
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MATLAB — интерактивті ортадағы жоғары деңгейлі бағдарламалау тілі, нҽтижелерді 

кҿрсетеді жҽне есептейді. MATLAB кҿмегімен мҽліметтерді талдауға, алгоритмдерді ҿңдеуге, 

қосымшаларды жҽне моделдер жасауға болады [3]. 

MATLAB жҥйесі (матрицалық зертхана) MathWorks мамандары қҧрған техникалық 

есептеулер жҥргізу ҥшін жоғары дҽрежелі бағдарламалау тілі. MATLAB бағдарламалау ортасының 

негізгі терезесі 1- суретте кҿрсетілген.  

 

 
 

1 сурет – MATLAB бағдарламасының терезесі 

 

Экранның сол жағында (1 – сурет) жҥйе компоненттерінің браузерлер терезесін кҿруге 

болады, олар операциялық бақылау жасау ҥшін қажет: Workspace – жҧмыс ауданының ресурсын 

кҿруге арналған арнайы браузер. Ол жҧмыс ауданының ҿңделген кескінін береді: объектілірдің 

(геометриялық фигуралардың, тҥрлі тҥсті суреттер жҽне т.б) кҿлемін, оларды тҥзетуге жҽне де 

ҿшіру мҥмкіндіктерін береді; 

Command History – тапсырма орындалуының тарихын кҿрсететін браузер; 

- Current Directory – файлдық жҥйе браузері. Бҧл терезеде қҧжаттар тізімі 

жҽне файлдардың мҽліметі соңғы ҿңделу кҥнін кҿрсетеді [4]. 

MATLAB 7.10.0. жаңа Simulink 6.5 кеңейтілімді пакетін ҧсынады, ол сызықтың жҽне сызықты 

емес динамикалық жҥйелер мен қҧралдарды математикалық моделдеуге арналған, жҽне де 

функционалды блок – сҧлбасын ҧсынады ол S- модель немесе жай модель деп атаймыз.  

Модель қҧрамына ҽртҥрлі тҥрдегі қорек сигналдар, виртуалды тіркеуші қҧралдар, анимация 

жасау ҥшін графикалық ортасы кіруі мҥмкін. Моделдеудің бірнеше нҧсқалары бар: уақыт 

ауданында, жиіліктік жҽне басқарылатын жҽне т.б[63, 25б.].  

Simulink – моделдеудің графикалық ортасы. Ол блок – диаграмма кҿмегімен бағытталған 

графтар тҥрінде дискретті гибритті жҽне ҥзіліссіз сызықты емес жҽне ҥзілісті жҥйелер арқылы 

динамикалық моделдер тҧрғызады [64, 55б.]. 

Simulink пакетін іске қосу ҥшін саймандар тақтасынан кҿрсетілген батырманы басу арқылы 

жҥзеге асырамыз. Қосылғанан кейін барлық іс – ҽрекеттер MATLAB+ Simulink ортасында жҥзеге 

асырылады, Simulink жҧмысы MATLAB жҥйесінде ашылған терезе бойынша жҥргізіледі, оны 

орындаған операциялардан бақылауға болады.  

Simulink блоктың компоненттердің (кітапхана браузері) кеңейтілген кітапханасы бар жҽне ҿте 

қолайлы блок - сҧлба редакторы болып табылады.  

Simulink пакетінің кітапхана браузеріне кҿптеген блоктар кіреді:  
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а) Simulink– блоктардың негізгі кітапханасы. Ол қорек сигналдар олардың ҽсер етуі, тіркеуші 

қҧралдар, сызықты компоненттер, дискретті компоненттер, математикалық операцияларды 

қҧрайды.  

Компоненттерді қолдану арқылы қолданушыы керекті блоктарды жҧмыс столына ҽкеліп жҽне 

блоктарды кірісі мен шығыстарын қосамыз. Осылайша, жҥйенің блок сҧлбасы қҧрылады, S – 

модель қҧрылады. Simulink S – моделді автоматтандырып қиын алгебралық жҽне 

дифференциалдық теңдеулерді шешеді. Қолданушы қҧрған виртуалды қҧралдың кескінін жасап 

шығуға септігін тигізеді. Simulink – та қҧралған S – модель блок – сҧлбасы ҿте кҿркем жҽне 

«шынайы жҧмыс» жасайды. 

Жаңа блоктар қосылған кезде модельдің математикалық сипатамасын Simulink тҽжірибеде 

лезде ҿзгереді. Simulink қосымшасын «виртуалды зертхана» деп айтуға болады, ол электрлік 

тізбектерді, электрлік машиналарды жҽне электр жетегі қҧралдар сҧлбаларын қуатты 

электрониканың кҿптеген тҥрлерін зерттеуге жҽне жинауға арналған [5]. 

SimPowerSystems кітапхана блогы Simulink - тің қосымша арнайы моделдеу блогы. 

SimPowerSystems электротехникалық қҧралдарды моделдеу блоктарынан тҧрады.  

Кітапхана қҧрамына қорек кҿздер, трансформатор, жартылай ҿткізгіш элементтер, 

транзистрлар, тиристорлар, электр тарату жолдары жҽне т.б қҧралдар активті жҽне пассивті 

моделге кіреді. Simulink жҽне SimPowerSystems арнайы мҥмкіншіліктерін қолдана отырып, 

тҧтынушы уақыт бойынша қҧралдарға ҽртҥрлі талдаулар жасауға болады. 

SimPowerSystems артықшылығы қиын электротехникалық жҥйелерді имитациялық жҽне 

қҧрылымдық моделдер алу. Мысалы, электр энергиясының жартылай ҿткізгіш тҥрлендіргіш кҥш 

қуаттың бҿлігін SimPowerSystems имитациялық блоктарды қолданып жҥзеге асыруға болады, ол 

басқару жҥйесін Simulink блоктары арқылы жҧмыс алгаритмін кҿрсетеді. Мҧндай ҽдіс, 

схематехникалық моделдеуден айырмашылығы, моделді ықшамдайды, жҧмыс жылдамдығын 

жоғарлатады. SimPowerSystems блоктарын қолдану арқылы Simulink кітапханасының басқа 

блоктарында қолдана аламыз, ол электротехникалық жҥйелерді моделдеуде кҿптеген мҥмкіншілік 

береді. [3. 28б.] 

SimPowerSystems кітапханасының 7 негізгі қҧрамы:  

1) electricalSources – электр энергия кҿздері;  

2) connectors – қосқыштар; 

3) measurements – ҿлшеу жҽне бақылау қҧралдары;  

4) elements – электротехникалық элементтер; 

5) powerElectronics – қуатты электроника қҧралдары;  

6) machines – электротехникалық машиналар;  

7) powerlibExtras – қосымша электротехникалық қҧралдар.  

Кҿп деңгейлі транзисторлы тҥрлендіргішті моделдеу ҥшін тҧрақты кернеуді ҿндірістік 

жиіліктегі айнымалы кернеуге тҥрлендіру, кҿп деңгейлі тҥрлендіру жҥйесі тҧрақты кернеуді 

ҿндірістік айнымалы кернеуге тҥрлендіру болып табылады. IGBT транзисторлы кҿпірлік 

тҥрлендіргішті коммутациялық кілтіне (кҥн батареялары немесе аккумулятордан) n тҧрақты кернеу 

кҿздерінен жинақталады. Ҽрбір n тҧрақты кернеу кҿзі, бір бірімен тізбектей қосылады жҽне 

коммутациялау кілті арқылы IGBT транзистордың диодтарынан тҧрады. Транзистор коллекторлы 

диодтың анодына қосылып, ал диод катоды қорек кҿзіне, транзистор эммитері ортақ кернеулі 

тҥрлендіргішті кҿпірлік сҧлбасына қосылады. Амплитудалы импульсті басқару n транзисторлық 

кілттерді басқару блогы жҥзеге асырады, тҥрлендіргіш шығысында синусоида тҥріне келетін кҿп 

деңгейлі кернеу аламыз, негізі n=2,3,4, жҽне т.б. 

Моделді MatLab 7.10.1. бағдарламасында жасалды. Моделдеу кезінде келесідей элементтер 

қолданылды: DC Voltage Source – тҧрақты ток кҿзі; Timer – таймер; Voltage Measurement – 

вольтметр; жҽне де IGBT – биполярлы транзистор.  
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МATLAB/Simulink ортасында кҿп деңгейлі IGBT транзистордың моделі қҧрылды [6,7]. Кҿп 

деңгейлі тҥрлендіргіштің моделі 2- суретте кҿрсетілген. Яғни коммутациялау бҧрышын, фазасын 

транзисторларды IGBT басқару ҥшін пайдаланамыз. 

  

 
 

2 – сурет. Сегіз деңгейлі IGBT транзисторлы тҥрлендіргіштің моделі 

  

Осылайша кҿп деңгейлі тҥрлендіргіштің шығысында синусоидаға жақын кҿп деңгейлі кернеу 

аламыз. 
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3 –сурет. Кҿп деңгейлі тҥрлендіргіштің шығыс кернеуі 
 

THD бҧрмалану коэффиценті жҽне шығыстағы кернеудің синусоидаға ҧқсатығын Powergui 
бағдарлама блогы кҿмегімен кҿруге болады. 

Powergui графикалық интерфейс жҽне келесідей тапсырмалардың шешімін қамтамасыз етеді: 
- сҧлбаны комплексті ҽдіспен есептеу, 
- орныққан режимде есептеу, 
- моделді дискретизациялау, 
- басты тапсырмалардың шарттары, 
- орнатылған режимде есеп басталу ҥшін электрлік машина қҧрамына ҥш фазалы сҧлбаларды 

жҥзеге асырады,  
- Simulink LTI-Viewer сайманы арқылы сҧлбаны талдау, 
- тізбектің толық кедергісін анықтайды, 
- гармоникалық талдау жҥргізу, 
- есеп нҽтижесі, 
- сызықты емес трансформатор моделін жасау ҥшін қҧжатқа сипаттама береді [4, 455б.] 
 

 
 

4 – сурет. Кҿп деңгейлі тҥрлендіргіштің бҧрмалану коэффиценті жҽне шығыс кернеудің спектрлік талдауы 
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Сегіз деңгейлі тҥрлендіргіштің кернеу кҿрсеткіштері 4,64%, ал он екі деңгейлі 2,98% жҽне 

жиырма алты деңгейлі 1,22%, бҧрмалану коэффициенттері осыларға тең. 

Моделдеу нҽтижелерінен қорытынды жасасақ, кҥн батареяларынан алынған энергияны 

тҥрлендіруге болады. Айтып ҿтетін бір жағдай тҥрлендіруде кҿп деңгейлі тҥрлендіргішті 

пайдалану кҥн батареялардың санын қысқартады [8].  

Қорыта келсем, синусоидаға жақын қисықты, жиырма алты деңгейлі тҥрлендіргіш қамтамасыз 

етеді, оның кернеу коэффиценті 1.22% тең. Бҧл кҿрсеткіш сегіз деңгейлі тҥрлендіргіштің 

кҿрсеткішінен 3 % - ға жоғары. Бірақ, мҧндай тҥрлендіргішті қҧру ҥшін сегіздік жҽне он екілік 

тҥрлендіргішке қарағанда ҿте кҿп қаражат керек, жҽнеде оның жҧмыс істеу принципі ҿте кҥрделі 

болғандықтан, тҥрлендіргіште артық шығын қуаты кҿп болады.  
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МОДЕЛИРОВАНИЯ И ИССЛЕДОВАНИЯ В СРЕДЕ MATLAB  

МНОГОУРОВНЕВОГО ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯ НА IGBT ТРАНЗИСТОРАХ 
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Ключевые слова: преобразователь, инвертор, IGBT, транзистор, мультиуровневый преобразователь 
Аннотация: В данной статье рассматривается моделирование и исследование многоуровневого 

преобразователя собранный на IGBT транзисторах. Проводиться расчет коммутации транзисторов на каждом 
уровне инвертора, который обеспечит синусоидальность выходного напряжения инвертора.  

Из выше указанных результатов моделирования схемы многоуровневого преобразователя можно 
сделать вывод, что можно использование преобразования энергии солнечных батарей. Следует отметить, что 
при использовании многоуровневого преобразователя в солнечном преобразовании, имеется большая 
эффективность экономии солнечных батарей.  

В заключении можно отметить, что наиболее синусоидальную кривую обеспечивает двадцати шести 
уровневый преобразователь, который имеет коэффициент кривой напряжения 1.22%. Этот показатель 
является на 3 % выше чем при восьмиуровневом преобразователя. Однако, для построения такого 
преобразователя требуется более высокие материальные затраты по сравнению с восьми и двенадцати 
уровневыми преобразователями.  

Поступила 13.04.2016 г. 
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Abstract. Information technology, including advanced multimedia systems, can be used to support the process 

of active learning. They have recently attracted attention. An example of such learning systems are interactive 
virtual-lab, which can simulate the behavior of real-world objects in a computer learning environment and help 
students acquire new knowledge and skills in the study of science and the natural sciences as inorganic chemistry. 
With the introduction in the educational process of virtual work, students begin to understand the essence of 
phenomena , it is very difficult to understand the issues at the expense of clarity and independence of the experiment. 
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Ключевые слова. Обучение, мультимедиа, системы, технологии, моделирование. 
Аннотация. Информационные технологии, включающие в себя современные мультимедиа системы, 

могут быть использованы для поддержки процесса активного обучения. Именно они в последнее время 
привлекают повышенное внимание. Примером таких обучающих систем являются виртуально-
интерактивные лаборатории, которые могут моделировать поведение объектов реального мира в 
компьютерной образовательной среде и помогают обучающимся овладевать новыми знаниями и умениями 
при изучении научно-естественных дисциплин, как неорганическое химия.  

 
Повышение качества знаний обучающихся по трудноусваиваемым предметам; по неоргани-

ческой и органической химии с применением виртуальной интерактивной визуализацией процесс-
сов при выполнении практических лабораторных работ на компьютере; повышение качества 
образования у обучающихся за счет виртуально-интерактивной визуализации  механизмов химии-
ческих реакций по закону Гунда и атомных структур электронных конфигураций, энергетических 
уровней в 3-D формате, где слабое материально-техническое снабжение для выполнения 
лабораторных работ по химии,  мультимедийная визуализация труднодоступных тем и др. 

С внедрением в учебный процесс виртуальных работ, обучающиеся начинают понимать суть 
явлений, очень труднопонимаемых вопросов за счет наглядности и самостоятельности проведения 
эксперимента. 

mailto:tatenov_adambek@mail.ru
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Основными преимуществами применения виртуально-интерактивных лабораторий является: 
• Подготовка обучающихся к химическому практикуму в реальных условиях: 
а) отработка основных навыков работы с познанием атомов и химических реакций по 

визуально-интерактивным 3-D моделям и механизмам химических реакций по закону Гунда; 
б) развитие наблюдательности, умения выделять главное, определять цели и задачи работы, 

планировать ход эксперимента, делать выводы; 
в) развитие навыков поиска оптимального решения, умения переносить реальную задачу в 

модельные условия, и наоборот; 
г) развитие навыков оформления своего труда. 
• Проведение экспериментов, недоступных в школьной и химической лаборатории. 
• Дистанционный практикум и лабораторные работы, в том числе работа с детьми, имеющими 

ограниченные возможности, и взаимодействие с территориально удаленными школьниками. 
• Быстрота проведения работы, экономия реактивов и времени. 
• Усиление познавательного интереса. Отмечается, что компьютерные модели химической 

лаборатории  побуждают учащихся экспериментировать и получать удовлетворение от 
собственных открытий. 

Нами было разработано рисунок, атомная схема элемента I (A, B) группы. 
 

 
Рисунок 1 – Таблица Менделеева 

 

 
Рисунок 2 – Атомная схема алюминия по энергетическим уровням в плоскостном 2D – формате 
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 Для построения виртуально-интерактивной лаборатории на компьютере по неорганической 
и органической химии, первой необходимостью является разработка виртуально-мультимидийной  
модели механизмов атомных структур, электронных конфигураций атомов,  энергетических 
уровней элементов всей таблицы Д.И. Менделеева в плоскостном  - 2D и объемном - 3D форматах, 
в программной  среде Macromedia Flash, как на рисунке 1. Нами разработана,  такая модель  для 
всей периодической системы элементов таблицы Д.И. Менделеева, и для примера, в данной работе 
приведены скрин-фото некоторых элементов как алюминий и сиборгий, мейтнерий. На рисунке 2 
показана атомная схема алюминия по энергетическим уровням в плоскостном 2D- формате. 

На рисунке 3 показана такая же атомная схема в объемном 3D- формате. Число орбиталей 

немного для элементов группы -3. 

 
Рисунок 3 – Атомная модель алюминия по энергетическим уровням в объемном 3D-формате 

 

Для элементов с большими числами электронных орбиталей,  в качестве примера, показан 

элемент сиборгий, атомные схемы по энергетическим уровням показаны на рисунке 4,5 в 

плоскостном 2D и объемном 3D форматах. 

 
Рисунок 4 – Атомная схема элемента сиборгий по энергетическим уровням в плоскостном 2D формате 
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Рисунок 5 – Атомная модель элемента сиборгий по энергетическим уровням в объемном 3D формате 

 
Здесь же на рисунках размещаются алгоритмы изменения валентности для каждого элемента 

периодической системы элементов Д.И. Менделеева. Вся визуализация атомов элементов таблицы 
Д.И. Менделеева в таких 2D и 3D форматах, дают очень хорошую наглядность при изучении курса 
неорганической химии в средних школах, дают глубокое понимание механизма валентности, и в 
дальнейшем будут служить основанием глубокого понимания при изучении механизмов 
химических реакций, реагирующих химических элементов. Для понимания электронных 
конфигураций атомов всех химических элементов таблицы Д.И. Менделеева наглядность 
формирует глубокое знания у учеников, валентности химических элементов и дают широкое 
понятийное представление о возможности соединения одних элементов с другими. 

 Согласно  электронным формулам, все элементы IA и IB групп имеют электронные 
конфигурации законченные на ns

1
 кроме серебра и  золота (d

10
). В рамках электронной теории 

валентность атома определяется на основании числа непарных электронов, которые участвуют в 
образовании электронных пар с электронами других атомов. 

В образовании химических связей участвуют только электроны, находящиеся на внешней 
оболочке атома. Поэтому максимальная валентность химического элемента – это число электронов 
во внешней электронной оболочке его атома. 

Исходя из этого, все элементы I A и I B групп (кроме трех элементов: серебро, золото, медь) 
показывают моновалентность.   

А в случаях этих трех элементов их валентность определяется явлением «проскока». Явление 
«проскока» представляет собой символическое перенесение одного из двух валентных s-
электронов на d-подуровень, что отражает неравномерность удержания ядром внешних электронов 
[1]. 

Переход одного s-электрона на внешний уровень приводит к стабилизации d-подуровня. 
Поэтому в зависимости от степени возбуждения атомы I В-группы могут отдавать на образование 
химической связи от одного до трех электронов. Вследствие этого элементы I В-группы могут 
образовывать соединения со степенями окисления +1, +2 и +3. Однако имеются различия: для меди 
наиболее устойчивы степени окисления +1 и +2; для серебра +1, а золота +1 и +3. Наиболее 
характерные координационные числа в этой группе 2, 3, 4. 

Элементы 1В-группы относительно инертны. В электрохимическом ряду стоят после 
водорода, что проявляется в их слабой восстановительной способности. Поэтому в природе 
встречаются в самородном виде. Они относятся к первым металлам, которые нашел и применил 
древний человек. В качестве ископаемых находят соединения: Сu2О - куприт, Сu2S - халькозин, 
Аg2S - аргентит, акантит, АgСl - кераргирит, АuТe2 - калаверит, (Аu,Аg)Те4 – сильванит[2]. 

По правилу Гунда при заполнении электронами одинаковых по энергии орбиталей электроны 
располагаются в первую очередь по одиночке на каждой орбитали, и лишь потом начинается 
заселение этих орбиталей вторыми электронами. 
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Например электронная формула калия несет очень важную информацию: внешний 
электронный уровень калия заполнен электронами не до конца (на нем 1+ 1= 2 электронов) и до 
полного заполнения не хватает одного электрона. 

Внешним уровнем атома называется самый далекий от ядра уровень, на котором еще есть 
электроны. Именно эта оболочка соприкасается при столкновении с внешними уровнями других 
атомов в химических реакциях. При взаимодействии с другими атомами калий способен принять 1 
дополнительный электрон на свой внешний уровень. При этом атом калия получит завершенный, 
то есть максимально заполненный внешний электронный уровень, на котором расположатся 2 
электронов. И этим объясняется причина ограниченности реакции химических элементов. Исходя 
из этого, правила  Гунда является аналогичным и для всех элементов этой группы. 

Завершенный уровень энергетически выгоднее незавершенного. Поэтому атом калий должен 
легко реагировать с любым другим атомом, способным предоставить ему 1 дополнительный 
электрон для завершения его внешнего уровня. 

Общая валентная электронная формула элементов IA группы – ns
1
, а элементов IВ группы –

 nd
10

. 
Большие размеры атомов и незначительное число валентных электронов приводят к тому, что 

атомы этих элементов (кроме бериллия) склонны отдавать свои валентные электроны. Наиболее 
легко отдают свои валентные электроны атомы элементов IA группы, при этом из атомов 
щелочных элементов образуются однозарядные катионы, а из атомов щелочноземельных 
элементов и магния – двухзарядные катионы[3,4].                     
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БЕЙОРГАНИКАЛЫҚ ЖӘНЕ ОРГАНИКАЛЫҚ ХИМИЯ БОЙЫНША МЕХАНИЗМДЕРІМЕН 

ВИРТУАЛДЫҚ-ИНТЕРАКТИВТІ ЗЕРТХАНАЛАР ҚҦРУ ҤШІН 3D ФОРМАТТА АТОМДЫҚ 

ҚҦРЫЛЫМ, ЭЛЕКТРОНДЫҚ КОНФИГУРАЦИЯ, ЭНЕРГЕТИКАЛЫҚ ДЕҢГЕЙЛЕР 

МЕХАНИЗМДЕРІНІҢ ВИТРУАЛДЫҚ-ИНТЕРАКТИВТІ ВИЗУАЛИЗАЦИЯСЫ 
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Тҥйін сӛздер: оқыту, мультимедиа, жҥйелер, технологиялар, модельдеу. 
Аннотация. Қҧрамына қазіргі мультимедиа жҥйелер жататын ақпараттық технологияларды белсенді 

оқыту ҥдерісінің қолдауы ҥшін пайдалануға болады. Дҽл солар соңғы кезде ҿздеріне кҿңіл аударады. 
Компьютерлік білім беру саласында дҥниедегі объектілердің тҽртібін модельдеуге жҽне оқушыларға 
ғылыми-жаратылыстану пҽндер меңгеруінде бейорганикалық химия секілді жаңа білімдерге ие болуға 
мҥмкіндік беретін осындай оқыту жҥйелер мысалдарының бірі виртуалдық-интерактивті зертханалар болып 
саналады. 
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Abstract. To create a virtual-interactive model UnityPro software tools have been used on the computer, 3D-

max, Fotoshop. Composition of the rock was taken from the history of well K-34, South-West Karabulak, where the 

majority were sand, a porous core, limestone, clay. Pi forming composition of the rock oil formation mainly 

appeared in different percentages, sand, clay, limestone and core. Oil formation model consists of highly permeable 

(highly porous) channel, as well as low-permeability (low porosity) channel filtering oil. 

 
УДК 602.3:665.7 

 

СОЗДАНИЕ ВИРТУАЛЬНО-ИНТЕРАКТИВНОЙ МОДЕЛИ 

НЕФТЕПЛАСТА С РАЗНОПРОНИЦАЕМЫМИ КАНАЛАМИ 

ФИЛЬТРАЦИИ НЕФТИ 
 

А.М. Татенов, У.Б. Байтукаев  
 

Евразийский технологический университет, г.Алматы 

 

Ключевые слова. Порода, нефть, пласт, модель, фильтрация. 

Аннотация. Для создания виртуально-интерактивной модели на компьютере были использованы 

программные средства UnityPro, 3D-max,Fotoshop.Ориентировочный состав породы был взят из истории 

скважины К-34, Юго-Западного Карабулака, где в основном имелись песок, пористый керн, известняк, глина. 

Пи формировании состава породы нефтепласта в основном фигурировали, в разных процентных 

соотношениях, песок, глина, известняк и керн. 

Модель нефтепласта состоит из высокопроницаемого (высокопористого) канала, а также из 

низкопроницаемого (низкопористого), но нефтенасыщенного канала фильтрации нефти. 

  
Виртуальные измерители давления и температуры нефтепласта 
При изменении состава породы пласта на виртуальной картине нефтепласта изменяется также 

адекватно состав. Общая картина пласта показана на рисунке 1. 
Измерение температур и давлений глубинного пласта на виртуально-интерактивной модели 

базировались на данных скважины К-34, месторождений Карабулак и на компьютерной модели 
разработанных Стрежевским учебным центром. На этой модели, как показаны на рисунке 
23спуская лубрикатор до интервала перфорации измерены давление Рпл и температуру Тпл. В 
признабойной зоне скважины в радиусе 1-2 метра . 

Исходя из вышеуказанных данных температура пласта колеблется от 25° С до 150° С, 
давление от 30атм до 150 атм.Эти данные использовались при моделирований измерителей и 
температуры давления виртуально-через закачиваемую установку на модели пласта. В общей 
процессе добычи нефти из пластов измерение температуры и давления взаимосвязаны с 
определенными действиями над нефтенасыщенным пластом. Показания высвечиваются на нижней 
части модели пласта, в двух кружочках соответственно (рисунок 1). 

 Виртуальное закачивающее устройство различных полимерных заводнений, 
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тампонирование высокопроницаемого канала фильтрации для перенаправления 
закачиваемого заводнения в низкопроницаемый нефтенасыщенный канал фильтрации  

Заводнений, тампонирование полисахаридом высокопроницаемого канала фильтрации для 
перенаправления закачиваемого заводнения в низкопроницаемый нефтенасыщенный канал 
фильтрации. Здесь заложена рассуждение о существований двух каналов фильтрации в 
нефтенасыщенном пласте. 

1. Высокопроницаемый канал фильтраций – это высокопористый слой, более легко 
занимаемые нефтью.  

2. Низкопроницаемый канал фильтрации – это низкопористый слой ,более легко занимаемы 
нефтью. 

3. Низкопроницаемый канал фильтраций – это низкопористый слой, где нефть с породой 
пласта образуют более плотный и низкопористый слой, но более насыщенный нефтью. 

Задача состоит в том, что закачиваемым заводнением выгнать, более легко вытесняемую 
нефть, из высокопроницаемого канала фильтрации .Когда из данного слоя будет откачиваться вода 
вместо нефти ,это значит что высокопористый слои вымыт т.е. освободился от нефти. 

Следующая задача это закупорить тампонированием высокопроницаемый канал ,что бы 
дальнейшая закачка потока заводнения была направлена на низкопроницаемый (низкопористый) 
слой ,но насыщенного нефтью более чем легко «вымытый» слой. 

Для тампонирования применяют различные методы и полимеры рассмотренные в [1]. 
Наиболее эффективным полимером ,для тампонирования, является полимер полисахарида, по 
сравнению с полимером «акриламида»,как было исследовано ЧУ «ИПМТ», описанный в параграфе 
-2.3 [1].Исходя из вышеизложенного, виртуально –интерактивная модель нефтепласта ,на 
компьютере было смоделировано как двухслойная, имеющее разнопроницаемые каналы 
фильтрации. На рисунке 1 показана интерактивная закачка различных полимеров в 
нефтепласт:затвердевающая ,химический активный ,полисахарид и минерализованная вода для 
заводнения пласта. На рисунке 2 показано, как после вытеснения нефти в высокопористом слое, 
закачивается тампонирующий т.е. закупоривающий полимер полусахарида в высокопроницаемый 
канал фильтрации. 

Когда канал закупоривается ,давление в канале резко возрастает до 100 атмосфер, что и 
показывает кружок на рисунке 2 .Далее закачиваемая минерализованная вода, перенаправляется в 
низкопроницаемый канал фильтрациии начинает выгонять, вытеснять нефть из более плотного, 
нефтенасыщенного слоя фильтрации. На рисунке 2 - белым цветом окрашена минерализованное 
заводнение низкопроницаемого канала фильтрации. После этого, нажатием курсора компьютера в 
кружочек «откачать», - будет происходить откачка вытесненной нефти из пласта. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 1 –Модель нефтепласта с измерителем температуры и давления, с заливкой различных полимеров,  

с интерактивным подбором состава породы 
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Рисунок 2–Тампонирование высокопроницаемого канала полимером «полисах»  

и заводнение низкопроницаемого канала фильтрации 

 

Визуализация откачка нефти и выдача итоговой таблицы. 

В программной среде ―UnityPro‖, выполнена визуальная откачка нефти, из двух проницаемых 

каналов фильтрации. От высокопористого и низкопористого каналы фильтрации после каждый 

откачки нефть выводится таблица откачанной нефти каждого слоя. В самом конце, выводится на 

экран общий итоговый результат откачанной от обеих слоев. Как показано на рисунке 3. 

 

Рисунок 3 – Итоговые результаты количества откаченной нефти из различно-проницаемых каналов фильтрации 
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Тҥйін сӛздер: нҽсіл, мҧнай, қыртыс, ҥлгі, сҥзгілеу. 

Аннотация. Виртуалдық-интерактивті ҥлгісін компьютерда қҧру ҥшін UnityPro, 3D-max, Fotoshop 

бағдарламалық қҧралдар қолданылған. Нҽсілдің белгілі қҧрамы Оңтҥстік-Батыс Қарабҧлақта, негізінде қҧм, 

кеуек керні, балшық болған К-34 ҧнғымасының тарихынан алынған. Мҧнай қыртысы нҽсілінің қҧрамын 

жасаған кезде негізінде проценттік байланыста қҧм, балшық, ҽктас жҽне керн кҿрінген. Мҧнай қыртысының 

ҥлгісі жоғары ҿткізгіш (жоғары кеуекті) тҥтігінен жҽне тҿмен ҿткізгіш, бірақ мҧнай сҥзгілеуінің мҧнай 

қанған тҥтігінен жасалған. 

 
Поступила 13.04.2016 г. 

  



Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан  

  

126  

BULETIN OF NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES  

OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN 

ISSN 1991-3494 

Volume 2,  Number 360 (2016), 126  – 131 
 

UDК 504.054 

 

METHODS OF INCREASE OF SAFETY AND STABILITY OF 

ARCHITECTURAL AND ARCHAEOLOGICAL MONUMENTS 
 

A.M. Tineybay, A.D. Akbasova, I.O. Aymbetova 

 
International Kazakh-Turkish university of H.A.Yasavi 

aselya.03@bk.ru 

 

Keywords: historical and architectural monuments, salts, a sorbent, a kompress method, kationit, anionit, 

EDTA. 

Summary. Research of influence of the external factors in particular polluted by various substances of an 

atmospheric precipitation, the salted ground waters and other negative processes of the great monuments of "A silk 

way" of mausoleums Arystan baba and H.A.Yasavi leading to destruction of integrity is given in article. The actual 

state of monuments is characterized. On the basis of carrying out the complex theoretical and pilot studies basing on 

application of various physical, physical and chemical, chemical and visual methods, types of influences of various 

factors and their contribution on condition of monuments are revealed. The assumed, demanding further deep 

studying reasons of destructions of the historical and modern construction materials used at restoration works are put 

forward. The method of elimination of salts on construction materials of historical and architectural monuments is 

developed. A new efficient compress method of demineralization process based on ion exchange using as a sorbent 

ion is offered. On the basis of results of the carried-out research works the possibility of an obessolivaniye is 

established by a kompress method. 
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АРХИТЕКТУРАЛЫҚ-АРХЕОЛОГИЯЛЫҚ ЕСКЕРТКІШТЕРДІҢ 

САҚТАЛУЫ МЕН ТҦРАҚТЫЛЫҒЫН ЖОҒАРЫЛАТУ ӘДІСТЕРІ 
 

Ә.М. Тінейбай, А.Ж. Ақбасова, И.О. Аймбетова  

 
Қ.А.Ясауи атындағы халықаралық қазақ-тҥрік университеті 

 

Кілт сӛздер: тарихи-сҽулет ескерткіштері, тҧздар, сорбент, компресс ҽдісі, катионит, анионит, ЭДТА.  

Аннотация. Архитектуралық ескерткіштердің сақталуы – кешенді ҽдістерді талап ететін кҥрделі міндет 

болып табылады. Cҽyлет ҿнеpi еcкеpткiштеpi - қoғaмнын ҿмipi тypaлы aca бaй aқпapaт кҿзi. Сондықтан да 

қaзipгi тaңдaғы ең ҿзектi мҽcеленiң бipiне - еcкеpткiштеpдi тҥпнҧcқacы қaлпындa caқтayды атап ҿтуімізге 

болады. Ҧлы «Жiбек жoлының» бaғытындa opнaлacқaн Арыстан баб жҽне Қoжa-Axмет Яcayи кеcенелері 

cыртқы орта факторларына, ҽcіреcе тaбиғaты ҽртҥрлі лacтaғыш зaттaрмен қaныққaн aтмocферaлық жaуын-

шaшынның, тҧздылығы жoғaры ызa cулaрының жҽне бacқa да жағымсыз жайттардың ҽсерінен бҧзылу 

ҥрдістері зерттелінген. Қopшaғaн opтaдaғы бoлып жaтқaн ҥдеpicтеp бapыcындa ескерткіштердің қҧpылыc 

мaтеpиaлдapының тҧздылық қҧpaмынa ҿзгеpicтеp енгізетіні cҿзciз. Бҧндaй ҿзгеpicтеp aca мaңызды pҿл 

aтқapaды, cебебi қҧpылыc мaтеpиaлдapындaғы қҧpaмдық бҿлiктеpдiң caпacын елеyлi тҥpде ҿзгеpтедi. Ҽcipеcе 

aтмocфеpaлық лacтaнғaн ayaдaн нитpaт, cyльфaт, кapбoнaт жҽне т.б. aниoн бҿлшектеpi қҧpылыcтық 

кoнcтpyкциялық бҿлiктеpге ciңiп, oлapдың қҧpaмы мен қacиетiн кҥpт ҿзгеpтiп oтыpaды. Тарихи сҽулет 

ескерткіштерінің қҧрылыс материалдарына жинақталған тҧздарды жою ҽдістері қарастырылған. Тҽжipибелiк 

зеpттеy жҧмыcтapының негiзiнде компресс ҽдісі арқылы тҧздapдaн apылy мҥмкiндiгi aнықтaлды.  
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Cҽyлет ҿнеpi еcкеpткiштеpi - қoғaмнын ҿмipi тypaлы aca бaй aқпapaт кҿзi. Сондықтан да қaзipгi 

тaңдaғы ең ҿзектi мҽcеленiң бipiне - еcкеpткiштеpдi тҥпнҧcқacы қaлпындa caқтayды атап ҿтуімізге 

болады. Архитектуралық ескерткіштердің сақталуы – кешенді ҽдістерді талап ететін кҥрделі міндет 

болып табылады.  

Oңтҥcтiк Қaзaқcтaн Облысындa қaзipгi кезге дейiн caқтaлғaн apxитектypaлық мaңыздылығы 

зop тapиxи-мҽдени жҽне cҽyлет мҧpaлары бар. Оларға ежелгi Ҧлы «Жiбек жoлының» бaғытындa 

opнaлacқaн қaзынaлар – «Арыстан баб кесенесі» мен «Қoжa-Axмет Яcayи кеcенеci» жатады. Axмет 

Яcayи еcкеpткiшi – Opтa Aзия мен Қaзaқcтaндaғы бiздiң зaмaнымызғa дейiн caқтaлғaн ең зҽyлiм 

кҥмбездi, қыштaн coғылғaн ғимapaт. Қoжa Axмет Яcayи кеcенеci - 2003 жылы мaycымдa Пapижде 

ҿткен ЮНЕCКO-ның 27-шi cеccияcындa дҥниежҥзiлiк мҽдени мҧpaлap тiзiмiне енгiзiлдi [1-3]. Бҧл 

кеcене иcлaм дiнi ҽлемiнiң pyxaни opтaлығы жҽне екiншi Мекке бoлып еcептелiнетiн еpекше 

нaзapдaғы cҽyлет еcкеpткiшi. Оны бҥкiл қaзaқ жҧpты, тҥpкi ҽлемi еpекше қacиет тҧтaды. Бірақ 

соңғы жылдары тaлaй ғacыpдaн беpi мҧcылмaншылықтың aлтын беciгi бoлып келген Қoжa Axмет 

Яcayи жҽне Арыстан баб кеcенелерінің жағдайы алаңдатарлық. Aтaп aйтaтын жaғдaйдың бірі, 

зерттеуге aлынып oтырғaн екі кеcененің cыртқы орта факторларына, ҽcіреcе тaбиғaты ҽртҥрлі 

лacтaғыш зaттaрмен қaныққaн aтмocферaлық жaуын-шaшынның, тҧздылығы жoғaры ызa 

cулaрының жҽне бacқa да жағымсыз жайттардың ҽсер етуі болып табылады.  

Coнымен, қopшaғaн opтaдaғы бoлып жaтқaн ҥдеpicтеp бapыcындa ескерткіштердің қҧpылыc 

мaтеpиaлдapының тҧздылық қҧpaмынa ҿзгеpicтеp енгізетіні cҿзciз. Бҧндaй ҿзгеpicтеp aca мaңызды 

pҿл aтқapaды, cебебi қҧpылыc мaтеpиaлдapындaғы қҧpaмдық бҿлiктеpдiң caпacын елеyлi тҥpде 

ҿзгеpтедi. Ҽcipеcе aтмocфеpaлық лacтaнғaн ayaдaн нитpaт, cyльфaт, кapбoнaт жҽне т.б. aниoн 

бҿлшектеpi қҧpылыcтық кoнcтpyкциялық бҿлiктеpге ciңiп, oлapдың қҧpaмы мен қacиетiн кҥpт 

ҿзгеpтiп oтыpaды.  

Тарихи жҽне мҽдениет мҧраларына кері ҽсерін тигізуші табиғи жҽне антропогендік факторлар 

ескерткіштердің бҧзылуына немесе толық жойылуына дейін ҽкеп соғады. Кесенелердің қҧрылыс 

материалдарына сіңген тҧздар уақыт ҿткен сайын тҧзды қатпарларға айналған. Тҧз қатпары ауадан 

тек ылғалды ғана емес, сорбенттің де рҿлін атқарып, ауадағы зиянды қҧрауыштарды да ҿзіне 

тартатыны айқын. Сонымен бірге қҧс саңғырықтарынан бҿлінетін белсенділігі жоғары 

қосылыстардың, мысалы қышқылдардың да кесенелердің ҥгітіліп, мҥжілуіне жҽне баяу қирауына 

ҽкеп соқтырады.  

Зерттеу жҧмысымызда тҧздар қатпарлары жинақталған қҧрылыс бҿліктерден сынаулар 

алынып, олардың қҧрамы анықталды. Тҽжірибелік зертханалык нҽтижелер тҿмендегі кестелерде 

келтірілген (кесте 1-2).  

 
 

Кесте 1 – Қ.А.Ясауи кесене қабырғасындағы тҧзды қатпарлардың химиялық қҧрамы 

 

Cынaмa қ.қ., г pН 

Xимиялық қҧpaмының кҿpcеткiштеpi, мг/дм3 

CO3
2- НCO3

- Ca2+ Mg2+ Cl- SO4
2- NO3

- NO2
- NH4

+ 

Сыртқы 

беткей 3201,0 9,3 360,0 244,0  -  6,86 100,0 151,0  - 0,15 1,1 

Ішкі беткей 

 1616,0 9,3 120,0 305,0 380,2 24 432,5 123,4 1,5 0,09 0,6 

 

 

Кесте 2 – Арыстан баб кесене қабырғасындағы тҧзды қатпарлардың химиялық қҧрамы 

 

Cынaмa қ.қ., г pН 

Xимиялық қҧpaмының кҿpcеткiштеpi, мг/дм3 

CO3
2- НCO3

- Ca2+ Mg2+ Cl- SO4
2- NO3

- NO2
- NH4

+ 

Сыртқы 

беткей 2860 10,9 31,1 272,4 400,8  48,3 567,2 230,4 2,9 0,03 0,07 

 

Кестелерде келтірілген мҽліметтерге сҥйенсек, тҧз шҿгінділері негізінде сульфат, хлорид, 

нитраттардан қҧралған. Нитрат тҧздарының орын алуы қҧс саңғырықтарынан бҿлінетін азот 

қышқылынан деп тҧжырым жасауға болады. Ҽдеби мҽлiметтеpге cҥйенcек, қҧc caңғыpығындaғы 

aзoт неcеп қышқылы тҥpiнде бoлaды [4-6]. Aтмocфеpaлық ayaның ҽcеpiнен неcеп қышқылы 

http://kk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D2%A3%D1%82%D2%AF%D1%81%D1%82%D1%96%D0%BA_%D2%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D2%9B%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD
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бipқaтap pеaкциялapғa тҥciп мoчевинaғa CO(NH2)2, aммoний кapбoнaтынa (NH4)2CO3, aммиaкқa, 

кҿмipқышқыл гaзынa жҽне т.б. қocылыcтapғa aйнaлaды. Тҿменде coл pеaкциялap беpiлген: 

C5H4N4O3+O2+H2O=C4H6N4O3 (aллaнтoин немеcе глиoкcилдиypеид)+CO2  

C5H4N4O3 + H2O = 2CO(NH2)2 + HCOCOOH (глиoкcил қышқылы)  

CO(NH2)2 + 2H2O = (NH4)2CO3  

(NH4)2CO3 = 2NH3 + CO2 + H2O  

Aл неcеп қышқылынaн тҥзiлген қocылыcтap ayaның қҧpaмынa қapaй тoқтaмcыз тiзбектелген 

ҿзгеpicтеpге ҧшыpaп oтыpaды. Мыcaлы, aммиaк ayaдaғы oттегiмен ҽpекеттеciп aзoт oкcидтеpiне 

жҽне aзoт қышқылынa aйнaлaды: 

4NH3 + 7O2 = 6 H2O + 4NO2  

4NO2 + 2H2O + O2 = 4HNO3  

Пaйдa бoлғaн зaттектеpдiң, ҽcipеcе қышқылдapдың, кеcенеге aгpеccивтi ықпaл жacaп, 

бҧзылyынa ҽкелетiнiне кҥмҽн жoқ деyге бoлaды. Ал сульфаттар мен хлоридтер жер асты 

суларының капиллярлық кҥшпен кҿтерілуі нҽтижесінде жҽне ауадағы ластағыштар ҽсерінен пайда 

болуы мҥмкін. Біздің жҧмысымызда кесенелердің қабырғасы мен іргелер деңгейіндегі тҧздарды 

жою ҥшін ион алмасу ҥдерісі негізінде компресті ҽдіс қолданылды [7-10]. Қaбыpғaлap мен 

ipгелеpдегi тҥзiлген тҧз қaбaттapын жoю copбциялық ҥдеpicтеpге негiзделген. Copбциялық 

мaтеpиaл pетiнде кҥлсіз сҥзгіш қағаз парақшаларының арасына қҧрамында катионит пен анионит 

қоспасы бар бірқатар мақта қабаттары қолданылды. Осы материалды 10%-тік 

этилендиаминтетрасірке (ЭДТА) қышқылының дистелденген суға араластырылған ерітіндісіне 

малып алдық. Тҿмендегі 1-3 суреттерде ескерткіштер қҧрылыс бҿліктеріндегі тҧздардың кҿрінісі 

мен оларды тазалау ҥдерісі жҽне компресс ҽдісінен кейінгі нҽтижені кҿруге болады.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Сурет 1 – Кесене қҧрылыс бҿліктеріндегі тҧзды қатпарлар 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Сурет 2 – Тҧзды қатпарларды компресс ҽдісімен жою 
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Сурет 3 – Компресс ҽдісінен кейінгі тҧздардан тазарған кесене бҿліктері 

 

Кoмпpеcc ҽдiciнде сорбентті материалдан (катионит, анионит, 10%-тік ЭДТА) жacaлғaн 

кҿпқaбaтты жaбыcтыpғышты тoлығымен кеyiп қaлғaншa тҧздaнғaн жеpде ҧcтaп тҧpaды. Бҧл ҽдic 

бapыcындa қҧpылыc мaтеpиaлдapының беткi жҽне iшкi жaғындaғы еpитiн тҧздapдың бapлығы 

фильтp (сҥзгі) қaғaзынa ciңедi.  

Тҽжipибелiк зеpттеy жҧмыcтapының негiзiнде тҧздapдaн apылy мҥмкiндiгi aнықтaлды. 

Химиялық aнaлиздеpiнiң нҽтижелеpi 4-ші cypет пен 3-ші кеcтеде келтipiлген.  

 
Кесте 3 - Қожа Ахмет Ясауи кесенесінің сыртқы қабырғаларынан компресс ҽдісімен тазаланылған сҥзгіш қағаздағы 

тҧздар қҧрамының мҿлшері 

 

Cынaмaлар қ.қ., г pН  Xимиялық қҧpaмының кҿpcеткiштеpi, мг/дм3  

   CO3
2- НCO3

- Ca2+ Mg2+ Cl- SO4
2- NO3

- NO2
- NH4

+ 

Сҥзгілі 

қағаз+ ЭДТА 

4720,2 9,8 240,4 1435,1  - - 142,5 1324,4 1,67 0,04 0,09 

Катионит+ЭДТА 11852,0 10,2 458,2 2541,0  - - 78,0 168,1 3,45 0,05 2,87 

Анионит+ 

ЭДТА 

1254,1 9,1 1204,0 657,3 8,5 7,8 -  24,02 0,78 0,48 0,27 

Катионит+ 

анионит+ 

ЭДТА 

1498,0 8,9 2458,5 3514,2  - 1,4 1045,0 21445,3 2,85 0,02 0,01 

 

 

 
 

Сурет 4 – Сорбентті материалдармен тҧздарды жою 
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Зеpттелген бҿліктерден copбциялық қасиеті жоғары материал ретінде 

катионит+анионит+ЭДТА қосылысы болғандықтан, бҧл жҧмысты осы сорбентпен уақытқа 

тҽуелділігін анықтадық. Нҽтижелер 5-ші суретте келтірілген.  

 

 

 
 

 

 

Тҧздapдың мҿлшеpi 5-6 тҽyлiк iшiнде азая бастағанын аңғардық, яғни кoмпpеcc ҽдiciнде 

К+А+ЭДТА сорбциялық материалды қoлдaнy apқылы тҧзcыздaндыpy ҥдеpici тoлығымен 

aяқтaлaды деп caнayғa бoлaды. Кесенелердің қҧрылыс материалдарына шоғырланған тҧздарды 

жою мен болдырмауға бағытталған тиімді технологиялық тҽсіл - компресс ҽдісі болып табылады.  
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Аннотация. В статье приведено исследование влияния внешних факторов, в особенности загрязненных 

различными веществами атмосферных осадков, засоленных грунтовых вод и других негативных процессов 

приводящих к разрушению целостности великих памятников «Шелкового пути» мавзолеев Арыстан баба и 

Х.А.Ясави. Охарактеризовано фактическое состояние памятников. На основе проведения комплексных 

теоретических и экспериментальных исследований, базирующих на применении различных физических, 

физико-химических, химических и визуальных (фотофиксация) методов, выявлены виды воздействий 

различных факторов и их вклад на состояние памятников. Выдвинуты предполагаемые, требующие 

дальнейших глубоких изучений, причины разрушений исторических и современных строительных 

материалов, используемых при реставрационных работах. Разработан метод устранения высолов на 

строительных материалах историко-архитектурных памятников. Предложен новый эффективный 

компрессный метод обессоливания, основанный на ионообменном процессе с использованием в качестве 

сорбента ионитов. На основе результатов проведенных исследовательских работ установлена возможность 

обессоливания компрессным методом. 
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Kazakhstan is rich in minerals and uses traditional energy sources, however, it is clear that alternative 

energy and conservation of natural resources is one of priority directions of development of the entire 

energy sector of the country. According to rating compiled by the world energy Congress (The World 

Energy Council) according to three criteria: energy security, affordability, environmental friendliness, 

Kazakhstan has achieved significant success in the field of energy security: under this criterion, the 

country ranks sixth among 129 countries of the world, ahead of Britain (11th place), the USA (12th place), 

China (18th place), Switzerland (19th place), Spain (22nd place), Sweden (24th place) and Germany (31st 

place). This result was achieved by reducing accidents, losses and through reduction in compliance of the 

standards of various indicators of electricity. [1]  

With the help of energy conservation and expansion of combined heat and power in a Central 

heating, Denmark has been able to keep the primary fuel for more than 30 years, despite an increase in 

GDP of about 70%. In addition, 14% of fossil fuels were replaced by renewable energy, at the same time 

significantly increased the electricity consumption, including increased consumption of transport and area 

of heated rooms. [2]  

Dynamics of production of electricity in the three territorial zones of the Republic of Kazakhstan 

allows us to conclude that a significant portion of the electricity produced in the Northern region of 

Kazakhstan, i.e. at the end of 2014 is 79.2 per cent. This trend is primarily due to the vast reserves of coal 

in the North of the Republic of Kazakhstan, which is the main fuel in electricity generation for industrial 

enterprises of mining-metallurgical complex of the region. The availability of energy resources creates 

additional prospects for further development of energy-intensive enterprises. The Western region accounts 

for 10.8% of the total production of electricity in the country, respectively the South region – 10%.  

Analysis of the structure of installed capacity of power stations of the Republic shows that the power 

system of Kazakhstan is characterized by prevailing share of thermal power plants that combust as its 

primary fuel coal (75%), gas (10.1 percent), oil (4.9 per cent), and insufficient share of hydropower in the 

electric power balance of the Republic of Kazakhstan. 
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Given the large coal reserves in Kazakhstan, as well as the government's plans to increase electricity 

by 2020, in the medium term, apparently, will remain a high share of coal-fired power plants in total 

electricity production. In addition, it should be borne in mind that the use of "cheap" coal in electricity 

production allows to keep low tariffs for the population.  

Analysis of electricity production in the Republic of Kazakhstan for the period from 2004 to 2014 

allows to make a conclusion about the presence of positive dynamics in industry, electricity production is 

constantly increasing. So, in 2014, in comparison with 2004 the volume of electricity produced increase in 

1.6 times GDP over the period - by 8.4 times. In 2009 compared to the previous 2008 there had been a 

decline of volume of electricity production (-2%), due primarily to the negative impact of the global 

financial and economic crisis on the economic development of the Republic of Kazakhstan – there was a 

decrease in industrial production and, consequently, of energy consumption, which once again proves the 

relationship between the level of energy production, industrial production and quality of energy supply to 

the economy. 

 

 
Picture 1 - The structure of electricity producers in Kazakhstan 

 

Currently, the Unified power system of Kazakhstan there are 40 energy-producing organizations of 

various forms of ownership, which includes 70 plants. The total installed capacity of power plants in 

Kazakhstan amounts to 19.4 GW, the available capacity of 15.3 GW. As a result of the market reforms in 

the electricity sector of the Republic has developed the following organizational-technological structure. 

 

 
 

Picture 2 – Organizational and technological structure of the energy sector of the Republic of Kazakhstan. 
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The power generation companies are engaged in the manufacture and sale of electrical energy to 

wholesale consumers and power supply companies. In the Republic of Kazakhstan electric power stations 

are divided into stations of national, industrial, regional, and power plant heat supply companies.  

Regional electric grid companies transmission and distribution of electric energy at the regional level 

through networks with a voltage of 220 kW and below.  

Wholesale and retail customers are end-consumers of electricity generated by power generation 

companies. The power supplying organization shall purchase electric energy on the wholesale market and 

centralized market, and sell it to retail consumers, enterprises, public utilities and population. Only in 

Kazakhstan there are 45 power supply companies. The operator of the market of centralized trade, which 

carries out centralized trading of electric energy, including spot trading of electric energy in the Republic 

of Kazakhstan is JSC "DORAM". 

The functions of the system operator on transmission of electric power through networks of 

interregional and interstate level with a voltage of 220 kW and above, as well as functions for organization 

of balancing of production-consumption of electric energy, operative dispatch management of the unified 

energy system of Kazakhstan performs JSC "KEGOC".  

In the Republic of Kazakhstan market of electric energy consists of two levels: the wholesale and 

retail markets; thermal energy market consists of one level - the retail market. [3]  

Wholesale electricity market of Kazakhstan is segmented within electricity networks the system 

operator on the zonal markets, within the boundaries of the electric networks of regional energy 

commissions - regional markets. In each segment of the wholesale market actually compete with each 

other from 2 to 5 power generation companies, and each segment of the wholesale market is an oligopoly 

of manufacturers.  

The main drawback of the wholesale market is its concentration in one area – in the Northern and 

Central regions, which are the largest energy-producing power of the country.  

According to the Kazakhstan operator of the market of electric power production of electricity for 

2014 in the whole of Kazakhstan amounted to 86 203,0 million kWh. Electricity consumption for 2014 as 

a whole in Kazakhstan amounted to 88 million 136,0 kWh, compared to the same period in 2013 increased 

by 3907,4 million kWh, or 4.7%. [4] 

In addition to domestic demand, consumers of electricity produced in the territory of the Republic of 

Kazakhstan, the Russian Federation, the countries of Central Asia (Uzbekistan, Tajikistan, Kyrgyzstan) 

and China. According to the Ministry of industry and new technologies of Kazakhstan, in 2014 the volume 

of export of electricity amounted to 1.5 billion kWh, with imports of 2.9 billion kWh. We are an importer 

of electricity, compensating for the power deficit of the southern zone through imports from neighboring 

States (mainly from the Republic of Kyrgyzstan).  

Electricity demand is of seasonal nature: in autumn and winter, the load in the power system 

increases, which causes seasonal price increases, and decreases in spring and summer (the period of 

declining prices).  

Unlike seasonal changes in demand, supply, i.e. the electricity generation in the power system, is of a 

permanent nature that is determined by the total amount of operating capacity of power equipment. 

 The supply of electric power on the market of Kazakhstan is ensured by the following power 

generating companies:  

• Thermal power plants (TPP) – 79%; 

 • Gas turbine power plants (GTPP) – 11%;  

• Hydroelectric power plants (HES) – 10%.  

Hydropower potential of Kazakhstan is about 170 billion kWh per year. The main sources of 

hydroelectricity are the rivers Irtysh and Syr Darya rivers. Cost-effective water resources are concentrated 

mostly in the North (the Altai) and South (Tien Shan) energy regions of Kazakhstan. 
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As can be seen, the power industry of Kazakhstan is practically not represented by the use of 

alternative energy sources, as their share in the economy is quite small. In the electricity sector the main 

directions of energy saving are reducing the cost of fuel for production of electric and thermal energy, 

reduction of losses in electric and heat networks.  

For the development of the energy sector need to be developed for industrial activities based on the 

following factors: 

- the impact of substitute products;  

- power customers;  

- power suppliers.  
 

Table 1 - The production of electricity by generators [5] 

Name 
Volume for 2013 

(million kWh) 

Volume for 2014 

(million kWh) 

Deviations 

million kWh in % 

LLP "Ekibastuz GRES-1" 11703,3 13401,5 1698,2 14,5% 

LLP "Ekibastuz GRES-2" 5438,5 5917,6 479,1 8,8% 

JSC "EEC" 13711,5 13993,2 281,7 2,1% 

JSC "Zhambyl GRES named after. Baturova" 457,5 868,0 410,5 89,7% 

GRES-2 LLP "Kazakhmys Corporation" 4779,7 4698,0 -81,7 -1,7% 

JSC "Bukhtarminskaya HPP" 2272,1 2541,2 269,1 11,8% 

LLP "AES Ust-Kamenogorsk HPP" 1350,2 1496,7 146,5 10,9% 

LLP "AES Shulbinsk HPP" 1545,7 1446,1 -99,6 -6,4% 

JSC "Arcelor Mittal Temirtau" 2345,8 2058,7 -287,1 -12,2% 

LLP "Karaganda Energocenter" 2371,9 2533,0 161,1 6,8% 

JSC "Sevkat-Energy"  2409,8 2513,3 103,5 4,3% 

JSC "Astana-Energy" 2304,2 2375,1 70,9 3,1% 

LLP "MAEK-Kazatomprom" 4289,6 4506,3 216,7 5,1% 

JSC "Almaty ES" 5441,7 5438,5 -3,2 -0,1% 

ES "at Aksu Ferroalloy plant TNK Kazkhrom" (STU) 806,3 800,1 -6,5 99,2% 

JSC "Z-Energoortalyk" 794,2 824,4 30,2 3,8% 

JSC "Shardarinskaya HPP" 670,5 495,7 -174,8 -26,1% 

Other sources 19603,1 20646,8 1043,7 5,3% 

Total 82295,6 86203,0 3907,4 4,7% 

 

Potential alternative sources of electrical energy given the fact that science today is exploring new 

technology in electric energy production by means of stationary power generating solar cells, wind 

turbines, fixed generators on fuel, which may in future allow yourself to ensure its own need for electrical 

energy. To date, the efficiency of such plants is very low both in capacity and unit cost of production. The 
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use of such sources are caused only by reason of lack of access to distribution networks or emergencies. In 

the near future the influence of this factor on the electricity generation market is insignificant. 

Information about the electricity market today is open. Potential customers know the situation about 

the production, pricing and supply chain, which ultimately determines the value of the goods. This 

information allows the customer to compare and make a buying decision. However, the shortage of 

electricity on the market contributes to the decision making. The analysis of prices shows that electricity 

produced by hydropower is the cheapest, so customers primarily want to purchase the maximum amount, 

however, the limited production does not allow to provide all the needs.  

The main consumption of external resources for exploitation: these are the materials for repair in the 

form of electrical products, steel products, building materials, insulation, etc. the Market for such 

materials is very developed and suppliers are ready to deliver the goods to the buyer's warehouse with the 

collateral replacement. With regard to capital repairs in this situation the picture opposite.  

These types of activities are the specificity and high cost, so the market for such services is limited. 

These factors are the suppliers, setting high prices for these services. Tools used by energy companies to 

lower prices, are holding open tenders, comparative analysis of the similar of the works performed taking 

into account the inflation factor, the estimated verification of calculations on application rates and ratios. 

A relatively small reconstruction volume of the equipment does not allow to get an additional discount on 

the economies of scale. Therefore, the priority of energy companies in the market orders with suppliers in 

case of larger or bulk orders will always stand in the background. 

On the basis of the factors mentioned above, it is obvious that energy companies of Kazakhstan 

subject to the influence of suppliers and it can be expressed in inflated cost of works and services. [6] 

Particularly relevant in the electricity sector at present and for the future issues of energy conservation and 

energy efficiency given the lack of number and capacity of electrical energy. Therefore, it is necessary to 

improve measures of the state to support those producers who use renewable energy in other States. 
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Abstract. The article deals with a global civilization, a universal man, as well as democratic control, 

consequently, freedom, and property, and democracy, and other basic postulates and principles of policy. 

 
Introduction 
As it is impossible a universal (worldwide) civilization it is also impossible universal man. 

On the unity of human nature it is allowed to speak only as a meaningless abstraction. His own 
social essence given the cultural and historical context in which this placed a particular person, 
and he in his deep inner life, including the political - legal orientation. That type of civilization, to 
which the will of fate belongs to the individual, determines his social, and therefore the legal 
status and gives a specific set of rights and responsibilities. 

You can anticipate the objection: Is not universal (ahistorical, available to all nations) the 
commandment "thou shalt not kill," "Thou shalt not steal," etc.? It seems that they are universal 
in the same extent that freedom is universal and its principles as a measure .In the "universal" 
rights we can provide a list of such postulates. This is in some sense a manifestation of abstract 
universal human nature (the human community). But to become the rule of law, they must be 
"translated" the Law "language" not only legislation (for example, the secondary procedural 
rules), but also the practice of the actual relationship of "live", the law in force. And this is 
possible only with the help of their interpretation as a professional sense of justice lawyers and 
ordinary sense of justice of the general population. This interpretation will fill their cultural and 
historical significance as interpreted phenomenon. Therefore, the same (for the title) political and 
legal institutions have very different content in different types of civilizations. Consequently, 
freedom, and property, and democracy, and other basic postulates and principles of policy and 
law on equal interpreted to have disparate content and transformed into different legal rules. 

It should be noted that both the axiom we perceived the following assertions: 
The whole world has chosen a certain economic model and a specific political system. It is 

capitalism and democracy. 
- Recognition of a single "trunk" line of historical development, empirically presented the 

history of Europe. What the rest of the countries, sooner or later take the path already traversed 
Europe. 

-Do that the development process is initiated "from above", the ruling elite, whose mission - 
to overcome the inertia of tradition backward society. 

And because the world is capitalism ensures the quality of life and the guarantee of 
individual rights, it makes sense to carry out consistent economic and political reform in our 
country, and we will automatically leave to "world standards of quality of life." Use of proven 
experience in the world procedures (models, strategies, etc.) will allow Kazakhstan to bring these 
standards, which are the economy - liberal market economy (based on individual rights). 
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Consistent implementation of these procedures ensures the successful reform of society and its 
inclusion as an equal member in the "international community" or "Western society." 

Main part. However, today we have the right to ask the question: if the typical model of 
reform, why fifteen years of restructuring and reform has not led us to a "world standard"? 
Perhaps history is a small term. But we know that many countries in less time being reformed. 

The most striking historical example - West Germany. Transformations in it after the defeat 
of fascism in World War II called "economic miracle". In a short time a totalitarian state changed 
its political regime has made a number of economic competitions of the advanced countries, 
including the United States, affected by war. In addition, examples are many others, and they all 
show that the motion of a "world standard" takes place in a relatively short period (usually around 
ten years). 

There are general laws of this process. Economic depression and decline in living standards - 
only the initial stage, the initial state. Beginning reform is both a beginning stage of positive 
movement. In some cases, the process of reform in these countries experienced fluctuations in the 
level of living of the population, but the general trend was positive. In this case, it is the growth in 
average living standards is one of the main indicators of success of ongoing political and 
economic reforms. In turn, the opposite result, decline in living standards - a sign of inadequate 
reforming or lack thereof. 

So before planning further actions and mechanisms for further reform of the economy and 
society, it makes sense to first, admit that we did not meet the standards of a historically typical 
of reform and, secondly, to try to understand the reasons for this. 

As a rule, we conduct reforms ran into resistance. Determining the causes of counter once 
gave Comte: "In the meantime, individual minds join unanimously to a number of general ideas 
on which to build a common social doctrine, people, no matter what political palliatives as 
necessary to remain in the revolutionary institutions." Consequently, the theoretical basis and the 
last application tested in other countries, the economic model transformation can be embedded in 
broader social practice of our country. Only under condition of their acceptance by public opinion 
and the will of the initiators. Otherwise, these models will be, at best, offer intelligent, and at 
worst will be "bone of contention" between the different social forces and groups. 

Hence the question: is the Western way of development of the only true way to achieve 
social harmony and comfort in our country. 

Let's try first establish what the different and contradictory bases chosen by Kazakhstan (in 
the footsteps of Western society) put development and of the aggregate of our ethnic, national, 
cultural and historical traditions, which combined term Kazakhstan (or more generally - 
Eurasian) mentality. 

If we consider Western society as a social system, the first thing that catches our eyes - the 
main trend of the social system aimed at the emergence of elements ensuring its equilibrium. 
High entrepreneurial initiative is constrained by the trade union movement, aggressiveness 
producer - consumer elite- middle class, the executive power- legislation, etc. Modern Western 
society has been developed and can exist as a society of equal subjects of the competition. 

Hence - the principles of civil law and the position that the state intervention is only 
necessary in order to protect the weaker party of civil law relations (contract of adhesion) or to 
protect the public interest. 

The main characteristics of such a society are pluralism and individual initiative. Pluralism - 
the nature of social interaction in which there is a tendency of the system to distribute roles and 
responsibilities between the people and the community; monitor how mutual control (as opposed 
to control the autocratic systems where monitoring begins "from above"). Democratic governance 
- the power built on the regulation of private or collective initiatives. Decision-making is carried 
out on the regulation of private or collective initiatives. Decision-making is based on the "private 
initiative" of the community. The initiative of a member of the community is accepted or, on the 
contrary, is not accepted by other members. Head decides on the basis of the approval of the 
community. If the community is no agreement, the final decision involves conciliation (perhaps 
in this case, the solution is a compromise). Pluralism - a structure that has no definite center. The 
center can sometimes occur and perform the function of limiting the creation of new forms, and 
then disappear. 
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In Western society, the emergence of centralized forms has always been associated with two 
tendencies. Either there is a counterbalance - another centralized form (competitor) or reaching 
limit digressive (skeletal) education, replication occurs. Absolutism royal autocracy was always 
limited or Fronde, or parliament. Similarly, it can be understood as economic competition 
between companies. The emergence of the labor movement - opposed to entrepreneurship. 

Another trend - replication. The Revolution and the British and French war of liberation of 
the American colonists - a vivid example of this tendency. In general, the loss of its colonies of 
European states - a fact replication. The loss of the North American states of Britain, Canada, 
Australia, was the process of "cell division" and the emergence of countries like England. The 
same is true for Spain and France. 

Summary and Conclusions.The process of division and replication inevitably linked to 
confrontation and conflict - "unity and struggle of opposites", which, according to F.Gizo, was 
the basis of the civilized achievements, the development of law and morality in Western Europe. 

The right is an indicator of progress confrontation, is recorded as "rules of engagement", 
"right" appears as a continuation of the ban on the hopeless conflict. In this case, the energy of 
the warring parties goes into an area where "no-smoking". 

Western society is characterized by the fact that there is a separation of power functions. 
State power is divided now between the executive, legislative and judicial authorities. 

Corporate governance is also committed to the separation of powers, to a democratic form in 
which power is differentiated by function. It is a form penetrates and public administration, and 
private organizations, is characteristic for educational institutions, and even military 
organizations (such as the police). Determines component of activity of state economic policy is 
focused antitrust character. 
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Abstract. In the current state of Kazakhstan economy mineral complex is a factor in its sustainable 

development. In this article an attempt will be identify the main problems the complex problems of reproduction of 

mineral resources as a key element and identify the main ways to solve them. It's found out that the main line of 

development of the MSK region at a market should be based on the improvement of an economic controlling 

mechanism. Recommendations for improving the economic governance mechanisms of the mineral raw materials 

complex of the country are made. The close attention is paid to the problems of environmental safety in terms of its 

economic component. The necessity is substantiated of combining the interests of government institutions to 

minimize impact and protect the environment with the interests of its users, not only economic (industry), but also 

social (population). Tools of economic management mechanism for effective production while ensuring 

environmental safety are given.  
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Ключевые слова: Управление ресурсами, использование ресурсов, охрана окружающей среды, 

экологические проблемы, минерально-сырьевой комплекс, промышленные отходы, бытовые отходы, зеленая 

экономика. 

Аннотация. В условиях современного состояния Казахстанской экономики, минерально-сырьевой 

комплекс является фактором его устойчивого развития. В данной статье будет представлена попытка 

выявить основные проблемы комплекса, а именно, проблемы воспроизводства минерально-сырьевой базы 

как ключевого элемента и обозначить основные пути их решения. Выяснено, что главное направление 

развития МСК страны в рыночных условиях должно быть основано на совершенствовании экономического 

механизма управления. Даны рекомендации по совершенствованию экономического механизма управления 

минерально-сырьевым комплексом страны. 

Пристальное внимание уделено проблеме экологической безопасности с точки зрения 

ее экономической составляющей; обоснована необходимость сочетания интересов институтов власти по 

минимизации воздействия и защите окружающей среды с интересами еѐ пользователей, причем не 

только экономических (промышленными предприятиями), но и социальных (населением); 

mailto:�kedil1981@mail.ru


ISSN 1991-3494                                                                                                                                                № 2. 2016 

 

141 

предложены инструменты экономического регулирования механизма эффективного производства в условиях 

обеспечения экологической безопасности. 

 

Введение 

 

Президентом Казахстана Н.А. Назарбаевым весной 2015 г. были обозначены 100 шагов 

государственного строительства и пять масштабных задач для Казахстана. Данные документы 

являются ответом на глобальные и внутренние вызовы мировой экономики в условиях 

затянувшегося мирового финансового кризиса и вместе с этим программой действий по 

вхождению нашей страны в 30 развитых стран мира [1].  

Устойчивость национальных экономик мирового сообщества во многом зависит, прежде 

всего, от состояния их природно-ресурсного потенциала как национального богатства и, как 

следствие этого, уровня развития отраслей минерально-сырьевого комплекса. В настоящее время 

ежегодно в мире извлекается 1100 млн. т железной руды, 10 млн. т меди, 18 тыс. т серебра, 2500 т 

золота [2].  

Казахстан, по оценкам экспертов в области изучения минерально-сырьевой базы, по богатству 

недр и разнообразию минеральных ресурсов входит в группу стран-лидеров мира. Доля страны в 

мировых запасах в целом достигает по: урану 18%, хромитам – 15%, свинцу – 9%, цинку – 8%, 

серебру – 5%, марганцу и меди - 5%, бокситов - 2%, железа - 2% [3]. Казахстан занимает 1-е место 

по балансовым запасам вольфрама, 2-е – по урану и хромовой руде, 4-е – по золоту и марганцу, 5-е 

– по свинцу и цинку, 6-е – по железной руде, 8-е – по углю, 10-е – по олову и титану и т. д. [4]. 

Минерально-сырьевой комплекс (МСК) имеет для страны стратегическое значение, так как 

составляет до 70% ВВП и значительную часть валютных поступлений. Казахстан является 

крупным экспортером энергетического сырья, черных, цветных, благородных металлов. В 

частности, на Казахстан приходится 41% добываемых в мире урана и 16% хрома [5]. Однако по 

качеству руд Казахстан уступает основным мировым производителям. Кроме того, дефицит 

восполнения балансовых запасов может стать основным препятствием для стабильного развития 

отечественного сырьевого комплекса.  

 

Основная часть 

 

В силу исторически сложившихся особенностей крупные горно-металлургические 

предприятия республики ориентированы на выпуск первичных металлов [6]. Доля внутреннего 

потребления их продукции составляет всего лишь около 25%. В структуре производства 

преобладают сырьевые товары и полуфабрикаты, которые перерабатываются за рубежом и вновь 

импортируются в Казахстан в виде готовых изделий [7]. 

Устойчивое развитие МСК представляет магистральный путь экономического оздоровления, 

стабилизации и устойчивости развития экономики РК, решения социальных вопросов в регионах и 

стране в целом. В связи с этим важно совершенствование действующих механизмов, направленных 

на экономически эффективное, экологически безопасное и социально ориентированное 

использование природно-ресурсного потенциала национальной экономики [8].  

Условием стабильного производства металлов является планомерное обеспечение 

кондиционными запасами минерального сырья на протяжении всего периода эксплуатации 

месторождений с целью поддержания стабильного производства и выпуска запланированного 

объема готовой продукции [9].  

Важной составляющей в системе управления МСК представляется экологическая часть, 

которая способствует выработке зеленых ориентиров деятельности отрасли и включает такие 

факторы, как: использование исходного сырья и возобновляемых природных источников энергии 

на основе инновационных технологий; экологическая безопасность, соблюдение параметров 

жизнеобеспечения в регионах действия добывающих отраслей, разработку систем управления 

техногенными отходами.  

Потребление промышленностью страны топливно-энергетических ресурсов приведено на рис. 

1. Причем, эти же отрасли относятся к ряду основных многоотходных сфер экономики.  
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Рисунок 1 – Структура потребления топливно-энергетических ресурсов. 

Составлено по данным [10] 

 

С 2000-2014 гг. в РК основной объем образовавшихся опасных отходов приходится на 

горнодобывающую промышленность и разработку карьеров. В 2014 г. объем образования 

муниципальных отходов на душу населения составил 199,3 кг. Объем опасных отходов на единицу 

ВВП в 2014 г. составил 371,6 кг/1000 долл. США. Уровень образования отходов в 2014 г. снизился 

на 17,9% по сравнению с 2013 г. и составил 148336,4 тыс. т/год [11]. На рис. 2 представлена 

динамика образования отходов (по данным Агентства РК по статистике). 

 
 

Рисунок 2  – Образование отходов (млн. т/год). Составлен по данным stat.gov.kz. 

 

В настоящее время из накопленных в РК порядка 43 млрд. т отходов производства и 

потребления, промышленные отходы составляют свыше 23 млрд. т. Распределение объемов 

отходов МСК по регионам к их объему по стране представляется следующим образом: в ВКО 

отходов золота – 82% и 70% полиметаллов, в Карагандинской обл. отходов меди – 96%, 100% – 

вольфрама, в Костанайской обл. отходов железа-марганца – 72%, в Акмолинской обл. отходов 

урана - 99%, в Актюбинской обл. - 99% отходов хрома, 100% – никеля, в Павлодарской обл. - 100% 

отходов бокситов, в Жамбылской обл. - 99% отходов фосфоритов, 100% баритов [12].  

Основной причиной дестабилизации функционирования МСК представляется несовершенство 

научно-обоснованной государственной политики управления, поэтому к основным задачам 

устойчивости развития отрасли следует отнести: 

- формирование организационно-экономических условий развития комплекса на перспективу; 

- разработка инструментария оздоровления финансового состояния субъектов отрасли; 
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- решение проблем экологического и природоохранного направлений. 

В соответствии с этим методы государственного регулирования управления МСК должны 

концентрироваться, прежде всего, на формировании и проведении эффективной политики в сфере 

отечественного недропользования.  

В условиях жесткой конкуренции на внешних рынках последующее развитие МСК 

обусловливает необходимость превентивных научно-прикладных и организационных мер по 

обеспечению устойчивыми источниками сырья, повышению качественных показателей и 

конкурентоспособности произведенной продукции для стабильного удержания внутренних рынков 

и выхода на внешние рынки сбыта.  

При формировании организационно-экономического механизма МСК необходимо обозначить 

зеленые ориентиры, поскольку для отрасли основная проблема состоит в повышении 

эффективности природопользования и снижении техногенного давления на природную среду, 

происходящие в условиях несоответствия природно-ресурсного потенциала страны типу его 

функционального использования. Низкий уровень природопользования в РК объясняется: 

- сохранением длительных тенденций загрязнения природной среды горнопромышленных 

регионов и ухудшения параметров жизнеобеспечения населения; 

- нерациональным использованием природных ресурсов с нарушением нормативных 

показателей использования и воспроизводства природно-ресурсного потенциала регионов 

размещения субъектов МСК РК; 

- низким уровнем управляемости системой регионального природопользования в рамках 

функционирования минерально-сырьевого производства.  

В экологической составляющей особое место занимает система регуляторов и ограничений 

ресурсо- и природопользования в условиях горнопромышленных провинций страны с учетом 

следующих эколого-ориентированных принципов, а именно: 

- прогнозирования воздействия хозяйственной деятельности на качество природной среды и 

здоровье населения; 

- ориентации на разработку и внедрение экологически чистых технологий, строительство 

природоохранной инфраструктуры (очистных сооружений и т.д.); 

- эколого-экономической оптимизации национальной системы природо- и 

ресурсопользования. 

При этом к основным составляющим механизмов осуществления экологической политики в 

МСК относятся: 

- единая технологическая политика, ориентированная на снижение ресурсо– и энергоемкости 

производства, рациональное использование вторичных ресурсов; 

- структурные изменения, направленные на соответствие природно-ресурсного потенциала 

МСК его социально-экономической специализации; 

- создание комплексной системы рационального природо- и ресурсопользования на 

государственном и региональном уровнях; 

- инвестиционная поддержка эффективно чистых технологий и др. 

И здесь правомерно озвучить идею интегрированного подхода к управлению отходами в 

старых горнопромышленных провинциях республики. Речь идет о комплексном системном 

подходе к сфере использования, утилизации, нейтрализации отходов всех действующих субъектов 

в регионе. Это особенно важно для обеспечения устойчивости функционирования хозсубъектов 

территории с позиций использования отходов разнопрофильных предприятий, а также отходов 

всех фаз и фракций. Например, по данным Министерства энергетики РК, в годовом объеме ТБО 

содержится значительное количество различных материалов, что свидетельствует о большом 

потенциале вторичного использования этих ресурсов (рис. 3).  
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Рисунок 3 – Структура годового объема образования ТБО в РК, тыс. т. 

Составлен по данным Министерства энергетики РК 

 

По данным экспертов РФ, согласно анализу шлаков одного мусоросжигательного завода 

Москвы выявлено, что на свалки бытового мусора вывозится (т): молибдена – 8,3, кобальта -11,4, 

ванадия – 12,4, серебра 27,6, никеля – 75, сурьмы – 115, олова - 244, фтора – 353, хрома - 689, 

свинца – 1573, меди - 2180, цинка – 6762 т и т.д. Такое количество эквивалентно годовому объему 

извлекаемого сырья из крупного месторождения. 

Выводы и заключение 

В связи с этим, на наш взгляд, необходима концепция государственной природно-ресурсной 

политики, включающей аспекты нормативно-правового, экономического, учетно-статистического 

обеспечения рационального природопользования и увязанной с государственными программами и 

решениями по осуществлению технологического прорыва, экологизации и социализации 

экономического роста, обеспечению качества жизни, озеленению национальной экономики. А это 

обусловливает, во-первых, необходимость интегрированных программных решений в сфере 

ресурсо- и природопользования, прежде всего это относится к сфере производства первичных 

ресурсов и эффективному управлению вторичными, во-вторых, создание институциональных 

структур на государственном и региональном уровнях с целью координации, согласования их 

действий по поиску и выбору оптимальных решений управления природно-ресурсным 

потенциалом страны вкупе с повышением эффективности направлений использования 

накопленных отходов производства и потребления. Речь идет о доработке институциональной 

политики в части реализации зеленых принципов в казахстанской экономике с поправкой на 

экологизацию и социализацию модернизационно-инновационных процессов в базовых отраслях 

реального сектора. 
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ҚАЗАҚСТАНДА ЖАСЫЛ ЭКОНОМИКАНЫ ДАМЫТУ ЖАҒДАЙЫНДАҒЫ  

ҚАЙТАЛАМА РЕСУРСТАРЫН БАСҚАРУ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ 

 

Д.А. Айтжанова, А.К. Омаров  

 

Тірек сӛздер: Ресурстард басқару, ресурстарды пайдалану, қоршаған ортаны қорғау, ҿнеркҽсіптік 

қалдықтар, минералды-шбикізат кешені, экологиялық проблемалар, тҧрмыстық қалдықтар, жасыл 

экономика. 

Аннотация. Қазақстан экономикасының қазіргі жағдайында минералды-шикізат кешені оның орнықты 

даму факторы болып табылады. Бҧл мақалада кешеннің негізгі мҽселелерін анықтау ҽрекеті, атап айтқанда, 

негізгі элемент ретінде минералды – шикізат базасының ҿсімін молайту мҽселелері жҽне оларды шешудің 

негізгі жолдарын анықтау болып табылады. Нарықтық жағдайда елдің МШК дамуының ең басты бағыты 

басқарудың экономикалық тетігін жетілдіруге негізделу қажеттігі анықталды. Елдің минералды – шикізат 

кешенін басқарудағы экономикалық тетігін жетілдіру бойынша ҧсыныстар берілді. 

 Экологиялық қауіпсіздік мҽселесіне экономикалық қҧрамдас бҿлігі тҧрғысынан жіті назар бҿлініп 

отыр; қоршаған ортаны қорғау жҽне ҽсерін барынша азайту жҿнінде билік институттары мен 

пайдаланушылардың тек экономикалық емес (ҿнеркҽсіп орындарымен), сонымен қатар ҽлеуметтік 

(халықпен) мҥдделерін ҧштастыру қажеттілігі негізделген; экологиялық қауіпсіздікті қамтамасыз ету 

жағдайында тиімді ҿндіріс тетігін экономикалық реттеу қҧралдары ҧсынылды.  
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Abstract: The main reason for applying microclimate control in greenhouses is to achieve optimal growing 

environment. Because of its complexity, excessivecontrol in greenhouses can adversely affect the growing crops. 

Moreover,we need an optimal ambiental control to accomplish these complicatedobjectives, including low emissions 

and reduced production costs. Thispaper describes one practical approach to the real-time control system ina 

greenhouse.  

 
ҼОЖ. 631.365.2:631.234 

 

ЖЫЛЫЖАЙ МИКРОКЛИМАТЫН БАСҚАРУДЫҢ 

МЕХАТРОНДЫҚ ЖҤЙЕСІН ҚҦРАСТЫРУ 
 

А.Қ. Атыханов, Н. Муқатай, А.Т. Оспанов 

 
Қазақ ҧлттық аграрлық университеті Алматы қаласы, Қазақстан республикасы 

 

Кілттік сӛздер: жылыжай микроклиматын басқару, жылыжай ҿсімдігі, тиімді орта. 

Аңдатпа. Жылыжайдағы микроклиматты басқаруды пайдаланудың негізгі мақсаты тиімді ҿсу ортасын 

қалыптастыру. Ҿзінің кҥрделілігіне байланысты, жылыжайлардағы шамадан тыс бақылау ауылшаруашылық 

ҿнімдерінің ҿнімділігіне кері ҽсерін тигізуі мҥмкін. Сондай-ақ, микроклиматты тиімді басқаруда қалдық 

деңгейін тҿмендететін жҽне ҿндірістік шығындарды азайтатын кҥрделі міндеттерді орындауымыз қажет. Бҧл 

мақалада жылыжай микроклиматын басқару жҥйелері бойынша тҽжірибелік тҽсілдемелер сипатталған. 

 

Ҿсімдіктің тиімді ҿсуіне қол жеткізу ҥшін жҽне ҿнім мҿлшерін барынша арттыру ҥшін 

жылыжайлардағы микроклимат алдыңғы қатарлы мехатрондық жҥйелермен басқарылуы тиіс. 

Жылыжайдың ішкі ерекшеліктеріне байланысты климатты қадағалау жҽне баптау жеңіл немесе 

қалыпты рҽсім емес. Жылыжай контроллерларының баптауларының кҿптігіне байланысты 

нҽтижеге жҽне кететін шығынға ҽсерін байқау қиын. Жылыжайлардағы микроклиматтың 

динамикалық жағдайы, энергия таралымы (радиация жҽне жоғары температура) жҽне масса 

теңгерімі (су буының жҽне СО2 – нің шоғырлануы) сияқты физикалық процесстердің ҥйлесімі. Бҧл 

процесстер сыртқы орта жағдайларына, жылыжай қҧрылымына, ҿнімнің тҥріне жҽне басқару 

жетегінің ҽсеріне тҽуелді [2].  

Жылыжайлардағы микроклиматты басқарудың басты мақсаты, ҿсімдіктің ҿсуінің жҽне 

ҿнімнің беруінің ең жоғарғы мҽніне қол жеткізу.  

Автоматты басқару жҥйесі бақылайды: 

- жылыжай ішін (топырақ жҽне ауа температурасы, салыстырмалы ылғалдылық, 

кҿмірқышқыл газының шоғырлануы) 

- жылыжай сыртын (температура, салыстырмалы ылғалдық, кҥн радиациясы, жел 

жылдамдығы жҽне бағыты) 

- қондырғылар (температуралық қҧбырлар, желдеткіш саңылаулар жҽне бағыттағыш 

перделер). 
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Микроклиматтың ҽрбір параметрі, ҿнімнің тҥрі мен жай-кҥйімен анықталатын тиімді деңгейде 

сақталуы тиіс. Тҥрлендіргіштердің саны мен орны жылыжайдың қҧрылымы мен кҿлеміне 

байланысты. Жылыжайларда тҥрлендіргіштер ҿсімдік деңгейінде орналасуы тиіс. Жылыжай 

микроклиматы келесілермен басқарылады: 

- жылыту жҥйесі; 

- желдету жҽне қараңғылау жҥйелері; 

- жарықтандыру жҽне кҿлеңкелеу жҥйелері; 

- СО2бҥрку жҥйесі. [3] 

 

Жҧмыс істеу принципі 

Автоматты басқару жҥйесі тҥрлендіргіштерден, атқарушы механизмдерден жҽне 

бағдарламаланатын логикалық контроллерлардан тҧрады (БЛК). Жылыжай микроклиматын 

автоматты басқару бірнеше кезеңдерден тҧрады: 

1. Тҥрлендіргіш климат параметрінің деңгейін анықтап, сигналды БЛК-ға жібереді; 

2. БЛК оның, диапазонда ма ҽлде жоқпа екенін тексереді (жоғары немесе тҿмен). 

3. Егер ҿлшенген мҽн максималды мҽннен жоғары немесе минималды мҽннен тҿмен болса, 

онда БЛК іске қосылады. Ол климаттық параметрлер қалыпты жағдайға келгенше жҧмыс істей 

береді. 

Сумен жылыту жҥйесі жылыжайдың тҿменгі жағына айналдыра қҧбыр тарту немесе 

желдеткіш-радиаторлар кҿмегімен жҥзеге асырылуы мҥмкін[5]. Ыстық сумен жылыту жҥйесі 

жылыжайдағы температураның бірқалыптытаралуын қамтамасыз ететін жақсы тҽсіл болып 

табылады[6].Сумен жылыту жҥйесі келесілерден тҧрады: 

- жанарғысы бар қазаннан; 

- негізгі қыздыру контуры; 

- қосымша қыздыру контурры. 

Жанарғы қазандағы суды қыздырады, қызған су негізгі контур арқылы ҿтеді. Ыстық су 

қосымша қыздыру тҥтіктері арқылы ҿсімдік арасында жҽне қабырғада орналасқан қҧбырлар 

жҥйесіне беріледі.  

Жылыжайда қоршаған орта температурасын бақылап жҽне БЛК-ға сигнал жіберіп тҧратын 

термо-гигрометр орналастырылады. БЛК, ҿлшеп алынған жҽне бізге қажетті тиімді 

температураның айырмашылығына сҥйене отырып қазандағы жҽне қҧбырлардағы су 

температурасын есептейді[5].  

Қҧбыр бетінің температурасын араластырғыш клапаннан 1-1,5 метрден кейінгі жерден 

ҿлшейді[8].Жҥйедегі су температурасы ҥш тҥрлі араластырғыш клапандардың кҿмегімен ыстық 

жҽне суық суларды араластыру арқылы жылыжайда қалаған температураны ҧстап тҧрады. 

Клапандар БЛК кҿмегімен басқарылады. БЛК клапандағы дефлектор кҥйін ҿлшемейді (позициясыз 

кері байланыс). Сондай-ақ су сорғыштар да БЛК арқылы басқарылады. Негізгі айналдырғыш насос, 

бірқалыпты температуралық ҿрісті сақтай отырып, тҧрақты жҧмыс істеп тҧрады 

(жоғары/тҿмен/сҿндірулі).Энергия шығынын азайту мақсатында ортаңғы қыздыру секцияларында 

(ҿшірп/қосқыш) айналдырғыш насосы қолданылады.  

Температура, салыстырмалы ылғалдық жҽне СО2 деңгейін бақылауда жылыжайлардағы 

желдету ең маңызды жҥйе болып табылады. Шатыр, алдыңғы есік жҽне вентиляторды ҿзара 

ҥйлестіру арқылы жылыжайларда жақсы желдетуге қол жеткізуге болады. Температура ҿсімдіктің 

физиологиялық даму кезеңдеріне (гҥлдеу, ҿсу, даму) тікелей ықпалын тигізеді, булану 

жылдамдығын бақылайды, фотосинтез процесі кезіндегі ҿсімдік суларының саңылаулар арқылы 

шығып кетпеуін бақылайды. Жылыжайлардағы температура мҽні кҿбінесе ҿсірілетін ҿсімнің 

тҥріне байланысты. 

Ҽр жеміс жҽне оның даму процесі температураны ҽр тҥрлі сезінеді. Жоғары температура 

ҿсімдіктің ҥлкен аумақты ала отырып қарқынмен ҿсуін қамтамасыз етеді. Нҽтижесінде суды кҿп 

мҿлшерде жоғалтуға жҽне фотосинтездің таралу ҥйлесімінің бҧзылуына алып келетін ҥлкен булану 

жылдамдығын тудырады. Ҿз кезегінде бҧл физикалық ҿзгеріске ҧшырауға жҽне ҿсімдіктің 

репродуктивті дамуына тежеу болуы мҥмкін[10].  

Жылыжайда температура, салыстырмалы ылғалдылық (термогигрометр) немесе СО2 деңгейі 

(кҿмірқышқыл газының датчигі) жоғарлаған кезде БЛК электрқозғалтқыштарды іске қосып,шатыр 
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люгі 10%-ға ашылады. Жел бағытына байланысты ҥнемі екі жағының біреуі автоматты тҥрде ашық 

тҧратындай шатыр желдеткіштерінің кҿбелек тҽрізді тҥрін қолданған тиімді.  

Температура, салыстырмалы ылғалдық жҽне кҿмірқышқыл деңгейлерінің ҿлшенген жҽне 

берілген мҽндерінің айырмашылығына сҥйене отырып БЛК шатыр желдеткішінің позициясын 

есептеп шығарады. 3 минут ҿткеннен кейін БЛК қайта тексереді, егер бақыланатын параметрлер 

қалыпты деңгейде болмаса шатыр желдеткіші тағы 10%-ға ашылады.  

Бҧл процесс параметрлер мҥмкін болатын максималды мҽннен тҿмен тҥспейінше жалғаса 

береді.  

Егер станция жауын-шашын немесе қатты желді байқаса БЛК шатырдағы саңылауды жабады 

жҽне вентилятор немесе буландыру жҥйесін іске қосады. Температура мен ылғалдықты 

бірқалыпты ҧстап тҧруда вентилятордың маңызы зор. Таза ауа жылыжайдың бір жағынан кіріп 

қарсы жағындағы ыстық ауаны алмастырады. Вентилятор ауа ағынын индукциялап, ыстық ауаны 

жоғары кҿтереді.  

Буландыру арқылы салқындату жылыжайдың температурасын тҿмендетіп қана қоймай, іштегі 

салыстырмалы ылғалдықты арттыруға кҿмектесетіндіктен Қазақстанның оңтҥстік аймақтары ҥшін 

салқындатудың басқа тҥріне қарағанда осы тҥрі тиімдірек.  

Су жоғары қысыммен шҥмек арқылы ҿте ҧсақ тамшылар ретінде ауаға тарайды. Тамшы 

кҿлемінің кішіреюі ауа мен су арасындағы жылу алмасуды арттырады, нҽтижесінде булану 

жылдамдығы да арта тҥседі. Булану эффектісі салқындатуды жҽне ылғалдандыруды шақырады. 

Тҧман ағыны БЛК-мен басқарылатын электромагниттік клапанның кҿмегімен ҿзгертіліп отырады.  

Ҿсімдіктің ҿсуі ҥш жарықтық процесспен байланысты, атап айтсақ, фотосинтез, 

фотоморфогенез жҽне фотопериодизм. Жарықтың ҽр нҧсқасы осы процесстерге тікелей ҽсер етеді. 

Жарық, кҿмірқышқыл газын органикалық материалдарға айналдырып оны оттегі ретінде 

шығаратын фотосинтез процессінің бір бҿлігі. Ҿсімдіктің ҽр тҥрлі жарық тҥрлерінің ҽсерінен ҿсуін 

Фотоморфогенез жҽне кҥн ҧзақтығының ҿсімдіктің ҿсуіне ықпалын, яғни гҥлдеуі немесе тҥйін 

беруінің кҥнге тҽуелділігін фотопериодизм деп атаймыз. 

Жасанды жарықтандыру табиғи жарық жоқ кезде немесе қараңғыланған кезде қолданылады. 

Кҥн радиациясының тікелей тҥсуі жылыжайлардағы температураның кҿтерілуінің негізгі кҿзі 

болып табылады. Бҧл кҿлеңкелеу немесе шағылыстырудың кҿмегімен басқарылуы мҥмкін. 

Кҿлеңкелеу ҽр тҥрлі жолдармен іске асырылады, атап айтсақ, іштен немесе сырттан кҿлеңкелеу 

қалқандары арқылы жҽне бояулардың кҿмегімен. Қалқандар сондай-ақ тҥнгі уақытта шатыр 

арқылы кететін жылу шығынын азайтуға кҿмектеседі. Егер станция жоғары кҥн радиациясын сезсе 

БЛК электрқозғалтқышты іске қосады жҽне қалқандар кҿлденең қозғалады.  

Кҥн радиациясының ҿлшенген жҽне берілген мҽндерінің айырмашылығы есептелініп 

кҿлеңкелеудің орны айқындалады. Ауылшаруашылық ҿнімдерінің қалыпты ҿсуі ҥшін жеткілікті 

жарықпен қамтамасыз ететін арнаулы шамдар қолданылады (қыс айларында жҽне бҧлтты кҥндері). 

Табиғи жарық жоқ болса БЛК жасанды жарықтандыруды қосады. Фотосинтез процессіне қажетті 

жарық мҿлшерін анықтау ҥшін ҿсімдіктің ҿсіп-ҿну мерзіміне қарай БЛК қажетті жарықтандыру 

уақытын есептей алады.  

 

Кҿмірқышқыл газы (СО2) фотосинтез процессін тҥзудегі негізгі субстрат. Бҧл фотосинтез 

процессін арттыра отырып ҿсімдіктердің ҿсуін жылдамдатады.  

СО2 деңгейі қалыпты жағдайдан шоғырлану деңгейіне дейін ҿскенде, 700 ден 900 μ11
-1

-не 

дейін, ҿсімдіктің ҿсуі артады. Соңғы зерттеулер СО2 мҿлшерден кҿп болған жағдайда (1000 μ11
-1

) 

кері ҽсерін тигізетінін кҿрсетті. СО2-нің ҿсімдікпен жҧтылуы микроклиматтың ҿзге де 

факторларына тікелей байланысты.  

Арнаулы вентилятор кҿмірқышқыл газын сыртқы ауамен араласу ҥшін жҽне ауа 

температурасын тҿмендету мақсатында желдету саңылаулары арқылы сыртқа айдайды. 

Жылыжайлардағы СО2 жақсы таралуы суғару жҥйесіне ҧқсас қҧбырлар желісінің кҿмегімен іске 

асырылуы мҥмкін. Газдан мҥмкін болатын қауіпті байқау ҥшін СО2-нің шоғырлануын ҿлшейтін 

арнаулы датчиктер таратқыш қҧбырларға орнатылады. Егер кҿмірқышқыл газының шоғырлануы 

ҧсынылған мҽннен азырақ болса БЛК газдың таралуына жауапты электромагниттік клапанды 

ашады. Біраз уақыттан кейін СО2-нің шоғырлануы кҥрт ҿсіп кетпес ҥшін тексеріс болады[5].  

Қорытынды 
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Ауылшаруашылық ҿнімдерінің ҿсуі тиімді болуы ҥшін температура, салыстырмалы 

ылғалдылық, кҥн радиациясы, кҿмірқышқыл газы сияқты микроклиматтық параметрлер ҥнемі 

бақылауда болуы тиіс.  

Мақалада келтірілген тиімді мехатрондық жҥйені жҥзеге асыру ҥлкен жылыжайлармен қатар 

орта жҽне шағын жылыжайларға да қол жетімді. Жылыжай кҿлемі ҧлғайған сайын жҥйенің 

тиімділігі арта тҥседі. Жылыжайдың ҽр бҿлігі жеке бағдарламаланатын логикалық 

контроллерлармен (БЛК) қамтылған жҽне барлық БЛК-лар жиынтығы бір орталықтан 

басқарылады. Сҿйтіп ҽр тҥрлі ҿсімдіктердің жиынтығын микроклиматы тиімді басқарылатын жеке 

блоктарда ҿсіруге болады.  

 
ӘДЕБИЕТ 

 

[1] Бот Ж.П.А.: Парниковый климат от физических процессов в динамической модели, кандидатская диссертация, 

сельскохозяйственного университета Вагенинген: Нидерланды, 1983. 

[2] Чалаби С. Бейли Ж и Уилкинсон Ж.: В режиме реального времени оптимальный алгоритм управления для 

отопления теплиц, компьютеров и электроники в сельском хозяйстве, Том. 15, № 1, стр. 1-13 1996. 

[3] Боулард Т. и Беил А.: Моделирование оценивающий воздухообмена в теплице оснащенный непрерывных 

вентиляционные крыше, журнал сельскохозяйственного машиностроения исследований, Том. 61 , № 1, стр . 37-47, 1995.  

[4] Мортенсен Л.М. и Стромм Е.: Эффекты качества света на некоторых тепличных культур, Scientia Horticulturae, 

Том. 33, № 1-2 , страницы 27-36, 1987 . 

[5] Kларинг Х.П., Каузчайлд С. Хейвнер А. и Бар-Йосеф Б.: Модель управления на основе концентрации СО2 в 

теплицах на уровни содержания в атмосфере увеличивает выход огурец, сельскохозяйственных и лесных метеорологии, 

Том. 143 , № 3-4 , pp.208-216, 2007. 

 

REFERENCES 

 

[1] Bot, G.P.A: Greenhouse climate from physical processes to a dynamic mode, PhD thesis, Agricultural University of 

Wageningen: TheNetherlands, 1983. 

[2] Chalabi, S., Bailey, J. and Wilkinson, J.: A realtimeoptimal control algorithm for greenhouseheating, Computers and 

Electronics in Agriculture,Vol. 15, No. 1, pp. 1-13 1996. 

[3] Boulard, T. and Baille, A.: Modelling of AirExchange Rate in a Greenhouse Equipped withContinuous Roof Vents, 

Journal of Agricultural Engineering Research, Vol. 61, No. 1, pp. 37-47, 1995. 

[4] Mortensen, L.M. and Strømme, E.: Effects of light quality on some greenhouse crops, ScientiaHorticulturae, Vol. 33, 

No. 1–2, Pages 27-36, 1987. 

[5] Kläring, H.-P., Hauschild, C., Heißner, A. and Bar-Yosef, B.: Model-based control of CO2concentration in greenhouses 

at ambient levels increases cucumber yield, Agricultural and ForestMeteorology, Vol. 143, No. 3–4, pp.208-216, 2007 

 

 

РАЗРАБОТКА МЕХАТРОННЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ МИКРОКЛИМАТОМ ТЕПЛИЦ 

 

А.К. Атыханов, Н. Мукатай, А.Т. Оспанов  

 

Ключевые слова: климат контроль для парников, парниковые растения, оптимальнаясреда 

Аннотация. Основной причиной применения управления микроклиматом в теплицах 

являетсядостижения оптимальной растущей среды. Из за своей сложности, чрезмерноеконтроль в теплицах 

может негативно влиять на выращиваниесельскохозяйственных культур. Более того,нам нужно оптимальное 

контроль для достижения этих сложныхцели, в том числе низким уровнем выбросов и снижение 

производственных затрат. В этой статье описан практический подход к системе управления теплицы.  
 

Поступила 13.04.2016 г. 

  



Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан  

  

150  

BULETIN OF NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES  

OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN 

ISSN 1991-3494 

Volume 2,  Number 360 (2016), 150  – 156 
 

KEY FACTORS OF AGRICULTURAL TRADE IN KAZAKHSTAN  

IN THE BEGINNING OF XX CENTRY 
 

G. M. Akhmetova 

 
S.AmanzholovEastKazakhstan State University, Ust-Kamenogorsk city, Kazakhstan 

gulzh.akhm@mail.ru 

 

 Key words: domestic trade, the agricultural sector, the development of agriculture, side-occupations, 

agricultural products. 

Abstract. The results of the study of agricultural trade in Kazakhstan based on the analysis of archival materials, 
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занятий, сельскохозяйственная продукция.  

Аннотация: В статье приведены результаты исследования агарной торговли в Казахстане на основе 

анализа архивных материалов, статических отчетов и периодических изданий. Анализируется развитие 

сельского хозяйства Казахстана в начале ХХ века, указываются приоритетные направления эффективного 

развития сельскохозяйственного сектора. Развитие сельского хозяйства рассматривается в тесной связи с 

основными тенденциями развития экономики страны, правительственной политикой в аграрной сфере.  

 

Введение. В нашей стране намечаются глобальные сельскохозяйственные реформы, 

озвученные в программных документах, в ближайшей перспективе Казахстан планирует поднять 

аграрный сектор республики на качественно новый уровень, в этой связи актуализируется задача 

развития аграрной торговли. Обращение к историческому прошлому может по-новому взглянуть 

на позитивные и негативные формы и виды аграрной торговли, наметить пути развития 

сельскохозяйственного сектора в целом.  

Население Казахстана в досоветский период преимущественно занималось в аграрном 

секторе, соответственно местное население, участвуя в торговле, сбывало продукцию собственного 

производства. Наиболее ходовыми товарами были продукты животноводства. Крестьяне стали 

доминировать на хлебном рынке, сбывая овес, ячмень и другие злаки. Доход местному населению 

приносили и такие секторы, как, охота, рыболовство, пчеловодство, огородничество. 

В изменении ассортимента товаров, выставляемых на рынок, сыграл, и фактор прибытия 

новых продавцов продуктов аграрного производства, ими стали переселенцы. Переселенцы либо 

имели надельные земли, либо являлись арендаторами казачьих и казахских байских земель.  

Основное население края занималось скотоводством, реальный вывозной товар представлял 

собой живой скот и продукты животноводства. Постоянно менялось количество скота, 
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привезенного на ярмарки и вывозимого за пределы региона, объемы пригона зависели от 

природных катаклизмов и эпидемий скота.  

Методы исследования. Материалы по обследованию хозяйств и землепользования казахов 

представляют большой интерес, их анализ позволит выявить состояние внутренней в торговле в 

Казахстане. Материалы были призваны показать численность казахского населения, формы 

землепользования, виды занятий, нормы земельного обеспечения. Для этого были определены на 

избранной территории климатические, географические, естественные условия. Для показа 

состояния скотоводства подсчитывали отдельно количество лошадей, коров, овец, коз, верблюдов. 

В начале века при общем увеличении количества скота происходит изменение видового состава 

стада: уменьшение количества овец и увеличение числа коров.  

Результаты и обсуждение. По данным бюджета средняя цена 1 пуда топленого масла 

составляла 10 рублей 97 копеек в 1910 году, против 1897 года - 4 рубля 90 копеек, то есть цена 

масла возросла на 120 %. Продажа сала зависела от группировки хозяйств. Более всего сбывалось 

говяжье и баранье сала. Цена за 1 пуд в рублях была следующей: баранье сало - 7,96 , говяжье - 

6,25, верблюжье - 6 рублей [1]. 

Местное население собирало шерсть и волос, на продажу шли джабага, шенкень, конский 

волос. Типичное хозяйство, 48 % собранной шерсти выносило на рынок в натуральном виде, в 

среднем 1 фунт шерсти продавали за 13 копеек. В то же время шерстяные ковры продавались до 20 

рублей за штуку. 

Цены на шерсть, пух и волос за один пуд в рублях, были следующие: шерсть овечья - 4; козья - 

3; пух козий - 7-8; шерсть верблюжья - 6,5-8; конский волос: длинный - 28-30; короткий - 6-8 

рублей.  

Особым спросом пользовались шкуры. В среднем из 100 штук лошадиных кож 5,4 % шли на 

нужды хозяйства, остальные продавались, в среднем за 3 рубля 64 копейки. Из 100 коровьих кож 

хозяйство потребляло примерно 10 штук, остальные выносило на рынок за 3 рубля 93 копейки. 

Более всего в хозяйстве применялись овчины - 23,2 %. При продаже устанавливалась цена 54 

копейки. При анализе средней цены невыделанной кожи по уезду надо отметить, что местные цены 

ниже были рыночной стоимости. 

При расходах хозяйства можно отметить следующие виды убыли скота: зарезано, продано, 

пало, заедено дикими зверями, украдено. При продаже 56 % выходило на долю овец, 27,9 % - 

крупнорогатого скота, 13,2 %- лошадей, 2,54 %- коз, 0,28 %- верблюдов [2]. На продажу главным 

образом шли: животные 3-4 летнего возраста для использования в виде тягловой силы или 

дальнейшего содержания, а также ягнята. 

Надо отметить, что экономическое состояние лиц продающих различные виды скота 

неоднородно. Например, безлошадные хозяйства продавали более всего коров и коз. Весь скот 

продавался на ярмарках.  

Средние цены на домашний скот, вывозимый на ярмарках, выглядели следующим образом: 

лошадь - 75 рублей; бык - 80; корова - 40; овца - 8; козы - 5; верблюды - 70; свиньи -25 [3].  

Цены на сельскохозяйственную продукцию были следующие: шерсть овечья - 6 рублей, козья 

- 12, верблюжья -11; шкуры конские - 6,75, крупного рогатого скота - 7,5 рублей; овечьи - 85 

копеек, верблюжья - 6,50 рублей; волос- 30 рублей. Общая выручка местного населения равнялась 

– 18 миллионам рублей. Экспортные цены, конечно, были намного выше: быки откормленные - 

108 рублей; яловый скот - 30 рублей; коровы откормленные - 50 рублей, овцы- 12 рублей.  

Время года определяло спрос на отдельные виды товара. Скупщики приезжали в основном из 

крупных городов области. Осенний гурт оставлялся зимовать на месте, за это торговец уплачивает 

за корм с каждой головы по 3 рубля. Скот, закупленный весной, находился все лето на пастбище, 

торговец платил только пастухам. В уезде преобладала торговля в рассрочку в течение нескольких 

лет.  

Если среди казахского населения более была распространена торговля продуктами 

животноводства, то в переселенческих деревнях определенное значение имела хлебная торговля. В 

понятие «хлеб» входили яровая пшеница, овес, ячмень, в число «прочие хлеба» - озимая и яровая 

рожь, просо, гречиха. Сенокосы подразделялись на три вида: луговой, степной, залежный.  

Из продуктов земледелия сбывались овес и отчасти ячмень, реже пшеница и просо. Цена на 

овес составляла около 20-25 копеек, на пшеницу- 40 копеек за пуд [4]  
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Производство хлеба расширилось как в переселенческих и казачьих станицах, так и казахском 

земледелии, а развитие транспорта обеспечивало вывоз в крупных размерах.  

Возросли внутренние потребности в хлебе в основном за счет коренного населения, роста 

промышленности по переработке земледельческих продуктов (винокуренной, крупяной, 

мельничной, пивоваренной), а также численности городского населения.  

Таким образом, определяющим для развития внутреннего рынка, было наличие двух крупных 

секторов в экономике: кочевническо-скотоводческого и оседло-земледельческого. Торговая связь 

между ними осуществлялось, прежде всего, через торговлю хлебом. Постепенно определились 

районы, производящие и потребляющие хлеб, что создавало почву для устойчивых торговых 

связей между земледельческими и скотоводческими районами и казаками.  

Образование цены на хлеб происходило в результате движения хлебных грузов и приводило к 

зависимости ее не от местного урожая, а положения мирового рынка. 

Общее количество урожая вычислялось, используя площадь посева в гектолитрах. Качество 

хлеба распознавалось путем взвешивания его определенного количества, чем больше натуральный 

вес, тем лучше хлеб. Каждая страна устанавливала свои меры объема и веса.  

Организация скупки хлеба на внутренних рынках регулировалась приложением к записке 

Министерства финансов «Значение правильной организации хлебной торговли», где был поставлен 

вопрос об организованной хлебной торговле.  

Примером развития хлебной отрасли в хозяйственной деятельности служат материалы по 

казахскому землепользованию по Усть-Каменогорскому уезду, которые предоставляют следующие 

сведения [5]. Усть-Каменогорский уезд в 1900 году состоял из 13 волостей, 105 административных 

и 2026 хозяйственных аулов, в которых размещалось 15103 хозяйств, из них 1502 оседлых. 

Население занималось скотоводством, земледелием, промыслами. Хозяйства сеющие составляли 

10488 или 69,4 %: от числа всех объединений. Сеяли хозяйства: пшеницу - 67,5 % (83898 пудов), 

овес-23 % (28220 пудов), ячмень - 6 % (76080 пудов), просо - 3,5 % (7608 пудов). Самой активной в 

земледелии из сеющих хозяйств являлась Кулужинская волость, в которой 14 % хозяйств сеяли 

параллельно пшеницу и овес. Низкий показатель занятия земледелием - 3 % наблюдается в 

Сибинской волости (3306 сеющих хозяйств из 10488). Сравнительный анализ по отдельным 

волостям показывает следующее. Из 13 волостей предпочитало заниматься земледелием 

население: Кулужинской (96 %), Уркерской (95 %), Нарымской (95 %), Курчумской (92 %) высевая 

в целом до 124077 пудов хлеба.  

Анализ потребления муки показывает следующее: потребляло 14913 хозяйств, то есть на 4425 

хозяйств больше, тех, кто занимался земледелием. Из них покупало хлеб 10405 хозяйств. В тоже 

время сравнение количества потребляемого и купленного хлеба, соответственно 347794 и 316407 

пудов, то есть на 31387 пудов меньше при засеве 74299 пудов на 1900 год.  

Рассмотрение хозяйственных групп по экономическому состоянию, показывает наличие 12 

групп населения, самой многочисленной являлась категория хозяйств, имевших одну лошадь (27 

%) и от 2 до 3 лошадей (24 %).  

По уезду только 0,5 % хозяйств имели свыше 100 лошадей, они покупали 82 % муки и не 

покупали мяса, 63 % этих же субъектов являлись сеющими, высевая в основном овес (51 %). Из 

зажиточных слоев: 91 % заготавливали сено, из них 95 % на своей земле и 9,5 % на арендованной, 

70 % занимались промыслами, 1,5 % от всех посеянных культур приходилось на эту группу. 

Категория безлошадных составляла 4 % от всех хозяйств, они имели 2,7 % рогатого скота, 0,2 

% верблюдов, 0,8 % овец и 2,4 % коз от всего количества скота уезда. Потребляло мясо 473 

безлошадных хозяйств (72,8 %), муку 604 (93 %), в том числе собственного производства 7221 и 

покупало 11688 всех хозяйств этого типа. Сеяло 44 % хозяйств в основном пшеницу –(57 %), 

косили сено 85 %, из них 96 % на своей земле. 

Хозяйственную группу, имевшую 2-3 лошадей можно назвать самой сеющей- 94 % хозяйств, 

они обрабатывали все злаковые культуры, в первую очередь пшеницу. 

Также, по уезду выделялись 2 типа хозяйств: без запашки – 4584 и с запашкой - 10485. Из 

хозяйства первого типа 98,7 % хозяйств покупало муку, своей потребляло лишь 5029 пудов, 

купленной 161302 пудов. То есть на каждое хозяйство приходилось 7,5 пудов. Для сравнения, 

отметим, что на 6 заседании среднеазиатского отдела при обществе востоковедения 22 декабря 

1905 года указывалось потребление муки русским населением – 17 пудов, казахским – 4 пуда, по 
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области 5,6 пуда. В хозяйствах второго типа 57% покупало муку, в основном употребляли 

собственного производства - 242765 пудов, купленной 155104 пуда, или на каждое хозяйство 

приходилось 11,3 пуда. Таким образом, каждое второе хозяйство покупало хлеб. 

Главными пунктами хлебной торговли в Семипалатинской области служили города 

Семипалатинск и Павлодар. Скупленный хлеб, с открытием навигации, на пароходах отправлялся 

по Иртышу, в Омск или Тюмень, для дальнейшего следования в Европейскую Россию или за 

границу. По сведениям местной полицией, «такого хлеба скопляется за зиму в городе 

Семипалатинске до 380 тонн пудов пшеницы в зерне и около 500 тонн пудов муки и в городе 

Павлодаре 120-200 тонн пудов пшеницы в зернах»/ [6]. Пшеничная мука для вывоза собиралась на 

двух паровых мельницах города Семипалатинска Красильникова и Плещеева.  

Основная внутренняя торговля производилась на местах, на ярмарках можно было купить или 

договориться о покупке любого товара, заключить сделки, наряду с крупнооптовой торговлей была 

и мелочная - розничная, разносная. 

Для предпринимателей ярмарка была одной из самых понятных, доступных и 

привлекательных форм хозяйственного общения, развивавшихся в рамках народных традиций и 

обычаев. В 1883 году было продано муки и зерна на ярмарках на 91026 рублей или 4,5 % от суммы 

всех проданных товаров. В 1901 году из Семипалатинской области вывезено 2,5 миллионов пудов 

зернового хлеба, 300 тысяч пудов зерна. На ярмарке было продано муки и зерна всякого рода на 

57964 рубля или 2 % от суммы всех проданных товаров. В 1911 году продано хлеба на ярмарках на 

79883 рубля или 1,4 % от суммы всех проданных товаров[7]. Значительный спрос на хлеб со 

стороны казахского населения вызывался возросшей социальной дифференциацией аула. Хлебная 

торговля, по мнению контрольных органов, считалась наиболее прибыльным бизнесом.  

Сбывая продукты собственного производства, население строило свою финансовую 

стабильность. По данным Ф.А.Щербины крестьянские бюджеты распределялись следующим 

образом: 35 % на строения, 25,5 % - одежду и обувь, 24,9 % составляли расходы на покупку скота и 

птицы, 8,1 % на хозяйственные орудия, 6,5 % на мебель и утварь.  

Население, занятое в аграрном секторе, искало и другие источники финансирования, анализ 

промысловых занятий, показывает, что небольшой процент хозяйств стал приобщаться к торговой 

деятельности. 

Торговлей занимались средние хозяйства, распространенным видом деятельности являлись 

продажа разного товара и подработка в должности приказчика. Что свидетельствует о 

неразвитости стационарных форм торговли и низкой покупательной способности населения. 

Финансовые возможности были слабыми, торговлю продуктами производства брали в свои руки 

посредники. 

В тоже время, распространение земледелия, внедрение товарного производства в земледелии и 

скотоводстве; рост добывающей и обрабатывающей промышленности, строительство железных 

дорог, возникновение и деятельность кредитно-банковских учреждений, рост городов и городского 

населения, - все это знаменовало развитие капиталистических элементов в Казахстане и явилось 

условием углубления и расширения внутреннего обмена в крае.  

Второстепенными предметами продажи местного населения на товарном рынке являлась 

реализация меха, соли, рыбы и других продуктов питания. Промысловая охота давала 

определенный доход населению: выгодно сбывались шкуры пушных зверей, дичь, птица. Самыми 

дорогими были шкуры лисицы и волка, не ценились зайцы (25-35 копеек). Высоко оценивались 

гуси и глухари, не пользовались спросом куропатки.  

Основная часть избыточного продукта в хозяйственной деятельности вывозилась на рынки. 

Для продажи товаров производители должны были иметь торговые документы, 

распространенными видами свидетельств на право торговли были билеты на мелочный торг, что 

связано со спецификой региона. В 80 годы XIX века была распространена торговля с кошей - 

подвижных лавок, развозной торг. Только по Семипалатинской области в 1883 году насчитывалось 

265 кошей, было выбрано 440 свидетельств на мелочный торг, 449 - на развозной, 214 свидетельств 

приказчиков 1 класса, 346 документов приказчиков 2 класса, из всех выданных 2052 

свидетельств[8].  
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В 90 годы XIX века стали открываться повсеместно лавки в отдаленных районах, например, 

усть-каменогорский купец Петр Гусев в 1898 году открыл торговое заведение в станице 

Алтайской.  

Строительство объектов обработки местного сырья: винокуренных заводов, мельниц, 

способствовало установлению прочных связей между уездами региона. Возникали отношения 

между потребителем и производителем, реализатором и покупателем. В период 1885-1900 годы 

увеличилось число фабрик и заводов в Семипалатинской области в 5 раз, составив 84 объекта, с 

суммой производства 745466 рублей. За это время в области число объектов увеличилось на 16,6 

%, сумма производства на 223,4 %. Но в 1895 году начинается обратный процесс, выразившийся в 

уменьшении фабрик и заводов на 3,5 % и суммы производства на 55,8 %. То есть, местная 

промышленность не утвердилась и не окрепла, и зависела от множества факторов. По данным 

Есенгалиевой Г. основными районами сбыта продукции местной промышленности были: 

винокуренной - Семипалатинский, Бийский, Барнаульский округа; пивоваренной- 

Семипалатинский округ; кожевенной-Ирбитская ярмарка, Китай; овчинной- Томск, Семипалатинск 

[9].  

Развитие транспортных средств вносило заметные изменения с структуру и сроки 

товарооборота. Так, высоко ценилось на мировом рынке масло. Г. Щербик, раскрывая вопрос об 

экспорте масла, отмечает, что в 90-е годы XIX века из Семипалатинской области вывозилось 

ежегодно до 400000 пудов масла. В 1912 году в Канцелярию Степного генерал-губернаторства 

сообщалось, что «сливочного масла вывезено из Семипалатинска местными фирмами с 1 января по 

18 октября 57 бочонков, да «перевалом» через Семипалатинск, не останавливаясь в нем, прошло 

178 тысяч бочонок... Принимая бочонок масла за 4 пуда». Пуд масла наУсть-Каменогорском 

маслозаводе стоил 10-11 рублей, а молока- 6 рублей. С годами цены росли, по заказу готовили на 

заводе свежее сливочные масла: «экспорт» (соленое), голштинское (малосоленое) по 14 рублей; 

«парижское» (сладкое) по 15 рублей, «датское», « шведское», «английское», «альпийское», 

«норманское» и другие. Цены увеличивались в зависимости от качества масла: в 1909 году пуд 

масла стоил от 13 до 19 рублей[10]. 

Общее количество лиц занятых сельским хозяйством, кочевым скотоводством, рыболовством 

и охотой составляла в Акмолинской области – 86 % , в Семипалатинской соответственно - 89 % по 

данным переписи 1897 года. Представители занятые отмеченными видами деятельности имели 

вспомогательный промысел, обеспечивавший семейный достаток, в Акмолинской- 5,9 %, 

Семипалатинской – 13 % населения имели побочные занятия.  

Торговля, как побочная деятельность отмечалась на территории двух областей. В 

Акмолинской области было задействовано- 0,14 % населения или 923 человека, в 

Семипалатинской- соответственно- 0,15 % и 1085. Причем население Акмолинской области 

предпочитало торговлю как вспомогательную отрасль в 39 видах, Семипалатинской- 31. В 

торговле данного вида доминировали самостоятельные лица, всего 82 %, а в побочных занятиях 

всех видов зафиксировано 39 % самостоятельных, в общем количестве- 19,7 %. Следовательно, на 

это обстоятельство влияла налоговая политика правительства приводившая к меньшей 

активизации членов семей. В половом разрезе наблюдается преобладание женщин в побочных 

занятиях кроме торговой сферы, где их количество составляет всего 3,2 %.  

Самыми распространенными видами торговли как вспомогательного промысла являлись: 

торговля скотом –399 человек или 20 %; универсальная торговля- 286 человек (14,4 %); мелочная 

торговля разными товарами- 276 (14%); мелочная торговля разными съестными припасами-193 (9,7 

%); торговля мясом, дичью, рыбой-109 (5,5 %). Следовательно, предпочтение отдавалось торговле 

продуктами сельского хозяйства, что производили, то и продавали, свидетельство натурализации 

хозяйств. В некоторых видах торговли задействован один человек либо самостоятельное лицо, 

либо член семьи: кредитная комиссионерская деятельность контор, торговля льном, пенькою, 

хлопком; экипажами и повозками; содержание клубов и другие. Эти виды требовали 

определенного капитала, удобнее было действовать через посредников, не были востребованы 

названные товары и услуги. 

В разрезе уездов лидирующее положение занимал Петропавловский 26,6 % населения, 

имевших побочные занятия в виде торговли, причем 82 % самостоятельных лиц. На 2 месте 

Семипалатинский уезд- 20,6 %(84 % самостоятельных), на 3 месте по числу занятых - 



ISSN 1991-3494                                                                                                                                                № 2. 2016 

 

155 

Павлодарский уезд-17,5 %. Распространение побочных занятий в виде торговли связано с 

наличием постоянных или сезонных ярмарок, базаров. Чем отдаленнее от центра уезд и менее 

развиты транспортные связи, тем пассивнее участие в вышеназванных формах торговли. 

Некоторые виды торговли были сосредоточены только в отдельных уездах, что свидетельствует о 

спросе на данный вид товаров в определенном регионе и наличии источников сырья, например, в 

Семипалатинском уезде преобладала торговля лесными материалами и топливом, которая легко 

добывалась на данной территории. 

Различными видами торговли в Семиреченской области занимались 8296 человек, включая 

членов семей 25962 человек- 2,63 % от общей численности населения. 3,81 % населения, имевших 

самостоятельные занятия, работали в сфере торговли. Самыми распространенными видами 

торговли были: торговля продуктами сельского хозяйства; универсальная торговля, торговля 

тканями и предметами одежды; доход с капитала и недвижимого имущества. У мужчин 

приоритетными видами торговой деятельности кроме названных была торговля скотом, у женщин- 

чистота и гигиена тела. Этнический состав населения, занятого в торговой сфере представлял: 

сартов, казахов, русских, уйгур, дунган. Торговля стала источником существования 41,62 % сартов, 

включая членов их семей, 35,4 % евреев, 34,24 % татар, 18,56 % дунган, 9,05 % уйгур, 5,44 % 

русских, 0,92 % украинцев и 0,58 % казахов.  

В рассматриваемый период казахское население переходило к оседлости, вступало в тесные 

хозяйственно-культурные контакты с переселенцами. Трудовое взаимовлияние в регионе в начале 

ХХ века получило важное экономическое значение для всего населения, особенно в регионах, где 

было большое количество переселенцев.  

Заключение. Ключевую роль в процессе аграрного развития играл социально-экономический 

фактор, включая процесс аграрной трансформации, что было непосредственно связано с 

формированием скотоводческо-земледельческой формы хозяйства. В процессе развития 

земледелия значительную роль играли арендные отношения между коренным населением и 

переселенцами, в частности постепенное развитие земледельческого хозяйства на наиболее 

благоприятных землях, которые отдавались казахским населением в аренду для российских 

крестьян. Но изъятие земли у казахского населения не способствовало дальнейшему 

прогрессивному развитию, как скотоводства, так и земледелия в регионе, поскольку коренное 

население лишалось необходимой основы для участия в аграрном производстве в виде свободного 

владения землей, что затормаживало процесс развития скотоводческо-земледельческой формы 

хозяйства. По мере сокращения свободных земель, экстенсивный путь развития земледелия 

заключался в том, что в хозяйствах переселенцев, помимо хлебопашества развивалось 

скотоводство, а казахское население также развивало земледелие. Пути экономического 

взаимодействия между населением региона пересекались по первоначальной линии экстенсивного 

земледелия и скотоводства, формировались параллельно и продолжали развиваться в данном 

направлении. 

Аграрная трансформация, способствовала тому, что в регионе появились отличительные 

формы социально-экономических отношений, в особенности влияние экономических условий на 

развитие торговли и различных промыслов, которые продолжали развиваться по мере усиления 

влияния земледельческого хозяйства. Поэтому трансформация не только изменяла хозяйственный 

облик региона, но и меняла само отношение людей к данным модернизированным экономическим 

условиям, создавала необходимость в дальнейшем развитии скотоводческо-земледельческой 

формы хозяйства. 

Таким образом, аграрная политика создавала условия для подъема земледелия. Но курс на 

разрушение общины привел к появлению колоссальной армии безработных из крестьян. Частная 

собственность крестьян на землю без государственной поддержки не обеспечивала резкого 

прогресса земледелия. Вывоз продуктов сельского хозяйства за пределы империи провоцировал 

хищническое использование земли и ухудшение вследствие этого почвенного плодородия.  
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НЕГІЗГІ ФАКТОРЛАРЫ 
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С. Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан Мемлекеттік университеті,  Ҿскемен қ. 

 

Тірек сӛздер: ішкі сауда, аграрлық сектор, жер шаруашылығының дамуы, жанама қызымет тҥрі, ауыл 

шаруашылық ҿнімі.  

Тҥйіндеме. Мақалада Қазақстандағы агралық сауданың мҧрағат материалдары, статикалық есептер 

жҽне мерзімді басылымдарды талдау негізіндегі қотындылар келтірілген. ХХ ғасырдың басында Қазақстанда 

ауыл шаруашылығының дамуы талданды, аграрлық секторды тиімді дамыту ҥшін басым бағыттарын 

кҿрсетеді. Ауыл шаруашылығының дамуы ел экономикасы, ауыл шаруашылығы саласындағы мемлекеттік 

саясатты дамытудың негізгі ҥрдістерімен тығыз байланысын кҿрсетеді. 
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Summary. The researches consisting in scientific justification and development of methodical approaches to 

training of teachers in the field of mathematics of informatics and realization of opportunities of information 

technologies in the course of teaching geometry at school in aspect of development of cognitive interest of studying 

are conducted. as a result of research the need for development of methodical approaches to the training of 

mathematics teachers at the rate of informatics focused on studying and realization of opportunities of information 

technologies (in particular mathematical information systems) in the course of teaching mathematics and 

familiarizing of younger generation with modern methods of implementation of information activities during the 

studying and research of mathematical objects, the phenomena and regularities is defined. 
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АҚПАРАТТЫҚ ТЕХНОЛОГИЯЛАРДЫ ГЕОМЕТРИЯНЫ  

ОҚЫТУДА ПАЙДАЛАНУ 
 

Ж.С. Еркишева 

 
Қ.А. Ясауи атындағы Халықаралық қазақ-тҥрік университеті 

 

Кілт сӛздер: геометрия, ақпарат технологиялары, программалау, модель, сызба, графикалық бейне, 

теорема. 

Аннотация: Зерттеу жҧмысымызда білім беру процесінде компьютердің орны мен рҿлін бағалаудағы 

ҿзгерістен компьютерді іске асыру ҽдістері мен функцияларын оқытатын, теориялық принциптері қамтыған, 

бір-бірінен ерекшеленетін технологияларды қосатын, оқытатын жаңа ақпараттық технологиялар 

контекстінде қарастыру жолы қабылданған. Қазіргі заманғы ақпараттық технология қҧралдарымен 

математика мҧғалімін геометриялық дайындалуын жақсарту мҽселелерін комплекстік зерттеуде 

программалы-педагогикалық қҧралдардың ҽр тҥрлі типтерін ҽзірлеу жҽне қазіргі заманғы ақпараттық 

технологиялар, студенттерді геометриялық дайындаудың ҽдістемелік жҥйелері негізінде қҧру ҽдістері 

қарастырылды. 

 

Қазіргі қоғамда ақпараттандыру қоғамдық ҿмірдің барлық саласына, соның ішінде білім 

саласына да ҿз ықпалын кҿрсетуде. Білім алушының ҿзінің ҿрлеу жҽне дамуын қамтамасыз етуге 

бағытталған қазіргі уақыттағы білім парадигмаларында болып жатқан ҿзгеріс тек қана зерттеудің 

жаңа пҽндерінің пайда болуына ғана емес, сондай-ақ дҽстҥрлі пҽндерді зерттеудегі тҽсілдердің де 

ҿзгеруіне ҽсерін тигізді. Мҧндай жағдайда оқудың мақсаты – білім беру жҽне меңгеру, ақпаратты 

ҿңдей жҽне меңгере алу қабілеті, жаңа білімді алу ҥшін ақпарат алмасу жҽне қолдану, қоршаған 

ортаның бейнесін қҧру болып табылады. 
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Қазіргі таңдағы психологиялық –педагогикалық ҽдебиеттерде электронды қҧралдарды 

пайдалану ҥшін ҽртҥрлі қҿзқарастар қалыптасқан Ҧлы орыс ғалымдары С.Г. Григорьева мен 

В.В.Гриншукина [1-4] пікірлерінде білім саласында ақпараттық технологияларды пайдалануға 

бағытталған келесі мақсаттарды кҿздейді: 

 білім беру базасының барлық тҥріне ақпараттық технологияны қолдану білім беру сапасын 

жоғарлатады; 

 ақпараттық технологияны қолдау барысында жаңа ойды тҧжырымдайды; 

 пҽнді меңгерудегі сапаны жоғарлатады. 

Қазіргі кезде ақпаратты беру жҽне ҿңдеудің негізгі техникалық қҧралы – білімді тҧрғызудың 

қҧралы ретінде қызмет атқаратын компьютер болып табылады. Барлық елдерде тҽжірибе жҥзінде 

компьютерді зерттеу пҽні ретінде ғана емес, сондай-ақ оқу қҧралы ретінде де қолданады. Қазіргі 

заманғы зерттеу нҽтижелері кҿрсеткендей, ол оқудың барлық техникалық қҧралдарының ішіндегі 

оқу процесінің қҧрылымына нақты сҽйкес келетіні. Ол дидактикалық талаптарды толық 

қанағаттандыратын, оқу процесін басқаруға мҥмкіндік беретін жҽне де білім алушының жеке 

ерекшеліктеріне максималдық тҥрде бейімделуге болатын қҧрал. Компьютер адамның психикалық 

жҽне ой-ҿрістік ерекшеліктерінің талаптарына, жҥйенің ҽлеуметтік шарттарының ҿзгеруімен, 

адамзаттың қасиеттерінің негізгі тҥрлерінің ауысуымен байланысты қҧрал болып табылады. Оқу 

саласында компьютерді пайдалану ҿзінің жақсы қасиеттерінің сапасын дамытуға жҽне зерттеуге 

бағытталған қалыптасқан тҽжірибе болып есептеледі. Л.Е.Белкиннің жҧмысында кҿрсетілгендей, 

компьютердің ҽрекеті адамзатқа ҽмбебап тҥрінде ҽсер етеді жҽне компьютерлендірудің табысты 

болуына тҽуелді емес. Білім саласын компьютерлендірудің қазіргі кезеңі ҥшін маңыздысы – егер 

компьютерді білім беру қҧралы ретінде емес, тану қҧралы ретінде пайдаланған жағдайда 

компьютерлік технологияны қолдану оқу процесін ҿте тиімді етуге мҥмкіндік беретін нақты 

фактіні тҥсіну жҽне қабылдау болып табылады. 

Білім беру процесінде компьютердің орны мен рҿлін бағалаудағы ҿзгерістен компьютерді іске 

асыру ҽдістері мен функцияларын оқытатын, теориялық принциптерді қамтыған, бір-бірінен 

ерекшеленетін технологияларды қосатын, оқытатын жаңа ақпараттық технологиялар контекстінде 

қарастыру қабылданған [6]. 

Егер компьютерлік технологияны қолдануды қарастыратын болсақ, онда келесі қалысты сҧрақ 

пайда болады: ―Компьютердің кітаптан не оқытушыдан қай жері артық?‖ немесе басқаша айтқанда, 

қасиеттік емес жаңа ақпаратты қҧру мҥмкін бе? Мысалы, кітаптар. Сонымен қатар, оқу процесінде 

компьютер адамзаттың ой-ҿрісіне кҿмектесе алады ма? Бҧл жерде тиімді ойлайтын машина туралы 

емес, тіпті компьютер адамның орнына ойлау туралы да емес, компьютер кҿмегімен қҧруда тиімді 

бейнелену бар ма немесе қарсы болған жағдайда қол жеткізуге мҥмкін емес бейнелеулер туралы 

сҿз қозғалып тҧр. Жаңа бейнеленулерді қҧру туралы сҿз қозғалғанда компьютердің мҥмкіндігінің 

шегі қандай екендігін анықтап алу қажет. 

Тек компьютер ғана уақыт пен кҥштің тиімді шығынымен еркін тҥрде ҿзгеретін бейнелерді 

қҧруға мҥмкіндік беретінін ескерген жҿн. Статистикалық кҿріністерге емес, динамикалық 

кҿріністерге арқа сҥйейтін ой-ҿріс қандай пайда беретінін анықтау ғана қалады.  

Динамикалық сызбалау не беретінін шешпес бҧрын статистикалықтың мҥмкіндіктерін 

анықтап алған жҿн. Шын мҽнісінде сызбалау қажет пе? Сызбалау деп біз ықшамдауды емес, 

ақпараттың графикалық бейнеленуін тҥсінеміз. 

Бірін-бірі тҥсінбейтін математиканың тҿрт мектебі туралы нақыл бар. Дҽрігер ―шеңбер мен 

жанама сызықты елестетіңдер‖ дегенде бірінші мектеп ҿкілі – шеңбер ҥстіндегі кҿлденең сызық 

деп, ал екінші мектеп – тек шеңбер астындағы сызық туралы, ҥшінші жҽне тҿртінші мектептерді 

шеңбердің оң жҽне сол жағындағы тіке сызық деп ойлайды. 1 – сурет. 

1                                                     2.                                       3.                                           4.  

 

 

 

 

 
1 сурет – Математиктердің тҿрт мектебі 
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Бірнеше элементтің ҿзара орналасуы немесе белгілі бір кҥрделі шеңбер мен бейнелер туралы 

ҽрбір ҽңгіме қозғалғанда не кем, не артық болатын сызба кез келген сипаттамадан тиімді болады. 

Динамикалық сызбалауды пайдалану білім процесінде компьютерді қолданудың жалғыз 

ерекшелігі ғана емес. Компьютер білім алушыға тек оқуға ғана емес, тыңдауға, видео кҿруге, 

болып жатқан жағдайларға активті ҽрекет етуге мҥмкіндік береді. Сондықтан, компьютерлік 

технологияның жетістіктеріне ақпарат жиынтығын қабылдауды толығымен жатқызуға қҧқығы бар, 

оның ішінде: 

- жиынтықты қабылдау кезінде басқа жаққа кҿңіл бҿлу кҥрделілеу, яғни оқыту процесі ҿте 

тиімді ҿткізіледі; 

-  объективті тҥрде жеңіл қабылданатын ақпараттар бар, мысалы, сызбалар мен схемаларды 

сҿзбен сипаттағаннан гҿрі кҿрсеткен оңай. Басқа жағынан қарағанда шетел тілінің тек артикулын 

бақылағанша оны тыңдау арқылы сҿздің дҧрыс айтылуынан да жеңіл тҥсінуге болады; 

- білім алушы оқу процесіне ҽсерін тигізе алады; 

-  фрагменттерді қайталай немесе тоқтата отырып, алынған материалдардың интенсивтілігін 

басқаруға болады; 

- қызықтырған ішкі бҿлімдерді таңдай отырып, жекелеген оқу процесін ҧйымдастыруға болады; 

- параметрлердің кейбір жиындарын ҿзгерте отырып, зерттеу объектісінде ҿзгерістерді 

бақылауға болады; 

Басқа жағынан да қарағанда негативті аспектілері де бар, оның ішінде: 

- жиынтық қабылдау материалдың игерілуінің тҿмендеуіне ҽкелетін берілетін ақпараттың 

ҥлкен ағынын қамтамасыз етеді. Оның себебі, келесіде: жиынтық қабылдау кезінде жоғары 

ықтималдық деңгейімен бірнеше объектілерге кҿңіл бҿлінген жағдайда белгілі бір оқиға 

туындайды; 

- дыбыстық қызмет кҿрсету ақпаратты алудың адекватты емес жылдамдығын ҧсынады; 

- бейненің қызықты немесе динамикалық бҿлігі білім алушыны пҽннен ауытқытады; 

- динамикалық сюжет немесе бейненің реттелген мҥмкін ауысымы оқытушының сҿйлеу 

мҽнеріне қарағанда кҿңілге жағымсыз болуы жҽне де соңғысы тым бір қалыпты кҿрінуі мҥмкін. 

Мҧнда ҽңгіме алдыңғы жағдайдағыдай кҿңілдің бір уақытта бҿлінуі туралы емес, оқыту пҽніне 

деген қызығушылықты жоғалту туралы болып тҧр; 

- дыбыстық қызмет кҿрсету материалдың мазмҧнымен байланыстыратын элемент болып 

табылады жҽне де оған деген кҿңілдің тҿмендеуі бейне тізбектілігінің бҿлек бҿлімдерге бҿлінуіне 

ҽкеліп соқтырады: 

- динамикалық тҧрғыдан ҿзгеретін бейнелер мен дыбыстардың ҥлкен саны ҿзінен-ҿзі бір 

қалыптылыққа алып келеді. Нҽтижелік эффектісі теледидарлық клиптерді қарап шығу кезінде 

бақыланады; 

- ҽр тҥрлі бҿлім бойынша білім алушыларға бір ҥлгідегі программаларды беру ҥшін, сондай-ақ 

эстетикалық ой жағынан қарағанда зерттелетін пҽннің ҿзінен ауытқуына ҽкелетін азғантай ақпарат 

пайда болуы мҥмкін. 

Педагогикалық жҽне ҽдістемелік ҽдебиеттерде білім саласында ақпараттық технологияларды 

пайдаланудың бірнеше бағыттары белгіленіп кҿрсетілген, оның ішінде мектептің оқу тҽжірибесіне 

негізгі тҿртеуі жиі қолданылады: білімді бақылау қҧралы ретінде қолданылатын компьютер; 

компьютерлік модельдеуді қолданудағы лабораториялық практикум; жаңа материалдарды 

тҥсіндіру кезінде кҿрнекті қҧрал ретінде қолданылатын мультимедиа-технологиясы; ҿзін-ҿзі 

дамыту жҽне тану ҥшін қолданылатын қҧрал ретіндегі дербес компьютер [7]. 

Тҽжірибе жҥзінде мҧғалімдердің жҧмыстарында білімді бақылауды жҥзеге асыру ҥшін 

тематикалық тесттер (тестілейтін программалар) қолданылады; тҽртіп бойынша тест кҿзі болып 

оқытылатын программалы мультимедиалық компакт-дискілер немесе дҥниежҥзілік интернет 

желісі есептеледі. Бҥгінде кҿптеген білім орындары дҥниежҥзілік желі ресурстарына ене алады, ал 

олардың кейбіреуі жеке интернет-беттер қҧрып, онда оқу программаларын, ҽдістемелік 

ҽзірленімдерді жҽне тағы басқаларды орналастырады. 

Соңғы жылдары ҽр тҥрлі процестерді модельдеу қҧралы ретінде дербес компьютерге тҽжірибе 

мҧғалімдерінің де, зерттеушілердің де кҿңілі кҿп бҿліне бастады. Компьютер кҿптеген физикалық 

қҧбылыстар, химиялық реакциялар, ҿндірістік немесе экономикалық процестерді басқару жҽне 
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тағыда басқалар модельденеді. Бірақ та егер нақты тҽжірибе жҥргізу мҥмкіндігі болса, 

компьютерлік модельдеуді қолданудың қажеті болмайды. 

Қазіргі компьютерлік технологиялар оқу материалдарын (мысалы, фильм-слайдтар) кҿрнекті 

орналастыру кезінде пайдаланылады. Бҧл қажет жағдайда зерттеліп жатқан процестерін кҿрсетуге 

мҥмкіндік береді. Дыбыстық жҽне видео фрагменттерді де компьютер кҿмегімен кҿрсетуге болады. 

Математика мҧғалімдерін геометриялық дайындау белгілі болғандай нақты жақсартуларға 

тҽуелді. Дҽстҥрлі ҽдістер қазіргі заманда қолданыстан қалды. Осымен бірге соңғы жылдары білім 

саласында қазіргі заманғы ақпараттық технологияларды кеңінен қолдануға байланысты жаңа 

бағыттар тиімді дамып келеді. Техникалық жҽне ғылыми пҽндерді беруде компьютерді 

қолданудың кҿптеген тҽжірибелері жинақталған. Математикалық пҽндерді, соның ішінде 

педагогикалық бҿлімдегі арнайы геометрияны зерттеу кезінде компьютерлік технологияларды 

пайдалану туралы сҧрақ зерттелген. Қазіргі заманғы ақпараттық технология қҧралдарымен 

математика мҧғалімін геометриялық дайындалуын жақсарту мҽселелерін комплекстік зерттеуде 

программалы-педагогикалық қҧралдардың ҽр тҥрлі типтерін ҽзірлеу жҽне қазіргі заманғы 

ақпараттық технологиялар, студенттерді геометриялық дайындаудың ҽдістемелік жҥйелері 

негізінде қҧру актуальды болып есептеледі. 

Ерекше тҽжірибелік қызығушылық геометрияны оқытудағы компьютерлік технологияның 

рҿлі оларды қолдануда геометриялық ойлау қабілетінің қалыптасуы мен дамуына жақсы ықпал 

кҿрсететін ақпаратты қолайлы бейнелеу тиімділігін кҿтеруге байланысты ғана емес, сондай-ақ 

жобалаумен, қҧрастырумен жҽне де визуалдық ақпаратты басқаша ҿңдеумен байланысты 

мамандандырылған қызмет туралы кҿріністі қҧрады. 

Компьютер геометрияны оқытудың ҽр тҥрлі этабында қолданылуы мҥмкін жҽне де бҧл 

қолдану ең алдымен оның есептеуіштік жҽне графикалық мҥмкіндіктеріне негізделген. 

Геометрияны оқыту процесінде компьютерді пайдалану мҽселесін шеше отырып, компьютердің 

функционалдық мҥмкіндіктері мен оны оқу процесінде қолдану тілегінен ғана емес, қандай оқу 

тапсырмалары тек компьютердің қҧралдарымен ғана шешілуі мҥмкін талдауды кҿрсетуі тиіс 

геометрияны оқытудың ҽдістемелік жҥйелерінен шығуы тиіс. 

Геометрияны оқыту процесінде компьютердің кейбір қолданылуын нақтырақ қарастырайық. 

Геометрияны оқытудағы компьютердің негізгі тағайындалымдарының бірі – геометриялық 

модельдерді зерттеу. 

Геометрияда компьютер сызбалар мен суреттерді кҿрсету ҥшін, ҧғымдарды кҿрнекі тҥрде 

тҥсіндіруді ҧйымдастыру ҥшін тиімді қҧралдың рҿлін атқарады. Графикалық бейнелердің динами-

касын кҿрсетуде компьютердің мҥмкіндігі геометрияны оқытудың мінездемесін ҿзгертеді: геомет-

риялық фигураларды тек теңдеулер арқылы ғана емес, процедура кҿмегімен де сипаттауға болады. 

Компьютер білім алушының геометриялық фигуралардың модельдерімен жҧмыс істеу кезінде 

активті сҧхбат қҧралының рҿлін атқарады. Компьютер оқушылардың графикалық қҧрастыру 

қабілетін қалыптастырудың тиімді қҧралы болып табылады. 

Геометрия оқулықтарында барлық теоремалар оқушыларға дайын ҥлгіде ҧсынылады. Ал, 

компьютер ҽрбір оқушыларға теоремаларды бірінші ашушы шартын қоюға мҥмкіндік береді. 

Мҧны ―компьютерлік тҽжірибе‖ формасында істеуге болады. 

Компьютер оқушыға теореманы қалыптастыру, қҧрастыруда тиімді жҧмыс ҧйымдастыруға 

мҥмкіндік береді. Теоремамен жҧмыс істеу кезіндегі ең кҥрделілердің бірі – оқушыға сызбаның 

сҽйкесті сипаттамасы бойынша ауызшадан символдық жазбаға аудару қиынға соғып тҧр. Компью-

тер бҧл жҧмысты жеңілдете алады. Машинасыз дҽстҥрлі оқытумен салыстырғанда олардың тиімді-

лігін кҿрсету мақсатында геометрияны оқытуда жаңа ақпараттық технологияларды пайдалануға 

тек кейбір мысалдар келтірілген. Осындай қолдану мысалдарының аясы кең болуы мҥмкін. 

Ақпараттық технологиялар мен инновациялық педагогикалық ҽдістерді біріктіру білім беру 

сапасы мен тиімділігін арттырады, білім саласындағы мемлекеттік саясаттың негізгі 

қағидаларының бірі болып саналатын білім беру жҥйесінің білім алушылардың деңгейі мен даму 

ерекшеліктеріне сҽйкестігін кҥшейтуге мҥмкіндік береді. 

Cондықтан геометрия есептерін Maple жҥйесінде шешудің бірнеше мысалдарын келтірейік.  

Ҥшбҧрыш қасиеттері 
>restart:with(geometry):print(`ҥшбҧрыштың тҿбелері:`); A:=[7,8]; B:=[6,-7]; C:=[-6,7]; 
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>restart:with(geometry):_EnvHorizontalName:=x:_EnvVerticalName:=y: 

triangle(T,[point(A,7,8),point(B,6,-7),point(C,-6,7)]); 

 

>draw(T,axes=normal,view=[-8..8,-8..8]); 

 
 

Ҥшбҧрыштың қабырғаларының теңдеулері: 

> line(l1,[A,B]):Equation(l1); 

 

> line(l2,[A,C]):Equation(l2); 

 

> line(l3,[B,C]):Equation(l3); 

 

> line(s,-97+15*x-y,[x,y]):IsOnLine(A,s); 

 

> IsOnLine(B,s); 

 

l1 және l2 тҥзулерінің арасындағы бҧрышын есептеу:  
> FindAngle(l1,l2); 

 

> evalf(%); 

 

Радиандық ӛлшемнен градустық ӛлшемге ӛту: 
> convert(%,units,radians,degrees); 

 

Қалған бҧрыштарын есептеу: 

> FindAngle(l1,l3); 

 

> evalf(%); 

 

> convert(%,units,radians,degrees); 

 

> FindAngle(l2,l3); 

 

> evalf(%); 

 

> convert(%,units,radians,degrees); 

 := A [ ],7 8

 := B [ ],6 -7

 := C [ ],-6 7

T

  97 15 x y 0

 97 x 13 y 0

 14 x 12 y 0

true

true









arctan

97

14

1.427456272

81.78721982









arctan

97

99

0.7751944359

44.41536948









arctan

97

71

0.9389419459
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Тексеру: 

> 81.78721982+44.41536948+53.79741071; 

 

Т ҥшбҧрышының С тҿбесінен жҥргізілген медианасы: 

> median(mC,C,T); 

 

> form(mC); 

 

> detail(mC);   

> median(mA,A,T); 

 

> form(mC); 

 

> detail(mA);   

Ҥшбҧрыш медианаларының қиылысу нҥктесі G-ның координаттарын есептеу: 
> intersection (G,mA,mC); 

 

> coordinates(G); 

 

А жҽне G нҥктелерінің аралығын есептеу: 

> distance(A,G); 

 

Т ҥшбҧрышының С тӛбесінен жҥргізілген биіктігі: 
> altitude(hC,C,T);  

 

Берілген биіктіктің теңдеуін шығару: 
> detail(hC);  

> print(`Дҽл осылай:`); 

 

> altitude(hA,A,T); 

 

> detail(hA);  

> intersection (L,hC,hA); 

 

53.79741071

180.0000000

mC

line2d

name of the object:  mC

form of the object:  line2d

equation of the line:  -97/2+13/2*x+25/2*y = 0

mA

line2d

name of the object:  mA

form of the object:  line2d

equation of the line:  8*x-7*y = 0

G









,

7

3

8

3

452 9

9

hC

name of the object:  hC

form of the object:  line2d

equation of the line:  99-x-15*y = 0

Дјл осылай:

hA

name of the object:  hA

form of the object:  line2d

equation of the line:  -28-12*x+14*y = 0

L
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УДК 512.7 

 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ В ПРЕПОДАВАНИИ ГЕОМЕТРИИ 

 

Ж.С. Еркишева 

 

Международный казахско-турецкий университет имени Х.А.Ясави 

 

Ключевые слова: геометрия, информационные технологии, программирование, модель, чертеж, 

графический обзор, теорема. 

Аннотация. Проведены исследования заключающиеся в научном обосновании и разработке 

методических подходов к обучению учителей в области математики информатики и реализации 

возможностей информационных технологий в процессе преподавания геометрии в школе в аспекте развития 

познавательного интереса учащихся. В результате исследования определена потребность в разработке 

методических подходов к обучению учителей математики по курсу информатики, ориентированному на 

изучение и реализацию возможностей информационных технологий (в частности математических 

информационных систем) в процессе преподавания математики и приобщения подрастающего поколения к 

современным методам осуществления информационной деятельности при изучении и исследовании 

математических объектов, явлений и закономерностей. 

Поступила 13.04.2016 г. 
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Keywords: Taraxacumkok-saghyz, plant rubber, small-seeded, pelleted seeds. 
Abstract. At present time in Kazakhstan it is introduced in culture dandelion kok-saghyz (Taraxacum kok-

saghyz) producer of natural rubber, the same quality as reference Hevea rubber (Heveabrasiliensis). For introduction 
of kok-saghyz in culture it is necessary to solve the problem of sowing seeds in the field conditions. Kok-saghyz 
seeds are very small and lightweight then it is difficult to use drill machines, i. e. mechanized sowing activities. 

In this regard in 2014, we have developed technology to increase the size of kok-saghyz seeds by using 
pelleting technology - polyvinyl alcohol seeds treatment. It is determined optimal film-forming compositions for 
seed pelleting, providing improved starting growth of seedlings. It is showed possibility of using technology of kok-
saghyz seeds sowing at paper tape roll at predetermined intervals. Technology of kok-saghyz seeds pelleting allows to: 

• conduct precise sowing and reduce consumption of seeds; 
• increase the starting plant growth; 
• ensure standard size of seeds and optimum feeding area for plants; 
• eliminate thinning of seedlings and thus reduce labor costs; 
• increase productivity and profitability. 
We used kok-saghyz seeds obtained from plants with high rubber content. 
 

УДК 633.913.322: УДК: 631.8 

 

ПРЕДПОСЕВНАЯ ОБРАБОТКА СЕМЯН КОК-САГЫЗА – 

ПРОДУЦЕНТА НАТУРАЛЬНОГО КАУЧУКА 
 

К.Р. Утеулин, Г.Т. Бари, И.Р. Рахимбаев 
 

ТОО ―BioTechTKS‖, РГП «Институт биологии и биологии и биотехнологии растений» КН МОН РК. 050040, 

Казахстан, Алматы, Тимирязева, 45 

 
Ключевые слова: Taraxacum kok-saghyz, натуральный каучук, мелкосемянность, дражированные 

семена.  
Аннотация. В настоящее время в Казахстане вводится в культуру одуванчик кок-сагыз (Taraxacum kok-

saghyz) – продуцент натурального каучука, по качеству не уступающего эталонному каучуку гевеи (Hevea 
brasiliensis). Для введения кок-сагыза в культуру необходимо решить проблему посева семян в полевых 
условиях. Семена кок-сагыза очень мелкие, легкие – сложно использовать сеялки, то есть механизировать 
посевные мероприятия. 

В связи с этим в 2014 году нами разработана технология увеличения размеров посевного материала кок-
сагыза с использованием технологии дражжирования - обработки семян поливиниловым спиртом. 
Определены оптимальные пленкообразующие составы для дражжирования семян, обеспечивающие 
улучшенный стартовый рост сеянцев. Показана возможность использования технологии посева семян кок-
сагыза на бумажной рулонной ленте с заданными интервалами. Технология дражжирования семян кок-
сагыза позволяет: 

•провести точный сев и снизить расход посевного материала; 
•увеличить стартовый рост растений; 
•обеспечить стандартный размер семян и оптимальную площадь питания для растений; 
•исключить прореживание всходов и тем самым уменьшить трудовые затраты; 
•увеличить урожайность и рентабельность. 
 В работе использованы семена кок-сагыза, полученные от растений с высоким содержанием каучука. 
 

mailto:gen_uteulink@mail.ru
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С целью организации промышленных плантаций и производства каучука в Казахстане 
проводятся исследования Taraxacum kok-saghyz – продуцента натурального каучука [1]. Однако для 
успешного введения в культуру необходимо решить проблему мелкосемянности кок-сагыза. 
Семена кок-сагыза очень мелкие, легкие – сложно использовать сеялки, то есть механизировать 
посевные мероприятия [2,3]. 

В связи с этим, в 2014 году нами разработана технология увеличения размеров посевного 
материала кок-сагыза с использованием технологии дражжирования – обработки семян 
поливиниловым спиртом [4]. 

Дражжирование семян – это обволакивание семян оболочкой с целью увеличения размеров и 
образования равномерно шарообразной формы у каждого семени. Размеры дражжированных 
семян: для мелких семян 3-4 мм, для средних 5-6 мм, для крупных 10 мм и более. На рисунке 1 
представлено строение дражжированного семени [5,6]. 

 
Рисунок 1 – Состав и строение дражжированного семени 

 

Технология предпосевной обработки семян пленкообразующими составами включает 
следующие этапы: подготовка семенного материала (очистка от примесей, калибрование на 
размерам фракции), приготовление клеящих растворов, дополненных питательными, защитными и 
ростстимулирующими веществами, обработка и сушка семян. 

Технология дражжирования семян кок-сагыза, как и других мелкосемянных культур 
позволяет: 

• увеличить стартовый рост растений; 
• уменьшить норму высева семян на гектар;  
• обеспечить стандартный размер семян и оптимальную площадь для роста растений; 
• провести точный сев и снизить расход посевного материала; 
• исключить прореживание всходов и тем самым уменьшить трудовые расходы; 
• увеличить урожай и рентабельность.  
 В качестве пленкообразователей используют широкий ряд веществ: натриевая соль 

карбоксиметилцеллюлозы, поливиниловый спирт, жидкие комплексные удобрения, глина и другие 
вещества [5].  

 
Таблица 1 - Всхожесть семян кок-сагыза, дражжированных поливиниловым спиртом в различных концентрациях 

 

Варианты 

опыта 

Сутки Масса 

проростка без 

капсулы, мг на 

13-е сутки 

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Всхожесть семян, % 

Контроль 39±4 47±3 70±3 80±3 82±1 82±1 82±1 82±1 87±3 87±3 

 

87±3 6,8±0,2.(100 %). 

ПВС 

0,5% 

42±2 68±3 82±5 82±4 82±3 82±2 82±2 82±2 82±2 83±2 83±2 7,2±0,2.(106 %). 

ПВС 1% 40±2 51±6 69±4 76±8 79±4 83±5 83±5 83±5 83±5 83±5 83±5 8,6±0,3.(126 %). 

ПВС 5% 40±3 51±6 70±1 75±2 76±3 79±6 79±6 79±6 79±6 79±6 79±6 8,1±0,3.(119 %). 

ПВС 10% 36±6 44±1 58±5 65±3 70± 76±9 79±6 79±6 80±8 80±8 80±8 6,8±0,2(100 %). 

Для дражжирования семян кок-сагыза нами использован поливиниловый спирт, который 
представляет собой порошок белого или желтоватого цвета. Поливиниловый спирт не обладает 
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токсическим и раздражающим действием, не выделяет в окружающую среду токсичных веществ и 
не оказывает при непосредственном контакте негативного влияния на организм человека, не 
взрывоопасен. Для дражжирования семян использовали поливиниловый спирт марки 16/1. ПВС 
марки 16/1 набухает в холодной воде и растворяется в нагретой до 90-95

о
С воде [6].  

Исследована всхожесть семян кок-сагыза, дражжированных поливиниловым спиртом в 
различных концентрациях (Таблица 1). 

Как видно из результатов, представленных в таблице 1, поливиниловый спирт в 
концентрациях 0,5: 1,0: 5 и 10 % угнетает незначительно на 4-8 % всхожесть дражжированных 
семян и в концентрациях 1 и 5 % увеличивает массу проростков на 19 -26 % (побег и корень 
очищены от драже).  

На рисунке 2 представлены дражжированные в поливиниловый спирт семена, всходы и сеянцы.  

  

 
                                          А                                                                Б 

 
В 

Рисунок 2 – Посадка дражжированных семян кок-сагыза (А), всходы на 14-е сутки (Б), сеянцы,  

выращенные в оранжерее (В) 

 

На основе водного раствора ПВС (5%) составлены варианты пленкообразующего состава: 

перлит, вермикулит, перлит+вермикулит, перлит+торф, вермикулит+торф (таблица 2). 
 

Таблица 2 - Влияние различных пленкообразующих составов на всхожесть дражжированных семян кок-сагыза 

 

Вариант Сутки 

4 5 6 7 8 9 10 11 14 

 Всхожесть, % 

Контроль 39±4 47±3 70±3 80±3 82±1 82±1 82±1 82±1 87±3 

ПВС  40±3 51±6 70±1 75±2 76±3 79±6 79±6 79±6 79±6 

П 18±1 22±2 35±3 43±2 50±3 55±3 58±4 58±3 58±3 

В 5±1 43±2 50±2 53±3 60±2 68±3 58±2 58±2 58±4 

П+В 10±1 15±2 33±2 43±3 48±3 65±3 70±4 70±4 70±4 

П+Т 25±3 28±2 48±2 53±3 53±3 58±2 63±3 63±3 65±4 

В+Т 20±2 23±2 25±2 30±3 38±4 60±4 65±4 65±3 65±3 

В+П+Т 28±2 33±2 43±2 48±3 55±3 65±3 65±4 65±3 65±3 

 

Примечание. В пленкообразующий состав включены: ПВС – поливиниловый спирт (5%), П – перлит (30 %), В – 

вермикулит (30%), Т – торф (30%) . Все комбинации составлены на основе водного раствора ПВС (5%). 

 
Как видно из результатов, представленных в таблице 2, включение в пленкообразующий 

состав перлита, вермикулита и торфа снижает всхожесть дражжированных семян на 21-9 %.  
Показана возможность посадки кок-сагыза с использованием рулонной ленты. Семена кок-

сагыза приклеивали 5 % -м раствором поливинилового спирта к бумажной ленте, с заданным 
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расстоянием между семенами. Лента скручивалась в рулон и хранилась при комнатной 
температуре до посевной. В период посева ленту раскручивали на длину до 10-20 метров 
помещали на грунт и обильно поливали. На 4-е сутки семена прорастали. 

Таким образом, впервые получены семена кок-сагыза дражжированные поливиниловым 
спиртом. Дальнейшие исследования предполагают включение в пленкообразующий состав 
стимуляторов всхожести семян и стартового роста сеянцев. 

 

ЛИТЕРАТУРА 
 

 [1] Байтулин И.О., Утеулин К.Р. Рекомендации по агротехнике выращивания отечественного продуцента каучука – 
Taraxacum kok-saghyz Rodin. Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан. 2015-№ 2.- С.156-161. 

 [2] Филиппов Д.И. Культура кок-сагыза. В книге «Каучук и каучуконосы». Издательство Академия наук СССР.-
1953.- С.216. 

 [3] Лифшиц С.Ю. Коксагыз. В книге «Каучук и каучуконосы». 
Издательство Академия наук СССР.-1953.- 162 с. 
 [4] Uteulin K., Mukhambetzhanov S., Rakhimbaev I. Elite seed material of genotypes with high natural rubber content wild 

population of Traxacum kok-saghyz in Kazakhstan //Abstr. International Tire Exhibition and Conference, Sept. 9-11, Akron, 
USA, 2014. – P.31-33. 

 [5] Утеулин К.Р., Мухамбетжан С.К., Отаров А. Рекомендации по обработке семян риса физиологически 
активными пленкообразующими составами // Aлматы.- 2011.- 28 с. 

 [6] Утеулин К.Р., Мухамбетжан С.К., Джусипбеков У.Ж., Нургалиева Г.О. Рекомендации по обработке семян 
кукурузы физиологически активными пленкообразующими составами // Aлматы.- 2012.- 36 с. 

 [7] Хартман Х.Т., Кестер Д.Е. Размножение растений. Москва. Центрполиграф. 2002.- 363 с.  
 

REFERENCES 
 

 [1] Bajtulin I.O., Uteulin K.R. Rekomendacii po agrotehnike vyrashhivanija otechestvennogo producenta kauchuka – 
Taraxacum kok-saghyz Rodin. Vestnik Nacional'noj Akademii Nauk Respubliki Kazahstan. 2015-№ 2.- S.156-161(In Russ). 

 [2]Filippov D.I. Kul'tura kok-sagyza. V knige «Kauchuk i kauchukonosy».Izdatel'stvo Akademija Nauk SSSR.-1953.- 
S.216 (In Russ). 

 [3] Lifshic S.Ju. Koksagyz. V knige «Kauchuk i kauchukonosy». 
Izdatel'stvo Akademija Nauk SSSR.-1953.- 162 (In Russ). 
 [4] Uteulin K., Mukhambetzhanov S., Rakhimbaev I. Elite seed material of genotypes with high natural rubber content wild 

population of Traxacum kok-saghyz in Kazakhstan //Abstr. International Tire Exhibition and Conference, Sept. 9-11, Akron, 
USA, 2014. – P.31-33. 

 [5] Uteulin K.R., Muhambetzhan S.K., Otarov A. Rekomendacii po obrabotke semjan risa fiziologicheski aktivnymi 
plenkoobrajushhimi sostavami // Almaty.- 2011.- 28 s (In Russ). 

 [6] Uteulin K.R., Muhambetzhan S.K., Dzhusipbekov U.Zh., Nurgalieva G.O. Rekomendacii po obrabotke semjan 
kukuruzy fiziologicheski aktivnymi plenkoobrajushhimi sostavami // Almaty.- 2012.- 36 s (In Russ). 

 [7] Hartman H.T., Kester D.E. «Razmnozhenie rastenij. Moskva Centrpoligraf. 2002.- 363 s (In Russ). 

 
ТАБИҒИ КАУЧУК ПРОДУЦЕНТІ – КӚК-САҒЫЗ ДӘНДЕРІНІҢ ЕГІС АЛДЫНДАҒЫ ӚҢДЕЛУІ 

 

К.Р. Утеулин, Г.Т. Бари, И.Р. Рахимбаев 
 

ЖШС ―BioTechTKS‖; ҚР БҒМ ҒК РМК «Ҿсімдіктер биологиясы жҽне биотехнологиясы институты». 

Алматы, Қазахстан 

 
Тҥйін сӛздер: Taraxacum kok-saghyz, табиғи каучук, майда дҽндер, дҽндерді капсуляциялау. 
Аннотация. Қазіргі кезде Қазақстанда (Hevea brasiliensis) гевеяның сапасы секілді –табиғи қаучук 

продуценті (Taraxacumkok-saghyz) кҿк-сағыз атты ҿсімдігі дақыл ретінде енгізіліп жатыр. Кҿк-сағызды дақыл 
ретінде енгізу ҥшін егістік жағдайларындағы дҽнді егу мҽселелерін шешу қажет. Кҿк-сағыз дҽндері ҿте 
майда, жеңіл – солайша себу шаралары барысында, тҧқым сепкіштерді қолдану қиынға тҥседі. 

Осыған орай, біз 2014 жылы капсуляция технологиясын қолдана отырып поливинил спиртімен 
ҿңделетін кҿк-сағыз дҽнінің кҿлемін ҧлғайту технологиясын жетілдірдік. Ҿскіндердің жақсартылған 
бастапқы ҿсуін қамтамассыз ететін, дҽн капсуляциясының оптималды қаптауыш қҧрамы анықталды. Оралған 
қағазда белгілі интервалдағы кҿк-сағыз дҽндерін қолдану технологиясының мҥмкіндігі кҿрсетілген. Кҿк-
сағыз дҽндерін капсуляциялау технологиясы: 

• егілетін материал шығынын тҿмендете отырып нақты себу жургізу; 
ҿсімдіктердің бастапқы ҿсуін ҧлғайту; 
• дҽндердің стандартты кҿлемі мен оптималды ҿсу алаңын қамтамассыз ету; 
• ҿскіндердің сиректелуін шығарып тастап солайша еңбек шығындарын азайту; 
• ҿнім мен тиімділікті ҧлғайту мҥмкіндіктерін береді. 
Жобада каучуктың жоғары мҿлшерлі ҿсімдіктерінен алынған кҿк-сағыз дҽндері қолданылды. 

Поступил 13.04.2016 г.  
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Abstract. Any stage of the formation and development of the Kazakh society we have taken, we will see that 

the intellectuals of the society, and also prominent philosophers always paid the special attention to the problems of 

life of the person. National philosophers in the traditions of problems of life of the person considered in the course of 

changes of the person, socialization and the development and formation of the creative person. In this direction 

domestic philosophers had certain achievements, and also certain lacks. Therefore during the modern period of the 

formation of sovereign Kazakhstan through the studying of the problems of the person, there are new sides is such 

actual problem. In this direction the guiding star for the Kazakh people is the principle of Abay ―adam bol‖. This 

principle has comprehensively studied by his pupil and follower Shakarim Kudayberdiuly, who has turned it into the 

vital principle. His views and understanding of this problem contains in his work ―three truth‖. Therefore when we 

more consider creativity and philosophical views of Shakarim more deeply, all of us are more convinced of their 

accord with ideas of the great teacher - Abay Kunanbayev. To our mind, for the modern youth of our country the 

spiritual heritage of domestic thinkers always remains actual. 
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Ключевые слова: мудрость Абая, ученики Абая, казахская интеллигенция, принцип «адам бол», «три 

истины», свобода духа, творческие способности духа, антропоцентризм, гносеология, мировоззрение. 

Аннотация. Какую бы стадию становления и развития казахского общества мы ни взяли, мы увидим, 

что интеллигенция общества, а также видные философы всегда особое внимание уделяли проблемам бытия 

человека. Отчественные философы в своих традициях проблем бытия человека рассматривали в процессе 

изменений человека, социализации и в развитии и становлении творческой личности. В данном направлении 

отечественные философы имели определенные достижения, а также определенные недостатки. Поэтому в 

современный период становления суверенного Казахстана доскональное изучение проблем человека, его 

новых граней является актуальной проблемой. В этом направлении путеводной звездой для казахского 

народа является принцип Абая «адам бол». Данный принцип всесторонне изучил и превратил в свой 

жизненный принцип его ученик и последователь Шакарим Кудайбердиулы.  Его взгляды и понимание 

данной проблемы содержится в его труде «уш анык». Поэтому когда мы более глубже рассматриваем 

творчество и философские воззрения Шакарима, мы все более убеждаемся в их созвучии с идеями великого 
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учителя - Абая Кунанбаева. На наш взгляд, для современной молодежи нашей страны духовное наследие 

отечественных мыслителей всегда остается акутальным. 

  

Ш. ҚҦДАЙБЕРДІҦЛЫНЫҢ ФИЛОСОФИЯСЫНЫҢ

АНТРОПОЛОГИЯЛЫҚ ҚЫРЛАРЫ  

  

Қазіргі  ғаламдану кезеңінің ҽсері етіп жатқан ҥрдістерінің арқасында кҿптеген 

қҧндылықтар мен ҿлшемдер кҥрт ҿзгерді. Егемен еліміз осы жағдайларда қарыштап даму ҥшін жас 

ҧрпақ тҽрбиесінде ҧлт ҧстаздарының  яғни қазақ демократиялық интеллигенциясының кҿрнекті 

тҧлғаларының философиялық ой-ҿрістерінің астарларына кҿз жҥгірту қазіргі кезде ҿте ҿзекті 

мҽселелердің бірі болып есептеледі. Себебі адамзат қоғамының дамуы мен қалыптасуының қай 

кезін алып қарамасақ та, зиялы қауымның, философтардың аса зор кҿңіл аударатын мҽселесі - адам 

болмысы. Отандық  философияның дҽстҥрлерінде адам болмысы мҽселесін адамның қоғамда 

ҿзгеру, ҽлеуметтену, тҧлға болып қалыптасу бағыттарында қҧрастырған. Бҧл зерттеулердің ҽрі 

жетістіктері, ҽрі кемшіліктері болды. Сондықтан қазіргі егемен еліміздің даму қажеттіктерінің 

талабына сай адам болмысы мҽселесінің қандай жаңа қырлары мен сырларының бар екенін зерттеп 

білу ҿзекті мҽселелердің бірі болып есептеледі. 

Ал енді қазақ  демократиялық интеллигенциясы дегенде олардың дҥниетанымдарының негізін 

қалыптастырған жҽне бағыт бағдарларын айқындаған ойшыл - Абай. Сондықтанда біз осы 

зерттеуімізде ең алдымен Абай шығармашылығы мен оның философиялық  дҥниетанымында адам 

мҽселесі қалай қарастырылғандығын айқындай отырып, содан кейін  оның ізбасарлары болып 

есептелетін ойшылдар Шҽкҽрім Қҧдайбердіҧлы, Жҥсіпбек Аймауытов тағы басқаларының 

дҥниетанымында бҧл мҽселе қалай қарастырғанына тоқталамыз. 

Қазақтың ғҧлама ойшылы Абай ҥшін адам мҽселесі оның философиялық дҥниетанымының 

ҿзегі болып есептеледі. Абай философиясының арқауы адам. Ҽрине оны бҽріміз білеміз. Қай кезде 

болса да даналар ҿз зейіндерін адамға арнаған. Бірақ Абай болса, адам туралы сҿзді айта келіп, оны 

Алланың сҿзіне тірейді. Сонда Алланың сҿзі бар, адамның сҿзі бар. Мҽселе сҿзде. Платон идея 

десе, Аристотель формалардың формасы десе, Абай Алла сҿзі дейді [1, 31б.]. 

Бҧл жерде Абай Алланың сҿзі аксиома сен оны ҧқ, қабылда деген діни дҽстҥрдегі 

қаракҥрсіндікке салмайды, ол Алланың сҿзі рас, бірақ оның растығы адамның сҿзі арқылы 

расталмақ деген терең философиялық мҽні бар концепция ҧсынған. 

Абайдың ойлау дҽрежесі ҿте биік, ауқымы кең. Ол ҿз дҥниетанымдық концепцияларында 

сҿзбен, саралы да сырлы сҿзбен қазақ болмысының кҿптеген мҽселелерін қойып, шешімін айтып 

береді, ойға салады. Оның ой толғамының негізгі діңгегі адам тҿңірегінде, адам болу, адами ҿмір 

сҥру шарттарын анықтауында. Бҧл адам мҽселесін қарастыруда Абай дҥниежҥзілік философиялы 

ой деңгейіне кҿтерілген. Адам мҽселесі таза кҥйінде, жалпы заңдылықтар тҧрғысынан , адам 

болудың жалпылама шартты тҧрғысынан қарастыра білуі оның мҽніне ҥңілуі, адам ететін негізгі 

қасиеттерін дҽл анықтауы, міне, олардың бҽрі осының айғағы. Осы бағыттағы ойларында ол 

адамгершілік мҽселелері туралы да кҿп толғанған, адамгершілігі жоқ адамның иманы жоқ, иманы 

жоқ адам ол адам емес, есуас, мақҧлық, «санасыз, ойсыз, жарым ес» ондайлардың «сасу», 

ондайларға жоламай «қашу керек» деген [2, 70 б.]. 

Білім алуға оқу оқуға шақырғанда Абай кең ауқымда ізденуге, дҥниежҥзі ғҧламаларына 

сҥйенуге, оқығанды, білгенді ізгілік пен, ҽдеп пен ғибрат пен, имандылық жолынан таймай, адам 

қажетіне тарту, оның ойын, біліктілігін, адамгершілік қасиеттерін аттыруға, ҽділдік, бостандық, 

сҧлулық,  сҥйіспеншілік  тҧрғысынан кҿтеруге бағыттайды. Сҿйтіп ол  жан-жақты дамыған, 

толықсыған, толған, адам бейнесін, тҧлғасын жасайды, сол тҧлға ҥлгісінің деңгейінен жан-жағына 

сын кҿзімен қарайды, бҧл армандаған образдарына сай адамда таппай қиналады, «сҿзіңді ҧғар адам 

жоқ» деп тынжылады. 

Оның: «Баяғы жартас - бір жартас, қыңқ етер тҥкті байқамас» [3, 122 б.]- деп «надандардан 

тҥңіліп», ақыл ойға қҧлақ салар адам таппай, «ойлар», «сҿз ҧғар ел» таппай шарқ ҧруы, «жалғыз 

қалуы», қамығуы - Абай данышпанның жҥрегінің тҥкпірінен шыққан шынайы сезім, халқы ҥшін, 

соның болашағы ҥшін деген кҥйкі - кҥйземе, қайғы мҧң екені ешқандайда кҥмҽн келтірмейді. 
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Абай ҿлеңдері адамға деген сҥйіспеншілікке толы, бірақ ол жалаң сҥй де кҥй емес, 

сҥйіспеншіліктің ауыртпалығын, мҧңлы тіпті қайырлы немесе қайғылы жақтарында айтады, сҿйтіп 

ой ҿрнегін нақтылап, нҽрлеп салады. Ҿмірдің, тағдырдың, жалғанның екі жағы барлығын, екі 

жағында ескеру, екеуіне де тҿзу керектігін, тҿзімді, қайырымды, тағатты, қанағатшыл болуға 

баулиды. Адамды сҥй, бҥкіл адамзатты сҥй дейді [3, 123 б.], хақ жолы, имандылық жолы осы деуі 

Абайдың гуманистік ой-тебіренуінің терең мазмҧнын ішкі астарын ашып берерлік қағида. Адамға 

қастық қылма, «адамдық атын жойма» [3] деп, бҥкіл адамзатқа, жан иесіне бір-ақ, бірақта болса 

ҧлы талап қоюы, Абайдың ақын ретіндегі, хакім ретіндегі ҧлылығының белгісі. 

Алла-тағала адамзатты махаббатпен жаратқан, олай болса ҽр адам, Алланы ҿз жанынан артық 

кҿріп сҥйуі керек, алланы сҥю ол жаратқан бҥкіл адамзатты сҥюмен барабар, міне, осы ҥш сҥю 

адамның иманы, сенімі, діні. Осы ақиқатты берік ҧстау, сақтау, ҿмір азығындай арқалап ҿту, осыны 

терең білу, тҥсіну шарт, - сонда сен адамдығыңнан айрылмайсың. Осы ҥш сҥюдің қарама-қарсы, 

оларды бҧзатын ҥш істен, шайтан ісі болып табылатын «пайда, мақтан, ҽуесқойдан», сақтан, «онан 

шошы» [3, 304 б.] дейді Абай. Яғни ҧлы ақынның айтуынша, ҽр адамның дҥниетанымының, 

сенімінің тҥп қазығы, имандай сенер ҧйытқысы адамды, адамзатты, алланы сҥю; бар ойың, сана 

сезімің, іс қимылың осы тҥп қазықтан бастама алса, соны иман тҧтса, шайтан ісіне жоламаса, сонда 

ғана сен адамдық мҽніңді сақтайсың, адам атына сай боласың. Егер осы тҥп қазыққа берік 

болмасаң, сенімің, иманың таяз болса, қаншама «руза, намаз, зекет, хаж» жасасаңда, яки иман-

сенімнің сырт кҿрінісін, шарттарын орындағаныңмен, ішкі сенімің, иманың таза болмаса, сен адам 

болмайсың: 

Бастапқы үшін бекітпей, соңғы тӛртті 

Қылғанменен тартымды бермес жеміс [3, 305 б.] 

Пайдакҥнемдік, мақтаншақтық, ҽуесқойлық адамды бҧзады, иман жолынан, иман, алла 

жолынан тайдырады. Бҧл - шайтан ісі, ҿйткені: бҧған салынған адам алласын ҧмытып, иманынан, 

шын сенімен айырылады, ол адамды, адамзатты сҥюден қалады, нҽпсісін тыя алмай кҥнҽға 

белшесінен батады. Сонан соң қаншама аллаға жалбарынып, намаз қылып, бас ҧрғанмен сен 

мумин бола алмайсың, сен мунафик, екі жҥзді адамсың, ҿйткені ісің шайтанның ісі, тек сҿз жҥзінде 

ғана аллалап, оған сенген боласың, иіліп қҧлшылық қылған боласың. Сҿзің ғана емес ісің де таза 

болсын, имандылықты бҧзбасын, адамға жамандық ҽкелмесін, қорламасын, қиналмасын, қастық 

қылмасын ісің де аллаға адамға деген сҥйіспеншілікке махаббатқа толы болсын, - сонда ғана сен 

шынайы мҥминсің, иманың таза пҽк адамсың. 

Абайдың бҧл айтқандары баяғы кҿне грек философы Сократтың «адам- ҿзіңді ҿзің танып біл» 

деген афоризмін еске салады, И. Канттың «категориялы императивімен» ҥндеседі. Ойыңда да 

ісіңде де адамды ҧмытпа, ол ҥшін, ҽрине, алланы ҧмытпауың керек, сенімің берік болуы керек. Ҽр 

адамның іс-қимылы, жҥріс-тҧрысы, қызметі басқа бір адамға залал ҽкелмесін, еш адамға ешқашан 

қастандық ойлама да, жасама да, бҧл адам ҿмірінің заңы, иманы. Бҧдан тайған - имансыз, екі жҥзді, 

ол адам емес шайтанға еріп, соның еліктеуіне кҿніп адасқан, бҧзылған кҥнаҺар пенде. Иман 

тазалығының сақтамаған пенденің ойы да, ісі де Һарам, ол - қаскҥнем, пайда табамын деп ол 

адамды жҽбірлейді, басқа адамды сатып, оны пайдаланады, ҿз пайдасы ҥшін қолданады, қорлайды. 

Ол саған мақтанады, менменсиді, ҿзін басқалардан жоғары санайды, басқалар ол ҥшін тек оның 

тҽлкегінің, пайдаға жҧмсауының қҧралы жҧмысқы ақылгҿйлігінің қҧлы болып кҿрінеді. Сол 

сияқты мақтаншақтық пен ҽуесқойлық адамды азғырады, тоздырады, жеңіл-желпі ҿмір сҥруге 

бастайды, ҥлкен адами мақсат қою, тҧрлаулы оймен еңбек қылудан мҧндай пенде безеді, оның 

сенімінде де, ісінде де тҧрақ жоқ, ол жалтақ, қорқақ, жылмаң, есер. Ондай кісі адамдықтан, 

имандылықтан тез ада болады, одан жақсылық кҥтпе, оған ерме. 

Абай атамыздың бҧл айтқандарының ҥлкен тҽрбиелік мҽні бар. Ата-бабамыздан келе жатқан 

«баланы жастан» деген сҿзді еске алсақ, баланы «шыр» етіп ҿмірге келгеннен бастап имандылық 

рухта тҽрбиелеу керек, аллаға сендіру керек, яғни адамға деген сҥйіспеншілікке, адалдыққа, ардың 

тазалығына баулу қажет. 

Арғы жағында ҥлгі боларлық адами мҽні, салмағы жоқ бос мақтан, ойын кҥлкі, орынсыз 

сҿзбен іс баланың жан дҥниесіне нҽр бермейді. Ал басында имандылыққа толы қарым-қатынас 

болса, балаға деген сҥйіспеншілік басқаларға деген сый-қҧрметпен жалғасып жатса, сонда ғана 

тҽрбиенің мҽнісі бар, ондайды сезіп, кҿріп ҿскен бала, кҿргендігін жасайды, иманжҥзді болады, 

жалпы адамға деген сҥйіспеншілік сезім оның кҿкейіне нық қонады. 
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Қазақ халқының, қазақ елінің болашағы ҧлы ақынның ойынша осындай толыққанды адамның 

қолында. Бақытты, болашағы зор ел болу иманды, адамгершілігі артқан адамды тҽрбиелеу 

дегенмен барабар. Абай тегінде қазақ қоғамындағы тҧлғалы адамның ролін терең сезінген, сондай 

адам ғана қоғамға ҧйытқы, ҥлгі болатынын, ондай тҧлға болмаса «ҿңкей нҿл» қанша жиналса 

қоғам қҧрмайтынын, қара тобыр, топ болып қала беретінін білген. Бҧдан қандай қортынды жасауға 

болады? Маркстік-Лениндік тҧрғыдан алғанда қоғамдық қатынастар жеке адамға, индивидке 

қарағанда алда, озық тҧрғанды, индивид бҧрын қалыптасқан қатыеастарды бойына сіңіріп барып 

қана сол қоғамның тҿл азаматы деңгейіне кҿтеріледі, содан кейін ғана ол қоғамға қызмет етіп, оған 

белсенді ҿзгерістер енгізе алады, тарих субъектіне айналады. Белгілі мағынада қоғам алғаш, адам 

мҽні қоғамдық қатынастардың жиынтығы, қоғам қандай болса, адам да сондай. Сондықтан 

алдымен қоғамды кҥрт, революциялық жолмен ҿзгертіп, одан кейін сол қоғамға сай адамды 

қалыптастыру керек. Абай бҧл мҽселені мҥлдем басқадай ойластырған. Қоғам ҿмірінің тҥпкілікті 

негізі, айқындаушы кҥші адам. Адам қоғамдық ҿмірдің бастамасы. Адамды тҽрбиелеу, адамның 

аллаға деген сенім-нанымын арттыру, нақты мҥмин қылып баулу, осы жолда елдің қамқоры,  

бастаушысы, ақылшысы боларлық озық тҧлғалардың дҥниеге келуі, солардың ақыл-ойы, білімі, 

ерік-кҥші, белсенді іс ҽрекеті басқаларға ҥлгі болып, ел жҧртты ҧйытып, біріктіріп, ҿміршең істерге 

кҿтеретіні, елдің, қоғамның алға басуы осы жолмен болмақ. Осындай тҥсінікті ҧстаған Абай ҿзі ел 

басқаруға қатыспақ болып, талпынған кезіде болған, бірақ сол замандағы билікке, атаққа таластың, 

қазақ қоғамының патша саясаты ҽсерінен ыдырауы, алаауыздығы, кҿреалмаушылықтың асқындауы 

Абайға дес бергізбеген.... 

Абайдың адам, қоғам, тҽрбие туралы жазғандары, терең философиялық мҽні бар ойлары 

қазіргі тҽуелсіздікке қол жеткен уақытта ерекше маңызды болып, қазақты ҿзіне-ҿзін танытып, 

бҥкіл дҥниеге ҽйгілі қылып, қаз басып келе жатқан ҧлттық мемлекетіміздің сҥйеніші, арқауы 

боларлық идеологиялық сипаттағы қҧндылықтардың негізін қалайтын ойлар жҥйесіне айналып 

отыр. Қазақстан республикасының ҧлттық мемлекеттік тҧғыры, ҿміршең идеялардан бастама 

алғанда ғана іске асатыны, сонда ғана ҧлттық тҧтастықты сақтап, бҧдан жарты мың жылдан астам 

уақыт бҧрын дҥниеге келген біртҧтас қазақ хандығын қҧрған, содан кейін де қазақ атын да, затын 

да сҿндірмеген, ҧрпақтан ҧрпаққа жеткізген ата-бабаларымызбен мҧраттаса-мҧраласа, ҿмірлеріне 

жалғаса, сабақтаса бҥкіл дҥниежҥзілік ҿркениет қҧндылықтарын ҿз бойына ҧлттық менталитетін 

жоғалтпай, қайта сол негізде қабылдап, қорытып дами беретіні анық.  

Абай шҽкірттерінің  қатарына жататын інісі Шҽкҽрім Қҧдайбердіҧлы адам мҽселесін одан ҽрі 

қарай ҥздік жалғастырушылардың бірі. Оның адам мҽселесіне қатысты теориялық ізденістері мен 

позициясына гуманистік алғышарттар мен зерттеу объектісіне деген сындарлы, рационалды 

қатынас тҽн. Оның кҿзқарастары мен дҥниетанымындағы адам жҿніндегі ойлар жан-жақтылығы 

мен тереңдігімен ерекшеленеді. Дҥниетанымдық позициясына қарайтын болсақ ол - демократ, 

гуманист, ағартушы, насихатшы, қазақ ҧлтының тҽуелсіздігінің жолында жаршысы. 

Шҽкҽрім Қҧдайбердиевтің дҥниетанымының қалыптасуы ҧзақ эволюциялық дамудан 

ҿткендігін айтуымыз керек. Бҧл бағытта ол адам кҿзімен табиғатқа, ҿзіне, дҥниеқҧрылымының 

негіздеріне зерделей ҥңілуге тырысты. Жалпы философияның басты объектісі мен субъектісі - 

адам екенін кҿрсетті. 

Адам мҽселесі Шҽкҽрім дҥниетанымының орталық тақырыбы болып табылады. Адам 

феноменін ол табиғат пен тарих мҥмкіндіктерінің ҿзіндік ҿлшемі материалды дҥниенің кҿптҥрлі 

формаларының дамуының ҥлгісі ретінде қарастырады. Бҧл бағыттағы Шҽкҽрімнің дҥниенің «адами 

сипатына жасаған талдауы оптимистік тҧжырымдар мен бҧрын болмаған жаңа ҽрі бірегей 

концепцияға алып келеді». 

Шҽкҽрімнің дҥниетанымында негізінен философиялық антропология мҽселелерін кҿрсеткен 

мынандай шығармаларын айтуға болады: «Ҥш анық», «Тіршілік, жан туралы», «Тумақ, ҿлмек 

тағдырдың шын қазынасы», «Ақыл деген ҿлшеусіз бір жарық нҧр», «Адам немене», «Тҽңірі мен 

жан», «Анық пен танық», «Жан мен дене Һҽм кҿңіл», «Жылым - қой, жҧлдызым - Июнь» деп 

басталатын ҿлеңдері, «Тау басындағы ой» - циклды ҿлеңдер жинағы [4]. 

Бҧл шығармаларында ойшыл жан мен тҽн, ақыл-ойлылық пен материалдық, адам танымының 

қалыптасу жолдары, адамның ҿмірі мен дҥниенің қҧрылымы сияқты философиялық мҽселесі 

айқын кҿрініп тҧрған дҽстҥрлі сҧрақтарды қарастырады. 
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Ҿзінің қандай зерттеулерінде болмасын Шҽкҽрім ғалам болмысын, адамзат бабиғатын ҽдеттегі 

«Қҧдай жаратты - мен емес», жаратылыс тҧрғысынан тҥсіндіруге, тҥсінуге жасаған талпыныстары 

ойшылдың сапалы тҥрде философиялық жҥйе қҧруға жасаған қадамы болып саналады. 

Шҽкҽрімнің онтологиялық дҥниетанымына тоқталатын болсақ:  жаратылыс, оның тҥсінігінше, 

даму баспалдақтары мен жетілу формаларына жіктеледі. Дҥниелік тҧтастықтардың тҥрлі қҧрылым 

формаларын горизонтальды тҥрде Шҽкҽрім тҿрт топқа бҿледі: бірінші - ҿсімдік; екінші - жан-

жануар; ҥшінші - адам, тҿртінші: «алғашқы себеп». Шҽкҽрім адамды мҧнда жер бетіндегі тіршілік 

тҥрлерінің бірі ретінде жіктелу сатысының жоғарғы баспалдағына қояды. Бірақта Шҽкҽрім 

адамның ҽлемдік дамуға ҽсерін мойындағанмен, философиялық антропоцентризмді толығымен 

қабылдай қойған жоқ. Шҽкҽрім дҥниетанымында, дҥние болмысы - біртіндеп туатын, қажеттілігіне 

қарай белгілі қалыптасқан тҽртіппен себеп-салдар қатынасы бойынша дамып отыратын мақсатты 

процесс. Болмыс, Шҽкҽрімше - рухтың кҿрінісі. Ол болмысты шартты тҥрде ҥшке бҿледі. Бірінші - 

материалды болмыс немесе табиғи болмыс. Екінші - ҽлеуметтік болмыс. Ҥшінші - рухани болмыс. 

Болмыстың ҥшінші тҥрі алдыңғыларының субстанционалды бастамасы болып табылады. Рухани 

болмыс - белгілі дҽрежедегі белсенді кҥш. Дҽл осы рухани болмысты Шҽкҽрім дҥние бірлігінің 

негізі деп есептейді. 

Адам болмысы мҽселесіне байланысты ізденістерінде ойшылды, бірінші кезекте адамды 

материалды ҽрі рухани табиғаттар бірлігі ретінде қарастыру басты роль атқарды. Бҧл бағытқа 

байланысты Шҽкҽрімді екі табиғаттың: руханилық пен материалдылықтың арақатынасына 

байланысты сҧрақтар қызықтырды. Адам болмысының алғышарты қашан жҽне қандай формада 

пайда болды? Адамның қуаты мен жігері, ақыл-ойы кімнен, неден? Адамның сезім мҥшелері қалай 

пайда болды жҽне қалай қызмет етеді? 

Бҧл мҽселелерге жауап іздеу барысында автор ҿзіне дейінгі жазылған ҽрі шығыс 

ғҧламаларының ҽрі европалық ойшылдардың еңбектеріне сҥйенді. Бҧл зерттеулердің барлығын 

белгілі дҽрежеде менгере, игере, ҽрі сынай отырып ҿзінің қоғамындағы барлық қалыптасқан 

білімдерге сҥйене отырып, адам ҧзақ-та кҥрделі жеке (индивидуалды) жҽне универсалды процестің 

нҽтижесі деген қортындыға келеді. Солкездегі ғылыми фактілермен ойқортуларға сҥйене жасаған 

талдауларында Шҽкҽрім адамға, адамдар қауымына, барлық адамзатқа кеңістік пен уақыт 

жағдайында тарихи генетикалық болмыстың «тіршілік тҥйіні» ретінде қҧрметті орын береді. 

Болмыс мҽселесіне байланысты  Шҽкҽрім дҥниенің бірлігі мен тҧтастығына сенім идеясын 

философиялық кҿзқарастарының теориялық принципіне айналдырды. Оның тҥсінігінше адам 

организмі, тірі мен ҿлі немесе жан мен тҽн бірлігінен тҧрады. Бҧл тек адам қҧрамына ғана емес, 

табиғат пен жалпы жаратылыстың да екі бастамадан тҧратындығын білдіреді. Ҿз кезегінде - 

«заттық» немесе «тҽндік» атомдар бҿлінісінен кҿрінеді. Табиғаттағы бҥкіл ҿзгерістер осы болмыс 

негізі - атомдар мен оған қозғау беретін тірі «қуат» арасындағы қарым-қатынасқа байланысты» деп 

есептейді ойшыл.  

Шҽкҽрім тіршіліктің  «тҿменгі қҧрылымынан» жоғарғы форма тҥріне ҿсіп, дамып отыратын 

жҽне қалай болса солай ретсіз, жҥйесіз жаратылып емес, кажеттілігіне карай белгілі тҽртіппен 

себеп-салдар қатынасы бойынша дамып отыратындығын, "адам қҧрамының" сол тіршіліктің дамуы 

барысындагы ҿзара тығыз бірлестіктегі бҿлшегі жҽне жаратушы рақымының арқасында жанның ең 

кҥрделі тҥріне ие болған бҿлшегі екендігін жазады, жҽне ҿзінің бҧл мҽселедегі жаратылыстану-

ғылымдық позициясын айқындай тҥседі. 

  Табиғат, неше түрлі жан жаратты. 

  Не үлкен, не кішкентай тән жаратты. 

  Керексіз, тәнсіз нәрсе жараткан жок, 

  Есепсіз қанша мың мен сан жаратты. 

  Ӛсімді ең күшті жан адам да тұр, 

  Алдында жақсы да тұр, жаман да тұр. 

  Ӛзгенің бәрі жалғыз адам үшін 

  Жаралып орны-орнымен ғалам да тур [4, 98 б.]. 

Шҽкҽрім философиялық ҧғымында адам баласының тҽндік бҿлігі, «сауыты» табиғи жолмен 

"айуаннан ҿсіп жаратылса", танымдык, психологиялык, кабілеті жан шарапаты арқасында 

қалыптасады. Ҿйткені,  адам жаратылысы ҥстінде табиғат болып кҿрмеген дарындылық танытып, 

ҿз дамуы сатысында ілгері қарай ҥлкен қадам жасаған: оған жан-жануарлардың бойындағыдан 
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айрықша акылды жан немесе таза ақыл берген. Таза ақыл - адам жаны қабілетінің кҿрініс беруі. 

Таза ақылдың арқасында адам абстрактылықты меңгереді, пайдалыны зияндыдан  ажыратады. 

Ҿз дҥниетанымында Шҽкҽрім адамды культ дҽрежесіне кҿтеруден, адамды - "микрокосмос", 

ал жалпы космосты "ҥлкен адамға" теңеуден аулақ. Адамның табиғи -биологиялық тіршілік 

ретіндегі аяқталған тҥр екенін айтқанмен, дҽл Адамда, Адам арқылы Жаратушы ҿзін танып біледі 

дегенді айтпайды. Ҿйткені, Шҽкҽрімдегі Тҽңірі адам тҧлғаланбаған, адамша бейнеленбеген, 

сондықтан тек қана ҿзіне тҽн болмыста болады. 

Бҧл бағыттағы Шҽкҽрім теориясы қарапайым: Адам бейнесінде туғанмен, ол ҿз жанын танып 

білмей, ҧжданға ие болмай тҧрып, «толық адам» дҽрежесіне кҿтеріле алмайды, сондықтанда адам 

болып туғанмен ол дҥниеге жету оның тҥсінігінше кҥрделі процесс. 

Шҽкҽрімнің адам генезисі мҽселесіндегі концепциясының ерекшеліктері неде? 

Оның философиялық монизм бағытын тірі жҽне ҿлі тіршілік формаларынан саналы тҥрде 

кҿктей ҿткізуінде. Жан мен тҽн арақатынасы принципін тҥсіндіре отырып, Шҽкҽрім органикалық 

жҽне неорганикалық заттардың ауысу процесіне тоқталады. Бірақ, дҽстҥрлі «тҽн ҿледі, жан басқа 

денеге кҿшеді» - деген жауап оны қанағаттандырмайды, ол бҧл мҽселеге ғылыми дҽлелдер іздейді, 

бҧл мҽселеге ой толғаныстарын жасайды. 

Оның тҥсінігінше, магнетизм, электр тартылысы жҽне химиялық қосылыстар табиғатта, 

жалпы тіршілікте тҥр қалыптастырушы ролін атқарады. Дҥниедегі «мҽңгі заңдар» ҥстемдігі мен 

табиғат қҧбылыстарының жалпылығы туралы қорытынды Шҽкҽрім идеяларының негізінде жатыр 

жҽне бҧл ой тірі жҽне ҿлі табиғаттың табиғи, генеологиялық бірлігі жҿніндегі идеямен тығыз 

байланыста қарастырылады. 

Одан ҽрі адамның ҿсімдік пен жан-жануарлардан айырмашылығын айта келіп, ҿсімдіктердегі 

сезімдік жанның, «жылылықта ҿсіп-ҿніп суықты сезуге ғана» жарайтындығын, жануарлардағы жан 

« аңғарып, ойлағанмен, бірінен-бірі есті шебер болғанмен, толық терең ақыл тек адамнан ғана 

шығады», - дейді. Бҧл ойлардың барлығы ойшылдың XVIII ғасыр антропологиялық ілімдерімен 

таныс болғанын айтады. Жҽне осы шығармасында Шҽкҽрім алға қарай ҥлкен қадам жасады деп 

есептейміз: ол табиғаттағы ҿзгергіш тҥрлердің ҿзіндік жетімділігі, ҿзіндік ҿндіру теориясын 

негіздеді, жҽне табиғаттағы ҿмір формаларының қозғаушы кҥштерінің белгілі бір заңдылыққа 

бағынатынын тҥсінеді. 

Шҽкҽрім адам мен оның дҥниедегі орны мҽселесінде адам жҿніндегі діни ілімдерге ҿз 

шешімін қарсы қояды. Ол тҽннің жҽне жанның бҿлінген жҽне ыдыраған бҿлшектері басқа қҧрамға 

ауысады деп есептейді. Яғни, кҿп жыл бҧрын ҿлген адам бҿлшектері болса, келесі бір адамда 

тіршілік етеді. Ҽйтсе де Шҽкҽрім мойындайтын «айналыс» тҧйық емес, керісінше, спираль 

тҥріндегі кҥрделі, жоғары ҿрлеп отыратын ҥдемелі процесс. Сондықтан да оның философиясында 

диалектикалық жҽне тарихилық принципі айқын кҿрініп тҧрады, бҧл ойшылдың сол кездегі 

маркстік философиядан толық хабардар болғанын кҿрсетеді. 

Ойшыл ҿзінің антропологиясы шеңберінде физиологиялық пен руханилық арасындағы 

бҿліністі ғана емес, адам іс-ҽрекетіндегі практикалық пен теориялық алшақтықты да жеңуге 

тырысты, оларды бір-бірімен байланыстыруға ҽрекеттенеді. 

Қазақ ойшылы адамды табиғаттың тҧтастығы идеясы тҧрғысынан қарастырады. Оның 

философиялық монизмі адамның дҥниемен универсалдылығы, байланыстылығы идеясымен 

ҧштасады, жҽне адамның қоршап тҧрған табиғатпен тҥсіністік гармониясын аңсайды, себебі адам 

басқа адамдармен, органикалық жҽне неорганикалық дҥниемен, Космоспен біртҧтас. Адам олармен 

тек қана ақыл-ой ортақтығымен ғана емес, қҧрамының бірлестігі мен даму заңдарының 

жалпылығымен, белсенділігімен байланысты. Сондықтан да адамды жердегіден, космостық 

дҥниеден бҿлуге болмайды. Оны басқа тҥрлерменен байланыста, туыстықта қҧрастыру керек 

екенін ескертеді. Яғни, Шҽкҽрім механистік жҽне органицистік варианттағы метафизикаға 

философиялық антропологияны жҽне эволюционизм принциптерін қарсы қояды. 

Бҧл бағытта ол метафизикалық ҧғымдардың біржақтылығын жойып, оларды бірлікте 

синтездеуге тырысты. Шҽкҽрім адам санасының индивидуалдылығын қалыптастыруда ҽлеуметтік 

ортаның ролін бҿліп-жарып жатпай, ойды саналық тегі бар, табиғи жолмен пайда болған табиғи 

кҥш ретінде қарастырады жҽне ойлылықтың немесе «терең ақылдың» жаратылыстың тҿменгі 

сатысындағы тіршілік иелерінің ешқайсысына емес, тек қана адамға тҽн екендігін дҽлелдейді. Бҧл 

пікірі эволюциялық антропологиялық бағдарға ие. 
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Жоғарғы ойларды қорыта келе оның адамға беретін сипаттамасы тарихи-философиялық 

қызығушылық туғызады. Ҿйткені ол қазақ ойшылының жаратылыстану ғылымдарына жҽне 

антропологиялық мҽліметтерге қандай дҽрежеде сҥйенгені жҽне олардың Шҽкҽрімнің 

философиясында қай тҥрде кҿрініс тапқанын байқауға мҥмкіндік береді. Ойшыл еңбектерінің 

антропологиялық табиғаты автордың адам болмысының қасиеттері мен қызметтерін сипаттаумен 

ғана емес, сонымен қатар, ҿз ортасының барлық элементтерімен тығыз бірліктегі адамды аспан 

астындағы басты феноменге айналдыруынан, адамды басқа тіршіліктер тҥрлерімен ҥйлестіруге 

тырысуынан кҿрінеді. 

Шҽкҽрім ҿзінің адам табиғаты деген ҧғымына адамның тіршіліктің жоғарғы тҽртібіне 

қатыстылығын, «жоғарғы қҧрылымға иелігін», адамдағы «тҽнділік» пен «жандылық» бірлестігін 

рухани кҥші мен қоғамдық болмыс жағдайы мҽнін бере отырып қолданады... 

Ал жан деген не? «Жан тіпті жоғалмайтын, бҧзылмайтын, тіпті барған сайын жоғарылайтын 

нҽрсе» [5, 29 б.] . «Жан менің айтқанымдай баста бар болса, тҧрған денесі орын алуға жарамаған 

соң, денеден шыққанда біржола жоғалып кетпейді. Қҧр ғана ҿзгеретін болса, бҧрыннан бар жанның 

жоғалуына тҥк дҽлел жоқ. Олай болса бір тҥрге тҥсіп, барлықтың ішінде бар болып жҥреді» [5, 29 

б.]. Сонымен,  Шҽкҽрімде, жан-денедегі қозғаушы кҥш. Тҽн - жанның ҿмір сҥрер орны. Жан 

материалды емес, бірақ тек денеде ҿмір сҥреді. Тҽн бҧзылып, бҥлінуі мҥмкін, ал жан ҿлмейді. 

Одан ҽрі қарай Аристотель ҥлгісінде жанды тҥр-тҥрге жіктеу ҽрекеті басталады. «Мҽселен, 

инстинкт - сезімді жан, сознание - аңғарлық жан, мысль - ойлайтын жан, ум - ақылды жан дегендей 

ҽр тҥрлі қасиеттері болады. Бҧлай ҽр тҥрлі болуы, менің ойымша, дене бітіміне, себептеріне қарай 

болады. Дене ҽртҥрге тҥскені сияқты жан да ҿсіп, ҿніп жоғарылайды. Ҿсімдіктердегі жандар 

сезімді ғана... Аңғару, ойлау, ерікті хайуанның бҽрінде бар. Бірақ, олардың да бірінен-бірі шебер, 

оны теріп жазбасақ та ҽркімге белгілі. Адамның кҥйі сол хайуандардан есті болмаса да, толық, 

терең ақыл адамнан шығады» [5, 29 б.]. 

Ойға оралатын кезекті онтологиялық сҧрақ: дене мен денедегі жан арақатынасы қандай? 

Шҽкҽрімде оған да жауап дайын: «Дене жаннан қалай ҽсер алады? Денелердің жаннан тез ҽсер 

алатыныда бар, жайырақ ҽсер алатыны да бар» [5, 28 б.] деп келіп, ҥй қояны мен тҥйе, піл сияқты 

хайуандардың буаздылығын мысалға келтіреді. «Жҽне дененің жаннан ҽсер алмастай болып ҿлп 

қалғандайы болады. Мҽселен, тас, қу сҥйек, қҧм, кҥл сияқтылар, олар не жанып, не шіріп 

қалғандар. Бірақ, менің ойымша, тіпті заманынан кейін олар да жанмен қосылып сезімденуге 

жараса керек» [5, 28 б.]. 

Жанның адам тҽнімен қатынасын, бірлігі жҽне бҿлінуін, тҽн ҿлген соң қалай, қайда барарын 

Шҽкҽрім жаратылыстану ғылымдарының оптимистік принциптеріне сҥйене отырып қарастырады. 

Алдымен Шҽкҽрім табиғатты пантеистік, материалистік тҥсініктермен тексеріп кҿреді. Бҧл 

ойларында XIX ғасырдағы физиология, психология, механика, органика, физика, химия, биология, 

ботаника, зоология, палеонтология ғылымдарының даму дҽрежесі кҿрінеді. «Су мен топырақ 

жылылықтан ҿсімдік шығарғандай, тасқа ауа, су жылылығы сияқты себептер қосылып қана 

шығарып тҧр» [5, 28 б.]. Бірақ, Шҽкҽрімде «жанның денелерге қосылып кетуіне ешбір дҽлел жоқ» 

[5, 28 б.]. Бҧл жҿніндегі оның бар қорытындысы: «жанның денеше қосылмайтындығы. Жҽне 

қосылады десек те оңай бҿлінетіндігі» [5, 28 б.]. 

Еңбектерінде қолданған методологиялық шарттарының қарапайымдылығына қарамастан 

Шҽкҽрімнің философиялық қызығушылығының онтологиялық шеңбері «заттылық» пен 

«ойлылық» формаларының ҿзара байланыс жҽне ҿзара ауысу диалектикасын ашуға жақын келді. 

Шҽкҽрімнің жанның жойылмайтындығы жҿніндегі ойлары болмас заттарының ҿткіншілігінің, 

материалды дҥние формаларының ауысу мҥмкіндігін мойындады. Мҧндай мысалдарды кҿптен 

келтіре отырып, Шҽкҽрім, тіпті «жанған, шіріген денелерден шыққан иіс, жалындар да біржола 

жоғалмай, қайта айналып осы барлықтың ішінде бар болып жҥретіндігін» айтады. Шҽкҽрім 

тҥсінігін де дене жайы осылай болғанда, шығу тегі айрықша Басқы Себептен берілетін жан 

ҿлмейді, керісінше, «қасиеттерінің бір де бірі дене істеріне, дене қасиеттеріне тіпті ҧқсамайтынына 

қарағанда, денеше бір бҧзылып, бір тҥзелмей бірте-бірте жоғарылауына қарағанда келесі 

айналыста мҧнан да жоғарылап, зор қасиетке ие болуы байқалады». Немесе, жоғалмағанмен 

ыдырап, бір кҥйде ҧзақ уақыт қалып қоюы мҥмкін. Тҽнге қарағанда, жан бір кҥйден келесі жаңа 

кҥйге, жоғары сапаға кҿшіп, басқа денеде жаңа тіршілік бастайды. 
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Гносеологиялық идеяларында Шҽкҽрім таным мҽселесін тіршілік жаратылысы, адам табиғаты, 

сыртқы дҥниені тануға ерекше қасиеті - «толық ақылды» ескере отырып қарастыруды ҧсынды. 

Оның басты гносеологиялық шарты: адамды табиғатпен тҧтастықта жҽне бҧл бірліктен тыс, яғни 

ҿзіне тҽн индивидуалды, тҥрлік, тектік жҽне қоғамдық ерекшеліктері бар айрықша феномені 

ретінде қарастыру жҿніндегі талап. 
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Ш. ҚҦДАЙБЕРДІҦЛЫНЫҢ ФИЛОСОФИЯСЫНЫҢ  

АНТРОПОЛОГИЯЛЫҚ ҚЫРЛАРЫ  

 

З.К. Аюпова, Д.Ӛ. Қҧсайынов  

 

Кілттік сӛздер: Абай даналығы, Абайдың шҽкірттері, қазақ зиялылары, адам бол принципі, ҥш анық, 

рухтың еркіндігі, рух жасанпаздығы, антропоцентризм, гносеология, дҥниетаным.     

Аңдатпа. Адамзат қоғамының дамуы мен қалыптасуының қай кезін алып қарамасақ та, зиялы 

қауымның, философтардың аса зор кҿңіл аударатын мҽселесі - адам болмысы. Отандық  философияның 

дҽстҥрлерінде адам болмысы мҽселесін адамның қоғамда ҿзгеру, ҽлеуметтену, тҧлға болып қалыптасу 

бағыттарында қҧрастырған. Бҧл зерттеулердің ҽрі жетістіктері, ҽрі кемшіліктері болды. Сондықтан қазіргі 

егемен еліміздің даму қажеттіктерінің талабына сай адам болмысы мҽселесінің қандай жаңа қырлары мен 

сырларының бар екенін зерттеп білу ҿзекті мҽселелердің бірі болып есептеледі. Осы бағытта Абайдың «Адам 

бол» принципін терең тҥсініп, оның мҽні мен маңызын толық игерген жҽне осы бағытты ҿзінің ҿмірлік 

бағдар шамына айналдырған Шҽкҽрім Қҧдайбердіҧлы болатын. Оның осы бағыттағы ой толғалдарының 

қайнар бҧлағы мен ең терең наным сенімдері «Ҥш анық» еңбегінде айқын кҿрініс тауып мҽселені жан-жақты 

айқара ашты.  Ал енді Шҽкҽрім Қҧдайбердіҧлы дегенде оның дҥниетанымдарының негізін қалыптастырған 

жҽне бағыт бағдарларын айқындаған ойшыл - Абай. Сондықтанда біз осы зерттеуімізде ең алдымен Абай 

шығармашылығы мен оның философиялық  дҥниетанымында адам мҽселесі қалай қарастырылғандығын 

айқындай отырып, содан кейін  оның ізбасарлары болып есептелетін ойшыл Шҽкҽрім Қҧдайбердіҧлына жҽне 

тағы басқаларының дҥниетанымында бҧл мҽселе қалай қарастырғанына тоқталамыз. 

 

Поступила 13.04.2016 г. 
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Аннотация. Продовольственная безопасность, является неотъемлемой частью экономического 

благосостояния и основополагающим вектором национальной безопасности страны. Гарантированность и 

улучшение обеспеченности населения продовольствием представляет собой важную социально-экономи-

ческую задачу, решение которой имеет огромное значение для всех стран мира. 

 

Важным приоритетом Казахстана, озвученным в Послании президента  Нурсултана 
Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» – новый политический курс 
состоявшегося государства», является достижение лидирующих позиций на мировом 
продовольственном рынке и наращивание сельскохозяйственного производства [1]. Развитие 
пищевой промышленности Казахстана в настоящее время весьма актуально в связи со вступлением 
в Таможенный союз, вхождением в ВТО, введением стран ЕС двусторонних санкций России 
отразившееся на Казахстане, а также в связи ростом численности населения страны, стоит острая 
необходимость интенсивного производства продуктов питания без генно-модифицированных 
добавок, качественных и разнообразных.  

Пищевая промышленность – отрасль лѐгкой промышленности, совокупность производств 
пищевых продуктов в готовом виде или в виде полуфабрикатов. в системе агропромышленного 
комплекса пищевая промышленность тесно связана с сельским хозяйством как поставщиком сырья 
и с торговлей, а в последнее время и с туризмом. Питание в туризме является важнейшей 
отраслью, которая оказывает существенное влияние на социальное и экономическое развитие 
страны. Важно поддержания и продвижения различных вариантов питания, что позволяет 
сохранить идентичность территории и повысить ее туристскую привлекательность. 
Гастрономический туризм в мире приобретает большую популярность. Люди покупают 
специальные гастрономические туры с целью глубоко познакомиться с кухней какой-либо страны, 

http://teacode.com/online/udc/33/334.7.html
http://teacode.com/online/udc/33/334.7.html
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только при условии не только вкусовых качеств, но и экологичности производимой продукции, 
отсутствии посторонних химических добавок и эстетичности. 

К примеру,  в  карагандинской области запущена коневодческая ферма, которая будет 
производить сухой порошок из натурального кобыльего молока. Готовый сухой кумыс будут 
экспортировать в евросоюз, так как европейцы заинтересованы в кумысолечении, при этом интерес 
возник после потребления данного напитка в казахстане и проведения экспертного исследования 
ведущими клиниками в европе. 

По масложировой продукции казахстан импортирует ежегодно товаров на сумму более 100 
миллиардов долларов, поэтому казахстан обладает очень большим потенциалом по выращиванию 
масличных культур, в случае если будет организована переработка и производства, которые смогут 
делать качественную масложировую продукцию. Это одна из очень важных ниш, которые могут в 
казахстане развиваться. Китай стал наиболее перспективным рынком для реализации 
подсолнечного масла и других видов сельскохозяйственной продукции растительного (масличные, 
зерновые, зернобобовые, бахчевые, овощи, фрукты) и животного происхождения (говядина, 
баранина, мед). Кроме того, китайская корпорация sinoma намерена инвестировать в 
модернизацию существующих и созданию новых предприятий по переработке сельскохозяйствен-
ной продукции в казахстане, начав с инвестиций в предприятия по переработке растительного 
масла мощностью 40 тыс. тонн. Корпорация заинтересована в поставках нашего растительного 
масла, потому что их рынок потребления масла растет, а казахстанская продукция отличается 
своими вкусовыми качествами, натуральностью и экологической чистотой.  

А так как основными факторами, влияющими на развитие гастрономического туризма в 
стране, является: развитая туристическая инфраструктура, транспортная доступность, 
уникальность национальной кухни, то казахстан претендует не только на экспортера продукции, но 
и привлечь туристов непосредственно в страну. 

В целях дальнейшего увеличения производства и  снижения импорта продуктов питания 
разработан проект Программы развития пищевой и перерабатывающей промышленности, в 
котором определены приоритетные направления, по каждому из которых проведен детальный 
анализ их текущего состояния, составлены карты проектов, уточнен перечень действующих и 
планируемых предприятий, определены их мощности, планы по строительству и модернизации, 
проработаны механизмы их государственной поддержки и рассчитана потребность средств. В 
результате для развития пищевой промышленности на период с 2015 по 2019 годы суммарно 
насубсидирование отрасли через механизмы инвестиционного субсидирования, удешевления 
процентных ставок по кредитам на основные и оборотные средства потребуется порядка 261,8 
млрд. тенге. Потребность в кредитовании на пополнение оборотных средств, модернизацию, 
обновление и приобретение основных средств оценивается на весь период с 2015 по 2019 гг. в 
размере 2 трлн. тенге. Потребность в кредитовании на пополнение оборотных средств, 
модернизацию, обновление и приобретение основных средств оценивается на весь период с 2015 
по 2019 гг. в размере 2 трлн. тенге.  

В результате реализации программы к 2019 году ожидается увеличение инвестиций в 
основной капитал пищевой и перерабатывающей отрасли до 97 млрд.тенге (в 2013 году – (33 
млрд.тенге), увеличение объема производства пищевой продукции до 1271 млрд.тенге (в 2013 году 
– 973 млрд.тенге), снижение импорта пищевой продукции до 1322 млн.$США  (в 2013 году - 2977 
млн.$США), увеличение занятых в пищевой промышленности до 68 тыс.человек (в 2013 году – 52 
тыс.человек).  

Наиболее актуальной проблемой для казахстанской пищевой индустрии является то, что на 
большинстве предприятий физический и моральный износ составляет 80% [3]. В результате 
характерна низкая производительность труда (30-40% от уровня развитых стран), высокая 
трудоемкость производства, ухудшение качества продукции, незапланированные простои в 
производстве и т. д. Для решения этой проблемы предлагается освободить от пошлин и НДС 
закупаемое за рубежом технологическое оборудование и создать лизинговую фирму с го-
сударственным участием для покупки этого оборудования на льготных условиях [4].  

Для предприятий пищевой промышленности целесообразно внедрение автоматизированных 
систем управления. Для пищевой промышленности Казахстана сегодня остро стоит проблема 
недостатка квалифицированных кадров, отвечающих современным требованиям. Несмотря на то, 
что в стране имеется достаточно учебных заведений, готовящих специалистов пищевой про-
мышленности разных уровней, многие выпускники не хотят связывать свою карьеру с данным 
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производством. Это связано с тяжелыми условиями труда и низкой заработной платой. Наблюдает-
ся высокая текучесть кадров на предприятиях. Следует заметить, что повышение заработной платы 
работников предприятий пищевой промышленности значительно сдерживается низкой стоимостью 
продукции конкурентов. Поэтому кадровый вопрос требует внедрения новых подходов к 
управлению персоналом [9]. В настоящее время предпринимаются меры по устранению разрыва 
между образованием и реальным сектором экономики. Для этого формируется государственный 
заказ на подготовку специалистов, в которых нуждается бизнес, а также согласовываются учебные 
стандарты с представителями реального бизнеса. 

Для большинства предприятий пищевой промышленности характерны слабый менеджмент и 
маркетинг. Менеджмент должен быть направлен, в первую очередь, на изыскание путей 
оптимизации затрат, снижения себестоимости, организации производства. Часто на предприятиях 
отсутствует система маркетинга, специальные исследования не проводятся, маркетинговые 
решения принимаются исходя из информации, полученной непосредственно от покупателей во 
время продаж, ассортиментная политика разрабатывается владельцами предприя-
тий. Экономический успех и прочные рыночные позиции предприятий пищевой индустрии, произ-
водящих продукцию для потребительского рынка, зависят от множества факторов, центральное 
место среди которых принадлежит эффективной ассортиментной политике.  

Так же к факторам тормозящим развитие пищевой промышленности,  в частности малого и 
среднего бизнеса относятся: 

- Неразвитость льготного кредитования; 
- Высокие процентные ставки по кредитам; 
- Отсутствие государственных гарантий при кредитовании; 
- Необеспеченность ликвидным залогом при кредитовании сельхозпредприятий и старых, 

маломощных предприятий пищевой промышленности. 
- Высокие затраты на транспортировку сельхоз сырья из-за большого числа сельхоз 

товаропроизводителей и их большой рассредоточенности; 
- Недостаточная господдержка (в том числе, для ликвидации диспаритета цен) 
- Неразвитость системы страхования для уменьшения риска сельхозтоваропроизводителей. 

 

          

Рисунок 1 – Приоритетные направления развития пищевой промышленности 

 
Путем научной модернизации сельского хозяйства, промышленной переработки и увеличения 

финансирования НИОКР необходимо улучшать технологии производства пищевой 
промышленности. Также необходимо повысить доступность образовательных и консультационных 
услуг для всех групп и категорий сельхоз товаропроизводителей. 

Казахстан стремиться развить въездной туризм, то пищевая промышленность одна из самых 
первостепенных отраслей, требующая скорейшего решения вышеперечисленных проблем, так как 
привлечение туристов важно не только своей кулинарной составляющей, но и тем, что дают 
возможность через еду и продукты окунуться в повседневную жизнь казахстанцев, узнать  обычаи, 
привычки, порядки и прочие тонкости, подчас удивительные и непонятные представителям 
другого языка и культуры. И что не менее важно способствуют поддержанию экономики страны, 
увлечению занятости населения и многое другое. 

На основании выше сказанного, можно сделать вывод, что гастрономический туризм это 
путешествие со вкусом, так как кулинарные изыски заставляют пищевую промышленность 
производить высококачественные, натуральные, экологичные и эстетически вкусные продукты 
питания. 
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Новые технологии дают возможность гибко и сегментировано производить конкуренто-
способные продукты с не традиционным предложением. На смену массовому, стандартному и 
комплексному туризму приходят его новые виды, так как наблюдается стремление людей 
потреблять не только лучшую продукцию или сделанную на заказ, но и экзотически (этнически) 
привлекательную. В данном случае, Казахстан может занять должное место на мировой арене, как 
производством качественной продукции, так и деликатесно-экзотичной. Проведение выставки 
«Экспо-2017» будет являться одной из лучших возможностей для пищевой промышленности РК, 
представить отечественную продукцию и завоевать львиную долю рынка на мировой арене, 
подтвердив умение Казахстанцев производить конкурентоспособные продукты питания. 

Таким образом, одной из основных задач для пищевой промышленности является создание 
эффективного взаимодействия производителей технологического оборудования и представителей 
предприятий, производящих пищевую продукцию, с целью формирования современной базы для 
развития отечественной пищевой промышленности. Следует учитывать «социальный риск», 
который связанный с ростом цен на продовольствие, отставанием от них роста среднедушевых 
доходов населения РК, снижением его покупательной способности. Снижение должно заключаться 
не только в возможности оказании помощи отечественным производителям по росту и 
стабильности производства сельскохозяйственной продукции, но и привлечению туристов, и как 
следствие приводящее к росту доходов населения. 

 

ЛИТЕРАТУРА 
 

[1] HTTP://WWW.AKORDA.KZ/RU/OFFICIAL_DOCUMENTS/STRATEGIES_AND_ PROGRAMSAGROTNK. 
KZ/PRESS-TSENTR/AGRARNYE-NOVOSTI/1825/ 

[2] http://group-global.org/ru/publication/8076-pishchevaya-promyshlennost-kazahstana-tekushchee-sostoyanie-i-
perspektivy- razvitiya  

[3] Худова Л. Н. Возможности легкой промышленности в Республике Казахстан в условиях модернизации 
производства // Инновац. технологии пр-ва товаров, повышение качества и безопасности продукции лег. пром-сти: 
Материалы Междунар. науч.-практ. конф., г. Алматы, 28-29 апр. 2011 г. - С. 6-10. 

Официальный сайт Института Политических Решений [Электронный ресурс]. - Режим доступа:ipr.kz/ 
analytics/1/1/191 

Textile Technology Seminar 2011 / Kazakhstan-Korea Textile Technology Cooperation Project. - Almaty Technological 
University, Oct. 27, 2011. - 128 p. 

[6] Ельцова О.П. О проблемах формирования молочного кластера Казахстана // Пищевая и перерабатывающая 
промышленность Казахстана. – 2005. – № 3. – С. 12-13. 

 

REFERENCES 
 

[1] http://www.akorda.kz/ru/official_documents/strategies_and_ programsagrotnk.kz/press-tsentr/agrarnye-novosti/1825/ 
[2] http://group-global.org/ru/publication/8076-pishchevaya-promyshlennost-kazahstana-tekushchee-sostoyanie-i-

perspektivy-razvitiya  
[3] xudova l. n. vozmozhnosti legkoj promyshlennosti v respublike kazaxstan v usloviyax modernizacii proizvodstva // 

innovac. texnologii pr-va tovarov, povyshenie kachestva i bezopasnosti produkcii leg. prom-sti: materialy mezhdunar. nauch.-
prakt. konf., g. almaty, 28-29 apr. 2011 g. s. 6-10. 

[4] oficialnyj sajt instituta politicheskix reshenij [elektronnyj resurs]. - rezhim dostupa:ipr.kz/ analytics/1/1/191 
[5] textile technology seminar 2011 / kazakhstan-korea textile technology cooperation project. - almaty technological 

university, oct. 27, 2011. 128 p. 
[6] elcova o.p. o problemax formirovaniya molochnogo klastera kazaxstana // pishhevaya i pererabatyvayushhaya 

promyshlennost kazaxstana. 2005.  № 3. s. 12-13. 
 

ҼОЖ 334.7 (574) 

 

ҚР АЗЫҚ-ТҤЛІК ӚНЕРКӘСІБІН ДАМЫТУ НЕГІЗІ РЕТІНДЕ ГАСТРОНОМИЯЛЫҚ 

ТАРТЫМДЫЛЫҒЫ 

 

А.Ж. Касенова
1
, Г.А.Мауина

2
, А.Е. Жансагимова

3
 

 

Кілт сӛздер: азық-тҥлік ҿнеркҽсібі, кҽсіпорындардың бҽсекеге қабілеттілігі, азық-тҥлік ҿнеркҽсібі, 

стратегиялық басқару, стратегиялық саланың дамуы. 

Аңдатпа: Aзық-тҥлік қауіпсіздігі, ажырамас бҿлігі болып табылады, экономикалық ҽл-ауқаты мен 

негізін қалайтын бағыт-ҧлттық қауіпсіздік. Кепілдігін жҽне халықты азық-тҥлікпен қамтамасыз етілуін 

жақсарту білдіреді маңызды ҽлеуметтік-экономикалық міндет, оның шешімі ҥлкен маңызға ие барлық елдер 

ҥшін.  

Поступила 13.04.2016 г. 

  

http://www.akorda.kz/ru/official_documents/strategies_and_
http://teacode.com/online/udc/33/334.7.html


Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан  

  

180  

BULETIN OF NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES  

OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN 

ISSN 1991-3494 

Volume 2,  Number 360 (2016),  180 – 185 

 

THE ROLE OF DEVELOPING DIRECTION  

OF INTERNATIONAL TOURISM IN KAZAKHSTAN 
 

U.S. Yesaydar, A.K. Belgibayav, G.R. Mersakylova 

 
Key words: tourism, infrastructure, effects, service, image, terminal. 
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Secondly: analysis of the causes of low efficiency of inbound tourist service of international travel. Third: 
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The scope of the extensive results.Implementatio of the proposed measures will undoubtedly have a positive 

effect not only on the international tourism, but also create a multiplier effect on other branches of economy and 

develop the image of Kazakhstan. 
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Аннотация. Целью научных исследований является изучение современных тенденций в 

международном туризме , а также влияние внешних вызовов и рисков на туристическую отрасль Казахстана. 

При проведении исследований использованы следующие методы: научной абстракции, индукции и 

дедукции , нормативный , экономико- статистический. 

При выполнении работ получены следующие результаты: во-первых, характеристика выездной модели 

международного туризма; во- вторых, анализ причин низкой эффективности туристического сервиса 

въездного международного туризма; в- третьих, предлагаются мероприятия по дальнейшему 

совершенствованию инфраструктуры туризма с учетом международных стандартов. 

 Область применения результатов обширная. Внедрение комплекса предлагаемых мер несомненно 

окажет положительный эффект не только на международный туризм, но и создаст мультипликативный 

эффект в других отраслях экономики, а также повысит имидж Казахстана на международном уровне.  

 

Казахстан, находясь в центре Евроазиатского континента,выполняет роль связующего моста 

между Западом и Востоком, Европой и Азией. Таким образом, он развивает и укрепляет 

политические, экономические и культурные связи между двумя континентами и способствует 

взаимовыгодному сосуществованию. Одним из путей решения данной задачи является 

функционирование международного туризма.  

 Международный туризм оказывает положительное влияние на интеграционные процессы в 

социально – экономической и культурной сферах общества. Эффективность международного 

туризма в стране определяется интенсивностью выездного и въездного туристических 

потоков.Занимая выгодное геополитическое положение, находясь вцентре Евроазиатского 

континента, Казахстан граничит с такими крупными державами как Китай и Россия, которые и 
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формируют значительный потребительский спрос на туристические услуги.Необходимость 

ускоренного развития туристкого и гостиничного хозяйства исследуется в трудах отечественных и 

зарубежных ученых [1-5]. 

Основой для развития международного туризма является вступление Казахстана в 1993 году в 

качестве действительного члена в Всемирную Туристскую Организацию, заключение 

международных соглашений о сотрудничестве в области туризма. Следует отметить, что ряд 

соглашений инициируется правительствами иностранных государств, находящих Казахстан 

перспективным партнером, обладающим богатым туристским потенциалом. 

Проведение Казахстаном крупных международных мероприятий таких как зимняя 

международная универсиада в Алматы в январе 2017 года и Всемирная выставка ЭКСПО в 

2017году. В городе Алматеперед туристическим сервисом ставятся новые задачи, так как во время 

проведения универсиады в Казахстан должно прибыть около 30 тыс. туристов, а вовремя 

проведения ЭКСПО Казахстан посетят свыше 3 млн. туристов. 

В динамике по международному туризму можно выявить пассивные операции, это когда 

выезд превышает въезд. По этому показателю в 2014 году выезд определялся 2,6 миллиона 

человек, а въезд за тот же период увеличился на 12 процентов и составил 140,6 тысяч человек. 

Наибольшим предпочтением у казахстанцев пользуется туризм в такие страны как Турция, 

Таиланд, Южная Европа, Китай, Индия (Гоа). Ежегодно туристы из Казахстана вывозят более 170 

млн. долларов. 

Между тем, в основном иностранцы в Казахстан приезжали с деловыми целями - таких почти 

57 процентов от общего количества. Шопинг и паломничество - самые непопулярные цели 

посещения туристами Казахстана. 

В 2014 году объем туристских услуг по сравнению с 2009 годом увеличился на 11 процентов и 

составил 73,1 миллиарда тенге. Из них около 80 процентов от общего объема приходится на 

гостиницы. Положительный тренд по выездному международному туризму оказывает позитивное 

влияние на социально-культурное развитие общества в Казахстане, так как граждане страны имеют 

возможность удовлетворить потребность в социально-культурном продукте, обогатить свой опыт 

общения с другими культурными традициями. На основе данного опыта они могут открыть новые 

перспективы для развития как страны в целом, так и для себя в отдельности.  

Туристические потоки в международном туризме во многом определяются обменным курсом 

национальной валюты.Падение курса тенге заставляет многих потребителей пересмотреть 

туристические направления в сторону экономии расходов. Можно ожидать значительное 

сокращение выездов в Европу. Из-за нестабильного политического положения на Ближнем 

Востоке снизятся туристические потоки в такие страны как ОАЕ, Турцию, Египет ,Израиль. В тоже 

время на наш взгляд увеличится поток казахстанских туристов в Россию, Китай, Киргизию, не 

уменьшится туристический интерес казахстанцев к странам Юго - Восточной Азии.  

Сложная экономическая ситуация в стране и нестабильная международная обстановка в мире 

несомненно окажут влияние на направления туристических потоков. Если по выездному туризму 

наблюдается положительная динамика в сторону увеличения, то по въездному туризму - картина 

несколько иная. Казахстан практически не известен в мире как туристское направление, хотя его 

земли издавна обеспечивали связь между Китаем и Европой. 

 Республика обладает большими потенциальными туристическими рекреационными 

ресурсами для организации горного, водного, познавательного, оздоровительного, экстремального 

и других видов туризма.Однако в международном рейтинге по привлекательности для туристов 

Казахстан занял 93-е место.Такое положение по международному туризму характеризует 

неразвитость его как отрасли, так как туризм является сложным и многогранным явлением, 

включающим в себя различные отрасли экономики, а также зависящий от политической ситуации 

в стране.  

На наш взгляд, для исправления ситуации необходимо принять комплексные мероприятия, 

учитывающие современные тенденции в международном туризме. Чтобы правильно подойти к 

разработке программы действий, необходимо проанализировать и изучить опыт зарубежных стран. 

Так как многообразие моделей развития туризма показывает, что даже если страна не относится к 

развитым странам, она может эффективно развивать международный туризм. Это такие страны как 

Турция, Греция, Мексика, Таиланд, Бали, Китай и т.д. Для этого необходимо шире обмениваться 
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опытом и проводить различные международные встречи.При формировании программы развития 

международного туризма, необходимо выделить главные направления, по которым следует 

проводить работу. 

Международному туризму необходимо придать предпринимательский характер. Как 

показывает современная практика, только предпринимательство способно адекватно реагировать 

на изменения потребительского спроса в международном туризме. Безопасность - главный фактор, 

влияющий на развитие туризма, преждевсего для туристов прибывающих из других стран. В 

последнее время многие международные туристические страны из-за террористических актов 

теряют потенциальных потребителей. Это такие страны как Египет ,Турция , Тунис , Израиль и. 

т.д. 

В Казахстане необходимо усилить меры профилактической направленности по правовой и 

юридической защищенности туристов прибывающих в Казахстан. 

Важной основой для привлечения международных туристов является современный 

гостиничный бизнес, отвечающий требованиям международного стандарта качества и 

удовлетворяющий запросам и потребностям различных категорий туристов. В Казахстане 

необходимо строить различные гостиницы, от скромных, рассчитанных на небогатых клиентов, до 

крупных гостиниц, включающих в себя высококлассный сервис, отвечающих запросам 

взыскательных клиентов; гостиницы, ориентированные на пассивных и активных туристов; 

гостиницы, оснащенные по последнему слову техники и гостиницы в виде кемпингов и бунгало. 

Необходимо активно проводить встречи по обмену опытом с другими авиакомпаниями, 

работающими на внутреннем и международном рынках.  

Другой важной проблемой в туризме Казахстана является функционирование транспорта и 

дороги. Сегодня международные авиалинии Казахстана позволяют осуществить полеты во многие 

страны: Европы, Индию, Объединенные Арабские Эмираты, Турцию, Италию, Республику Корея, 

Венгрию, Израиль, Китай, Таиланд. Авиаперевозки осуществляются национальным перевозчиком 

"Эйр-Казахстан" и другими авиакомпаниями. 

Однако некоторые туристы предпочитает в плане сервиса и надежности услуги иностранных 

перевозчиков, что влечет за собой снижение пассажиропотока на авиарейсах, совершаемых 

отечественными перевозчиками. К тому же, высокая стоимость авиабилетов увеличивает 

стоимость турпродукта Казахстана и, соответственно, снижает его конкурентоспособность на 

международном рынке. 

 Автомобильный транспорт используется для организации шоп-туризма в приграничные 

государства и в экскурсионных маршрутах. Однако его развитие целиком зависит от состояния 

дорог и наличия надлежащего технического обслуживания туристских транспортных средств. 

Автобусный парк республики находится в запущенном состоянии, к тому же практически не имеет 

современных комфортабельных автобусов, что не позволяет поддерживать высокий уровень 

обслуживания туристов. 

Основной железнодорожный перевозчик Республиканское государственное предприятие 

"Казакстантемiржолы" совершает пассажироперевозки по 14 маршрутам. По железным дорогам 

Казахстана транзитом курсируют пассажирские поезда Кыргызстана, Узбекистана России, 

Таджикистана и Туркменистана. Необходимо увеличить железнодорожные перевозки с Китаем. В 

целях дальнейшего совершенствования развития железнодорожной системы вводятся новые 

высокоскоростные железнодорожные линии Астана-Алматы, обслуживающие испанским 

экспрессом.В будущем необходимо обратить внимание на развитие общественного экологически 

чистого туристского транспорта. 

Определенные перспективы Казахстан имеет в сегменте бизнес-туризма. Это, прежде всего, 

города Алматы, Астана, Атырау. Геополитическое положение и природно-сырьевые ресурсы 

позволяют рассчитывать на увеличение количества бизнес-туристов, приезжающих в Казахстан по 

вопросам бизнеса и участия в международных конвенциях. Инфраструктура вышеуказанных 

центров в основном соответствует международным стандартам. Город Алматы является 

стратегическими (воздушными, автомобильными, железнодорожными) воротами для республики и 

основная миграция происходит именно через этот город. Помимо удобных для проведения 

различных форумов зданий и гостиниц, город имеет все необходимое для отдыха и развлечений. 

Кроме того на территории близлежащей к городу в радиусе 500 км расположены замечательные 
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рекреационные зоны. Город Астана становится такой же стратегической зоной. Всевозрастающий 

интерес к городу, как к молодой столице нашего государства, имеющей современный облик и 

инфраструктуру, послужит стремительному развитию в городе международного и внутреннего 

туризма.Необходимо модернизировать и вводить новые воздушные терминалы, которые увеличат 

туристический поток. Это касается в первую очередь таких городов как Алматы,Астана и Атырау. 

Учитывая обширность территории республики, большое значение имеет надежное автобусное 

сообщение и железнодорожный транспорт, так как туристы-индивидуалы, которые составляют 

большую часть указанных сегментов рынка, предпочитают самостоятельное передвижение на 

автобусах и поездах. Развитие средств передвижения и строительство новых современных 

автодорог и железных дорог позволит сделать туризм мобильным и комфортабельным. 

Сейчас зачастую низкая посещаемость туристических достопримечательностей в Казахстане 

объясняется низким качеством средствпередвижения и плохими дорогами до них. Необходимо 

обновлять автопарк транспорта, строить новые дороги и автомагистрали. 

Важным фактором, способствующим туристической привлекательности служит развитие 

отрасли развлечения. Для этого необходимо проводить различные общественные, спортивные, 

культурные мероприятия, выставки, фестивали, различные праздники, а также развивать 

сувенирную продукцию. 

Поскольку продвижение туристических услуг напрямую зависит от маркетинговой и 

рекламной стратегий, необходимо использовать агрессивную маркетинговую и рекламную 

кампании, включающие в себя различные маркетинговые инструменты, формирующие 

привлекательный имидж казахстанского туристического продукта. Существует необходимость в 

разработке стратегии маркетинга, которая должна строиться в соответствии с национальным 

туристским продуктом и потенциалом его развития [6-10]. 

В целях реализации стратегии маркетинга необходиморешить следующие задачи: 

 формирование в основных направляющих странах представления о Казахстане как о 

туристском центре, предлагающем качественные туристские услуги; 

 разработка и осуществление маркетинговых мероприятий, основанных на отличительных 

характеристиках и преимуществах Казахстана; 

 привлечение туристов с высоким уровнем платежеспособности, предоставляя для них 

дополнительные возможности; 

 оказание поддержки частному сектору в его маркетинговой работе; 

  продвижение на мировой рынок всего диапазона туристских достопримечательностей и 

объектов, имеющихся на территории стран; 

 обеспечение сбалансированного распределения туристских потоков по регионам 

республики с учетом научно обоснованного пропускного потенциала;  

 усиление сезонного продвижения туризма посредством применения маркетинговых и 

ценовых приемов, нацеленных на обеспечение равномерной загрузки туристской инфраструктуры 

в течение года; 

 использование новых информационных технологий в продвижении национального 

туристского продукта. 

Создание привлекательного туристского имиджа Казахстана требует проведения 

соответствующего широкомасштабного комплекса мер.Основными имиджевыми мероприятиями 

должны стать участие туристских фирм и агентств Казахстана в международных туристских 

выставках, ярмарках и конференциях, в том числе проводимых по линии ВТО, а также организация 

подобных мероприятий на территории Республики Казахстан. Важно развивать конгрессный 

туризм, который будет способствовать превращению Казахстана в центр общественных и 

культурных событий Евразии. 

Немаловажную роль в формировании туристского имиджа страны играет организация 

туристских информационных центров как в регионах республики, так и за рубежом. Должное 

внимание следует уделить использованию практики взаимодействия туристских организаций с 

дипломатическими представительствами Республики Казахстан за рубежом. Действенную помощь 

в рекламе туристского потенциала страны могут оказать национальный авиаперевозчик и другие 

транспортные предприятия. 
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Необходимо издание и активное распространение за рубежом высококачественных 

полиграфических и аудио-визуальных рекламных материалов о Казахстане. Привлечению туристов 

в Казахстан будут способствовать краеведческие публикации, рекламно-издательская 

деятельность, в том числе туристских фирм и гостиниц. Особое внимание следует уделить 

использованию новейших информационных технологий, в том числе создание WEВ-сайтов 

туристских фирм Казахстана в сети Интернет. 

Наибольшую эффективность может принести организация ознакомительных поездок по 

Казахстану для туристских агентов и представителей средств массовой информации из стран, 

генерирующих туристские потоки. 

Созданию благоприятного туристского имиджа будет способствовать проведение в Казахстане 

различных культурных, спортивных и туристских мероприятий на международном уровне. 

Большое значение для формирования туристского имиджа Казахстана будет иметь упрощение 

порядка въезда, выезда и пребывания на территории республики иностранных граждан, визовых и 

таможенных процедур с введением в действие единой компьютеризированной системы учета. 

Созданию имиджа гостеприимной республики будут также способствовать изготовление и 

установка в местах, наиболее часто посещаемых туристами, информационных табло и надписей, 

дублирующих русский, казахский текст латинской транскрипцией. 

Стимулирование дальнейшего развития международного туризма в стране, усиление работы 

по презентации туристского потенциала государства на мировом туристском рынке включает в 

себя реализацию Плана мероприятий по формированию туристского имиджа Казахстана на 2012-

2020 годы. 

Для проведения данных мероприятий, на наш взгляд, потребуются значительные финансовые 

вложения в туристическую отрасль. Источником финансовых вложений может быть создание 

Туристического Инвестиционного Фонда (ТИФ). 

Туристический Инвестиционный Фонд необходимо создавать на коммерческих началах. Его 

источниками могут служить государственные средства, вложения отечественных 

предпринимателей и вложения иностранных инвесторов. 

Для управления Туристическим Инвестиционным Фондом необходимо избрать 

попечительский совет, который бы инвестировал данные финансовые ресурсы с учетом 

потребностей туристической индустрии. 

Задачами ТИФ будет являться: участие в разработке долгосрочной программы развития 

туристической отрасли Казахстана; участие в финансировании крупных проектов в туристической 

отрасли; установление и дальнейшее тесное сотрудничество с международными туристическими 

организациями; спонсирование проведения различных международных культурно-социальных 

мероприятий. 

Совершенствование системы государственного регулирования в туризме требует новых 

подходов, более полно отвечающих изменившимся социально-экономическим условиям, целям, 

принципам и задача осуществления туристской деятельности. Сегодня необходимо усилить роль 

государства в регулировании взаимодействий между органами исполнительной власти и 

организациями, действующими в сфере туризма. Централизованное управление отраслью 

возлагается на Агентство Республики Казахстан по туризму и спорту. 

Характеризуя функционирование международного туризма в Казахстане, необходимо 

отметить, что выезд туристов превышает въезд и поэтому следует приложить усилия для 

совершенствования и развития материально-технической базы, отвечающей международным 

стандартам.  

Таким образом, международный туризм в Казахстане характеризуется следующими 

особенностями: 

 данный вид деятельности функционирует в Казахстане сравнительно недавно; 

 в Казахстане имеются большие потенциальные возможности для развития международного 

туризма; 

 международный туризм характеризуется преобладанием выездного туристкого потока; 

 в перспективе необходимо создать современную инфраструктуру и предложить 

отечественные качественные туристкие продукты.  
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В заключение хотелось отметить, что развитие въездного международного туризма в 

Казахстане создаст новые рабочие места и обеспечит приток валютных поступлений в бюджет 

страны. 
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Тірек кӛздер: туризм, инфрақҧрылымы, нҽтиже, модель, сервис, имидж, терминал 

Аннотация. Зерттеулердің мақсаты халықаралық туризмде қазіргі тенденцияларды, Қазақстандағы туристік салаға 

сыртқы тҽуекелдердің жҽне қауіптердің ҽсер етуін зерттеу. 

Зерттеулерді жҥргізгенде келесі ҽдістер пайдаланған: ғылыми абстракция, индуция жҽне дедукция, нормативтік, 

экономико-статисткалық, монографиялық зерттеу. 

Зерттеу нҽтижелеры мыналар: біріншіден, халықыралық туризмнің шетелге кету моделін анықтау; екіншіден, 

туристік сервистің тҿмен тиімділігінің себептерін анықтау; ҥшіншіден, халықаралық стандарттарды есепке алып туризм 

инфрақҧрылымын жетілдіру бойынша шаралардың кешені ҧсынылды. 

Зерттеу нҽтижелерін пайдалану саласы ҿте кең. Ҧсынылған шараларды еңгізу хылақыралық туризмге ғана емес, 

экономиканың басқа салаларында мультипликативтік нҽтижені қҧрайды, халықаралық деңгейде Қазақстанның абройын 

жоғарлатады. 

Поступила 13.04.2016 г. 
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Аннотация. Бҧл мақалада авторлар «Мҽдени Мҧра» мемлекеттік бағдарламасы аясында жарық кҿрген 

орыс жҽне тҥрік қҧжаттарына деректанулық талдау жасаған. Талдау барысында сынау, сыныптау, контент-

анализ, салыстырмалы, бинарлы ҽдістер кеңінен қолданылды. Сонымен қатар ежелгі тҥрік жазуы мен орта 

ғасырлық орыс жазуының қазіргі жазулармен тілдік айырмашылықтары ашып кҿрсетілген. «Руна», 

«Кҥлтегін» жазуларына ерекше кҿңіл бҿлініп, оның мҽн-мағынасына байланысты зерттеулердіназардан тыс 

қалдырмаған. Еңбектің ғылыми қҧндылығын мемлекеттік бағдарлама аясында жарық кҿрген кітаптарға 

деректанулық талдаудың жасалғандығы арттырады. Сондай-ақ аталмыш мақалада Қазақстан тарихына 

қатысты парсы, қытай, араб тілдерінде жарық кҿрген қҧжаттарға шолу жасалынды. 

 
Тҽуелсіздікке қол жеткізгеннен кейін ҿзіміздің мҽдениетіміз бен тарихымызды қайта қарап, 

бір жҥйеге келтіру маңызды қадамдардың бірі болды. Осыған байланысты Қазақстанның 
президенті Н.Ҽ. Назарбаев «Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасы туралы жарлыққа қол қойды. 
2004-2011 жылдарды қамтыған аталмыш бағдарлама елдің ғылымы мен білімін, мҽдениеті мен 
салт-дҽстҥрін соны белеске кҿтерді. «Мҽдени мҧра» бағдарламасы аясында ел тарихына қатысты 
кҿптеген шет елдік жҽне отандық қҧжаттар жинақталып, жҥйелі тҥрде баспадан шыққан болатын. 
Мҽселен, Қазақстан тарихына қатысты орыс, тҥрік, араб, парсы, қытай тілдерінде деректемелерден 
тҧратын бірнеше томдық кітаптар сериялары жарық кҿрді. Осындай сериялы кҿптомдық 
еңбектердің қатарында орыс жҽне тҥрік тілді деректемелердің маңызы зор. Ҿйткені тҥбі бір тҥркі 
тілдес халықтарға ортақ тҥрік тілі мен екі жарым ғасырдан астам қазақ жерін ҿз бҧғауында ҧстаған 
орыс халқының тілінде жазылған іргелі зерттеулердің маңызы ҿте зор. 
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«Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасы аясында тҿл тарихымызға қатысты кҿптеген шетел 
деректері жинақталып, кітап болып жарыққа шықты. Дерек кҿздерінің жарыққа шығуына, яғни, 
ғылыми айналымға қосылуына «Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасының кітап сериялары бас 
редакциясының алқасы мҧрындық болды. Олардың қҧрамы тҿмендегідей: М.А. Қҧл-Мҧхаммед 
(бас редактор), М.М. Тҽжин (бас редактордың орынбасары), Н.М. Нҧрғазин (жауапты хатшы), 
Ж.М. Ҽбділдин, М.Қ. Ҽбдусейітова, М.М Ҽуезов, К.М. Байпақов, К.Н. Бҧрханов, Е.Қ. Ертісбаев, 
С.З. Зиманов, Ҽ. Кекілбаев, С.А. Қасқабасов, М.М. Мағауин, С.А. Мҽмбеев, Ҽ.К. Нҧрпейісов, Ҽ.Н. 
Нысанбаев, Е.Р. Рахмадиев, Қ.С. Сҧлтанов, О.О. Сҥлейменов, И.Н. Тасмағамбетов, К.Ш. 
Хҧсайынов Еліміздің осындай саяси жҽне аксиологиялық элиталары мҽдени қҧндылықтарымыздың 
қайта жандануына ҿзіндік ҥлестерін қосуда. Осындай қарымды қаламгерлердің қолынан туындаған 
еңбектердің бірі Қазақстан тарихы туралы тҥркі деректемелері. Бҧл кітап бес том болып жарық 
кҿрген. Аталған еңбек алаш жҧртының орта ғасырлық кезеңі бойынша бірден бір қҧнды дерек 
кҿздерінің бірі. Ҽсіресе, деректердің қҧндылығы жағынан екінші томның маңызы орасан зор. 
Қазақстан тарихы туралы тҥркі деректемелері 250-300 беттік + 140-150 беттік жапсырма тҥрінде 
баспадан шықты. Таралымы арнайы тапсырыспен 3000 дана болып жарық кҿрді. Бҧл кітап бес том 
болып жарық кҿрген. 

Бірінші том – Ҿтеміс қажы. «Шыңғыс-наме» (факсимиле, транскрипциясы, мҽтіннамалық 
ескертулер, зерттеу мақалалары, тҥсіндірмелері мен кҿрсеткіштері.) 

Екінші том – Ежелгі тҥрік жазбаша ескерткіштерінің жинағы: Орхон, Енисей, алас 
ескерткіштері. Бҧл том бойынша Ресейде (Новосибирск, Абакан, Минусинск, Қызыл), Монғолияда, 
Қырғызстанда, Шығыстану археографиялық экспедициялары жҥргізілді. 

Ҥшінші том – Ҿтеміс қажының «Шығыс-намесі» тілінің индекс-сҿздігі. 
Тҿртінші том – Мҧхаммед Садық Қашқари «Тазкира-и азизан» (факсимиле, аударма, 

тҥсіндірмелер, кҿрсеткіштер). 
Бесінші том – ХV-XX ғасырдың басы аралығындағы тҥркі тілдес деректемелерден «ҥзінділер 

жинағы». Бҧл тақырып бойынша Шығыстану археологиялық экспедициясы, Ыстанбҧл, Қазан 
қалаларына іссапарлар ҿткізілді[1]. 

Бҧл аталмыш томның мазмҧнына ҥңілу арқылы еңбектің экстраваганттылығын кҿрсетуге 
болады: 

Біріншіден, тҥрік елінің жазба мҽдениетіне байланысты, оның тҽріптік, фонологиялық 
жҥйесіне байланысты толықтай мағлҧматтар келтірілген. Сол Бітіктас жазбасы негізінде Орхон 
тҥрік, Енисей тҥрік, Талас тҥрік тарихи ескерткіштеріне тҥсініктер берілген. 

Екіншіден, 252+144 жапсырмалық парақтардан тҧратын кітапта кестелер кездеседі. Тҥрік бітік 
тіліндегі таңба ҽріптердің фонологиялық қҧрамының кестесі берілген: дауысты жҽне дауыссыз 
дыбыстардың буындық айтылымы. 

Ҥшіншіден, сонымен қоса еңбекте кҿне тҥркі тіліндегі сҿздердің қазақ тіліндегі сҿздермен 
салыстыратын салыстырмалы кесте де кҿрініс тапқан. 

Тҿртіншіден, сондай-ақ ҽрбір тарихи ескерткіштерге жалпылама сипаттама берілген. 
Бесіншіден, иллюстрациялық белгілерді жҽне оларда бейнеленген сҿздерді, мҽтіндерді айтуға 

болады. 
Дегенмен осы томның олқылығы ретіндегі бірқатар элементтерді кҿрсеткен жҿн. 
Біріншіден, барлық Қазақстан тарихы бойынша деректерді ғылыми рҽсімдеу мен техникалық 

безендіруде бірқатар кемшіліктер жіберілген. Мҽселен, кітаптардың сыртқы жҽне бірінші 
мҧқабасында деректемелері, дҽлірек айтсақ, Қазақстан тарихы бойынша тҥрік деректемелері деп 
кҿрсетілген. Деректеме деген сҿздің ғылыми ҧғымын, мҽнін ашатын болсақ жҽне оны орыс тіліне 
аударып кҿз жеткізсек, реквизит деген мағынаны береді. Ендеше, бҧл басылымдар деректер емес 
Қазақстан тарихы бойынша деректемелер болып шығады. Алайда, кітаптардың ішкі мазмҧнын 
талдасақ, ол деректеме емес белгілі бір дҽуірлер мен кезеңдерге арналған жазба дерек болып 
табылады. Сҿзімізді дҽйектей отырып, профессор Қ.М. Атабаевтың: «соңғы жылдары деректеме 
деген термин орыс тіліндегі источник деген терминнің баламасы ретінде қолданылып жҥр. 
Деректеме деген термин орыс тіліндегі источник емес, реквизит деген терминнің мағынасын 
білдіреді», - деп айтқаны осының айғағы[2]. Ал халықаралық терминге жҥгінетін болсақ, деректеме 
(реквизит) дегеніміз анықтамалық қҧжат, қҧжаттық мҽлімет мағынасына ие. Деректемеде мҿр, 
мҿртабан, субъектінің қолтаңбасы жҽне т.б. ресми белгілердің кҿрініс табуы тиіс. Сол себепті 
«Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасы аясында жарық кҿрген еңбектердің атауы «Қазақстан 
тарихы бойынша ... дерек кҿздері» деп ҿзгертілгені дҧрыс. 
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Екіншіден, кей ҧғымдарға байланысты тҥсіндірме сҿздік толық берілмеген немесе тҥсініксіз 
берілген. Мҽселен, Қазақстан тарихы бойынша тҥрік деректемелері атты еңбекте «Тҥрік Елі 
ҽлсіреген кезден бастап, ҽуелі кҿне тҥрік тілінің, одан кейін моңғол тілдерінің негізгі 
трансформациялық ҽліпбиі болып қолданыла бастады» деген сҿйлемде «трансформациялық» деген 
ҧғымды – белгіленімдік деп аударған[3.1]. 

Аталмыш ҧғымының ҿзге де альтернативті нҧсқалары берілмеген. Ал халықаралық 
терминологиялық сҿздікте «трансформация» - белгілі бір қҧбылыстың, ҥдерістің, жҥйенің ішкі 
немесе сыртқы факторларға байланысты ҿзгеріске ҧшырауы деп анықтама берілген. 

Ҥшіншіден, оқырмаpн қауымға деректі оқытудың ҽдіс-тҽсілдері кҿрсетілмеген. Мҽселен, «Дж. 
Клоусон: «Қапаған, Білге қағандар заманындағы Ел етміш йабғҧнның ҥлкен ҧлы Ышбара тамған 
тархан мен кіші ҧлы Алып Ел етміш Білге Ышбараға арналып, 1731 жылы орнатылған деген 
тҧжырым жасайды». Ал А.А Раджабов болса Елтеріс қағанның нҿкерлерінің бірі Ышбара тамған 
тарханға арнап, 692-689 жылдары туысқандары Елетміш йабғҧ мен ағасы Чҧр йоға екеуі орнатқан 
дейді. В.Е. Войтовтың пікірінше, қытай деректерінде кездесетін Елтеріс қағанның ортаншы інісі 
Дусифу мен Ел етміш йабғҧ бір адам деп пайымдайды. Ел етміш йабғҧның бірнеше ҧлдарынан 
оған арнап, ҥлкен ҧлы Ышбара тамған чҧр йабғҧ мен ортаншы ҧлы Алып Ел етміш Білге Ышбара 
тамған тархан тарапынан 719-720 жылдары орнатылған днп кҿрсетіледі»[3.2] деген мҽтінді ҧғыну 
тек қалың оқырманға ғана емес, тіпті, кҽсіби мамандар ҥшін де қиындық туғызады 

Тҿртіншіден, деректер кҿбінесе орыс тілінен қазақ тіліне сҿзбе-сҿз аударылған. Орысша 
нҧсқасын оқып отыруды талап етеді. Мысалы, Хуан Тингуй, Ярхасан қатарлылары деп рядовой 
сҿзін аударған[3.3]. Рядовой ол қатарлы емес, қатардағы жауынгер немесе жауынгер деп 
аударылғаны дҧрыс. Болашақта мҧндай олқылықтар орын алмас ҥшін орыс тілінен немесе ҿзге 
тілдерден қазақ тіліне сҿйлемдерді, мҽтіндерді аудару барысында негізінен оның мҽн-мағынасына 
кҿңіл аударған жҿн. 

Кҿшпелі тҧрмыс кешкен халықтың ҿркениеттілікке жеткендігінің басты нышаны жазба 
ескерткіштерінің болуымен сипатталады. Бҧл жҿнінде Кҿне тҥркі жазбаларын зерттеуші ғалым 
Қаржаубай Сартқожаҧлы: «Ғылым ҽлемінде тҥркі жҧртының жҽдігері ретінде танылған жазулар 
2500жылдан бері бар деп есептеледі. Ҽзірге мҽлім болған есеп бойынша, кҿне тҥрік жазуымен тас 
бетінде 240-тай, қағаз бен теріге 310 беттей мҽтін тҥсіпті. Манихей ҽрпімен 544 бетке жуық 
мҧралар, ҧйғып ҽрпімен 1000-ға тарта мҽтіндер, 10-ға жуық кітаптар жасалыпты. Араб қаріпі мен 
жазылған орта ғасырлық дҥниелер қаншама» дейді. Міне, осыларды дерек кҿзі ретінде тиімді 
пайдалана білу тҥбі бір тҥркі халықтарының тарихын терең білуге кҿмектсері сҿзсіз.бҧлардың 
қатарында «Кҥлтегін», «Білге қаған», «Тоныкҿк» тариха ескерткіштердің орны ерекше», деп атап 
кҿрсеткен болатын[4.1]. 

Тҥркітануда бҥгінгі Моңғолия жеріндегі кҿне тҥрік бітіктастары мен тарихи ескерткіштерін 
шартты тҥрде «Орхон ескерткіштері» деп атау қалыптасқан. «Орхон ескертькіштері» ҧғымының 
пайда болуының да ҿзіндік себептері бар: 

1. Орхон ҿзенінің бойы еуразиялық ареалдағы далалық номадтық ҿркениеттің Ҧлы Хҧн 
этносаяси бірлестігінің бас шаһары болды. 

2. Сянби, Тоба, Жужан, Тҥрік империясының, ҧйғыр, қырғыз этносаяси мемлекеттері мен 
Моңғол империясының негізгі ордасы, киелі қара шаңырағы болды. 

3. Осы тас жазбалар тҧңғыш рет Орхон жҽне Енисей Ҿзендерінің аңғарларынан табылады. 
Яғни бҧл ҿңір ғасырлар тоғысы бойына далалық ҿркениеттің кіндігі, сарқылмас бастау бҧлағы 

болды. Сонымен қатар Орхон ҿзені алқабы сан мыңдаған тарихи жҽдігерлерге бай. Кҿшпелілердің 
қасиетті мекені болған Ҧлы даланың шығыс бҿлігінен табылған, кейін ғылымға «Орхон-Ентсей 
жазуы» деген атпен енген, алтайлық тҥріктер жазып қалдырған тас кітаптар ҽлем тарихына «тҥрік 
ҽлемі», «тҥрік тілі» деген жаңа ҧғымдарды енгізді. Тҥрік жазуы Орхон-Ентсей бойында ғана емес, 
тҥрік тектес халықтар жайлаған жерлердің барлығынан да табыла бастады. Талас, Іле, Ертіс 
ҿзеендерінің бойынан табылғандардың ҿзі-ақ бугінгі Қазақстан жерін мекендеген байырғы 
халықтардың ҽлімсақтан бері парсы тілінде емес, кҽдімгі кҿне тҥрік тілі диалектісінде сҿйлегенін 
дҽлелдеп берді[5]. 

Осы Орхон жҽне Енисей ескерткіштері кҥллі тҥркі жҧрты ҥшін ҿте қҧнды, маңызды тарихи 
жҽдігер болып табылады. Мҽселен, алаш жҧртында да бҧл ескерткіштер зерттелуде. Мҽселен, 1970 
жылы археолог ғалым Кемал Ақышевтың жетекшілік етуімен Іле ҿңірінің тау бҿктеріндегі Есік 
қаласы іргесінен біздің жыл санауымыздың бҧрынғы V-IV ғасырлардың мҧрасы деп есептелінген 
ҥлкен қорым қазылды. Қабірдің ішінен алтынға бҿленген адамның сҥйегі табылды. Жауынгер 
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болуы керек. Ҥстіндегі киімі де, басындағы дулығасы да, асынған қанжары мен семсерінің сабы да, 
тҧтынған ыдыстары да, не керек, бҽрі алтын. Ең ғажабы, қҧпиялы жҧмбақ жазуы бар 
тостағаншаның табылуы еді. Тостағаншадағы жазу небҽрі 26 ҽріптен қҧралып, екі жолға жазылған. 
Бҧл жазуды мамандар кҿне тҥрік жазуы деп мойындап, оны оңнан солға қарай қарай оқып: «Аға, 
саған бҧл ошақ! Бҿтен, жат ел адамы, тізеңді бҥк! Халықта азық, тҥлік мол болғай!» деп сҿйлетті 
Алтай Аманжолов. «Бҧл жазудың аса бір қҧндылығы Қазақстан жерін ертеде мекендеген сақ 
тайпаларының тілі кҿне тҥрік тілі болғандығын тағы да дҽлелдей тҥседі. Сонымен қатар Қазақстан 
жеріндегі ежелгі кҿшпелілерде жазу-сызу болмады-мыс деген дҽстҥрлі пікірдің ешбір негізсіз 
екенін айқындап, бҧдан екі жарым мың жыл бҧрын тҥркі тілдес тайпалардың ҽліпбилік жазуды 
білгендігін жҽне оның кең тҥрде қолданылғанын куҽландырады», дейді кҿне жазулардың қҧпия 
сырын ашып, ортақ игілікке жаратуды тиянақты еңбек етіп, зерттеу жҧмысын тынымсыз жҥргізіп 
келе жатқан ғалым, филология ғалымдарының профессоры Алтай Аманжолов. 

Орхон бітіктастары мен ескерткіштерінің кеңістік аумағы – Алтай, Хаңгай, Соен, Кентай тау 
жоталары, Гоби шҿл даласы жҽне осы тау-жота, дала алқабындағы Орхон, Селеңгі, Туыл, Онгин, 
Керулен, Онан, Қобда ҿзендерінің бойы мен Кҿпсукҿл, Қырғыз, Қарасу, Ҧбсы кҿлдерінің 
жағалауы. Демек, кҿне тҥрік бітіктастары мен ескерткіштеріМоңғолияның шығысынан батысына, 
солтҥстігінен оңтҥстігіне дейінгі тҿртбҧрышында тҥгел кездеседі. 

Жалпы, Моңғолиядағы тҥрік бітіктастарының ҿзіндік ерекшілігі олардың ірі ескерткіш 
кешендерде орнатылуы деуге болады. Ондай ескерткіш кешен қҧрамында кесене, бітіктас, тасбақа 
немесе тҧғыртас, бҽдіздер, балбалдар, қорған, сандықтас жҽне т.б.бар. 

Осы Орхон бітіктастары мен ескерткіштері кешенінің ең ірі тарихи жҽдігерлерінің бірі 
«Кҥлтегін» тас жазбасы. Аталмыш ескерткіш Далалық ҿркениеттің кҿсеміне, батырына айналған 
дара тҧлға, саяси жҽне таңдаулы этнос-элитаның ҿкілі Кҥлтегін баһадҥрге арналған. Жалпы тас 
жазбада Кҥлтегінді былайша суреттейді: «Кҥлтегін кҿшпелілер тарихындағы ең кҿрнекті кҿсем, 
баһадҥр тҧлғалардың бірі. Ол атақты «Модун, Шыңғыс, Батый» қағандарымен паралар, тіпті ҿзі 
қаған аталмағанымен Тҥрік елінің ірі қолбасшысы, кҥллі кҿшпелі этностарды кҿк байрақтың 
астына біріктіруші, ҧлы кҿшпелілер империясының сабақтастығын, дҽстҥрлі жорығын, жосынын 
жалғастыра білген кемеңгер ер, дара тҧлға. Оның қылышына тҿтеп берген адам болған емес. 
Кҥлтегін жеті жасқа толған кезде ҽкесі Қҧтлық қайтыс болады. Қаған тағына оның інісі Қапаған 
отырады. Кҥлтегін мен Білге, Қапағанның інісі Бҿгіні тақтан тайдырып, қағандық Білге қолына 
алады. Кҥлтегін ҧлы империя ҥшін кҿптеген ру, тайпа, одақ, ҧлыстарды бағындыруда 
ерекшеерлігімен кҿзге тҥсті. Ол он алты жасынан бастап оғыз, қытан, татабы, табғач, қырғыз, 
тҥргеш, соғды жҽне т.б. елдерге жорық жасап, оларды бағындыра білген баһадҥр қолбасшы»[1.2]. 
Міне, бҧл суреттеулер Кҥлтегіннің тарихи сахнадағы орнын, оның Ҧлы Дала империясының туы 
астында ҽр тҥрлі халықтар мен этностарды интеграциялауға қосқан ҥлесін айғақтайды. 

Мҧндағы мҽліметтердің шынайылығын Лев Гумилевтің «Кҿне тҥріктер»атты еңбегіндегі 
мағлҧматтармен салыстыру арқылы бинарлы ҽдісті пайдаланған жҿн. Еңбекте: «Кҥш тең емес 
ҧрыста ол не ҿлім немесе кҥң болу қаупі тҿнген ҽйелдерді қорғап, жаудың тоғыз батырын найзамен 
тҥйреп тастады, сҿйтіп орданы жауға бермеді. Кҥлтегін тонгра тайпасын ҿкшелеп қуып тастады 
жҽне жауға кҿп шығын ҽкелді. Кҥлтегін Қапаған ханның барлық сыбайластары мен 
кеңесшілерінің, яғни тоғыз-оғыздар ҥшін неғҧрлым жексҧрын адамдардың кҿзін 
жойды»[6.1].гумилев Л. Кҿне тҥріктер-Алматы, 1968 ж. сонымен қоса: «Кҥлтегін ескі заңды 
бҧзбады, хан атағын қабылдамады, сҿйтіп таққа Білге хан деген қҧрметті атақпен ҿз ағасын 
отырғызды»[6.2]. Бҧл мҽліметтер еңбектің шынайылық деңгейін арттыра тҥседі. 

Кҥлтегіннің тарихи бейнесін кҽсіби тарихшы Қаржаубай Сартқожаҧлының «Орхон 
Мҧралары» еңбегіндегі мҽліметтен де кҿруге болады. Мҽселен, «Кҥлтегін байырқудың ақ айғырын 
мініп, опыра шабуылдап бір ерін оқпен ҧрды. Сол жылы Кҥлтегін ақ бас атымен Тҥркеш қаған 
қолын ҿкшелей қуып шабуылдады. Тҥркеш қағаны Аз-Тҧтықтың елін жаулап алды. Қағанын 
ҿлтіріп, елін жаулап алды. Қара тҥркеш халқы бағынып, қоластына кірді. Кҥлтегін қарлҧқтарға 
қарсы алып шалысты атын мініп, опыра шайқасты. Кҥлтегін отыз бір жасында аз халқының 
Елтеберін тҧтқындады. Аз халқы осылайша жойылды. Бір жылда бес жолы соғысты»[4.2]. 

Мына мағлҧматтар «Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасы аясында шыққан «Қазақстан 
тарихы бойынша Тҥркі деректемелері» еңбегінің объективтілік деңгейін арттыра тҥседі. 

Орхон тас жазбаларының ішіндегі ең ірі тарихи жҽдігерлердің бірі Білге қаған тарихи 
ескерткіші. Осы жазбада Білге қағанды былайша бейнеленген: «Білге қағанның тоғыз жасар 
кезінде ҽкесі Қҧтлық қайтыс болады. Тҥрік елінің тағын оның інісі Қапаған иеленеді. Қапағанның 
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інісі Бҿгҥден кейін таққа отырған Білге қаған он тоғыз жыл билік етті. Білге қаған он ҥш жасында 
шад атағын алады. Он жеті жасында Таңғытқа, он сегіз жасында алты чҧб, табғач, он тҧтыққа 
жорық жасап, жеңіске жеткен. Одан қырғыз, тҥргеш, қарлҧқ, тоғыз оғыз жҽне т.б. елдерге жорық 
жасаған»[1.3]. Яғни, Білге қағанның ерлігі, жорықтары, иемденген лауазымдары кҿрініс тапқан. 

Білге қаған ескерткіштік кешенінің географиялық орны мен координатасы еңбекте анық 
кҿрсетілген. Мҽселен, «Қазақстан тарихы бойынша тҥркі деректемелерінің» екінші томында: 
«Ескерткіш қазіргі Моңғолия елінің астанасы Ҧланбатырдан 400 км.оңтҥстік-батысқа, ежелгі 
Қарақорым қаласынан 45 км.солтҥстікте Орхон ҿзенінің сол жағалауындағы кең далада Кҥлтегін 
ескерткіш кешенінен оңтҥстік-шығыста 500 м.жерде орналасқан»[1.4]. Жоғарыда келтірілген 
мҽліметтердің шынайылық деңгейін Қаржаубай Сартқожаның «Орхон Мҧралары» еңбегінде 
кҿрініс тапқан мағлҧматпен салыстыра отырып анықтауға болады. Шығармада: «Орталық 
Моңғолия Архангай аймағы Хашаты сҧмыны, Орхон ҿзенінің шығыс жағалауы, Цайдам деген 
кішкентай кҿлшіктің батыс оң жағындағы Цайдам атты жазыққа орналасқан. Кешен Қарақорым 
қалашығының солтҥстігінде 45 км. қашықтықта жатыр. Улан-батыр қаласынан 400 км.қашықтықта 
жатыр. Бҧл Цайдам жазығын тҧрғындар Кҿшҿ-Цайдам деп атайды. Осы Цайдам жазығының тҿріне 
орналасқан Кҥлтегін кешенінің оң жағында 500 метр жерде Біліге қағаны тҧрғызылған»[4.3]. 
Демек, бҧл мҽліметтер еңбектің шынайылығынмарттыра тҥседі. 

226-бетте Кҥлтегіннің мҥсіні келтірілген. Ал мҥсіннің тҿменгі жағында қағанның сҿздері де 
бейнеленген: 

TURUK: BUDUN UCUN: 
TUN UDIMADIM: 
KUNTUZ OLURMADIM: 
Бҧл сҿздердің аудармасы беттің тҿменгі қабатында орналасқан: «Кҥн отырмадым, тҥн 

ҧйықтамадым, бҥтін тҥркі халқы ҥшін» деген мағына береді. Бҧл мҽліметті барынша объективті 
деп қарастыруға болады. Сҿзімізді дҽйектеу ҥшін Ақселеу Сейдімбектің ... еңбегінде кҿрініс тапқан 
мағлҧматпен салыстыруға болады: «Тҥрік халқы жойылмасын деп, ел болсын деп, ҽкем Елтеріс 
қағанды, анам Ембілгені тҽңірі тҿбесіне тҧтып, жоғары кҿтеріпті». Сонымен қатар Қаржаубай 
Сартқожаның «Орхон Мҧралары» еңбегінде: «Ҽкеміз иелік еткен халықтың атақ-даңқы ҿшпесін 
деп тҥркі халқы ҥшін Тҥн ҧйықтамадым. Кҥндіз отырмадым. Інім Кҥлтегінмен бірге екі шадпен 
бірге ҿліп-талып иелік еттім. Осылайша иелік етіп, Кҥрендегі халықты от-су қылмадым»[1.4]. 
Кҥлтегін жазба ескерткішінде бейнеленген бҧл мҽліметтер еңбекте барынша объективті кҿрініс 
тапқан. 

Мыс тиындағы жазу да Орхон-Енисей тарихи ескерткішінің маңызды элементі болып 
табылады. Еңбекте мыс тиындағы жазуға жалпылама сипаттама берілген жҽне ғалымдардың 
еңбектеріне мысал келтіру арқылы салыстырмалы талдау жасалған. Сонымен, аталмыш жазудың 
тарихи хронологиясы: VI-VIII ғасырлар аралығы. Тарихи-деректанулық анықтамасы: белгісіз. 
Ескерткіштің аталуы: «Тҥрік жазуы», «Тҥрік жазулы тиын». Ескерткіштің географиялық 
территориясы: Моңғолияның Дорнод аймағы археологиялық экспедициясының зерттеуі кезінде 
табылған. Ескерткіштің жалпы анықтамасы: белгісіз. Мыс тиынның анықтамасы: Қытайда 
шығалылған «У Шу-цянь» ҥлгілі мыс тиын. Алдыңғы бетінде (аверсте) екі қытай иероглифі 
жазулы. Артқы бетінде (реверсте) кҿне тҥрік мҽтіні 21 таңба-ҽріптен тҧрады, олардың биіктігі 4-5 
мм., ҥшкір қҧралмен сызылып жазылған. Мыс тиынның ҿлшемі: шеңбері – 2,5 см,. тҿртбҧрыш 
тесігі 1*1 см., қалыңдығы – 0,1 см. Сақтаулы жері: Моңғолия археологиялық институтының 
зертханасы. Ғылыми зерттелуі: 1961 ж. моңғол археологі Н. Сэр-Оджав археологиялық зерттеулер 
барысында тапқан. 1972 жылы С.Г. Кляшторный оны б.з.д. 118 жылдан бастап, 700 жыл бойы 
шығарылып тҧрған қытай ушуцянь типтес тиындардың бірі дей келіп, мҽтінде буддалық діни 
оқымыстыларға тҽн «бақшы» деген сҿз кездеседі, бҧл VII-VIII ғасырларға жататын мҧра деген 
жорамал жасайды. Ал бҧл тиынды зерттеген С. Қаржаубай мҽтін 17 таңба-ҽпіптен тҧрады, 
хронологиялық тҧрғыдан Хҧн дҽуіріне қатысты деп болжам жасайды. С.Г. Кляшторныйдың 
транскрипциясы мен аудармасы: 

«Да будет благословен Кумаш бакчи!» 
С. Қаржаубайдың транскрипциясы мен мағыналық аудармасы: 
«Самые лучшие драгоценные вещи имеются в золотой сокровищнице кагана, троне!»[4.4]. 
«Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасы аясында Суглуг-Адыр-Аксы бітіктастық кешені 

толықтай дерлік зерттелген. Суглуг-Адыр-Аксы (Е-61) бітіктасының тарихи хронологиясы VIII-X 
ғасырлар аралығын қамтиды. Тарихи-деретанулық тҧрғыдан ғылымда зерттелмеген. Бітіктастың 
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аталуы «Суглуг-Адыр-Аксы ескерткіші», «Шанчы-1 ескерткіші». Бітіктастың географиялық 
аумағы Ресей Федерациясының Тыва Республикасының Чаақол ауданы Шанчы ауылынан ҥш 
шақырым оңтҥстік-шығыста орналасқан. Тарихи жҽдігедің жалпы анықтамасы: бітіктас тау 
сайының етегінде кішігірім тҿртбҧрыш сандықтастың ортасында орнатылған. Бітіктастың 
анықтамасы: ақшыл-кҿк сланец тастан жасалған. Ҥш жол мҽтін қашалған. Таңба қашалған. Жазулы 
тҧсынан 0,33*0,27 *0,23 м.бҿлігі сынып тҥскен. Бітіктастың архитектуралық ҿлшемі: биіктігі – 1,36 
м., ені –0,13-0,28 м., қалыңдығы – 0,28-0,36 м. Сақтаулы жері: ҿзінің орнатылған қалпында сол 
табылған орнында тҧр. Тарихнамасы: 1962 жылы З.Б. Чадамба (Арагачи) тапқан. Д.А. Грач 
археологиялық қазба жҥргізген[1.5]. 

«Мҽдени мҧра» мемлекеттік бағдарламасы бойынша жҥргізілген археографиялық экспедиция 
барысында аталмыш бітіктасты зерттеушілер 2004 жылы 29 шілдеде тағы да қайталап егжей-
тегжейлі зерттеп тексерген болатын. Осы сапарда Тува гуманитарлық зерттеу институтының 
ғылыми қызметкерлері В.С. Салчак, Б.Б. Монгуш, К.-М. А. Симчит жҽне жергілікті тҧрғын Норбу 
Данзын-оол Ховалыгович, Норбу Амир Данзыл-оол тарапынан Қазақстан археологтарына кҿмек 
кҿрсетілді. 
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Аннотация. Вданной статье авторы уделили особое внимание на источниковедческий анализ по 

русским и тюркским источникам, которые были опубликованы по государственной программе «Культурное 

наследие». В ходе исследовании были широко использованы такие методы как критический анализ, 

классификация, контент-анализ, сравнительный и бинарный метод. Также авторы исследовали древне 

тюркские и средневековые русские лингвистики, сравнивая их с овременными аналогичными языками. 

Значения текстологии «Рунической надписи» и «Культегина» также стали объектами исследования. 

Повышает научную ценность труда источниковедческий анализ сделанный источникам, которые вышли на 

свет по государственной программе. А так же в статье сделаны обзор персидским, арабским, китайским 

источникам по истории Казахстана. 
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Аннотация. Дальнейшее поступательное развитие экономики Республики Казахстан связано с 

инновационной составляющей и поддержкой инновационного предпринимательства. В своем большинстве 
инновационные компании относятся к субъектам малого предпринимательства, для которых свойственна 
меньшая устойчивость от влияния негативных макроэкономических факторов. В связи с этим перед 
государством стоит задача оказания финансовой и другой поддержки малого предпринимательства в сфере 
ведения инновационной деятельности, а также поиска новых инструментов финансирования за счет частных 
и общественных инвестиций. Целью работы является выявление возможностей использования позитивного 
зарубежного опыта в области финансирования малого инновационного предпринимательства в Республике 
Казахстан. На основе анализа опыта экономически развитых стран и Российской Федерации в качестве 
источников финансирования малого инновационного предпринимательства предложено использование 
бизнес-акселераторов и краудфандинга, а также механизма инновационных ваучеров. Результаты 
проведенного исследования могут быть применены для дальнейшего совершенствования государственной 
политики в области поддержки индустриально-инновационной деятельности и развития малого 
предпринимательства в инновационной сфере.  

 

В современных условиях экономического развития, характеризующихся процессами 
глобализации и интеграции, ускоренным техническим развитием цивилизации, в том числе и на 
основе новейших достижений информационных технологий, поступательное развитие государства 
невозможно представить без использования инновационного ресурса. В современных условиях 
ключевой задачей экономического развития Республики Казахстан выступает повышение 
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конкурентоспособности национальной экономики. Решение данной задачи неразрывно связанно с 
развитием малого инновационного предпринимательства и осуществлением государственной 
поддержки инноваторов.  

В статье 3 Закона Республики Казахстан от 9 января 2012 года №534-IV ЗРК «О 
государственной поддержке индустриально-инновационной деятельности» [1] определены 
основные принципы осуществления поддержки инновационной деятельности со стороны 
государства (рис. 1). 

 

 
 

Рисунок 1 – Основные принципы государственной поддержки индустриально-инновационной деятельности  

в Республике Казахстан 

 

Примечание –  составлено автором на основе требований Закона Республики Казахстан от 9 

января 2012 года №534-IV ЗРК «О государственной поддержке индустриально-инновационной 

деятельности» 
 

Указанные принципы находят свою реализацию на практике в виде мер государственной 

поддержки индустриально-инновационной деятельности (рис. 2). 

Важно отметить, что сегодня в Республике Казахстан происходит совершенствование 

правовой базы развития инноваций, создана инфраструктура инновационного развития и 

инновационные платформы для реализации проектов (кластеры, бизнес-инкубаторы и др.).  
Анализ приведенных на рис. 2 мер государственной поддержки индустриально-

инновационной деятельности в Республике Казахстан показывает, что большинство из них имеют 
финансовый характер и направлены либо на предоставление льгот при ведении операционной 
детальности инновационных предприятий, либо привлечение капитала для финансирования их 
развития.  

Основные принципы государственной 
поддержки индустриально-

инновационной деятельности

Обеспечение равного доступа субъектам 
индустриально-инновационной 

деятельности к получению 
государственной поддержки

Гласность и транспарентность предоставляемых мер 
государственной поддержки субъектам индустриально-

инновационной деятельности

Обеспечение сбалансированности интересов государства           
и субъектов индустриально-инновационной деятельности

Оптимизация различных мер государственной поддержки в целях успешной реализации и с 
учетом индивидуальных особенностей субъектов индустриально-инновационной деятельности 

и индустриально-инновационных проектов

Комплексность и системность, обеспечивающих постоянное 
взаимодействие государства и субъектов индустриально-

инновационной деятельности

Соответствие международным обязательствам Республики Казахстан
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Рисунок 2 – Меры государственной поддержки индустриально-инновационной деятельности  

в Республике Казахстан 
 

Примечание –  составлено автором на основе требований Закона Республики Казахстан от 9 января 2012 года 

№534-IV ЗРК «О государственной поддержке индустриально-инновационной деятельности»  

В инновационной сфере Казахстана функционируют в основном малые предприятия, 
занимающиеся наукоемким бизнесом, который позволяет реализовать задачи создания новых 
продуктов, технологий и услуг. Вместе с тем, по сравнению с развитыми экономиками в 
Казахстане доля малых предприятий, в том числе и в инновационной сфере, пока незначительна. В 
связи с этим возникает острая необходимость в государственной поддержке не только 
функционированию, но и созданию именно таких небольших предприятий, осуществляющих 
инновационную деятельность. 

Проведенный анализ литературных источников показывает, что в мировой практике находят 
широкое использование как прямые, так и косвенные формы государственной поддержки малого 
инновационного предпринимательства. При этом, наряду с правовыми, информационными и 
другими мерами, основное место отводится финансовой поддержке в различных формах. 

Основные методы прямой государственной финансовой поддержки инновационной 
предпринимательской деятельности представлены на рис. 3. 

Основные методы косвенного государственного регулирования инновационной деятельности 
можно систематизировать следующим образом: 

  финансирование имущественной инфраструктуры инновационной и венчурной 
деятельности;  

  финансирование институтов, осуществляющих информационную, организационную и 
административную поддержку венчурных предпринимателей;  

  методы финансового стимулирования спроса на инновационную продукцию;  
  финансирование специальных образовательных проектов;  
  методы по развитию финансового рынка.  

Меры государственной поддержки индустриально-
инновационной деятельности

Финансирование, включая 
софинансирование, проектов, лизинговое 

финансирование

Предоставление гарантийных обязательств и 
поручительств по займам

Кредитование через 
финансовые институты

Субсидирование ставки вознаграждения по 
кредитам, выдаваемым финансовыми 

институтами, и купонного вознаграждения 
по облигациям

Осуществление инвестиций в 
уставные капиталы

Гарантированный заказ

Предоставление инновационных 
грантов

Обеспечение квалифицированными 
кадровыми ресурсами

Обеспечение инженерно-
коммуникационной инфраструктурой

Предоставление земельных участков и прав 
недропользования

Поддержка на внутреннем рынке Привлечение иностранных инвестиций
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Рисунок 3 – Основные методы прямой государственной финансовой поддержки инновационной 

предпринимательской деятельности 

 

Примечание –  собственная разработка автора на основе изучения литературы по теме 

исследования 

 

Ухудшение макроэкономических факторов, падение цен на нефть, снижение стоимости 

национальной валюты делают государственную поддержку с одной стороны особо значимой для 

малого бизнеса, который особенно уязвимым, учитывая ограниченность его кадровых и 

финансовых ресурсов, а с другой стороны, требуют поиска новых способов финансирования из 

частных и коммерческих источников. 

Необходимо учитывать, что сегодня в зоне высочайшего риска оказываются проекты 

начального уровня, поскольку высокая неопределенность, сопутствующая инновационным 

проектам в принципе, усугубляются неблагоприятными макроэкономическими условиями. На 

ранних стадиях инновационной деятельности, к которым относятся посевная (seed), стартап (start-

up) и частично стадия раннего роста (early growth), одними из самых серьезных проблем, которые 

испытывают инновационные компании, являются финансовые. Они относятся к наиболее 

распространенным из всей совокупности проблем, с которыми сталкиваются малые 

инновационные компании на ранних стадиях своего развития. 

Широкое развитие в зарубежных странах для финансовой поддержки инновационного 

предпринимательства получило использование венчурного финансирования, использование услуг 

бизнес-ангелов, частных вложений (private equity), различных схем лизинговой поддержки. 

Венчурное предпринимательство, ставшее типичной формой хозяйствования в 1970-1980-е гг. 

в США, сегодня получило широкое развитие по всему миру. В конце ХХ века венчурное 

предпринимательство было связано с формированием новых направлений научно-технического 

прогресса, и, прежде всего, в области электроники и робототехники. 
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В США до настоящего времени венчурное инвестирование рассматривается как 

финансирование новых проектов (start-up), т.е. венчурный капитал используется на стадии 

проектирования и создания опытного образца. Поэтому малые предприятия, которые занимаются 

наукоемкими разработками, чаще обращаются именно к венчурному капиталу. Основа рыночного 

успеха этих компаний заключается в их быстром развитии [2].  

Деятельность предприятий-получателей инвестиций направлена на разработку наукоемких 

проектов и их внедрение. В дальнейшем венчурные компании, опираясь на новейшие разработки и 

технологии, могут захватить значительную долю рынка. Венчурные инвесторы вкладывают 

средства, чтобы получить прибыль благодаря приросту стоимости вложенных средств. 

Основной задачей венчурного финансирования с позиции инвестора выступает увеличение 

размеров и экономических показателей конкретного бизнеса на основе предоставления 

определенного объема денежных средств – чаще всего в обмен на долю в уставном капитале 

проектной компании или приобретения определенного пакета ее акций. 

Существует несколько признаков отличия венчурного инвестирования и банковского кредита: 

1. В отличие от банков венчурные инвесторы не выставляют требований по процентам. 

2. Банки более консервативны и неохотно выдают кредиты на длительный срок. 

3. Как правило, банки требуют ликвидный залог для выдачи инвестиций. Такой ликвидный 

залог зачастую у начинающей компании попросту нет, поскольку она ещѐ не успела обзавестись 

ликвидными активами. Новое высокотехнологичное предприятие получает подобные активы лишь 

на поздних этапах развития, когда оно приобретает определѐнный авторитет и становится 

рентабельным. 

4. Деньги, которые компании получают от ссуды либо банковского кредита и венчурного 

инвестирования также отличаются. Отличием является то, что банк получает прибыль в форме 

процентов, полученных со ссуды, а также ее погашения. В свою очередь ссуженные деньги 

гарантируют либо активы предприятия, либо иные ликвидные активы. Финансирование с 

помощью венчурного капитала же не обеспечено никакими гарантиями, так как инвесторы наравне 

с остальными акционерами принимают весь риск в финансовых делах на себя. 

5. Крайней мерой, которую может предпринять банк в отношении предприятия, не 

выполняющего в установленный срок обязательства, взятые на себя, является банкротство. Такие 

же меры могут быть предприняты, если банк посчитает перспективы развития предприятия 

неблагоприятными. Если финансирование происходит с использованием венчурного капитала, то 

инвестор и создатель компании становятся деловыми партнѐрами на добровольной основе. У них 

есть доля в акциях компании и их финансовое вознаграждение напрямую зависит от того, 

насколько успешно развивается компания. В связи с этим претензии о прибыли, оказавшейся 

меньше ожидаемой, могут предъявлять лишь себе. 

6. Все банки стремятся оградить себя от лишних рисков, в этом их отличие от венчурных 

инвесторов. Однако не следует рассматривать венчурное предпринимательство и банковское 

инвестирование только как альтернативные формы финансирования, поскольку венчурные капитал 

может служить дополнением к кредитному финансированию. 

7. Вкладывая деньги в компанию, венчурный инвестор стремится добиться ее эффективной 

работы и максимально поднять саму стоимость компании и ее акций. Это делается для того, чтобы 

при продаже акций через несколько лет получить в 3-5 раз больше денег, чем было вложено. 

8. Оценка банка основывается на настоящем положении предприятия, а у венчурного 

инвестора она строится на основании перспектив данной компании. 

Венчурное инвестирование осуществляется специально созданными для этих целей 

венчурными фондами, в которые привлекаются финансовые ресурсы из различных источников. 

При этом средства в венчурные фонды поступают не только от крупных организаций, но и из 

фондов пенсионного страхования, страховых компаний, государственных и частных фондов 

поддержки и развития малого бизнеса и др.  

Бизнес-ангелы выступают частными инвесторами, вкладывающими деньги в инновационные 

проекты на этапе создания инновационного предприятия в обмен на возврат вложений и долю в 

капитале (обычно это блокирующий пакет, а не контрольный) [3]. 

Бизнес-ангелы в отличие от венчурных фондов, как правило, вкладывают свои собственные 

средства в развитие инновационных предприятий. В некоторых случаях бизнес-ангелы 
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объединяются в сети или группы для совместного участия в поиске объектов инвестиций в 

инновации или для объединения имеющихся финансовых ресурсов для реализации 

крупномасштабных (затратных) инновационных проектов. 

Венчурные инвестиции выступают формой вложения и использования частного капитала 

(private equity). В качестве других форм известны также: 

 финансируемый выкуп (изменение состава акционеров инновационной компании для 

увеличения финансового рычага, а также замены собственного более дорогого капитала заемными 

средствами); 

 капитал роста (вхождение в капитал инновационной компании относительно зрелых 

компаний с целью вывода этих компаний на новые рынки, расширения их деятельности или 

совершения значительных приобретений, без перехода контроля за бизнесом). 

Среди схем лизинговой поддержки инновационных компаний малого бизнеса особый интерес 

для Казахстана могут представлять операции финансового лизинга, заключающиеся в специальном 

приобретении имущества в собственность с последующей сдачей его во временное владение и 

пользование на срок, приближающийся по продолжительности к сроку эксплуатации и 

амортизации всей или большей части стоимости имущества. 

В современной практике лизинговых отношений за рубежом получила широкое 

распространение и такая форма, при которой лизинг осуществляется не напрямую, а через 

посредника - сублизинг. Это вид поднайма, при котором лизингополучатель по договору лизинга 

передает третьим лицам во владение и в пользование за плату и на срок в соответствии с 

условиями договора сублизинга имущество, полученное ранее от лизингодателя по договору 

лизинга и составляющее предмет лизинга. 

Обращение к передовому мировому опыту, с учетом специфики складывающейся ситуации в 

Казахстане, позволяет предложить также меры институциональной поддержки компаний малого 

инновационного бизнеса: 

1) интенсификация предпринимаемых мер по совершенствованию институциональной среды и 

созданию благоприятного делового климата: в частности, введение налоговых каникул для малых 

предприятий, осуществляющих НИОКР или внедряющих новые технологии; 

2) повышение эффективности работы «инновационного лифта» в Казахстане, в том числе 

посредством организации площадок по взаимодействию институтов развития. 

С позиции эффективного использования государственного финансирования инноваций и 

поиска новых источников за счет коммерческого финансирования, по нашему мнению, важными 

выглядят следующие меры:  

1) приоритизация выделения грантов в соответствии с перспективными направлениями 

развития мировой науки и технологий; 

2) повышение требований к привлечению потенциальных инвесторов при переходе проекта на 

следующую стадию с точки зрения отчетности по выделенным грантам; 

3) использование в политике поддержки малого инновационного бизнеса новейших 

механизмов и институтов поддержки, известных в практике экономически развитых стран, 

например, механизма инновационных ваучеров, чеков, сертификатов. 

По нашему мнению, традиционное для развитых стран расширение числа источников 

финансирования неспособно в полной мере повысить вероятность инвестирования в 

инновационные проекты в Казахстане в краткосрочном и среднесрочном периодах, ввиду 

существующих институциональных особенностей. Поэтому особое внимание следует обратить на 

развитие альтернативных инструментов финансирования инновационных компаний, в частности 

бизнес-акселераторов и краудфандинга, а также на механизм инновационных ваучеров. 

Основная задача бизнес-акселераторов – ускоренное доведение проектов ранних стадий 

до первого инвестора (чаще всего, это бизнес-ангел, но иногда и венчурный фонд, причем 

необязательно посевной), их дальнейшее доведение и помощь им. 

Пока бизнес-акселераторы не получили должного развития в Казахстане, хотя для сравнения в 

Российской Федерации этот подход активно используется на протяжении последних 3-4 лет. Так 

согласно исследованию, проведенному Firrma.ru при поддержке РВК в 2013 году был определен 

Топ-10 бизнес-акселераторы из числа 27 компаний [4]. 
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Недостаток национальных бизнес-акселераторов в Республике Казахстан приводит к тому, что 

малые инновационные компании обращаются за поддержкой к иностранным бизнес-

акселераторам. 

Так, в ноябре 2014 года совместный стартап нескольких казахстанцев и гражданина Индии 

под названием Indybo был включен в бизнес-акселератор TechStars (Великобритания). Проект 

представляет собой робота, который должен обучать детей программированию и электронике [5]. 

Участниками программы TechStars могут стать предприниматели из любой страны мира. 

Участие в программе позволяет получить возможность обучиться у авторитетных менторов, найти 

начальное финансирование, встретиться с потенциальными инвесторами, а также сделать займы 

для развития стартапа. За это компания TechStars получает до 10% акций стартапа [6]. 

Краудфандинг или «народное финансирование» представляет собой коллективное 

сотрудничество людей (доноров) на основе добровольного объединения финансовых ресурсов с 

целью поддержки отдельных компаний и специалистов в реализации проектов (инновационных, 

культурных, социальных и др.). 

Здесь также Казахстану было полезно использование опыта развитых экономик и ближайших 

соседей. Так, в России активно реализуется краудфандинг через различные специализированные 

сайты. Например, на одном из крупнейших в Российской Федерации краудфандинг-проектом 

Планета.ру (Planeta.ru) представлены различные акции/проекты в области инноваций, культуры, 

социальной поддержки и развития, требующие финансовой поддержки. К сбору средств не 

допускаются следующие проекты: 

 не связанные с творческой или общественно-полезной деятельностью; 

 противоречащие морально-этическим нормам общества; 

 созданные исключительно «для себя»; 

 частично или полностью размещенные на аналогичных интернет-ресурсах и сервисах; 

 связанные с политической или религиозной деятельностью; 

 противоречащие законодательству Российской Федерации и правилам ресурса [7]. 

Создать акцию/проект может любой совершенолетний желающий или компания, имеющие 

банковский счет и отвечающий требованиям соглашения с Организатором проекта.  

Организатор проекта выступает в качестве лица, аккумулирующего денежные средства с 

целью создания финансового результата проекта. Оказать поддержку проекту может любой 

желающий за счет перевода собственных денежных средств. 

Инновационный сертификат (ваучер) представляет собой ценную бумагу с гарантированным 

государственным обеспечением, выдаваемую государством малым и средним предприятиям для 

оплаты услуг научно-исследовательских работ или консультационных услуг сторонних 

организаций. При этом, будучи рыночным инструментом, инновационный сертификат гарантирует 

целевое расходование государственных средств, поскольку с его помощью оплачивается 

конкретная научно-исследовательская работа или консультационная услуга. 

Таким образом, изучение возможностей привлечения новых источников финансирования 

малого инновационного предпринимательства в Республике Казахстан позволяет сделать 

следующие выводы: 

1. В современных условиях наряду с расширением венчурного инвестирования за счет 

венчурных фондов, государственной поддержкой инновационных предприятий малого бизнеса 

(гранты, софинансирование, помощь в кредитовании и др.), необходимо привлечение финансовых 

ресурсов из коммерческих источников. Особое внимание следует обратить на развитие 

альтернативных инструментов финансирования инновационных компаний, в частности бизнес-

акселераторов и краудфандинга, а также на механизм инновационных ваучеров. 

2. Необходимо создание и развитие национальных бизнес-акселераторов в Республике 

Казахстан. Основная задача бизнес-акселераторов – ускоренное доведение проектов ранних стадий 

до первого инвестора, их дальнейшее доведение и помощь. 

3. Большой потенциал для привлечения дополнительных финансовых ресурсов к 

деятельности инновационных предприятий малого бизнеса имеет краудфандинг или «народное 

финансирование», представляющее собой коллективное сотрудничество людей (доноров) на 
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основе добровольного объединения финансовых ресурсов с целью поддержки отдельных компаний 

и специалистов в реализации проектов (инновационных, культурных, социальных и др.). 

4. Эффективность использования государственного финансирования малых инновационных 

предприятий может повысить применение инновационных сертификатов (ваучеров), 

представляющих собой ценную бумагу с гарантированным государственным обеспечением, 

выдаваемую государством малым и средним предприятиям для оплаты услуг научно-

исследовательских работ или консультационных услуг сторонних организаций. При этом, будучи 

рыночным инструментом, инновационный сертификат гарантирует целевое расходование 

государственных средств, поскольку с его помощью оплачивается конкретная научно-

исследовательская работа или консультационная услуга.  
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ШАҒЫН ИННОВАЦИЯЛЫҚ КӘСІПКЕРЛІКТІ ҚАРЖЫЛАНДЫРУ КӚЗДЕРІ 

 

М.К. Кольбаев, Г.Б. Нурлихина, Г.К. Турабаев 
 

І.Жансҥгіров атындағы Жетісу мемлекеттік университеті,  Қазақстан Республикасы, Талдықорған қ., 

Абай атындағы Қазақ ҧлттық педагогикалық университеті, Қазақстан Республикасы, Алматы қ., 
 

Тҥйін сӛздер: инновациялық кҽсіпкерлік, шағын бизнес, мемлекеттік қолдау, қаржыландыру кҿзі. 

Тҥйін. Қазақстан Республикасының экономикасын одан ҽрі ҥдемелі дамыту инновациялық қҧрамдаспен 

жҽне инновациялық кҽсіпкерлікті қолдаумен байланысты. Кҿптеген инновациялық компаниялар жағымсыз 

макроэкономикалық факторлар ҽсерлерінен тҧрақтылығы тҿмен болып келетін шағын кҽсіпкерлік 

субъектілеріне жатады. Осыған байланысты мемлекет алдында инновациялық қызмет жҥргізу саласында 

шағын кҽсіпкерлікке қаржылық жҽне басқа да қолдау кҿрсету, сондай-ақ жеке жҽне қоғамдық инвестициялар 

есебінен жаңа қаржыландыру қҧралдарын іздеу міндеті тҧр. Жҧмыстың мақсаты Қазақстан Республикасында 

шағын инновациялық кҽсіпкерлікті қаржыландырудың оңтайлы шетелдік тҽжірибесін қолдану 

мҥмкіндіктерін анықтау болып табылады. Экономикасы дамыған елдер мен Ресей Федерациясының 

тҽжірибесін талдау негізінде шағын инновациялық кҽсіпкерлікті қаржыландыру кҿздері ретінде бизнес-

акселераторларды жҽне краудфандинг, сондай-ақ инновациялық ваучерлер тетігін пайдалану ҧсынылған. 

Жҥргізілген зерттеу нҽтижелері индустриялық-инновациялық қызмет пен инновациялық салада шағын 

кҽсіпкерлікті дамыту аясындағы мемлекеттік саясатты одан ҽрі жетілдіру ҥшін қолданылуы мҥмкін. 
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Summary. Value of mathematical preparation in education, development and education of the person 

predetermines the main objectives of training in mathematics at school. The problem of formation and development 

by means of mathematics of intellectual qualities of the personality is distinguished from them: it both certain level 

of mental and informative development, and appropriate level of mathematical culture. The school makes a big 

contribution to development of these qualities: at lessons of mathematics abilities to think logically and abstractly, 

abilities to competently state and explain the made actions, to be engaged in theoretical reasonings and introspection, 

to conduct researches, etc. are formed. And development of abilities of modeling considerably influences intellectual 

development of the identity of pupils. 

 

ҼОЖ 511.11 

 

ҚОЛДАНБАЛЫ ЕСЕПТЕРІН ҤЙРЕТУ АРҚЫЛЫ ОҚУШЫНЫҢ 

ҚЫЗЫҒУШЫЛЫҒЫН ҚАЛЫПТАСТЫРУ 
 

Т.С. Назарбек 

 
Қожа Ахмет Ясауи атындағы Халықаралық қазақ-тҥрік университеті 

 
Кілт сӛздер: қолданбалы есептер, ойын ҽдісі, математика, оқу материалы, логика, таным, дҽлел. 

Аннатоция:  Қолданбалы бағытты іске асыруда басты роль ойнайтын – қолданбалы ғылым, бақылау 

нысанындағы қызметі оқшаулауды білдіреді, жалпы жҥйеде жҽне оқу тҽртібінде белгілі бір орынды алады. 

Бҧл нақты есептерді шығаруда қажеттілікте себепші болуда жҽне сонымен оқу жҥйесіндегі материалдың 

ортақтығының орнын анықтайды. Жалпы есептер жҥйесінде орын анықтау, т.б. оның тҧрпаттамасы қажет 

немесе бір жағынан алып қарағанда, мҧғалімнің мҽліметтер жинаудағы немесе сыныптан тыс іс-шаралардың 

жҧмысын жеңілдетеді; бір жағынан, балаға қолданбалы есептерді нақты оқу материалдарын қолдана отырып 

тез шешуге мҥмкіндік береді. қоғамды ақпараттандыру дҽуірі қазіргі заманғы мамандық иесі болуда 

қолданбалы есептер арқылы оқушылардың танымдық қабілетін арттыру маңызды мҽселе болып қала береді. 

Бҧл айтылған жайттар оқушыларға математиканың қолданбалы есептерін оқытудың маңыздылығын 

айқындауға мҥмкіндік береді. 

 

Адам ҿз жеке еңбегімен тапқандарымен ғана қосымша егелік етеді. Яғни, жеке танымдық 

процестен ҿткен білімдер ғана оқушының есінде қалады жҽне ҧғынады. Ол ҽрбір оқушыға нервті-

психологиялық шығындарды жҽне ой қызметінің кҥшеюін білдіреді. Біздің ойымызша, білім 

беруді гуманизациялау оқу процесі кезінде жағдай жасауды білдіреді, бір жағынан, нервті-

психалогиялық энергия шығындарын азайтуға барынша мҥмкіндік беретін, екінші жағынан 

ҥйреніп жатқан материалды игеруде ҽсер береді. 
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Мҧндай жағдайларды жасау біршама қиындықтармен байланысты болады. Ҽсіресе сҿз басқа 

ғылымдар ҥшін фундаментальды болып табылатын абстрактты ғылымдар жайлы болғанда. 

Мысалы, математика сондай ғылым бола тҧра, ҽркім объективті жағдайды тҥсінуі ҥшін қажет. 

Барлық оқушылар математикалық білім алады. Бірақ, олардың ішіндегі азы ғана ҿздері 

математиканы жалғастырып, дамытады, ал оның ҽдістерін бҽрі дерлік қолданатын болады. 

Сондықтан, математиканы оқыту процесінде оқушыларға логикалық тҽртіптер мен дҽлелдеулер 

жҥйесі ретінде ғана емес, сонымен қатар танымдық ҽдістер ретінде, сҧрақтарды практикалық тҥрін 

шешу қҧралы ретінде болмауы қажет. Бірақ, оқушыларға математикалық ҽдістердің кҥші мен 

маңыздылығын ҧғындыру жеткіліксіз. Олардың математикалық білімдерін ҽр тҥрлі жағдайларда 

пайдалану біліктерін дамыту қажет. Мҧндай ойды Чайер У.У [1-2] айтқан болатын. Оның 

айтуынша, егер ҿзімнің оқушыма мен қарапайым білім ғана емес, оған келешекте есептерді ҿз 

бетімен шешуге мҥмкіндік беретін ақыл-ойдың икемділігін бере алған болсам, мен қанағаттанған 

болар едім. Л.М. Фридманның математиканы оқытудағы арнайы мақсаттарын анықтайтын 

оқушылардың ақыл-ойын ҿңдеу қажеттілігін келесідей тҥрде қҧрылымдайды, оқытудың мақсаты, 

ҽрбір оқушы математикалық білімдер жҥйесі мен оған негізделген білім мен біліктерді игере білуі 

қажет, яғни ол:  

- сандық қатынастар мен табиғаттағы қоғамдағы жҽне ҿнеркҽсіптегі формалар туралы 

математиканың қарапайым заңдылықтарын ҿзіндік бейнесін ғылыми дҧрыс тҥсінуі жҽне бҧл 

білімдерді пайда болуы мен дамытуы, тарихы жайлы анық тҥсінігі болуы; 

- математикада қолданылатын ғылыми ізденістер мен дҽлелдеулердің қарапайым ҽдістердің 

мағынасын анық тҥсінуі;  

- маңызды практикалық есептердің математикалық модельдерін қҧра алып жҽне оларды 

шеше алуы; 

- кез келген ҿндіріс салаларында, ауыл шаруашылығында немесе қызмет кҿрсету саласында 

жҽне орта мектепті бітірген соң ҿз білімін ҿзі дамыту немесе білімін жалғастыруы ҥшін жҽне орта 

мектептің басқа да оқу пҽндерін ҥйрену ҥшін математикалық дайындығының жеткілікті болуы. 

 Яғни, оқушылар математикадағы барлық бҿлімдердің қолданбалы ерекшеліктерін жҽне 

қызметтің барлық тҥрлері ҥшін қатаң логикалық талдаулардың мҽн-мағынасын сезіне білуі 

маңызды. Бірақ, бҧл мақсаттарға жету бірнеше факторларға байланысты. Л.М.Фридман келесілерді 

бҿліп кҿрсетеді: оқудың мазмҧнына, оқушыларды оқыту процесінде қандай білімге, білік пен 

дағдыға ие, бҧл білімдер оқушыларға қандай білім, білік пен дағды, қандай сҽйкестікте, қандай 

тҽртіпте, қандай тереңдік пен кеңдікте беріліп жатыр, білік пен дағдылардың мықтылығына 

байланысты. Қандай ҿмірлік ҧстанымдар, қҧбылыстар мен факторлар негізінде математикалық 

тҥсініктер абстрактты қалыптасады, оқыту процесінде алынған білім мен біліктер қандай 

практикалық қосымшаларға қол жеткізеді, бҧл білімдер қандай философиялық, методологиялық 

алады, тарихи кҿзқараспен қарағанда оқыту мазмҧнының қалай кҿркем етілетініне математиканы 

оқыту қоршаған ҿмірмен қалай байланысты. Білім беруді гуманизациялау тҧлғаны 

ҽлеуметтендіруді білдіреді, яғни қоғамға адамның ауырмай, қалыпты енуі туралы куҽландыратын 

ҽлеуметтік тҽжірибенің дербестігін жҥзеге асыру мен игеруді қамтамасыз ету. Гуманизация қандай 

да бір мҽдени ортамен қарым - қатынас пен бірлескен қызметінің процесінде жҥзеге асады. Оның 

ҿнімі ретінде ҿз бетінше ойлау, ҽлеуметтік позиция, дербес тҧлғаның жеке ҽлемге қатынасын 

анықтайтын тҧлғалық мағыналар болады.  

Ҽлеуметтік тҧлға ҥшін ешқандай шығынсыз істелу ҥшін білім беру оған адаптациялау 

механизмдері мен ҿз жеке дербестігін сақтап қалуға бағытталғандығын салу қажет. Бҽрінен бҧрын, 

бҧл адамның қажеттіліктерін қанағаттандыруға бағытталғандық, яғни, оның жеке ҿмір сҥрудегі 

тҧрмыстағы қажеттілігі. Бҧл проблеманы шешуде математиканың ролін бағалай алу мҥмкін емес, 

жҽне де ол танымның анағҧрлым дамыған ҽдістерін ҧсынады. Оқудың ғылыми танымның 

процесімен бірге кейбір ҧқсастықтары болады. С.Л.Рубинштейн [3-5] «адамды дербес деп айтса ол 
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жерде тек адамзаттың арқасында табылған білімдерді игереді, бҧл ҽрине, адамзат ҥшін оны 

ашпайды, бірақ ол ҿзі ҥшін ол ашуы қажет, бҧрын ашылып қойса да». 

Математиканы оқыту қалай ҧйымдастырылғаны, осы оқыту барысында қандай ҽдістер мен 

қҧралдар пайдаланатынына, оқушыларға білім догматикалық тҥрде ҧсынылады ма, немесе 

оқушының басшылығымен ҿзіндік жҧмыстың, белсенді нҽтижесінде осы білімдерді игере 

алатындығына, қаншалықты білім мен біліктер берік жҽне ҿз бетінше бір ғана жаттығу нҽтижесінің 

кҿмегімен қалыптасатынына байланысты немесе олар терең білім негізделген бе? 

Оқушының ҿзінің сабақта қалай оқитынына, оқуға қалай қарайтынына, пҽнге қалай 

қызығушылық танытады, барлық оқу тапсырмаларын ҿз бетімен орындайды ма ҽлде басқалардың 

кҿмегімен орындайды ма, осы кезде оқу қҧралдарын қалай пайдаланады, математиканы оқыту 

оның қандай ой, сезімдерін оятатынын, математикадан алған білімдерін, біліктерін ҿз ҿмірінің 

практикасында қолданады ма, егер қолданса, онда қайтіп екендігіне байланысты. Тағы да басқа 

математикалық ой стиліне белсенді ҽсер ететін бірнеше факторларды атауға болады. Бірақ біз ҥшін 

олардың саны емес, олардың танымдық қызығушылығын оятатын практикалық ҽрекеттерде ҿндіру 

мен ҧғынудың қаншалықты екендігі маңызды. Оқу процесінде бір жағында мҧғалім болса, екіншісі 

– оқушы екендігі белгілі. Бҧл процесте олардың рольдері біз ҥшін анық болып отырған сияқты: 

мҧғалім оқу процесін басқарып, бағыттап отырады, ал оқушы мҧғалімнің барлық талаптарын 

орындап отыруы қажет. Бірақ дҽл мҧндай оқу процесін тек армандауға болатын шығар. Егер дҽл 

осы картина шыдыққа сҽйкес келсе, мҧғалімге ҿте оңай ҽрі жеңіл болар еді. Бірақ кҿбінде басқаша: 

мҧғалім тҥсіндіреді, кҿрсетеді, тапсырмалар береді; ал оқушы оны орындамайды, сосын барлық 

кҿрініс бҧзылады. ҽрине, оқушыға қандай да бір тапсырманы істетіп, қандай да бір материалды 

жаттатқызуға да болады. Бірақ, кҿп адамдарда барлық нажим оқымай білу айласын немесе одан да 

жаманы – оқыса да білмей, яғни ойсыз парақтарды ақтарып отыру тудыратытындығын естен 

шығармау керек. Мҧндай тапсырманы бҧлай орындау пайдасыз ғана емес, зиян. Мысалы, Э.В. 

Ильенкованың ойынша: «адамның басқа органдарына қарағанда ойлау органдарын искалечить ету 

ҿте оңай, ал оны емдеу ҿте қиын. Кейінірек тіптен мҥмкін болмайды. Интеллектті миды қҧртудың 

ең бір «оңай» жолының бірі – білімді формальды ҥйрену. Дҽл осы ҽдіспен ақымақ адамдар 

«ҿндіріледі» яғни ой ҿрісі қатып қалған адамдар...» Сонымен, мҧғалімнің жҧмысы оқу 

материалының тҥсіндіруі бойынша, білім беру арқылы, оқушы бҧл тапсырмаларды, бҧл 

тҥсіндірулерді, бҧл жҧмысты қаншалықты қалап, кҥткенінде ғана негізі оның барлық кҽдімгі 

жҧмыстарының мҽні болады. В.А. Сухомлинский [6-7] жазады, «егер оқушының ықыласы болмаса 

біздің барлық ниеттеріміз, ізденістеріміз бен қҧрастыруларымыз кҥлге айналады» деген. Сонымен 

қатар ҽрбір мҧғалімнің басты міндеті оқушыларға белгілі бір білім жиынтығын беріп қана қоймай, 

сонымен қатар олардың оқуға деген қызығушылығын оятып, оларға оқуды, шығармашылық 

ойлауды, яғни олардың танымдық қызығушылығын дамыту керек.  

Танымдық қызығушылық оқу процесінің барлық функцияларын қамтиды. 

Сонымен, қоғамды ақпараттандыру дҽуірі қазіргі заманғы мамандық иесі болуда қолданбалы 

есептер арқылы оқушылардың танымдық қабілетін арттыру маңызды мҽселе болып қала береді. 

Жоғарыда айтылған жайттар оқушыларға математиканың қолданбалы есептерін оқытудың 

маңыздылығын айқындауға мҥмкіндік береді. 
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ПРИВЛЕЧЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ  

ПРИ РЕШЕНИИ ПРИКЛАДНЫХ ЗАДАЧ 

 

Т.С. Назарбек 

 

Международный казахско-турецкий университет имени Х.А.Ясави 

 

Ключевые слова: прикладные задачи, игровые методы, математика, учебный материал, логика, 

познание, доказательство. 

Аннотация. Значение математической подготовки в образовании, развитии и воспитании человека 

предопределяет основные задачи обучения математике в школе. Среди них выделяется задача формирования 

и развития средствами математики интеллектуальных качеств личности: это и определенный уровень 

психического и познавательного развития, и соответствующий уровень математической культуры. Школа 

вносит большой вклад в развитие этих качеств: на уроках математики формируются умения мыслить 

логически и абстрактно, умения грамотно излагать и объяснять производимые действия, заниматься 

теоретическими рассуждениями и самоанализом, проводить исследования и т.д. Причем развитие умений 

моделирования значительно влияет на интеллектуальное развитие личности учащихся. 
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Abstract. Modern social sciences and the humanities are based on a foundation of philosophical thought of 

previous years. Historically the first form of interpretation of social reality was social-political explanation of the 

nature of policy.  

Ibn Khaldun was an Arab Muslim historiographer and historian, regarded to be the founding fathers of modern 

sociology. Ibn Khaldun works on economy are actual and today. In the historical work «Muqaddimah: An 

Introduction to History» his writings on economics, economic surplus and economic oriented policies are as relevant 

today as they were during his time.  

In this article is considered the contribution in development social-political and economical of an idea on an 

example of a heritage Ibn Haldun. 
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Тірек сӛздер: ҽлеуметтік-саяси кҿзқарастар, дҥниетаным, «жаңа ғылым», асабиййа, умран. 

Аннотация. Қазіргі заманғы қоғамдық жҽне гуманитарлық ғылымдар ҿткен жылдар философиялық 

ойларының негіздеріне сҥйенеді. Қоғамдық шындықты ҧғындырудың тарихи бірінші тҥрі саясат табиғатын 

ҽлеуметтік-саяси кҿзқарастар тҧрғысынан тҥсіндіру болып табылады.  

Ибн Халдун - араб-мҧсылман философы, тарихшы, ойшыл. Оның экономика тақырыбындағы еңбектері 

бҥгінгі таңда да ҿзекті саналады. Ҿзінің «Ҥлкен тарих» кітабындағы «Кіріспеде» («Мукаддима») 

мемлекеттер мен халықтардың ҿркендеуі мен қҧлдырауы себептерін талдайды. 

Берілген мақалада Ибн Халдун мҧралары мысалында, оның ҽлеуметтік-саяси жҽне саяси экономикалық 

ойлардың дамуына қосқан ҥлесі зерттелді. 

 

Ибн Халдун Таяу жҽне Орта Шығыс халықтарының қоғамдық-философиялық ойларының 

дамуына ҥлес қосумен қатар, ҽлемдік ҽлеуметтік-гуманитарлық ғылымдарда ҿзіндік ізін қалдырған 

ҧлы ойшылдардың бірі. Кҿптеген еуропалық тілдерге аударылған оның шығармашылығы 

Шығыстағы мҧсылман елдермен бірге, Батысқа да танымал. Сондықтан оның тҧлғасы мен 

шығармашылығы Батыс пен Шығыс ориенталистерінің жан-жақты зерттеулер мен сараптамалар 

жҥргізуге қызығушылық туындатып отыр. 

ХІV ғасырда ҿмір сҥрген Ибн Халдунның шығармашылық мҧрасы арқылы сол заманның 

философиялық-дҥниетанымдық ҧстанымдары мен ҽлеуметтік-саяси мҽселелерімен таныса аламыз. 

Зерттеу барысында кҿптеген ғалымдардың Ибн Халдун ғылыми мҧрасының қоғамның дамуына 

зор ықпал жасап, жалпы адамзат қҧндылықтарын дҽстҥрлі Шығыс рухани байлықтарымен 

байланыстырғандығы баяндалады. 
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Ойшылдың ҽлеуметтік-саяси кҿзқарастарын зерттеудегі негізгі материал болып оның ҽйгілі 

еңбегі «Ҥлкен тарих» немесе «Қҧнды мысалдар кітабы жҽне арабтар, парсылар, берберлер мен 

олардың кең ауқымды билігі бар замандастары туралы мағлҧмат диуаны» болып табылады. 

Ҽсіресе, «Ҥлкен тарих» кітабындағы «Кіріспе» («Мукаддима») [1, 187-217 бб.] саяси философияда 

маңызы жоғары дерек кҿзі болып табылады. Бҧл еңбек ғалым дҽуірінің ҽлеуметтік-экономикалық 

жҽне саяси ҿмірінің кҿрсеткіші. Еңбекте адам тҧлғасының ҽлеуметтік табиғаты мен 

дҥниетанымдық қабілеттілігі, мемлекет дамуының заңдылықтары мен алғышарттары, мемлекетті 

табысты басқару тетіктері қарастырылады. Сонымен бірге, ҽділ саяси басқару, мҽдениет пен 

ҿркениеттің дамуы, тҧлғаның жҽне қоғамның заңды ҿмір сҥруі жайы бойынша талдаулар жасалып, 

ойшыл ҿз кҿзқарастарын білдірген.  

Бҥгінгі таңда Ибн Халдун шығармашылығына қызығушылық артып отыр. Оның еңбектерін 

тҥрлі кҿзқараста фҽлсафашылар, тіл мамандары мен ҽдебиетшілер, тарихшылар, қоғамтанушылар, 

этнография саласының мамандары жҽне т.б. зерттеуде. Зерттеулер барысында оның 

кҿзқарасындағы адамзат қоғамы мен оның тарихы, мемлекеттің қалыптасуы мен дамуы 

заңдылықтары, адамның рухани-ҽлеуметтік мҽселелерін анықтауға болады. Сонымен қатар, діни 

тҿзбеушілік дамыған дҽуірдегі оның шығармашылығы ҥлкен мҽнге ие деп ойлаймыз. 

Ойшыл еңбектерін зерттеуге ҥлес қосқан зерттеушілер арасынан И.Л. Алексеев [2, 5-14 бб.], Б. 

Араби [3, 107-109 бб.], Ф. Ацамба [4, 311-315 бб.], О. Бернар [5], П. Биро, Ж. Дреш [6], Ж.Д.С. 

Боулакиа [7, 1105-1118 бб.], Ф. Жоли, А. Аяш, Ж. Фардель, Л. Сюэш [8], Ш.-А. Жюльен [9], Н.А. 

Иванов [10, 3-45 бб.], Р. Капо-Рей [11], К.С. Каратас [12], У.М. Чапра [13, 836-863 бб.] сынды 

ғалымдардың қҧнды еңбектерін ерекше атап ҿтуге болады. 

Жоғарыда атап ҿткендей, Ибн Халдун еңбектеріне кҿптеген танымал ғалымдар назарын 

аударған. Мҽселен, орыс шығыстанушысы В.В. Бартольд ҿз еңбегінде ойшыл туралы мынадай 

мҽлімет келтіреді: «Темір жастық шағын ҽскери жаттығуларға арнағандықтан, хат танымады. 

Сонда да ол ҿз иелігінің мҽдени ҿмірін жақсы білді. Ғалымдармен тілдесу арқылы ол ғылым 

туралы кейбір тҥсініктер қалыптастырып, ҿз білімімен тарихшы Ибн Халдунды таң қалдыратын 

болған» [14, 157-162 бб.]. 

Ғалым идеяларын алғаш зерттеген ғалым С.М. Бациеваның пікірінше: «Ибн Халдун қоғамдық 

ҿмірдің «негіздері мен қағидаларын зерттеу» міндетін қою арқылы ҿз заманындағы 

тарихшылардан ерекшеленді. Тарихты қоғам ҿмірінің қозғаушы кҥші ретінде қарастырған «жаңа 

ғылым» қҧра білді» [15, 117 б.]. 

Н.С. Қирабаев ҿз еңбегінде ойшылдың шығармашылығындағы мемлекет пен ҿркениет 

тҧжырымдамасына ерекше мҽн береді. Сонымен қатар, мҧсылмандық Шығыстағы ҽлеуметтік 

философия мен ҽлеуметтанудың дамуына зор ҥлес қоса отырып, оның дҥниетанымы бҥгінгі 

ҽлеуметтану мен философияның дамуына ықпал жасады деп санайды. Ойшыл мемлекетті 

зерттеуде тарихи жҽне ҽлеуметтік ҽдістерді қолданудың маңыздылығын кҿрсете отырып, 

философияның даму кҿкжиегін кеңейтті [16, 152-166 бб.]. 

М. Рабиа ойшылдың қоғамның саяси қайта қҧруларымен тікелей байланысты мҽселелерін 

талдайды. Зерттеушінің пікірінше, ойшыл адам мен адамзат қоғамының ҿмір сҥруіне мемлекеттік 

биліктің ықпалы зор екендігін баяндағысы келген. Экономика мен саясаттың ҿзара байланысын 

сезінген ол экономикалық дамудың тҧрақтылығы мемлекеттің амандығына ықпал жасайтындығын 

айқындады [17, 15 б.]. 

Француз ғалымы У. Тораваль ойшылды жаңа заманға дейінгі кезеңнің ҧлы тарихшысы деп 

атап кҿрсетеді. Мағриб жағдайын зерттеген Ибн Халдун «Кіріспедегі» бҿлімдерді география, 

кҿшпенділер мен отырықшы халық қарама-қайшылықтары, мемлекет, оның механизмдері мен 

даму кезеңдері, қалалар мен династиялардың гҥлденуі мен қҧлау кезеңдері, экономика 

мҽселелеріне сҽйкестендіріп бҿлген. Сонымен бірге, ғылым жҽне оның дамуы кезеңдеріне ерекше 

мҽн береді. Ғалым ойшылдың философиялық жҽне діни кҿзқарастары ислам ҽлеміне тҥсініксіз 

ҽдістерді ҧсынуымен бірге, тарих ғылымдарына тең қҧқылы пҽн ретінде мҽртебесін кҿтеріп, 

гуманитарлық ғылымдардағы дҽрежесін кҿтере білді деп есептейді [18, 48 б.]. 

Ибн Халдунның экономика, экономикаға бағытталған саясат, экономикалық қосымша зат 

туралы ойлары ҿз заманымен қоса, қазіргі заманда да ҿзектілігін жоймаған. Батыстық 

зерттеушілердің пікірінше, Ибн Халдун кҿптеген экономикалық заңдылықтарды олар батыста 

пайда болып, қолданысқа енгеніне дейін бірнеше жҥз жылдан бҧрын ашқан деп санайды. Айта 



Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан  

  

206  

кетсек, Адам Смиттен бҧрын еңбек бҿлінісін, Рикардодан бҧрын еңбек қҧны принципін жҽне 

Кейнстан бҧрынырақ реттеушілік саясатты жҥргізудегі ҿкіметтің орны туралы ойларды айтқан. 

Қазіргі замандағы ҽлемдік экономикалық кеңістікке енуге талпынған қоғам кезінде Ибн Халдун 

ҧсынған жекешелендіру саясаты мен жеке меншіктік қҧқықты анықтау, тауар мен қызметтерді 

мемлекеттік бақылауды жҧмсарту, бюрократиялық аппарат пен жалданбалы ҽскерді қысқарту, 

экономикалық жҽне сауда секторына мемлекеттің араласуын шектеу сияқты ҧстанымдарын негізге 

алуы керек.  

Ибн Халдун алғашқы болып экономиканың қызметін жҥйелік талдаудан ҿткізіп, технология 

дамуының маңыздылығын, ҿндірістік кҽсіптелу, сыртқы сауданы, артық ҿндіріліген тауардың 

маңызын, мемлекет пен оның ҿнімділік пен жҧмыспен қамтамасыз ету саясатын жіті талдаған 

ойшыл. Сонымен қоса Ибн Халдун оңтайлы салық жҥйесі, мемлекеттік минимумды қызметтер, 

экономикалық стимулдар, заң жҽне қҧқық теорияларының қҧндылығын зерттеген. Ол жеке 

меншікті қорғау мҽселесін ҿркениетті сақтау мҽселесі деңгейіне кҿтеріп, жеке меншіктің 

қорғалмауы жалпы экономикалық белсенділіктің тҿмендеуіне алып келетінін айтады.  

Ибн Халдунның ғылыми ізденістерінің бір бағыты ҿркениеттің гҥлденуі жҽне қҧлдырауына 

арналады. Ол қоғамдық-саяси жҽне экономикалық тҧрақтылықты бекіту, ҧлттың дамуы мен 

мезгілсіз экономикалық дағдарыстан шығу мен мемлекет пен ҿркениеттің саяси ақырын 

болдырмау мақсатында келесі шараларды ҧсынады:  

1. Кҽсіпкерлік бостандығы мен жеке меншікті қатал тҽртіппен реттеу жҽне қорғау; 2. Заңның 

басымдылығы мен соттық жҥйенің ҽділеттіліктің орнатылуындағы беріктігі; 3. Қоғамдық жҽне 

сауда-саттық қатынастардағы қауіпсіздік; 4. Жҧмыспен қамтамасыз ету, ҿнімділік пен пайданы 

арттыру ҥшін салық салудың тҿмендету; 5. Бюрократиялық аппарат пен жалдамалы ҽскерлердің 

қысқарту арқылы тиімділігін арттыру; 6. Сауда, ҿнеркҽсіп жҽне коммерциялық ҽрекетке 

мемлекеттің араласуын шектеу; 7. Мемлекеттің баға орнатуына жол бермеу; 8. Мемлекеттің 

қолдауымен нарықтың монополизациялауына жол бермеу; 9. Ақшаның қҧнымен спекуляцияға жол 

бермейтіндей мемлекеттен тҽуелсіз монетарлық саясат; 10. Халық санының артуы мен нарықтың 

арнайы кҽсіптелу деңгейінің жоғарылауы; 11. Тҽуелсіз ой мен ҽрекетті дамытуға бағытталған 

шығармашылық білім беру жҥйесі; 12. Жақсы істерді қҧптап, жаман ҽрекеттерге тосқауыл қоятын 

ҽділ қоғамдық жҥйені қалыптастыратын ҧжымдық жауапкершілік пен ішкі ҽділдік сезімі.  

Кҿріп отырғандай, Ибн Халдун адамның экономикалық белсенділігін бҽсекелестер болсын, 

монополистер болсын, мемлекет тарапынан болсын ҽділетсіз қол сҧғудан арашалауға тырысты. 

Осы берілген нҧсқаулары арқылы Ибн Халдунның адамды тҧлға ретінде дамыту ҥшін ҽділ заң мен 

қорғану қҧқығын қолдануды ҧсынады.  

Қҧдайға сенетін жҽне міндеттерін орындаушы мҧсылман ретінде Ибн Халдун ҽділдік пен 

қоғамның қайырымдылығы мҽселелеріне аса зор кҿңіл аударды. Оның экономикалық ҽрекеттегі 

басты ҧстанымы, барынша кҿп адамның мҧқтаждығын ҿтеу негізінен бастау алса, батыс саяси 

экономикасының негізін салушылардың бірі Адам Смит экономикалық жҥйені кҿтеруде тек жеке 

адамның ҿз пайдасын ойлауын алға тартады.  

Қоғамдағы ҽділдікке қатысты, ҽсіресе, экономика саласында, Ибн Халдуннің кҿзқарасы 

бойынша ҧлттың даму, оның ҿркендеуі мен кҿркеюіне алып келетін жалғыз жол - ҽділдік арқылы 

жҥзеге асады. Қоғамдық ҽділдікті тҥсінуін Ибн Халдун толық шынайы Қҧран қағидаларына 

сҥйенген «Ҽділдік бҧл - адамдар арасындағы орнаған баланс» принципі арқылы кҿрсетті [19, 76-77 

бб.]. 

Демек, ойшыл ҽлеуметтік-саяси мҽселе турасында ҿз заманының қоғам жҽне мемлекет 

тҧжырымдамасын қалыптастыра білді. Ибн Халдун доктринасындағы тағылық пен ҿркениет 

адамзат қоғамы дамуындағы сапалық жағынан тҥрлі кезеңдер болып саналады. Ол бір аймақ 

шеңбері немесе біршама жақын деңгейде кҿрініс табатын қҧбылыс. Осыған сҽйкес, «ҿркениетке 

ҿту қоғамның ішкі дамуының нҽтижесінде емес, ҿзгенің жоқшылығы нҽтижесі деп білеміз». 

Ибн Халдун кҿп қырлы талдауларға сҥйену арқылы бҽдҽуи жҽне қала қоғамына  мынадай 

сипаттамалар береді (экономика, саяси қҧрылыс, этникалық жағдай тҥрлеріне қарай бҿлген): 

1) бҽдҽуи қоғамы: а) қажеттіліктермен қамтамасыз етілген натуралды шаруашылық; ҽ) 

асабиййа, яғни, кҿсемдер (ақсақалдар) билігіне негізделген ҽлеуметтік ҿзара байланыстар тҥрлері; 

б) пейілдердің қарапайымдылығы жҽне табиғилығы, ҽлеуметтік байланыстағы орнықты тҧлғалық 

жағдай. 



ISSN 1991-3494                                                                                                                                                № 2. 2016 

 

207 

2) қала қоғамы: а) даңғазалық, қажеттіліктен тыс асыра сҧранысқа ие тауарлық шаруашылық; 

ҽ) ҥстемдік пен бағыныштылыққа негізделген, ҽлеуметтік байланыс тҥрлері жасанды тҥрде зорлық-

зомбылықты қолдайтын патша билігі; б) байлық пен билікке ҧмтылыстан туындаған азғындалған 

пейіл, ол - ҽлеуметтік байланыстарды қҧлдырауға ҧшыратып, қоғамның ішкі қҧлауына ҽкеліп 

соғады. 

Байқап отырсақ, ойшылдың берген сипаттамалары шын мҽнінде қазіргі қоғамды 

ойландыратын ҿзекті мҽселе. Қоғамның қҧлдырауынан сақтану ҥшін ойшыл 

тҧжырымдамаларындағы негізгі тҥсініктер болып табылатын «асабиййа» жҽне «умран» 

ҧғымдарына ерекше мҽн беруіміз қажет деген пікірдеміз. Бҥгінде кҿптеген ғалымдар «асабиййа» 

тҥсінігін қазіргі заманға лайықтап «ҧжымдық ынтымақтастық» деп атап кҿрсетуде. Ойшыл ҧғымды 

тҥсіндіру барысында Жаратушы адамзат табиғатына жақсылық пен жамандықты енгізіп, екі 

биіктікті атап кҿрсетеді. Берік «асабиййа» иеленген тайпа ғана ҿмір сҥре алатындығын дҽлелдейді. 

Тҥсінік бойынша ҽлеуметтануда да ҿзіндік пікірлер қалыптасқан. Мҽселен, Эмиль 

Дюркгеймнің «кемелденген кҥш», Макс Вебердің «харизма», Лев Гумилевтің «пассионарлық» 

тҥсінігі, Рэндалл Коллинздің «жоғары эмоциялық энергиясы» тҧжырымдамалары [20, 70, 82-87 бб.] 

аталмыш тҥсінікпен байланыстырылады. Сондықтан мемлекет тҧтастығы татулық  арқылы 

ынтымақтастық орнатуда екендігін ойшыл айқындай тҥседі. 

Ибн Халдун «жаңа ғылымының» пҽні болып «умран» табылады. Ойшыл пайымдауынша: 

«Умран – адамзаттың барлық ҿмір-салты қамтылатын ҽлеуметтік ҿмірі». Бҥгінгі ҽдебиеттерде 

тҥсінік «ҿркениет» немесе «мҽдениет» деп аударылады. Дегенмен, «ҿркениет» пен «мҽдениет» 

ҧғымдарының қазіргі таңдағы мағынасы Ибн Халдун айтқан «умран» тҥсінігіне сҽйкес келмейді. 

Ҿйткені, «умран» ҿнім жҽне нҽтиже емес, бҧл қоғамның ҿмірлік іс-ҽрекеті мен тіршілігі. Демек, 

біздің ойымызша тҥсінікті «ҽлеуметтік ҿмір» дегеніміз дҧрыс болар. 

Ибн Халдун мҧрасы оның философиялық шығаршылығының бай екендігін кҿрсетеді. Зерттеу 

жҧмысында анықталғандай, ол философияның жалпы мҽселелерін қарастырумен қатар, қоғам мен 

саяси дамуға қажетті шараларды ҧйымдастыруға байланысты пікірлерін ҽзірлеген. Ибн Халдун 

ҽлеуметтік-саяси кҿзқарастарындағы ҧсынымдар қазіргі заманғы тарих, ҽлеуметтану, саясаттану 

жҽне экономиканың қайнар кҿзі деп ойлаймыз. 

Қорыта айтқанда, тарихи даму заңдылықтарын алғаш рет айқындаған Ибн Халдунның 

ҽлеуметтік-саяси идеялары бҥгінгі таңда да ҿз маңыздылығын жоғалтқан жоқ. Жалпы адамзат 

қҧндылығын насихаттайтын еңбек оның ҽлеуметтік-саяси философиясын таныта отырып, қазіргі 

заманғы саяси ғылымдарда бағалы теориялық дерек кҿзі болатынына сеніміміз мол. 
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Аннотация. Современные общественные и гуманитарные науки опираются на фундамент философской 

мысли прошлых лет. Исторически первой формой истолкования социальной реальности стало социально-

политические объяснения природы политики.  

Ибн Хальдун - арабский мусульманский философ, историк, социальный мыслитель. Труды ибн 

Хальдуна по экономике актуальны и сегодня. В своем историческом труде «Мукаддима» (Введение в 

историю) Ибн Хальдун анализировал причины подъѐма и упадка стран и народов.  

В данной статье рассматривается вклад в развитие социально-политической и политэкономической 

мысли на примере наследия Ибн Хальдуна.  
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Abstract: Public service is a necessary element of the state in general. Author offered recommendations for 

public servants of the case "A". As the performer of public service, it is possible to allocate two components as a part 
of the public servant – professional activity of the public servant and internal human resource management. These 
two components are in close interaction since public service depends on quality of the personnel and influences 
public administration. It needs to be considered when developing personnel policy since professional development of 
public servants is one of its elements. In a broad sense public service is a certain activity in government bodies, the 
organizations, the enterprises. Because it is completely directed on execution of functions. In narrow sense is a 
fulfillment of duties directly in government bodies. But it is necessary to distinguish administrative and legal 
function of public service. The public servant fulfills the duties according to a post. The public servant has to observe 
reputation without damage to public service. But it is necessary to be able to distinguish administratively – legal 
functions. 

 

ҼОЖ  342.25 
 

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДА МЕМЛЕКЕТТІК БАСҚАРУ 

ЖҤЙЕСІН ЖЕТІЛДІРУ МӘСЕЛЕЛЕРІ 
 

Қ.Н.Бекетова 
 

Қорқыт Ата атындағы Қызылорда мемлекеттік университеті, Қызылорда қ. 
  

Кілт сӛздер: мемлекеттік қызмет, мемлекеттік басқару жуйесі, «А» корпусы, мемлекеттік қызметкер, 
ҽкімшілік лауазым. 

Аңдатпа:  Мемлекеттік қызмет мемлекеттік қҧрылымының қажетті жҽне маңызды элементі болып 
табылады.  Автор  «А» корпустың  мемлекеттік қызметшілерінің  қызметтік нҧсқауларын ҧсынған. 
Мемлекеттік органдардың ҿкілеттілігін орындаудың кҽсіби қызметішісі ретінде мемлекеттік қызметті 
қарастыра отырып, оның қҧрамындағы екі компоненттің болуын бҿліп кҿрсетуге болады. Бҧл компоненттер 
бір-бірімен тығыз байланысты, себебі мемлекеттік қызмет тиімділігі персонал сапасына байланысты сҽйкес 
олардың басқаруынан да тҽуелді. Ҽсіресе бҧл мемлекеттік қызмет жҥйесіндегі кадр саясатын жҥзеге асыруда 
жҽне дайындауда есепке алу маңызды, ҿйткені мемлекеттік қызметкерлердің кҽсіби дамуы оның 
элементтерінің бірі ретінде анықталады. Мемлекеттік қызмет кең мағынасында мемлекеттік органдардағы, 
кҽсіпорындардағы, мекемелер мен ҧйымдардағы кез-келген қызметкердің қызметін білдіреді. Ҿйткені, ол 
тҧтасымен мемлекеттік міндетті шешуге, оның функцияларын атқаруға бағытталған. Алайда, ҽкімшілік-
қҧқықтық мағынада мемлекеттік қызметті тікелей материалдық қҧндылықтар жасаушы жҧмысшының 
функциясынан айыра білу керек. Тар мағынасында – бҧл қызметшілердің ҿз міндеттерін мемлекеттік 
органдарда орындаулары. Мемлекеттік орган қызметінің мҽселелері бойынша кҿпшілік алдында оның 
басшысы немесе мемлекеттік органның бҧған уҽкілеттік берген лауазымды тҧлғалары сҿйлейді.  

 
 Ҽлемнің бҽсекеге қабілетті елу мемлекеттің қатарына кіру контекстіндегі мемлекеттік билік 

дамуының  қазіргі концепциясының талаптарына жауап беруші, саяси-ҽкімшілік жҽне 
конституциялық реформаларды жҥзеге асыру қажеттілігін, Қазақстан дамуындағы негізгі 
басылымдарының бірі ретінде Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ҽ. Назарбаев атап ҿтті. 
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Қазақстан халқына «Қазақстан-2050» Стратегиясында «Мемлекеттілікті одан ҽрі нығайту жҽне 
қазақстандық демократияны дамыту. Біздің мақсатымыз – мемлекеттік басқарудың жаңа тҥрін 
қалыптастыру.  Ол  қоғамға қызмет ету мен мемлекеттілікті нығайтудың жаңа міндеттеріне сай 
болуы тиіс. Алдымызда, мен бҥгін жариялаған қағидаларға сҽйкес, халыққа жҽне мемлекетке 
қызмет етуді барлығынан жоғары қоятын кҽсіпқой мемлекеттік аппарат  қалыптастыру міндеті тҧр. 
Біз мемлекеттік қызметтің кадрлық қҧрамын іріктеу жҽне кҽсіби даярлықтың жетілдірілген 
ҽдістемелерін енгізу арқылы сапалы тҥрде жақсартуымыз керек. Жаңа талаптарды ескере отырып, 
біз ҽкімшілік реформасының екінші кезеңін бастап кеттік. Ең алдымен мемлекеттік аппарат 
реформаланатын болады. Мен мемлекеттік қызметтің жаңа жҥйесі туралы Заңға қол қойдым. Ол 
сыбайлас жемқорлыққа қарсы шараларды кҥшейтуді, мемлекеттік қызметшілерді іріктеуде 
ашықтықты арттыруды, меритократия қағидаларын енгізуді, яғни жақсы кадрларды ілгерілетуді 
қамтамасыз етеді» деп атап ҿтті, ал оның алдында Қазақстан Республикасы Президентінің 2011 
жылғы 21 шілдедегі № 119 Жарлығымен Қазақстан Республикасы мемлекеттік қызметінің жаңа 
моделінің тҧжырымдамасы да қабылданды [1]. Сондықтан, мемлекеттік қызметкерлердің кҽсібилігі 
жҽне этика мҽселесі мемлекет қҧрылған сҽттен бастап ҽрдайым кҥн тҽртібінде тҧратын 
мҽселелердің бірі екені анық. 

Бҧл жерде тиімді басқарудың негізінде мемлекеттік қызметкерлердің біліктілік, кҽсібилік жҽне 
ҽлеуметтік жауапкершілік деңгейінің жатқандығының маңызды екенін ҧмытпау қажет. 

Қазақстан Республикасының мемлекеттік басқару жҥйесін жаңғырту жҿніндегі шаралар 
туралы Жарлығында Н.Ҽ. Назарбаев жҥйені реформалаудың негізгі қағидаттарын белгілеп берді.  
Мемлекеттік органдар қҧрылымын жетілдіру барысында Ҥкімет кейбір аралық буындарды алып 
тастау арқылы биліктің барлық деңгейіндегі лауазымдық сатыларды қысқартуы тиіс. Басқару 
шешімдерін қабылдаған кезде мемлекеттік органдар жҧмысының кешенділігі қамтамасыз етілгені 
жҿн. Мемлекет басшысы Парламентте сҿйлеген Ҽкімшілік реформа мҽселелеріне қатысты сҿзінде: 
«Мемлекеттік басқаруды жаңарту, саяси реформаларды жҥргізу біздің қоғамымыздың топтасуына, 
Қазақстанның ҽлемдік қауымдастық алдындағы беделі мен абыройын ҿсіре тҥсуге жҽрдемдесетіні 
сҿзсіз» деген болатын. Елбасының осы айтқаны мемлекеттік қызметшілердің саяси беделінің артуы 
ҥшін негіз болып табылады.  

Осы зерттеудің негізінде мемлекеттік басқару мҽселелері бойынша шетелдік мен ТМД 
елдерінің ғалымдарының, яғни  В. Вильсон, Ф. Гуднау, М. Вебер, А. Файоль, Г. Эмерсон, А.Ф. 
Зверев, И.А. Василенко, B.C. Нерсесянц,  Е.И.Лукьяненко, З.М. Черниловский жҧмыстары 
салынған. 

Қазақстанда мемлекеттік басқару жҥйесі мҽселелерін зерттеу бойынша ғылыми бағыттар 
А.Байменов, М.Б.Мҧхамедов, Б.Сырымбетҧлы, М.С.Нҧртазин, С. Ҿзбекҧлы, Г.Сапарғалиев, 
А.А.Котов, Б.Майлыбаев, С.Қопабаев, А.А.Токтыбеков, В.Н.Уваровтың  жҧмыстарында берілген. 

Қазақстанның мемлекеттік қызметі ҽлі де қалыптасу сатысынан ҿтіп жатқандықтан, 
жинақталған тҽжірибені ҧғыну, талдау мен келешегін анықтау қажет. Қазіргі мемлекеттің тҧрақты 
дамуы, Республиканың ҽлеуметтік - саяси жҽне экономикалық тҧрақтылығы, мемлекеттік басқару 
мен оның жҥзеге асырушы, қоғам тіршілік ҽрекеті - барлық салаларының тҧрақты жҽне жақсы 
дамуының кепілі болып табылатын, мемлекеттік қызметшілердің тиімділігі мҽселесін 
ҿзектендіреді. [2].   

Мемлекеттік органдардың ҿкілеттілігін орындаудың кҽсіби қызметішісі ретінде мемлекеттік 
қызметті қарастыра отырып, оның қҧрамындағы екі компоненттің болуын бҿліп кҿрсетуге болады 
– мемлекеттік қызмет персоналының ҿзіндік кҽсіби қызметі жҽне мемлекеттік қызметкерлердің 
кҽсіби дамуын ішкі ҧйымдастырушылықпен басқару. Бҧл компоненттер бір-бірімен тығыз 
байланысты, себебі мемлекеттік қызмет тиімділігі персонал сапасына байланысты сҽйкес олардың 
басқаруынан да тҽуелді. Ҽсіресе бҧл мемлекеттік қызмет жҥйесіндегі кадр саясатын жҥзеге 
асыруда жҽне дайындауда есепке алу маңызды, ҿйткені мемлекеттік қызметкерлердің кҽсіби дамуы 
оның элементтерінің бірі ретінде анықталады. [3].   

Мемлекеттік қызмет мемлекеттік қҧрылымының қажетті жҽне маңызды элементі болып 
табылады. Ол мемлекет пен қоғам арасындағы байланыстырушы звено ролін атқарады. 

Кҽсіби қызметшілер институтының қалыптасуын Егеменді Қазақстанның саяси жҥйесінің 
стратегиялық реформалауының мақсаты ретінде қарастыруымыз қажет. Бҧл мақсат ең алғаш 
Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ҽ.Назарбаевтың қол қоюымен «Мемлекеттік қызмет 
туралы» 1995 жылғы 26 желтоқсанда №2730 заңдық кҥші бар Жарлығында нормативті бекітілуге 
ие болды. Бҧл нормативтік қҧжат ең алғаш мемлекеттік қызметті кҽсіби іс-ҽрекеттік ерекше саласы 
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ретінде тапты. Мемлекеттік қызметті институционалды рҽсімделуінің жаңашылдығы болып, 
біріншіден, мемлекеттік қызметшілердің заңмен бекітілген ерекше мҽртебесі мен олардың 
қҧқықтық ережесі;  екіншіден, мемлекеттік қызметші лауазымының жіктелуін ендіру жҽне 
мемлекетік қызмет институты жҥйесіндегі олардың градациясы; ҥшіншіден, партиялық жҽне 
кеңестік жолын ҧстаушылық қағидаларын демократизмнің мемлекеттік қызметке қолжетімділік, 
алқалық пен дара басшылық; мемлекеттік қызметшіге қойылатын талаптардың біртҧтастығы 
сияқты қағидалары ауыстырды [4].  

Олар, Қазақстан Республикасында мемлекеттік қызмет институтын ҧйымдастырудың жалпы 
концепциясының қҧқықтық бекітілуі болған, «Мемлекеттік қызмет туралы» заңды жасау мен 
қабылдау процесінде анықтаушы факторлар болды. [5]. 

Мемлекеттік қызмет туралы қазіргі заңнама мемлекеттік қызметтің жаңа ҥлгісіне негіз қалады. 
1998 жылғы 18 қыркҥйекте мемлекет басшысының шешімімен мемлекеттік қызмет істері жҿніндегі 
агенттік жҽне оның аумақтық органдары қҧрылды, сондай-ақ Президенттің жанындағы 
мемлекеттік басқару академиясы қҧрылды. [6]. 

1999 жылы қабылданған ҚР «Мемлекеттік қызмет туралы» Заңында мынадай ҧғымдар 
пайдаланылады: 

- мемлекеттік ҽкімшілік қызметші – мемлекеттік саяси қызметшілердің қҧрамына кірмейтін, 
мемлекеттік органда тҧрақты кҽсіби негізде лауазымдық ҿкілеттікті жҥзеге асыратын мемлекеттік 
қызметші;  

- мемлекеттік қызмет -  мемлекеттік қызметшілердің мемлекеттік органдардағы мемлекеттік 
биліктің міндеттері мен функцияларын іске асыруға бағытталған лауазымдық ҿкілеттілігін атқару 
жҿніндегі қызметі; 

- мемлекеттік қызметші – мемлекеттік органда заңдарда белгіленген тҽртіппен республикалық 
немесе жергілікті бюджеттен не ҚР Ҧлттық Банкінің қаржысынан ақы тҿленетін қызметті 
атқаратын жҽне мемлекеттің міндеттері мен функцияларын іске асыру мақсатында лауазымдық 
ҿкілеттікті жҥзеге асыратын Қазақстан Республикасының азаматы. [7]     

Мемлекеттік қызмет кең мағынасында мемлекеттік органдардағы, кҽсіпорындардағы, 
мекемелер мен ҧйымдардағы кез-келген қызметкердің қызметін білдіреді. Ҿйткені, ол тҧтасымен 
мемлекеттік міндетті шешуге, оның функцияларын атқаруға бағытталған. Алайда, ҽкімшілік-
қҧқықтық мағынада мемлекеттік қызметті тікелей материалдық қҧндылықтар жасаушы 
жҧмысшының функциясынан айыра білу керек. Тар мағынасында – бҧл қызметшілердің ҿз 
міндеттерін мемлекеттік органдарда орындаулары. [8]     

Осылайша, олардың бірінші кезектегі міндеттердің бірі – мемлекеттік қызметті ҧсынудың 
халықаралық, сервистік тҽртібіне кҿшу. Қатаң бҽсекелестік жағдайында ҥнемі ҿз қызметтерінің 
сапасын арттыратын жеке меншік секторлардан мемлекеттік органдардың айырмашылығы - 
ҿздерінің даралығынан бҧл мҽселелерге аз кҿңіл бҿлінді. 

Осы кезге дейін еліміздің заңнамасында «мемлекеттік қызмет» жҽне «мемлекеттік 
қызметтердің стандарттары» деген тҥсініктер болған жоқ, сол себепті қызметтерді мемлекеттік 
органдардың міндеттерімен шатастырады. Сондықтан Елбасы мемлекеттік органдардың рейтингтік 
бағалауының негізгі критерийінің арасынан ҧсынылатын мемлекеттік қызмет сапасын ерекше 
белгіледі. [9].    

Еліміздегі мемлекеттік қызметкерлер жҧмысының ҿзіндік кҽсіптік ерекшеліктері бар: 
– биліктік жҽне басқарушылық қҧрылымдарға қатысу; 
– заңды білу мен қҧқық нормаларын сақтау; 
– мемлекеттік тҽртіптің талаптарын орындау; 
– аппараттық жҧмысты қадағалау; 
– қабылданатын шешімдер мен іс-ҽрекеттерге жауапкершіліктің жоғарғы деңгейі; 
– нақты ситуацияға байланысты ерекше шешімдер таба білу; 
– қызмет жағдайына байланысты моральдық-психологиялық (кҥшке) жҥктемеге бейім болу. 

[10]     
ҚР «Мемлекеттік қызмет туралы» жаңа заңы мемлекеттік қызметтегі қызмет тҥрлерін саяси 

жҽне ҽкімгершілік етіп екі тҥрге бҿледі. Заң бойынша саяси тағайындаулардың шекарасы оның 
белгіленген, министрліктер деңгейіндегі саяси мемлекеттік қызметкерлерге: министр мен оның 
орынбасарлары, аймақтық деңгейде – облыс ҽкімдері мен орынбасарлары, қала, аудан, ауыл 
ҽкімдері жатады. Атқарушылық органдағы қалған барлық қызметтер - ҽкімгершілікке жатады. 
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Олар мемлекеттік қызметкерлердің 96-97% қҧрайды жҽне де саяси тағайындаулар ауысқан 
жағдайда негізсіз жҧмыстан босатудан заңмен қорғалған. [11]. 

Мемлекеттік қызмет ҽкімгершілік қызмет ретінде келесі функцияларды орындайды: 
ақпараттық-талдаушылық; ҧйымдастырушылық-техникалық, эксперттік, басқарушылық 
шешімдердің орындалуын қадағалау, қаржылық-шаруашылықтық, қҧқықтық, кадрлық. 

Мемлекеттік қызметтің жҧмыс істейтін қҧрылымын талдау оның ҿзгешелігін анықтауға 
мҥмкіндік береді, оларға жанама жҽне тікелей бойынша биліктің бҿліну қағидасынан туындайтын, 
мемлекеттік қызмет жҥйесінің дифференциациясы; қызметкерлік қатынастарды реттеу мен зорлық 
пен заңсыз жҧмыстан шығаруға жол бермейтін мемлекеттік қызмет жҥйесіндегі тҧрақтылық; 
лауазымдар, дҽрежелер, атақ, мамандық дҽрежелер мен талаптар біртҧтас номенклатурасын 
болжайтын, мемлекеттік қызметке қойылатын талаптар бірлігі; қҧқық пен заңдылықтың, кҽсібилік, 
мемлекеттік қызметшілердің біліктілігі мен жауапкершілігінің ҥстемдігі жатады. [12]. 

ҚР мемлекеттік қызметі мынадай қағидаларға негізделеді: (ҚР «Мемлекеттік қызмет туралы» 
Заңы, 3 бап)  

1) заңдылық; 
2) қазақстандық патриотизм; 
3) мемлекеттік ҿкіметтің заң шығарушылық, атқарушылық жҽне  сот тармақтарына бҿлінуіне 

қарамастан, мемлекеттік қызмет жҥйесінің біртҧтастығы; 
4) азаматтар қҧқықтарының, бостандықтарының жҽне заңды мҥдделерінің мемлекет мҥдделері 

алдындағы басымдығы; 
5) жалпы қол жетімділік, яғни Республика азаматтарының мемлекеттік қызметке қол жеткізуге 

жҽне ҿз қабілеттері мен кҽсіби даярлығына сҽйкес мемлекеттік қызмет бойынша жоғарлатылуға 
тең қҧқығы; 

6) азаматтың мемлекеттік қызметке кіруінің еріктілігі; 
7) мемлекеттік қызметшілердің кҽсібилігі жҽне жоғары біліктілігі; 
8) мҽні бірдей жҧмыстарды орындағаны ҥшін еңбекке ақыны тең тҿлеу; 
9) жоғары тҧрған мемлекеттік органдар мен лауазымды адамдар ҿз ҿкілеттігі шегінде 

қабылдаған шешімдерді орындаудың бағынысты мемлекеттік қызметшілер мен тҿменгі 
мемелкеттік органдардың қызметшілері ҥшін  міндеттілігі; 

10) мемлекеттік қызметшілердің бақылауда болуы мен есептілігі; 
11) мемлекеттік қҧпиялар немесе заңмен қорғалатын ҿзге де қҧпия болып есептелетін қызметті 

қоспағанда, қоғамдық пікір мен жариялылықты ескеру; 
12) мемлекеттік қызметшілердің қҧқықтық жҽне ҽлеуметтік қорғалуы; 
13) мемлекеттік қызметшілерді қызметтік міндеттерін адал, ынталы атқарғаны, ерекше 

маңызды жҽне кҥрделі тапсырмаларды орындағаны ҥшін кҿтермелеу; 
14) мемлекеттік қызметшілердің қызметтік міндеттерін орындамағаны не тиісінше 

орындамағаны жҽне ҿздерінің ҿкілеттілігін асыра пайдаланғаны ҥшін жеке жауаптылығы; 
15) мемлекеттік қызметшілердің  біліктілігін арттыруды ҥздіксіз жҥргізу принциптеріне 

негізделеді. [13]. 
Мемлекеттік қызметшілер ҿз қызметінде: 
1) ҚР Президенті саясатын қолдауға жҽне оны дҽйекті жҥзеге асыруға, ҿзінің іс-ҽреке-тімен 

мемлекеттік биліктің беделін нығайтуға, мемлекет мҥдделерін қорғауға; 
2)  азаматтардың қҧқықтарын, бостандықтары мен заңды мҥдделерін сақтау мен қорғауды 

қамтамасыз ету; 
3)  мемлекет жҽне еңбек тҽртібін бҧлжытпай сақтауға, ҿзінің қызметтерін адал, ҽділ де 

сапалы атқаруға; 
4)  ҿзінің іске кҿзқарасымен жҽне жеке мінез-қҧлқымен ҧжымда орнықты жҽне жағымды, 

моральдік-психологиялық жағдай туғызуға ықпал етуге; 
5)  басқа мемлекеттік қызметшілер тарапынан қызмет этикасы нормаларын бҧзу фактілеріне 

жол бермеуге жҽне жолын кесуі т.б. жалпы саны 18 пункттен тҧратын міндеттерді орындауға 
міндетті. [14]     

Ал, азаматтармен жҽне заңды тҧлғалармен қарым-қатынастарда мемлекеттік қызметшілер: 
- азаматтардың мемлекет институттарына сенімін нығайтуға ықпал етуге; 
- қарапайымдылық  танытуға,  ҿзінің  лауазымдық  жағдайын,  соның 
ішінде кҿлік, сервис жҽне ҿзге де қызметтерді алу кезінде баса кҿрсептеуге жҽне   

пайдаланбауға; 
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 - ҿзінің іс-ҽрекеттерімен жҽне шешімдерімен қоғам тарапынан негізді сынға ҧшырамауға, 
сынағаны ҥшін қудалауға жол бермеуге, оған тҿзімділікпен қарауға, оң сын-ескертпелерді 
кемшіліктерді жою мен ҿзінің кҽсіби қызметін жақсарту ҥшін пайдалануға; 

- ҿтініштерді қарау кезінде тҿрешілдік пен сҿзбҧйдаға салу кҿріністеріне жол бермеуге, олар 
бойынша белгіленген мерзімде қажетті шаралар қолдануға; 

- шығу тегіне, ҽлеуметтік, лауазымдық жҽне мҥліктік жағдайларына, жынысына, нҽсіліне, 
ҧлтына, тіліне, дінге қарым-қатынасына, сеніміне, тҧрғылықты жеріне немесе кез-келген ҿзге де 
жағдайларға қарамастан адамның жҽне азаматтың ар-намысы мен қадір-қасиетін қҧрметтеуге;  

- жалпы қабылданған моральдық-этикалық нормаларды сақтауға, мемлекеттік тілге жҽне басқа 
тілдерге, Қазақстан халқының салттары мен дҽстҥрлеріне қҧрметпен қарауға; 

- сыпайы жҽне ҽдепті болуға тиіс. [15]. 
Мемлекеттік қызметшілердің «Мемлекеттік қызмет туралы» Заңында белгіленген негізгі 
міндеттерінен туындайтын нақты міндеттері ҥлгі біліктілік талаптар негізінде айқындалады жҽне 
тиісті мемлекеттік органдардың басшылары бекітетін қызметтік нҧсқаулықтарда кҿрсетіледі 
(Сурет 1). 

 
Ескерту - [16] ҽдебиет негізінде қҧрастырылған. 

 

Сурет 1 – Мемлекеттік ҽкімшілік қызметшінің қызметтік нҧсқаулары 

 
 Мемлекеттік орган қызметінің мҽселелері бойынша кҿпшілік алдында оның басшысы немесе 

мемлекеттік органның бҧған уҽкілеттік берген лауазымды тҧлғалары сҿйлейді. Мемлекеттік 
қызметкер мемлекеттік қызметінің беделіне нҧқсан келтірмей, пікір-таласты ҽдепті тҥрде жҥргізуі 
тиіс. [17]     

Стратегиялық, жалпы мемлекеттік мақсаттар мен мҽселелерді мемлекеттік қызметтің саяси 
қҧраушысы қамтамасыз етуі міндетті. Ол мемлекеттің функциялары мен қҧзыреттерін тҽжірибе 
жҥзінде іске асыру, мемлекеттік билік органдарын ҧйымдастырушы-ҽкімшілік қамтамасыз ету, 
мемлекеттік аппараттың азаматтық қоғам мен саяси элита арасындағы байланысты орнату 
функцияларын атқарады. [18].  

Мемлекеттік қызметті зерттеудегі теориялық негіздерін талдау мемлекеттік қызмет кҿп 
аспектілікпен сипатталатын, кҥрделі кҿп функционалды институт болып табылатыны туралы 
қорытынды жасауға болады:  

- саяси аспектіде – мемлекет пен қоғамдағы саяси консенсустың маңызды факторы болып 
табылатын, саяси-билік мақсаттары мен мҽселелерге қол жеткізу бойынша саяси кҥштерді 
жасақтаған, мемлекеттік саясатты жҥзеге асырудағы лауазым, оның тиімділігі мен қызмет 
кҿрсетуіне ҽлеуметтік-саяси қатынастардың тҧрақтылығы тҽуелді; 
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- ҽлеуметтік – мемлекет тапсырысы бойынша, мемлекеттік ҧйымдарда қызметтегі тҧлғалардың 
қоғам ҥшін пайдалы лауазымды кҽсіби іске асыру; 

- қҧқықтық – мемлекеттік қызметті ҿту, қызметшілердің лауазымын ынталандыру, олардың 
жауапкершілігін, шектеулерін, тыйымдарын реттейтін, қҧқықтық нормалар ретіндегі міндеттердің, 
қҧқықтардың жҽне мемлекеттік-қызметкерлік қатынастардың заңды орнатылған тҧжырымы; 

- бҧқаралық – бҧқаралық-қҧқықтық ҧйым тҥрінің бірі ҽкімшілік ҧйым шеңберінде формалды 
орнатылған мақсаттар мен ҧйымдастырылған адамдар - қызметшілер біртҧтастығынан кҿрініс 
табады; 

- ҧйымдастырушылық – мемлекеттік аппараттың ҧйымдастырушылық жҽне процессуалды 
негіздерінің қалыптасуы, лауазым иерархиясының қҧрылуы мен қҧқықтық сипаты, қызметкер-
лердің жауапкершілігі, ынталандырылуы, бағалануы сияқты элементтерден тҧратын жҥйе; 

- арнайы – кез-келген мемлекет лауазымға конкурстық іріктеу, мемлекеттік қызметшінің 
мансабын анықтайтын, арнайы кҽсіби дайындықтың кең желісін кҿздейді; 

- этикалық – мемлекеттік қызметшінің этикалық кодексінің немесе басқаша айтқанда «ар-
намыс кодексі» бар болуын кҿздейді. [19]     

Жалпы, демократиялық, қҧқықтық мемлекеттің мемлекеттік қызметі, ҿзінің мақсаттары, 
саяси-билік қатынастар жҥйесіндегі ҧйымдастырылу қағидасы мен функцияларымен бірге, саяси 
жҥйесінің ажырамас элементі болып табылады. [20]     

 Осылайша, жоғарыда аталған отандық ғалымдардың еңбектерін жҽне тараушаны 
қорытындылай келе, келесідей тҧжырым жасауға болады: мемлекеттік қызмет - динамикалық, 
дамушы жҽне саяси жҽне ҽлеуметтік-қҧқықтық институт болып табылады. Мемлекеттік басқару 
органдары мен мемлекеттік мекемелер жҥйесін, ең біріншіден, ғылыми теориялық негізделген 
жағдайда, ҿз потенциалын ашатын, қоғам мен мемлекет арасында белгілі типтегі қатынастарды 
орнату ретінде концептуалды жағынан қарастыру керек. Қазіргі Қазақстан мемлекеттік қызмет 
институтының қалыптасуы концептуалды, саяси-қҧқықтық жҽне ҧйымдастырушы сипаттағы 
бірқатар мҽселелерді туындатты. Ҿткізіліп жатқан реформалар процесінде, оларды тҥсіну мен ҿту 
Қазақстан Республикасының ҽрі қарай дамуының кепілі болып табылады. 
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ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ  

В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН 

 

К.Н. Бекетова 

 

Кызылординский государственный университет имени Коркыт Ата, г. Кызылорда 

 

Ключевые слова: государственная служба, система государственного управления, корпус «А», 

государственный служащий, административная должность   

Аннотация: Государственная служба является необходимым элементом государства в целом. Автором 

предложены рекомендации для государственных служащих корпуса «А». В качестве исполнителя 

государственной службы, можно выделить два компонента в составе государственного служащего – 

профессиональную деятельность государственного служащего и внутреннее управление персоналом. Эти два 

компонента находятся в тесном взаимодействии, т.к. государственная служба зависит от качества персонала 

и влияет на государственное управление. Это нужно учесть при разработке кадровой политики, т.к. 

профессиональное развитие государственных служащих является одним из еѐ элементов. В широком смысле 

государственная служба – это определенная деятельность в государственных органах, организациях,  

предприятиях. Потомучто она полностью направлена на исполнение функций государства.  Но следует 

различать административно-правовую функцию государственной службы. В узком смысле – это исполнение 

обязанностей непосредственно в государственных органах.  Государственный служащий исполняет свои 

обязанности в соответствии с занимаемой должностью. Государственный служащий  должен соблюдать 

репутацию без ущерба государственной службе.  
Поступила 13.04.2016 г. 
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Abstract: The most important stage of technological objects of control algorithms research is to develop an 

object model that reflects the processes taking place in the facility. Typical solutions for the management objects 

based on the simplest models, operating parameters of the abstract. Such models, due to the abstract nature of the 

parameters do not allow a deep study and modify the characteristics of the object. For more in-depth research and 

synthesis of automatic control systems are of interest model, revealing the physical basis of the object. 
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ЖЫЛЫЖАЙ МИКРОКЛИМАТЫНЫҢ МАТЕМАТИКАЛЫҚ МОДЕЛІ 

 

Атыханов А.Қ., Муқатай Н., Оспанов А.Т. 
Қазақ ҧлттық аграрлық университеті Алматы қаласы, 

Қазақстан Республикасы,  nureke_phd@mail.ru 

 

Кілттік сӛздер: жылыжай микроклиматы, математикалық модель, микроклимат параметрлері. 

Объектіде болып жатқан процесстерді кҿрсететін объектінің моделін қҧрастыру технологиялық 

объектілерді басқару алгоритімін зерттеудің маңызды кезеңі болып табылады. Объектіні басқарудың типтік 

шешімдері абстрактілі параметрлерге сҥйенген қарапайым модельдерге негізделген. Мҧндай модельдер 

параметрлерінің абстрактілі сипаттамаларына байланысты объектіні тереңірек зерттеуге жҽне 

сипаттамаларын ҿзгертуге мҥмкіндік бермейді. Автоматты басқару жҥйесін тереңірек зерттеу жҽне талдау 

ҥшін объект жҧмысының физикалық негізін ашатын модель ҧсынылады.  

 

1 Жылыжай микроклиматының модельдерінің тҥрлері 

 

Жылыжай микроклиматының модельдерін негізгі екі тҥрге жіктейміз: 

1. Жылыжайда жҥріп жатқан физикалық жылу жҽне масса алмасу процесстері жайлы 

мҽліметтер пайдаланылатын  принципиалды модель. Процесстер физикалық талдамалары бар 

дифференциалды теңдеулермен сипатталады. 

2. Жылыжай микроклиматы «қара жҽшік» ретінде қаралып, кіріс жҽне шығыс ҿлшемдерінің 

ҿзара байланысын зерттейтін кибернетикалық модельдер. Бҧл модельдердің параметрлері 

идентификациялау ҽдісімен тҽжірибе жҥзінде анықталады.  

Қазіргі таңда жылыжай микроклиматының моделіне арналған кҿптеген зерттеу жҧмыстары 

бар. Барлық модельдер фотосинтез процесіне негізделген.  

[1]-де ҧсынылған микроклимат моделі жылыжай микроклимтаның моделін қҧрастыруға негіз 

болады. Бҧл жҧмыста ҥздіксіз уақытта жҧмыс істейтін принципиалды модель қолданылған.  

 

2 Жылыжай микроклиматының математикалық моделін қҧрастыру 

 

Модель келесідей жеңілдетілген амалдарға сҥйене отырып қҧрастырылған: 

mailto:nureke_phd@mail.ru
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1. Модель жылыжайды қабырғалармен, шатырмен қоршалған ауа аумағы ретінде тҥсіндіреді. 

Микроклиматты сипаттайтын  айнымалылардың кеңістікте таралуы ескерілмейді. 

2. Даму процессі кезіндегі жеміс биомассасының ҿзгерісі есептелінбейді. Жеміс биомассасы 

тҧрақты мҽн болып қала береді.  

3. Басқарылатын объект тҧрақты сыңайлы ретінде қарастырылады. 

Жылыжай ішіндегі ауа температурасының ҿзгерісіне ҽсер ететін энергияның жылулық 

теңгерімінің теңдеуі келесідей: 

                   -                               (1) 

мҧндағы  – ауа тығыздығы ( ); 

- ауа кҿлемі ( ); 

- ауаның меншікті жылу сыйымдылығы ; 

 – жылыжай ішіндегі температура (град); 

 – қыздыру жҥйесінен келетін жылу (Вт); 

 – қоршаулар арқылы кететін жылу шығындары (Вт); 

 – Таза ауаны жылытуға кететін жылу шығыны (Вт); 

(1)  теңдеу мҥшелерін жеке-жеке ашып кҿрсетейік. 

Қыздыру жҥйесінен келетін жылу: 

 

мҧндағы  – жылу тасымалдағыш шығыны (кг/с); 

 – жылу тасымалдағыштың меншікті жылу сыйымдылығы ; 

 – жылу алмастырғыштың кірісіндегі жҽне шығысындағы температура (град). 

Жылыжай қоршаулары арқылы кететін жылу шығындары [3, 47 бет] 

                                                  (3) 

мҧндағы k – қоршаулар арқылы берілетін жылу коэффициенті  

F – қоршау ауданы (м
2
); 

Тішкі – жылыжай ішіндегі ауа температурасы (град); 

Тсыртқы – сырттағы ауа температурасы (град); 

Тішкі – Тсыртқы ˗ ΔТ – ауа температурасының тҿмендеуі (град); 

Таза ауаны жылытуға кететін жылу шығыны [3]: 

                                                (4) 

мҧндағы, Gтаза – жылыжайды желдетуге кететін таза ауа шығыны (кг/с); 

Сауа – ауаның меншікті жылу сыйымдылығы (Дж/кг град); 

Тішкі – жылыжай ішіндегі ауа температурасы (град); 

Тсыртқы – сырттағы ауа температурасы (град); 

Aшылған (2), (3), (4) теңдеулерді қоя отырып, (1) теңдеуді толық жазамыз: 

 

          (5) 

Жылыжай атмосферасындағы судың массалық теңгерім теңдеуі келесідей: 

                          (6) 

мҧндағы  – ауа тығыздығы (кг/м
3
); 

V – ауа кҿлемі (м
3
); 

Х(t) – жылыжай атмосферасының абсолюттік ылғалдылығы (кгсу/кгауа); 

Gтаза – таза ауа шығыны (кг/с); 

Хтаза – таза ауаның абсолютті ылғалдығы ( ); 

Gшығыс – сыртқа шығатын ауа шығыны (кг/с); 

Хшығыс – сыртқа шығатын ауаның абсолюттік ылғалдылығы ( ); 

Gбу – бу шығыны (кг/с); 

Жылыжай атмосферасындағы кҿмірқышқыл газдың массалық теңгерімінің теңдеуі [2, 81 бет] 

келесідей анықталады: 
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                 (7) 

 – жылыжай ішіндегі атмосфераның қҧрамындағы СО2 –нің абсолюттік мҽні 

); 

 - таза атмосфераның қҧрамындағы СО2 –нің абсолюттік мҽні ); 

 – жылыжайдан шығатын ауаның қҧрамындағы СО2 абсалюттік мҽні ( ); 

 – ауадағы қышқылдану процессі.  

Қҧрастырылған теңдеулерге сҥйене отырып температура, ылғылдылық жҽне кҿмірқышқыл 

газын мҽндерін алу ҥшін келесі мҽндерді дифференциалды теңдеулерден кесіп аламыз. 

(5)температура теңдеуін дифференциалды формада жазамыз: 

 

 

          (8) 

Шығатын ауа температурасын жылыжай ішіндегі ауа температурасы ретінде аламыз (

). Сонда теңдеу келесі тҥрге ие болады: 

             (9) 

Бірінші реттік сызықты біртекті емес дифференциалды теңдеу алдық. Оны келесі тҥрде 

кҿрсестейік: 

(10) 

µ  қосымша функциясын анықтап аламыз: 

µ  

constдеп аламыз. 

сонда: 

                                       µ                                                        (11)     

(10) шығыс мҽнін (11) мҽніне кҿбейтеміз: 

 

               (12) 

(12) теңдеуді интеграциялаймыз: 

(13) 

кҿбейтіндіні интегралдан шығарып алып, теңдеудің екі 

жағында  –ға кҿбейтеміз: 

 

 

·                                                                    (14)        
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Интегралды аламыз: 

 

 (15) 

 орнына Т0 қойып -ны келесідей ҿрнектейміз: 

                               (16) 

мҧндағы  – бастапқы температура.  

Абсолютті ылғалдылық мҽнін аламыз. Ылғалдылық теңдеуін (6) дифференциалдық формада 

жазамыз. 

 

Шығыс ауаның ылғалдығын жылыжай ішіндегі ауа ылғалдығы ретінде қарастырып (Хшығ  Х). 

Онда теңдеу келесідей болады: 

                                 (17) 

Алынған бірінші реттік дифференциалдық теңдеуді каноникалық тҥрде кҿрсетеміз: 

 

                                             (18) 

 кҿмекші функциясын анықтаймыз: 

 

деп аламыз, сонда: 

                                                                                            (19) 

(18) шығыс мҽнін (19) мҽніне кҿбейтеміз: 

 

Тҥрлендіреміз: 

                                    (20) 

 деп алып, (20) –шы теңдеуді  бойынша интеграциялаймыз: 

                                     (21) 

Теңдеудің екі жағында -қа кҿбейтіп жҽне интегралын аламыз: 

      (22) 

-ның орнына Х0қойып,  аламыз: 

                                                  (23) 

мҧндағы  – бастапқы ылғалдылық. 

СО2 қҧрамының мҽнін табамыз. Жылыжай атмосферасындағы кҿмірқышқыл газының 

массалық теңгерімін (7) дифференциалдық тҥрде жазамыз: 
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Сыртқа шығатын ауаның қҧрамындағы СО2 –ні жылыжай ішіндегі ауаның қҧрамындағы СО2 

деп алайық (  

          (24) 

Алынған бірінші реттік дифференциалдық теңдеуді келесідей кҿрсетейік: 

           (25) 

 қосымша функциясын анықтаймыз: 

 

деп аламыз:  

(26) 

(25) шығыс мҽнін (26) мҽніне кҿбейтеміз: 

 

Тҥрлендіреміз: 

                         (27) 

деп алып, теңдеуді интегралдаймыз: 

 (28) 

Теңдеудің екі жағында -қа кҿбейтеміз жҽне интегралын аламыз: 

·  ·  + const    (29) 

Const-тың орнына –ні қойып бейнелейміз: 

(30) 

мҧндағы - кҿмірқышқыл газының бастапқы мҽні. 

Сҿйтіп, жылыжай микроклиматын сипаттайтын теңдеулер жҥйесі келесідей тҥрге ие: 

                 (31) 

 

Бҧл жҧмыста келтірілген модель (31) жылыжай микроклиматын сипаттайды жҽне басқару 

алгоритімін сараптауға жҽне талдауға мҥмкіндік береді.  Модель микроклимат параметрлерінің 

жылыжай аумағы жҽне биіктігі бойынша таралуын қарастырмайды.  

 

Қорытынды 

 

Модель жылыжай микроклиматының параметрлері бойынша есептеулер жҥргізуге, 

микроклиматтың ҽр параметрінің қалғандарына ҽсерін болжауға мҥмкіндік береді, сондай-ақ, 

модель кҿмегімен бақылау сапасының кҿрсеткіштерін есептей аламыз. 
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МАТЕМАТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ МИКРОКЛИМАТА ТЕПЛИЦЫ 

Атыханов А.К., Мукатай Н., Ospanov A.T. 

 

Ключевые слова: Микроклимат теплицы, математическая модель, параметры микроклимата 

Аннотация. Важнейшей стадией исследования алгоритмов управления технологическими объектами является 

разработка модели объекта, которая отражает происходящие процессы в объекте. Типовые решения по управлению 

объектами основаны на простейших моделях, оперирующих абстрактными параметрами. Такие модели, в связи с 

абстрактным характером параметров, не дают возможности глубокого изучения и изменения характеристик объекта. Для 

более глубокого исследования и синтеза систем автоматического управления представляют интерес модели, 

раскрывающие физические основы работы объекта. 
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Хроника 

 
  

г. Алматы, Ғылым Ордасы, 4.03.16 

 

МҦРАТ ЖҦРЫНОВ – ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҦЛТТЫҚ ҒЫЛЫМ 

АКАДЕМИЯСЫНЫҢ ПРЕЗИДЕНТІ, АКАДЕМИК 

 

Қҧрметті Отандастар! Қазақстан ғалымдары қазіргі таңда Бес институционалдық реформаны 

жҽне дағдарысқа қарсы кешенді шараларды жҥзеге асырудың айрықша маңыздылығын қолдап, осы 

бағытта зерттеу жҧмыстарын жҥргізуде.  

Еліміз бҥгінде дамудың мҥлдем жаңа сапалық деңгейіне аяқ басты. Басты межесі – ҽлемдегі ең 

дамыған 30 елдің қатарына қосылу. Сондықтан, Ҧлт Жоспарын табысты іске асыру ҥшін халықтың 

жаңа сенім мандатына ие болған президенттік реформаларды орындау ҥшін Парламент Мҽжілісі 

мен жергілікті маслихаттардың жаңа қҧрамының қажеттігіне байланысты сайлау науқаны қызу 

жҥріп жатыр.  

Ҽлемдік дағдарысқа қарсы шаралардың стратегиясы қабылданды. Бҧл шаралардың мҧқият 

жҥзеге асырылуы еліміздің Ҿсімін, Реформалары мен Дамуын қамтамасыз етеді.  

ҦҒА қҧрамында 240 академиктер мен корреспондент-мҥшелері жҽне 76 қҧрметті мҥшелері 

бар. Оған қоса 36 ҧжымдық мҥшелері бар. Олар – барлық ҧлттық университеттер, академиялық 

ғылыми-зерттеу институттары. ҦҒА мҥшелерінің басым кҿпшілігі университет ректорлары, 

институт директорлары, кафедра немесе лаборатория жетекшілері, елімізге белгілі зиялы қауым 

ҿкілдері. Олардың барлығы дерлік Нҧр Отан партиясының белсенді мҥшелері. Соңдықтан ҦҒА 

Нҧр Отан партиясының платформасын бірауыздан қолдайды.  

 

Уважаемые коллеги! 

 

Как известно, стержень государства – это экономика, а стержень экономики – это наука и 

инновационная индустрия, основанная на науке. Любое государство может добиться 

экономических достижений, а, следовательно, достатка и богатства, лишь на основе 

индустриализации экономики. Бесспорно, роль агропромышленного сектора при этом не 

умаляется, однако у государства без индустрии нет будущего. Уже сейчас по показателям 

внутреннего валового продукта (ВВП) Казахстан занял передовые позиции – в СНГ занимая 2 

место после России. ВВП Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана и Таджикистана вместе 

взятые составляют меньше половины ВВП Казахстана.  

Глава государства держит проблемы казахстанской науки под постоянным вниманием. Так, за 

последние 10 лет средства, выделенные на науку, выросли в 5 раз. В соответствии со 

стратегическим планом развития к 2020 г. ожидается рост финансирования науки до 2,0% от ВВП 

или в 8 раз.  

НАН РК сегодня является действительным членом многих международных ассоциаций 

академий наук (TWAS, МААН, ШОС, ОИС и др.), которые формируются по принципу «одна 

страна – одна академия». С главными академиями многих стран ближнего и дальнего зарубежья 

заключены договоры и соглашения о сотрудничестве – Россия, Китай, Южная Корея, Болгария, 

Туркменистан, Таджикистан, Кыргызстан и др. Это открывает нашим ученым новые возможности 

для широкого участия в конкурсах на присуждение международных грантов. О повышении 

авторитета казахстанской науки и НАН РК говорит и тот факт, что президент НАН РК единогласно 

избран первым президентом вновь образованного Союза национальных академий наук Тюркского 

мира. 

Говоря о развитии казахстанской науки, следует отметить, что на сегодняшний день 

функционируют 392 научные организации, в которых работает 25,7 тысячи сотрудников. 

Увеличился приток молодежи в науку. Доля ученых в возрасте до 35 лет возросла на 38 % (в 1,4 

раза), доля ученых до 45 лет – на 56%. Однако вузовская наука должна и дальше развиваться. 
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Значительным стимулом для качественной научной продуктивности ученых являются 

Государственная премия в области науки и техники имени аль-Фараби, размер которой с 2015 года 

увеличен в 6 раз и составил 18 млн. тг., а также 6 именных премий Министерств, государственные 

научные стипендии: 50 - для молодых ученых, 25 - для выдающихся ученых. За последние 10 лет 

Госпремии РК в основном получали члены НАН РК академики и члены-корреспонденты вместе со 

своими учениками. 

Ученые НАН РК участвуют в определении приоритетных направлений науки и НИОКР в 

целом по Республике Казахстан, определении лауреатов Госпремий РК в области науки и техники, 

в работе ВНТК при Правительстве, в коллегии МОН РК, Национального совета РК и др. 

Как известно, Казахстан стал полноправным членом Всемирной торговой организации. 

Настоящая конкуренция только начинается. Теперь наука вновь станет востребованной. Развитие 

получат только те, которые будут использовать инновационную технологию и надежно обеспечат 

научное сопровождение своих производств.  

 

Қҧрметті әріптестер! 

 

Нҧр Отан партиясының, ҿзінің аты айтып тҧрғандай алдындағы басты міндеті Отан мҥддесін 

қорғау – Мҽңгілік ел, Ҧлы дала елі деген мақсатқа қол жеткізу. Ал оған апаратын жол қандай? Осы 

бағытта еш уақытта ҿзгермейтін, аксиома болып есептелетін, яғни ғылыми негізде анықталған 

қҧндылықтар бар. Олар мыналар. Мемлекеттің негізгі ҥш сипаты бар: 1. Оның негізгі этносы 

тҧратын жері, яғни шекарасы белгілі территориясы болуы керек. 2. Сол территорияны, шекараны 

кҥзетіп, қорғайтын армиясы болуы керек. 3. Сол мемлекеттің ҿз қаржысы, қолданыстағы ҿз ақшасы 

болуы керек. 

Ал қоғамды біріктіретін негізгі 2 кҥш бар – олар тіл мен дін. Олардың қандай мҥшкіл халде 

екені белгілі, бҧл жағдайға ҽкелген 150 жылға жуық созылған Ресейдің отаршылдық саясаты. Бҧл 

демография заңы бойынша 25 жылдан санасақ 6 ҧрпақ. Ал қолымызға қайта тиген тҽуелсіздікке 25 

жыл ғана болды. Қҧдайға шҥкір тіліміз де, дініміз де мемлекет қамқорлығында, сондықтан ҽрі 

қарай дами береді. Кеңес ҥкіметі заманында қазақ жеріндегі негізгі қазақ этносының ҿз еліндегі 

ҥлес саны 95% - дан 39%-ға тҥсіп, қазір қайта кҿтеріліп, 67%-ға жуықтады. Бҧл кҿрсеткіш 

халықаралық нормаға сҽйкес, мемлекеттегі бір этнос оның 2/3 (ҥштен екісін) қҧраса, ол мемлекет 

кҿпҧлтты емес, моноҧлтты мемлекет болып есептеледі. Бірақ қазақ халқы кең пейілді, қонақжай 

бейбітшіл халық, сондықтан біздің Конституциямызда Қазақстан халықтары емес, халқы деген сҿз 

жазылған. Демек, Елбасы айтқандай біздің ендігі мақсатымыз біреу, тағдырымыз ортақ, 

болашағымыз да біреу. Сондықтан біз кҿп ҧлтты мемлекетпіз деген сҿзді кҿп айта бермеуіміз 

керек. Бҧл жетістік емес, бҧл тағдыр. Ал, жалпы айтатын болсақ, дҥниеде тек бір ҧлттан тҧратын 

мемлекет жоқ. Кез келген мемлекеттен 100-ге тарта диаспора шығады. Қазақстандағы 

диаспоралардың тек бесеуінің ғана ҥлес саны бір пайыздан асады. Олар – орыс, украин, ҿзбек, 

ҧйғыр жҽне татар халықтарының ҿкілдері. Ҿзге диаспоралардың ҥлес саны бір пайызға да 

жетпейді. Бірақ олардың бҽріде тең қҧқылы, олардың ана тілдері мен тҿл мҽдениетінің сақталуына 

Қазақстанда барлық жағдай жасалған. Нағыз демократия деп осыны айту керек.  

Біздің бҽріміз тең қҧқылымыз, қазақстандықтар деп аталатын бірегей ҧлтпыз, Ҧлы дала еліміз. 

Сондықтан Қазақстан халқының бірлігін сақтай отырып, мемлекетіміздің дамуын, халқымыздың 

ҽл-ауқатын толық қамтамасыз етілуін жоғары деңгейде іске асыра алатын жалғыз партия – Нҧр 

Отан партиясын біз бір ауыздан қолдаймыз. Бҽрімізге ортақ отанымыз Қазақстан, Елбасымыз 

Нҧрсҧлтан Назарбаевтың кемеңгерлік қолбасшылығымен гҥлдене берсін! 

Назар қойып тыңдағандарыңызға рахмет! 
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